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 मध्र्प्रदशे विधान सभा 

      

    गुरुिार, ददनाांक 21 ददसम् बर,  2023 

  

         (30 अग्रहार्ण, शक सांित ्1945) 

  

विधान सभा पूिायह्न 11.04 बजे समिेत हुई. 

  

{अध् र्क्ष  महोदर् श्ी नरे् र हसांह तोमर) पीीासीन हुए.} 
 

शपथ/प्रवतज्ञान 

  

 अध्र्क्ष  महोदर् - वजन सदस्र्ों ने शपथ नहीं िी ह ैर्ा प्रवतज्ञान नहीं दकर्ा है, िे शपथ िेंगे 

र्ा प्रवतज्ञान करेंगे, सदस्र्ों की नामाििी में हस्ताक्ष र करेंगे और सभा में अपना स्थान ग्रहण करेंगे. 

               226. ्ी प्रताप ग्रेिाि शसरदारपुर)  -  शपथ.  

 

11.07 बज े                          अध्र्ादशे का पटि पर रखा जाना. 

मध्र्प्रदशे माि और सिेा कर शसांशोधन) अध्र्ादशे, 2023 शक्रमाांक 2 सन ्2023) 

मुख् र्मांत्री शडॉ. मोहन र्ादि) - अध् र्क्ष  महोदर्, मैं, भारत के सांविधान के अनुच्छेद 213 की 

अपेक्ष ानुसार मध्र्प्रदशे माि और सेिा कर शसांशोधन) अध्र्ादशे, 2023 शक्रमाांक 2 सन् 2023) 

पटि पर रखता हां. 
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11.08 बजे  

राज्र्पाि की अनुमवत प्राप्त विधरे्कों की सचूना. 
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11.09  

अनपुवस्थवत की अनुज्ञा. 

श1) . वनिायचन क्ष ते्र क्रमाांक - 126 वछ् दिा़ा ा के सदस् र् ्ी कमिनाथ  

 

 ्ी कैिाश विजर्िगीर् - अध् र्क्ष  जी, इस सदन में नहीं आने िार्क उनको बनार्ा तो 

इनकी पाटी ने बनार्ा ह.ै न नेता प्रवतपक्ष  बनार्ा, काांग्रेस अध् र्क्ष  पद से भी हटा ददर्ा, अब िह 

दकस मुांह से र्हाां पर आएां. पर दिर भी सहमवत प्रदान कर दीवजए.  

 ्ी कैिाश परमार - माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, माननीर् कैिाश जी को बैीना कहाां था और 

िे कहाां पर बैीे हैं, पहिे िे अपनी वच् ता कर िें, माननीर् हमारे िररष् ी हैं.  

 अध् र्क्ष  महोदर् - विषर् वसिय  इतना ही ह ै अनुज्ञा प्रदान की गई.  
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 नेता प्रवतपक्ष  श्ी उमांग हसांघार) - माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, कैिाश जी को शार्द पता 

नहीं ह,ै उनके र्हाां पररिार में गमी हो गई है, इस कारण नहीं आ पाए. 

अनपुवस्थवत की अनुज्ञा.शक्रमश:) 

श2) . वनिायचन क्ष ते्र क्रमाांक - 127 परावसर्ा के सदस् र् ्ी सोहनिाि 

बाल् मीक.
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11:10 बज े 

्ी चते् र् कुमार का् र्प, सदस् र् ्ारा ितेन भ् तों एिां पेंशन का समपयण: सचूना 

 अध् र्क्ष  महोदर् -- माननीर् सदस् र्, ्ी चेत् र् कुमार का् र्प जी अब एक सूचना देंगे.  

 ्ी चेत् र् कुमार का् र्प शरतिाम वसटी) -- सियप्रथम आप जैसे धीर गांभीर व् र्ववि को 

विधानसभा अध् र्क्ष  सिायनुमवत से वनिायवचत दकर्ा गर्ा ह,ै मैं आपको शुभकामनाएां दतेा हां और उम् मीद 

करता हां दक आपके नेतृ् ि में मध् र्प्रदशे विधानसभा का गौरि पूरे दशे के अांदर एक प्रमुख 

विधानसभाओं में जो वगनती ह,ै उसमें अवभिृवि होगी.  

 अध् र्क्ष  महोदर्, मैं एक सूचना अभी रखना चाहता हां. माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, राष् रसेिा और 

जनवहत मेरा ध् र्ेर् ह ैऔर इसी उदेशे् र् की पू्तय के विर्े मैं राजनीवत में आर्ा हां. .मैं दकशोरिस् था से ही 

समाज सेिा के कार्ों में अग्रसर हां तथा कई सेिा सांस् थानों में प्रकल् पों का सांचािन कर रहा हां. ई् िर ने 

मुझे इस र्ोग् र् बनार्ा ह ैदक मैं जन सेिा में थो़ा ा सा र्ोगदान कर सकूां , इसी तारतम् र् में मैंने विधार्क 

के रूप में प्राप् त होने िािे िेतन भ् ते एिां पेंशन नहीं िेने का वन् चर् दकर्ा गर्ा ह,ै वपछिी दो 

विधानसभा भी मैंने िेतन भ् ते ग्रहण नहीं दकर्े थे. मैं चाहता हां दक मुझे प्राप् त होने िािे िेतन भ् तों 

एिां पेंशन की रावश का राज् र्कोष से ही आहरण नहीं हो, तादक उस रावश का सदपुर्ोग प्रदशे के विकास 

एिां जनवहत के कार्ों में हो सके. अध् र्क्ष  महोदर्, अनुरोध ह,ै आप मेरे वनिेदन को स् िीकार कर 

अनुग्रहीत करने की कृपा करेंगे. ध् र्िाद, जह हहांद.  

11.12 बज े                     राज् र्पाि के अवभभाषण पर ्ी कैिाश विजर्िगीर्,    

                   सदस् र् ्ारा ददनाांक-20 ददसम् बर, 2023 को प्रस् ततु कृतज्ञता ज्ञापन    

     प्रस् ताि पर चचाय 

   

 ्ी कैिाश विजर्िगीर् शइांदौर 1) -- अध् र्क्ष  महोदर्, मैं महामवहम राज् र्पाि जी के 

अवभभाषण पर कृतज्ञता हतेु अपना िक् तव् र् प्रारांभ कर रहा हां. आपने मुझे अनुमवत प्रदान की इसके 

विर्े बहुत-बहुत ध् र्िाद. अध् र्क्ष  महोदर्, मुझे र्ाद आ रहा ह ैजब  मैं पहिी बार सदन में आर्ा था 

और पीछे बैीा था और इस पवित्र आसांदी पर जहाां आप विराजमान हैं, िहाां बहुत ही िररष् ी नेता 

राजे् र प्रसाद जी शुक् िा बैीे थे, वनवित रूप से उनका सांसदीर् अनुभि बहुत जबदयस् त था, बहुत ही 

िररष् ी नेता थे, पर अध् र्क्ष  महोदर् आप भी कम नहीं ह.ै मैं कि विधानसभा िार्ब्रेरी में दखे रहा था, 

आज तक ऐसा विधानसभा अध् र्क्ष  एक भी नहीं बना वजसको चारों सदन का अनुभि हो. राज् र्सभा, 

िोकसभा, विधानसभा और नगर वनगम चारों का अनुभि ह.ै वनवित रूप से आपका भी इस आसांदी पर 
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बैीना इस पीढी के सभी विधार्कों के विर्े सौभाग् र् की बात ह,ै उस िक् त मैंने राजे् र प्रसाद शुक् िा जी 

को आपकी कुसी पर बैीे देखा था, इधर भी मूधय् र् नेता थे और उधर भी मूधय् र् नेता थे, ्ी ् र्ामाचरण 

शुक् िा जी जो नेता प्रवतपक्ष  थे, अजुयन हसांह जी, मोतीिाि बोरा जी, कृष् णपाि हसांह जी, ऐसे ब़ा -ेब़ा  े

ददग् गज सामने की कुसी पर थे, इधर सुांदरिाि पटिा जी, कैिाश जोशी जी, शीतिा सहार् जी, रामवहत 

गुप् त जी, बाबूिाि गौर साहब मेरा सौभाग् र् ह ै दक इतने ब़ा -ेब़ा  ेनेताओं के सामने मुझे बोिने का 

अिसर प्राप् त हुआ था और आज भी मेरा ऐसा मानना ह ैदक र्ह विधानसभा सबसे गररष् ी विधानसभा 

ह.ैआप जैसे मूधय् र् नेता आसांदी पर बैीे हुए हैं, र्हाां राजे् र हसांह जी नहीं ह,ै कमिनाथ जी आज नहीं 

आर्े हैं.               

 रामवनिास जी हैं र्हाां पर बहुत िररष् ी नेता हैं, राहुि भैर्ा भी ददखाई नहीं द े रह े हैं, 

राजे् र भारती जी हैं, उमांग जी तो हैं ही नेता प्रवतपक्ष , इधर भी मोहन जी हैं और साथ में गोपाि 

भागयि जी, जर्ांत मिैर्ा जी, 8-8, 9-9 बार के विधार्क, 80-80 साि के हमारे दो र्ुिा विधार्क 

नागे् र हसांह गुढ और नागे् र हसांह नागौद. र्ह विधान सभा भी बहुत बविष् ी और गररष् ी विधान 

सभा ह.ै अध् र्क्ष  महोदर्, बहुत िषों बाद इतने अनुभिी िोग र्हाां पर हैं, मेरे िेफ्ट हणे् ड पर 

प्रहिाद जी ह,ै राइट हेंड पर राकेश जी हैं, िह सचेतक रह ेहैं और र्ह विधान सभा बहुत ही गररष् ी 

विधान सभा ह ैऔर इस विधान सभा में मुझे बोिने का दिर से अिसर प्राप् त हो रहा ह,ै अध् र्क्ष  

जी, मैं आपको ध् र्िाद दतेा हां. मुझे इस बात का गिय ह ैदक िषय 2023 की सरकार में हमारे नर्े 

मुख् र्मांत्री मोहन र्ादि जी के नेतृ् ि में अब हम सब िोग काम करेंगे. ...शमेजों की थपथपाहट)... 

मोहन र्ादि जी को मैं कािी बचपन से जानता हां, मतिब मैं कई बार सोचता था दक इनमें और 

मुझमें कािी समानता है, इनके वपताजी भी वमि में काम करते थे, मेरे वपताजी भी वमि में काम 

करते थे, मैं भी राष् रीर् स् िर्ां सेिक सांघ में जाता था, र्े भी राष् रीर् स् िर्ां सेिक सांघ में जाते थे, मैं 

विद्याथी पररषद का नेता बना, र्ह भी विद्याथी पररषद के नेता बने. हम िोग कॉिेज में गर्े पर 

जब कॉिेज में इनका मैंने एजुकेशन दखेा तो मैंने अपना कदम पीछे कर विर्ा, ब़ा ी िसेटाइि 

पसयनाविटी ह ैमोहन जी की, एक तो र्ादि, दसूरा कु् ती प्रेमी, तीसरा बनेटी चिाने िािे, चौथा 

कु् ती महासांघ के अध् र्क्ष , पाांचिा जब एजुकेशन दखेेंगे आप तो बीएससी, एमए, एिएिबी, 

एमबीए, पीएचडी अध् र्क्ष  जी, मैंने अपना कदम पीछे हटा विर्ा, मैंने कहा अब बाकी सबमें तो मैं 

ीीक हां मोहन जी के साथ पर वशक्ष ा में, दिर मैं कि माननीर् सभी सदस् र्ों की वशक्ष ा दखे रहा था, 

मुझे इतना वशवक्ष त व् र्वव इस सदन में मेरी जानकारी वजतना मैं दखे पार्ा एक भी नहीं है, सबस े

ज् र्ादा र्दद कोई वशवक्ष त ह ैतो हमारे माननीर् मुख् र्मांत्री जी और मुझे गिय ह ैदक उनके नेतृ् ि में 
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र्ह सरकार चिेगी और मध् र्प्रदशे के विकास में माननीर् मोदी जी के आशीिायद से हम विकास में 

चार चाांद और िगार्ेंगे. मुझे बहुत प्रस् नता इस बात की ह ैदक एक मजदरू का बेटा जब मुख् र्मांत्री 

बनता ह ैतो सबसे पहिे हचांता करता ह ैमजदरूों की. मुझे र्ाद ह ै मेरे वपताजी भी वमि में काम 

करते थे, हुकुमचांद वमि िषय 1990 में बांद हुआ, हम िोगों ने आांदोिन दकर्ा तब से िेकर कोटय की 

बहुत सारी समस् र्ार्ें हैं िोअर कोटय, हाईकोटय 30 साि से केस चि रहा था अध् र्क्ष  महोदर् पर मुझे 

र्ह कहते हुर्े गिय ह ैदक 30 साि से हुकुमचांद वमि के ्वमक पैसों की उम् मीद में कई िोगों ने अपने 

प्राणों की आहवत द ेदी पर िह मह् िपूणय वनणयर् मोहन जी ने सबसे पहिे अपनी केवबनेट में विर्ा, 

इसविर्े इस विधान सभा के माध् र्म से और इांदौर की जन ता के माध् र्म से मैं उनको ध् र्िाद दतेा 

हां. वसिय  र्हाां के मजदरू नहीं हैं अध् र्क्ष  महोदर् िषय 2023 का हमारा सांकल् प पत्र, हमने घोषणा की 

थी दक हमारे िह मजदरू जो तेंदपू् ता तो़ा ते हैं उनको 3 हजार प्रवत मानक बोरा वमिता था, हमारे 

सांकल् प पत्र में 4 हजार प्रवत मानक बोरा हमने घोषणा की थी िह सांकल् प पत्र को जमीन में उतारने 

का काम कर ददर्ा ह.ै अध् र्क्ष  महोदर् 162 करो़ा  रूपर्ा उन मजदरूों को अवतररक् त बाांटने का काम 

हमारी सरकार ने दकर्ा ह.ै मुझे इस बात की भी प्रस् नता ह ैदक एक व् र्वव की दढृ इच् छाशवव क् र्ा 

होती ह,ै हमारे मीवडर्ा के बांधु बैीे हुर्े हैं, 3 ददन तक समाचार चिार्ा दक महाकाि राजा हैं, िहाां 

पर कोई राजा नहीं रूकता है. आज तक कोई मुख्र्मांत्री िहाां नहीं रुका. क्र्ा होगा मोहन जी का, 

मेरे को भी िगा दक आज तक कोई मुख्र्मांत्री िहाां रुके नहीं. मैंने िोन दकर्ा मोहन जी को, तो 

उ्होंने कहा दक मैं राजा थो़ा  ेहां मैं तो सेिक हां मैं तो िहीं रुकूां गा भईर्ा. क्र्ोंदक मध्र्प्रदशे का 

पहिा सेिक हां मैं. र्ह काम करने की भािना मुझे गिय ह ैदक ऐसे मुख्र्मांत्री के नेतृ्ि में हम सब 

िोग आगे मध्र्प्रदशे के विकास में सांिग्न होंगे. र्ह सांकल्प पत्र जो ह ैहमारा वजसका दक महामवहम 

राज्र्पाि जी ने उल्िेख भी दकर्ा र्ह वसिय  सांकल्प पत्र नहीं ह ैर्ह मोदी गारांटी ह.ै िह गारांटी इस 

बात की गारांटी दक कोई कुछ भी गारांटी करे पर जो मोदी जी ने गारांटी की ह ैिह वनवित रूप से 

िह गारांटी पूरी होगी र्ह सांकल्प पत्र का आशर् ह.ै मुझे गिय ह ै दक जब हम चुनाि मे गर्े थे तो 

हमने कहा था दक मोदी के मन में एम.पी. और एम.पी. के मन में. मोदी जी ने सरकार बनने के साथ 

ही हमें आशीिायद ददर्ा और आशीिायद दनेे के साथ ही कमजोर िगय के कल्र्ाण के विर्े विकवसत 

भारत सांकल्प र्ात्रा जो मध्र्प्रदशे में भी वनकि रही ह ै सारी दशे में भी वनकि रही ह.ै गरीब 

कल्र्ाण की वजतनी भी र्ोजनाएां हैं िह वसिय  विकवसत भारत सांकल्प र्ात्रा नहीं ह ैिह भी मोदी 

गारांटी र्ोजना ह.ै आज गाांि-गाांि में जा रही ह ैऔर गरीब कल्र्ाण की वजतनी र्ोजनाएां उनसे 

िांवचत िोगों के िामय भरिाकर उ्हें िह हक ददििाने का काम मोदी जी के माध्र्म से हमारी 
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सरकार  कर रही ह.ै मोदी जी ने रथ भेजा ह.ै एक कार्यक्रम भेजा ह ैदक हर पांचार्त में जाईर्े और 

िहाां पर सरकारी र्ोजनाओं के वजतने भी वहतग्राही हैं उ्हें ढूांढ-ढूांढ कर उ्हें िाभ ददिाईर्े. मुझे 

गिय ह ैदक प्रधानमांत्री आिास जैसी र्ोजना. कि हमारे वमत्र रामवनिास जी एक बात का वजक्र कर 

रह ेथे दक र्ह राज्र्पाि का अवभभाषण ह ैर्ा के्र सरकार का ह.ै अध्र्क्ष  महोदर्, मैं वसिय  उनको 

र्ह स्मरण ददिाना चाहता हां तो हमने एक ही िादा दकर्ा था दक डबि इांजन की सरकार का 

दस्तािेज ह ैर्ह. मैं आपसे पूछना चाहता हां दक इांददरा आिास र्ोजना आपकी सरकार ने दी थी. 

मध्र्प्रदशे में दकतने मकान बने थे. मुझे कहते हुए गिय हो रहा ह ै दक 50 िाख से ज्र्ादा मकान 

मध्र्प्रदशे में बने हैं. र्दद एक-एक मकान की कीमत हम 2-2 िाख रुपर्े ही समझें तो दकतना पैसा 

आर्ा वसिय  प्रधानमांत्री आिास र्ोजना से मध्र्प्रदशे में और िह पैसा जब मध्र्प्रदशे के अांदर उस 

उपभोवा के पास आर्ा तो उसने सीमेंट कहाां से खरीदी, उसने सररर्ा कहाां से खरीदा हमारे प्रदशे 

से तो र्ह जो 5 हजार करो़ा  रुपर्े आर्े हैं र्ह  5 हजार करो़ा  रुपर्े मध्र्प्रदेश के बाजार में गर्े हैं 

और बाजार में जार्ेगा तो उस पर जी.एस.टी. वमिता ह.ै तो भारत सरकार के सहर्ोग से 

मध्र्प्रदशे में सरकार का बजट भी बढा ह.ै मैं उसको बाद में बताऊां गा. अध्र्क्ष  महोदर्, मुझे बहुत 

गिय ह ै दक के्र की सरकार ने गरीब कल्र्ाण की वजतनी भी र्ोजनाएां िागू की. मवहिा 

सशवीकरण की वजतनी भी र्ोजनाएां िागू कीं उन सब र्ोजनाओं का दक्रर्ा्िर्न हो रहा ह ैऔर 

उसकी प्रगवत भी साि ददखाई दे रही ह.ै अध्र्क्ष  महोदर्, मैंने 2003 में इस सदन में पी.डब्िू.डी. 

मांत्री के रूप में काम दकर्ा था. मुझे र्ाद आता ह ै2003 में मध्र्प्रदशे की स़ा कों की क्र्ा हाित थी 

र्ह दकसी को बताने की जरूरत नहीं ह ैर्ह सब िोग जानते हैं. मेरा ररकाडेड भाषण ह ैइस सदन 

के अांदर. मैंने कहा था सदन के अांदर ददवग्िजर् हसांह जी मैं गुजरात का प्रभारी हां. अहमदाबाद से 

गा़ा ी में बैीता हां सो जाता हां जैसे ही नींद खुिती ह ैसमझ जाता हां दक आपका प्रदशे आ गर्ा. र्ह 

मध् र्प्रदशे की स़ा कों की वस् थवत थी. आज आप कहीं से भी आइर्े, जागते हुए आइर्े, अगर आपको 

नींद िग जाए तो समझ िेना मध् र्प्रदशे की चमचमाती हुई स़ा कें  आ गई हैं. र्ह मध् र्प्रदशे के 

हािात हैं.  

 अध् र्क्ष  महोदर्, मुझे र्ाद आता ह ैिषय 2003 में इस प्रदशे के अांदर 60 हजार दकिोमीटर 

स़ा कें  थीं और िह भी गड्ढ ेिािी, एक वसिय  दिेास बाइपास था, वजसमें एक भी गड्ढा नहीं था. बाकी 

पूरे प्रदशे में गड्ढ ेही गड्ढ ेथे. आज जब मैं आपसे बात कर रहा हूँ 60 हजार दकिोमीटर स़ा कें  िषय 

2003 में थीं, आज िगभग 5 िाख 10 हजार दकिोमीटर स़ा कें  हैं और िह भी वबना गड्ढ ेिािी. 

दकतनी ह ैजरा बताइर्े, 5 िाख 10 हजार दकिोमीटर स़ा कें  वबना गड्ढ ेिािी.  
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 अध् र्क्ष  महोदर्, हसांचाई की क्ष मता हमारी दकतनी थी, 7 िाख 68 हजार हके् टेर्र हसांवचत 

जमीन थी. दकतनी थी, 7 िाख 68 हजार हके् टेर्र, आज दकतनी ह,ै आज 47 िाख हके् टेर्र जमीन 

हसांवचत ह ैऔर िषय 2025 तक र्ह 65 िाख हके् टेर्र हो जाएगी. दकतनी हो जाएगी, 65 िाख 

हके् टेर्र. अध् र्क्ष  महोदर्, मैं र्े प्रदशे की सरकार की प्रगवत की सौगात बता रहा हूँ.  

 अध् र्क्ष  महोदर्, जैसा मैंने कहा मैं पीडब् ल् र्ुडी वमवनस् टर था, दिर पॉिर वमवनस् री भी मेरे 

पास रही. र्दद मैं िषय 2003 का इ् रास् रक् चर का बजट दखेूूँ तो र्ह िगभग 3,878 करो़ा  रुपर्े 

था. आज िषय 2023 में इसकी बात करूूँ  तो र्ह 56,256 करो़ा  रुपर्े ह.ै र्दद मैं वबजिी के 

उ् पादन की बात करूूँ , जब मैं पॉिर वमवनस् टर था, वबजिी का उ् पादन दकतना था तो 5,173 

मेगािॉट था, जबदक उस समर् ररक् िॉर्रमेंट 13,000 मेगािॉट थी. मतिब 8,000 मेगािॉट की 

कमी थी. आज 29,000 मेगािॉट का उ् पादन र्ह मध् र्प्रदशे कर रहा ह ै और सरप् िस वबजिी 

िािा प्रदशे ह.ै अध् र्क्ष  महोदर्, र्े सब भारतीर् जनता पाटी की सरकार से हुआ ह.ै सरकारें पहिे 

भी चिीं, पर गड्ढ ेिािी स़ा कें  थीं, अांधेरे िािा प्रदशे था.  

 अध् र्क्ष  महोदर्, सौभाग् र् से र्दद मैं िषय 2003 के मध् र्प्रदशे के बजट की बात करूूँ , उमा 

जी उस समर् मुख् र्मांत्री थीं, उस समर् जो हमारा बजट था, िह 23,161 करो़ा  रुपर्े था, आज र्ह 

3 िाख 14 हजार 75 करो़ा  रुपर्े हो गर्ा है. एकदम 12 गुना िृवि. र्ह प्रदेश की प्रगवत ह.ै मुझे 

र्ह कहते हुए भी बहुत गिय ह ैदक िषय 2003 में हमारे प्रदशे की जीडीपी 4.43 थी, आज 16.48 ह.ै 

दकतनी ह,ै 16.48 ह.ै र्दद मैं प्रवतव् र्वक् त आर् की बात करूूँ  तो पर कैवपटा इ् कम थी 11,718 

रुपर्े थी, आज र्ह 1,40,583 रुपर्े ह.ै दकतनी ह ै1,40,583 रुपर्े प्रवतव् र्वक् त आर् ह.ै हमने प् िान 

बनार्ा ह ै दक र्े प्रवतव् र्वक् त आर् आने िािे 7 िषों में हम दोगुनी कर देंगे. अध् र्क्ष  महोदर्, इस 

विधान सभा में हम र्ह करके ददखाएांगे. र्ह मैं हमारी आ्थयक प्रगवत की बात कर रहा हूँ. हमारे 

दशे के प्रधानमांत्री जब अमेरीका गए शविपक्ष  के एक माननीर् सदस् र् ्ारा अपने आसन से बैीे-बैीे 

कुछ कहने पर) तुम् हारे समझ में नहीं आएगी, र्े तुम् हारे समझ की बात ही नहीं ह,ै इस पर क् र्ों बोि 

रह ेहो. वजसमें समझ हो िह बोिे, अब वजसमें समझ ही नहीं ह,ै क् र्ों बोि रह ेहो. अध् र्क्ष  महोदर्, 

तो एक हमारा जो प् िान ह ै आगे का मध् र्प्रदशे के विकास का र्ह महामवहम राज् र्पाि ने जो 

दस् तािेज ददर्ा ह.ै हम आने िािे समर् में बजट सत्र में आएांगे, तो आपको बताएांगे दक हम दकस 

प्रकार प्रदशे का विकास करना चाहते हैं. मुझे इस बात की भी प्रस् नता ह ै दक हमारे र्शस् िी 

प्रधानमांत्री ्ी नरे् र मोदी जी ने नौ बातों का आग्रह दकर्ा ह.ै अगर दशे की जनता इन नौ बातों 

का ध् र्ान रखे तो दशे के विकास में हम सब बहुत ब़ा ा र्ोगदान करेंगे. मुझे र्ह कहते हुए गिय ह ैदक 
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हमन ेस् ितांत्रता के 75 िषय पूरे दकर्े, जब हमने अमृत महो् सि मनार्ा था, जब प्रधानमांत्री जी ने 

कहा था दक र्ह अमृतकाि ह,ै तो आने िािे 25 िषों में हम सब दशेिासी र्ह सांकल् प िें दक सन् 

2047 में जब स् ितांत्रता के 100 िषय पूरे हो जाएां तो र्ह दशे दवुनर्ा का सबसे ताकतिर दशेों की 

्ेणी में ख़ा ा हो. अध् र्क्ष  महोदर्, उसमें मध् र्प्रदशे की भूवमका भी ब़ा ी मह् िपूणय होगी. दशे के 

विकास में भी मध् र्प्रदशे की भूवमका ब़ा ी होगी, दशे की जीडीपी को बढाने में भी मध् र्प्रदशे की 

भूवमका ब़ा ी होगी क् र्ोंदक हमने वजस प्रकार का मध् र्प्रदशे के विकास का मास् टर प् िान बनार्ा ह,ै 

िह दशे की प्रगवत में बहुत ब़ा ा सहार्क होगा.  

 अध् र्क्ष  महोदर्, माननीर् प्रधानमांत्री जी ने नौ आग्रह दकए हैं, पहिा, पानी की हर बूूँद 

बचाएां, दसूरा, गाांि-गाांि को वडवजटि बनाएां. र्ह हमने सांकल् प विर्ा ह.ै तीसरा, गाांि, शहर, 

मोहल् िे को स् िच् छ बनाएां, स् िच् छता अवभर्ान में इ् दौर िगातार दशे के अ् दर स् िच् छता में नर्े 

की्तयमान स् थावपत कर रहा ह.ै चौथा, प्रधानमांत्री जी की रार् थी दक िोकि मेड बनाएां, मेड इन 

इवण्डर्ा प्रोडक् ट प्रमोट करें, वनवित रूप से हमारे देश का उ् पादन, हमारे दशे के िोग ही खरीदेंगे 

क् र्ोंदक भारत दवुनर्ा का सबसे ब़ा ा बाजार ह ैऔर इस बाजार में र्दद हमारे ्ारा उ् पाददत चीजें, 

र्दद हमारे िोग िेंगे तो वनवित रूप से हमारे दशे की ग्रोथ में, प्रदशे की ग्रोथ में ब़ा ी प्रगवत होगी.  

 अध् र्क्ष  महोदर्, पहिे हम अपने दशे में घूमें. अपने दशे का पर्यटन बढाएां. मुझे कहते हुए 

गिय ह.ै मैं एक उदाहरण दनेा चाहता हूँ. हमारे माननीर् मुख् र्मांत्री जी उज् जैन के हैं, उ् होंने 

महाकाि िोक बनार्ा, महाकाि िोक बनाते ही उज् जैन की इकोनॉमी बदि गई, जहाां प्रवतददन 15 

हजार िोग आते थे, िहाां 1 िाख िोग प्रवतददन आ रह ेहैं. उज् जैन की होटिें तो िुि भर जाती हैं, 

इ् दौर में भी रवििार और सोमिार को होटल् स में दकरार्े  पर कमरे  नहीं वमिते हैं. वसिय  एक 

मव्दर के विकास से, हमारा स् थानीर् पर्यटन इतना बदिा ह.ै र्ह जो साांस् कृवतक अ र्ुदर् हो रहा 

ह,ै वनवित रूप से इसमें भारतीर् जनता पाटी की ब़ा ी महती भूवमका ह.ै अध् र्क्ष  महोदर्, मुझे 

स् मरण आ रहा ह ैदक माननीर् पटिा जी, उस समर् मुख् र्मांत्री थे, राम मव्दर आांदोिन चि रहा 

था, के् र में सरकार काांग्रेस सम्थयत थी. उ् होंने कहा दक राम मव्दर का समथयन करते हैं दक 

विरोध करते हैं, हमने कहा दक हम राम मव्दर का समथयन करते हैं, पटिा जी ने र्हीं से, इसी सदन 

से कहा दक हम कुसी को ीोकर मार देंगे बाकी हम हमारी विचारधारा के साथ में रहेंगे. मुझे र्ह 

कहते हुए गिय ह ै दक साांस् कृवतक अ र्ुदर् के कारण आज राम मव्दर भी बन रहा ह.ै ददनाांक 22 

जनिरी, 2024 को अर्ोध् र्ा में राम मव्दर की प्राण-प्रवतष् ीा ह.ै र्ह दशे के विए गौरि की बात है, 
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प्रदशे के विए गौरि की बात ह ैक् र्ोंदक हमने भी उस राम मव्दर आांदोिन में अपनी महती भूवमका 

अदा की थी.  

 अध् र्क्ष  महोदर्, हमारे दशे के प्रधानमांत्री जी ने प्राकृवतक खेती के प्रवत भी जागरुक रहने का 

आहिान दकर्ा ह.ै हम इसको भी आ् मसात करेंगे. वमिे्स, वजसका नाम उ् होंने ्ी अ् न ददर्ा ह.ै 

हमारे र्हाां की सरकार ने ्ी अ् न पैदािार करने विए दकसानों को बीज उपिब् ध करार्े, बवल्क 

उनके उ् पादन को माकेट ददखाना इसकी भी व् र्िस् था की ह,ै वजससे वमिे्स के उ् पादन हमारे 

प्रदशे में बढा ह.ै र्ोगा आप सब जानते हैं. स् पोटयस इस के्ष त्र में भी दशे ने बहुत प्रगवत की ह.ै हमारे 

मध् र्प्रदशे के बहुत सारे वखिावयडर्ों ने राष् रीर् स् तर पर मेडि प्राप् त दकए हैं. उसके विए भी 

माननीर् प्रधानमांत्री जी ने आग्रह दकर्ा ह.ै एक आग्रह ब़ा ा सांिेदनशीि दकर्ा ह ैदक दशे का हर एक 

व् र्वव र्ह सोचे दक क् र्ा मैं एक गरीब पररिार की मदद कर सकता हूँ ? अध् र्क्ष  महोदर्, र्ह सदन 

सांकल् प िे दक हर व् र्वव एक गरीब पररिार के उ् थान में क् र्ा भागीदारी वनभा सकता है. इस ददशा 

में अि् र् काम करे. अध् र्क्ष  महोदर्, मैं, महामवहम राज् र्पाि महोदर् के इस अवभभाषण का 

समथयन करता हां, कृतज्ञता व् र्क् त करता हां और र्ह वि् िास इस सदन को ददिाना चाहता हां दक 

र्ह नई सरकार जो हमारे र्शस् िी मुख् र्मांत्री मोहन जी के नेतृ् ि में काम करने िािी है, िह 

विकास के की्तयमान रचेगी, साांस् कृवतक अ र्ोदर् के की्तयमान रचेगी क् र्ोंदक हमने सांकल् प विर्ा ह ै

दक वजतनी भी हमारी साांस् कृवतक धरोहर हैं, इस प्रदेश के अांदर जैसे महाकाि िोक बना है, ऐसे ही 

ओंकारे् िर िोक बने. मुझे र्ह कहते हुए भी गिय ह ैदक िॉडय मैकािे की वशक्ष ा पिवत, वजसका हमने 

विद्याथी पररषद के जमाने से विरोध दकर्ा था, दशे के र्शस् िी प्रधानमांत्री नरे् र मोदी जी ने नई 

वशक्ष ा नीवत िागू की, हमारे र्शस् िी मुख् र्मांत्री जी जो उस समर् वशक्ष ा मांत्री थे और मध् र्प्रदशे िह 

पहिा प्रदशे था, वजसने नई वशक्ष ा नीवत को िागू दकर्ा और इस वशक्ष ा नीवत को िागू करने के 

विए, एक िृह्द कमेटी बनाई और उस कमेटी के माध् र्म से मध् र्प्रदशे में वशक्ष ा की गुणि् ता कैसे 

बढे, इसके विए प्रदशे काम कर रहा ह.ै शमेजों की थपथपाहट)   

 मैं, एक बार दिर से महामवहम राज् र्पाि के प्रवत अपनी कृतज्ञता व् र्क् त करता हां और सदन 

को वि् िास ददिाना चाहता हां दक हमारी सरकार मध् र्प्रदशे के विकास का सांकल् प िे चुकी ह.ै जो 

प्रधानमांत्री का सपना ह ैदक िषय 2047 में र्ह दशे, दवुनर्ा का ताकतिर दशे बने, िैसे ही मध् र्प्रदशे 

भी दशे को ताकतिर बनाने में अपनी महती भूवमका अदा करेगा. बहुत-बहुत ध् र्िाद. शमेजों की 

थपथपाहट) 
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 अध् र्क्ष  महोदर्- राज् र्पाि के अवभभाषण पर कृतज्ञता ज्ञापन प्रस् ताि में मुझे 31 माननीर् 

सदस् र्ों के सांशोधनों की सूचनार्ें प्राप् त हुई हैं.  

 सांशोधन बहुत विस् तृत स् िरूप के हैं, इसविए पूरे सांशोधनों को न पढकर केिि उनके 

प्रस् तािकों के नाम और सांशोधन क्रमाांक ही पढगू ांगा. जो माननीर् सदस् र् सदन में उपवस्थत होंगे उनके 

सांशोधन प्रस् तुत हुए माने जार्ेंगे.  
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 अब, राज् र्पाि के अवभभाषण पर ्ी कैिाश विजर्िगीर् सदस् र् ्ारा प्रस् तुत प्रस् ताि और 

सांशोधनों पर एक साथ चचाय होगी.  

 ्ी गोपाि भागयि शरेहिी)-  अध् र्क्ष  महोदर्, पूिय में सदन में परांपरा र्ह थी दक जो 

सांशोधन ददए जाते थे, उस पर हाथ उीाकर सदस् र् अपनी उपवस्थवत जताते थे.  

 ्ी राम वनिास राित शविजर्पुर)-  मैंने तो हाथ उीार्ा ह.ै  

 ्ी गोपाि भागयि-  केिि आपने उीार्ा ह.ै मैंने दखेा दक अ् र् सदस् र्ों ने नहीं उीार्ा.  

 अध् र्क्ष  महोदर्-  कुछ सदस् र्ों ने हाथ उीार्े थे.  

 ्ी बािा बच् चन शराजपुर)-  आसांदी से ऐसी कोई व् र्िस् था ही नहीं आई. हम भी र्हाां 

उपवस्थत थे, इसविए हमने हाथ नहीं उीार्ा.  

 ्ी गोपाि भागयि-  बािा भाई, आप भी र्ह जानते हैं दक र्ह सदन की एक स् थावपत 

परांपरा ह.ै   

 ्ी राम वनिास राित-  हम आपकी बात से सहमत हैं. इसका पािन दकर्ा जाना चावहए. 

आप सवचिािर् से पूवछर्े हाथ उीार्ा ह ैदक नहीं ?  

 ्ी गोपाि भागयि-  इसविए सांशोधन अमा् र् दकए जाने चावहए थे.  

 अध् र्क्ष  महोदर्-  जो सदस् र् सदन में उपवस्थत हैं कृपर्ा िे हाथ उीार्ें. इनके प्रस् ताि प्रस् तुत 

माने जार्ेंगे, ध् र्िाद.  

शसांशोधनों स ेसांबांवधत, सदन में उपवस्थत माननीर् सदस् र्ों ्ारा हाथ उीार् ेगए.) 
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 ्ी रामे् िर शमाय शहुजूर)-  अध् र्क्ष  महोदर्, र्ह तो आपकी दररर्ाददिी ह.ै  

 ्ी रामवनिास राित-- माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, कि से ही सदन प्रारांभ हुआ ह ैदो ददन तो 

शपथ और अध् र्क्ष  पद का चुनाि हुआ. मैं सभी माननीर् सदस् र्ों को बधाई दतेे हुए हमारे 

आदरणीर्, सम् माननीर् और मुझसे िररष् ी कैिाश विजर्िगीर् जी ्ारा प्रस् तुत कृतज्ञता ज्ञापन 

प्रस् ताि से असहमत होते हुए अपनी बात करने के विए ख़ा ा हुआ हां.  

 माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, जो एक बात कैिाश जी ने कही मैं उससे सहमत हां. हम सब 

जनता के ्ारा चुनकर आते हैं और हम सभी का एक ही उदेशे् र् रहता ह ैदक हमारे के्ष त्र का विकास, 

गरीबों का विकास, गरीबों की सेिा हो चाह े िह स् ता पक्ष  के हों, चाह े विपक्ष  के हों  हम में 

िैचाररक मतभेद हो सकते हैं, िेदकन हम सभी का उदेशे् र् एक ही रहता ह ैऔर मैं तो र्ह कहांगा दक 

दकसी गरीब की आांखों में आांसू की जगह आपकी िजह से मुस् कान आ जाए तो उससे ब़ा ी सेिा और 

कोई दसूरी नहीं हो सकती ह.ै हम इस उदेशे् र् को िेकर र्हाां आए हैं. अध् र्क्ष  महोदर्, का 

अवभभाषण दकसी भी सरकार का दपयण होता है, दकसी भी सरकार का आईना होता ह.ै राज् र्पाि 

के अवभभाषण से र्ह पररिवक्ष त होता ह ैदक सरकार भविष् र् में इस प्रदशे के विए, प्रदशे की जनता 

के विए, गरीबों के उ् थान के विए क् र्ा- क् र्ा करने जा रही ह.ै मैं र्ही कहना चाहांगा दक मैंने कि 

वजस तरह से राज् र्पाि का अवभभाषण सरकार का दपयण होता है, सरकार को पूरे प्रदशे में 

प्रवतवबवम्बत करता ह ैइसी तरह से हम सदस् र्ों के विए सदन एक ऐसा प् िेटिॉमय ह ैवजसके कारण 

हमारी क्ष मता, हमारी दक्ष ता और हम िोगों की दकतनी जागरुकता, दकतनी प्रवतबिता जनता के 

प्रवत ह ैजनता के मुदेशे उीाने के विए र्ह एक मात्र सदन ह.ै  

 अध् र्क्ष  महोदर्, मैं इसके विए सांरक्ष ण चाहता हां. माननीर् मुख् र्मांत्री जी ने पदभार ग्रहण 

करते ही सुशासन और अपराध रोकने की बात की थी. सुशासन सभी िोग चाहते हैं और घोषणाएां 

सभी िोग करते हैं. माननीर् मुख् र्मांत्री जी ने घोषणा की दक वजतने भी नामाांतरण हैं िह सभी 

रवजस् री के साथ दकए जाएां, िेदकन िह िील् ड में हो रह ेहैं दक नहीं हो रह ेहैं हम सभी सदस् र्गण 

प्र् नों के माध् र्म से उसकी जानकारी िेते हैं और िह जानकारी सरकार को आती ह.ै अध् र्क्ष  

महोदर्, मैं एक अनुरोध करना चाहांगा दक हम सदन में प्र् न उीाते हैं. हमारे सदस् र् बनते ही हमें 

ब्रीिकेस ददर्ा गर्ा और दो दकताबें दी गईं. एक दकताब मध् र्प्रदशे की प्रदक्रर्ा तथा सांचािन सांबांधी 

वनर्म और दसूरी माननीर् अध् र्क्ष  के स् थाई आदशे की थी. उसमें एक सांशोधन था मैं उसका उल् िेख 

र्हाां करना चाहांगा दक विधान सभा के दकसी भी कार्यकाि के समस् त सत्रों में सदन की बैीकों हतेु 

प्राप् त प्र् न की िह सूचनाएां जो स् िीकृत होकर विभाग के उ् तर हतेु भेजी जा चुकी हैं, के अपूणय 
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उ् तरों के पूणय उ् तर सभा के विघटन होने के ीीक पूिय प्राप् त नहीं होने पर सभा के विघटन पर 

व् र्पगत माने जाएांगे.  

 माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, इस स् थाई आदशे से हमारे प्र् न करने का कोई अथय ही नहीं रह 

जाएगा. अगर कोई अवधकारी वजसके वखिाि प्र् न उीा ह,ै दकसी भ्रष् टाचार के वखिाि प्र् न उीा 

ह ैिह तो र्ह भेज दगेा दक जानकारी एकवत्रत की जा रही ह.ै उसकी न तो सदन के प्रवत प्रवतबिता 

रहगेी और न ही सदन के प्रवत कतयव् र्वनष् ीा रहगेी. मैं इसे सभा के अांवतम सत्र के सांबांध में तो ीीक 

समझता हां, िेदकन प्रथम सत्र से िेकर अांवतम सत्र तक अगर जानकारी एकवत्रत की जा रही ह ैतो 

हमारे प्र् न करने का कोई अथय ही नहीं रह जाएगा. 

 ्ी अजर् वि् नोई-- आप राज् र्पाि के अवभभाषण पर चचाय कीवजए.  

 ्ी रामवनिास राित-- जब सदन में बात  करने का कोई अथय ही नहीं रह जाएगा, सदन में 

दकसी मुदेशे को उीाने का अथय ही नहीं रहा जाएगा तो इसका क् र्ा मतिब ह.ै  

 डॉ. सीतासरन शमाय-- आप र्ह विषर् वनर्म सवमवत में रवखए.  

 ्ी बािा बच् चन-- अभी आप सभी ने कैिाश विजर्िगीर् जी को भी सुना ह.ै 

 अध् र्क्ष  महोदर्-- रामवनिास जी आप अपना भाषण जारी रखें. 

 ्ी रामवनिास राित -- अध् र्क्ष  महोदर्, मैं जब पहिी बार चुनकर आर्ा था उस समर् मैं 

समझता हां दक आदरणीर् भागयि जी थे, विजर्िगीर् जी थे, पटिा जी थे, अजुयन हसांह जी थे, शुक् िा 

जी थे, िोरा जी थे. सामने कैिाश जोशी जी थे और उस समर् अध् र्क्ष  जी, आसांदी पर सम् माननीर् 

बृजमोहन वम् जी हुआ करते थे. उस समर् सदन की जो मह् ता थी, सदन का जो मह् ि था आज 

िगातार हम दखे रह े हैं वनरांतर कहीं न कहीं कम होता जा रहा ह.ै प्रशासन में अगर सुशासन 

स् थावपत करना हो तो सदन में पूछे गए प्र् नों का, सदन में कही गई बातों का जिाब ीीक से 

वमिना चावहर्े और समर् पर वमिना चावहर्े. मैं आपसे अनुरोध करूां गा दक इस पर कृपर्ा 

पुन्ियचार कर िें. आपको अवधकार ह.ै आप स् थाई आदशे द ेसकते हैं. मैं समझता हां दक सदन में 

हमारे बोिने का मतिब तभी रह जाएगा. अध् र्क्ष  महोदर्, मैं इस बात को र्हीं समाप् त करते हुर्े 

मैं आगे अपनी बात कहना चाहांगा.  

 ्ी रामवनिास राित -- अध् र्क्ष  महोदर्, अवभभाषण मैंने पढा.  

 अध् र्क्ष  महोदर् -- आप भाषण शुरू कर रह ेहैं ? 

 ्ी रामवनिास राित -- जी अध् र्क्ष  महोदर्, शुरू कर रहा हां. 

 ्ी कैिाश विजर्िगीर् -- अध् र्क्ष  महोदर्, पहिे रेिर था दिल् म अब आएगी.  
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 ्ी रामवनिास राित -- अध् र्क्ष  महोदर्, हमें कोई आपवि नहीं ह ै के् रीर् र्ोजनाओं का 

नाम होना चावहर्े. कि मैंने जो कहा हमारे विजर्िगीर् जी ने उल् िेख दकर्ा. अवभभाषण में 48 

हबांद ुहैं और 48 बार मोदी, पीएम, प्रधानमांत्री का उल् िेख आर्ा ह.ै श्ी अजर् वि् नोई ्ारा आसन 

पर बैीे-बैीे कुछ कहने पर) नहीं, कोई बुराई नहीं ह ैआप तो पूरी तरह से सीएम को गार्ब कर दो 

तब भी कोई बुराई नहीं मानेंगे. मात्र 14 बार सीएम का उल् िेख आर्ा ह.ै इसविर्े कहा था 

विजर्िगीर् जी,  दक ऐसा िग रहा ह ैदक जैसे मोदी जी ्ारा भेजा हुआ दकसी के् र शावसत प्रदशे 

की विधान सभा में र्ह अवभभाषण पढा जा रहा ह.ै हमें इससे कोई आपवि नहीं ह.ै  

 ्ी गोपाि भागयि शरहिी) -- रामवनिास जी, आप जानते हैं दक भारत सरकार प्र् र्ेक 

र्ोजना में 60 प्रवतशत रावश का र्ोगदान दतेी ह ैर्ा कहीं-कहीं दकसी र्ोजना में 90 परसेंट का 

र्ोगदान दतेी ह.ै उल् िेख क् र्ों नहीं होना चावहर्े ? आप बताएां.  

 ्ी रामवनिास राित -- मैंने अपनी बात कह दी. अगर र्ही आप करते रहते, उल् िेख तो 

अब इसविर्े भी करना पडेगा क् र्ोंदक उल् िेख के वबना काम नहीं चिेगा. अब जो भी चिेगा िहीं से 

चिेगा. जो ् िमेि माता च वपता ् िमेि करेगा िही िहाां तक पहुांच पाएगा. नहीं दखे िो बाकी 

दकतनी आगे की िाइन में दकतने र्हाां तक आ गए. ..शहांसी).. मेरी सरकार र्ा मेरा प्रदशे कहा तो 

आप भी नहीं बचोगे.  

 डॉ. सीतासरन शमाय -- अरे आप तो एक पररिार की आरती उतार रह ेहो.  

 ्ी रामे् िर शमाय शहुजूर) -- अध् र्क्ष  महोदर्, रामवनिास राित जी, आप अपनी हचांता तो 

कररर्े, वजतु बने नहीं और आपने इस् तीिा थमा ददर्ा. आपकी वस्थवत तो पहिे बताइर्े.  

 ्ी तुिसीराम वसिािट -- आप कहाां खड ेहो ? 

 अध् र्क्ष  महोदर् -- रामवनिास जी, कृपर्ा विषर् पर रहें, नहीं मूि त् ि रह जाएगा आप जो 

कहना चाहते हैं.  

 ्ी रामवनिास राित -- अध् र्क्ष  महोदर्, मेरी वस्थवत मैं जहाां हां मैं ीीक हां. माननीर् 

विजर्िगीर् जी ने उ् थान की बात की, गरीबों की बात की. मैंने अवभभाषण पढा और इस 

अवभभाषण में ददर्ा हुआ ह ैदक  मोदी जी का सांकल् प ह ैगरीबों, र्ुिाओं, दकसानों और मवहिाएां ही 

हमारी सब िीिीआईपी हैं. उनकी सेिा करना ही हमारा िजय ह.ै विकास एक अनिरत् चिने िािी 

प्रदक्रर्ा ह.ै िषय 2003 में जब सरकार थी तब िषय 2003-04 में कजय था 30 हजार करोड, आज कजय 

बढकर हो गर्ा ह ै3 िाख, 85 हजार करोड. उस समर् प्रवत व् र्वव कजय था 20 हजार रुपर्े और 

आज प्रवत व् र्वव कजय हो गर्ा ह ै50 हजार रुपर्े. मैं आपकी बात से सहमत हां. आपके अवभभाषण 
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में ददर्ा हुआ ह ै दक गरीब कल् र्ाण अ् र् र्ोजना के माध् र्म से हम 5 करोड, 31 िाख िोगों को 

वन:शुल् क राशन दतेे हैं. हम इसमें बुराई नहीं मानते, िेदकन साढे आी करोड इस प्रदशे की जनता है, 

अगर 5 करोड, 31 िाख गरीबों को राशन दतेे हैं तो दकधर गरीबी वमटी ? दकधर गरीबों का 

विकास हुआ ? र्ह सबसे बड ेदभुायग् र् की बात ह.ै उस समर् गरीबी रेखा के नीचे िषय 2003-04 में 

35 प्रवतशत् हुआ करता था. अगर इस प्रवतशत् को वनकािोगे तो 70 प्रवतशत् आज गरीब हैं. कहाां 

जा रहा ह ैर्ह पैसा ? अगर विकास हो रहा ह ैप्रदशे का आपने जो बताई 1 िाख 48 हजार प्रवत 

व्यवव आर्, दकसकी ह?ै जब 5 करो़ा  37 िाख िोग अन्न र्ोजना के तहत राशन िे रह ेहैं, तो र्ह 

दकसकी ह?ै अध्र्क्ष  महोदर्, मैं तो र्ह पूछना चाहूँगा. गरीबों के विए काम करें.वनवित रूप से आर् 

बढी ह.ै बजट भी बढा ह,ै िेदकन कुछ िोगों के विए, आर् कुछ िोगों की बढी ह.ै गरीबी और 

अमीरी का वनर्तर गैप बढता जा रहा ह.ै गरीब अवत गरीब होता जा रहा ह.ै अमीर अवत अमीर 

होता जा रहा ह.ै पैसा कुछ ही िोगों के पास पहुूँच रहा ह.ै मैं समझता हूँ दक विजर्िगीर् जी और 

सभी इस बात का हचांतन करेंगे दक 5 करो़ा  37 िाख अगर गरीब अन्न र्ोजना के तहत राशन िेते 

हैं तो र्ह हचांतनीर् बात ह ैदक हम प्रदशे को दकस ददशा में िे जाना चाहते हैं.  

 माननीर् अध्र्क्ष  महोदर्, माननीर् मुख्र्मांत्री जी ने शपथ िेते ही 2-3 आदशे वनकािे. माांस 

खुिे में नहीं वबकना चावहए. अध्र्क्ष  महोदर्, सरकार के आदशे तो पहिे से ही हैं, इसका पािन 

कराएूँ और िाउड स्पीकर का, हमें आपवि नहीं ह,ै हम इससे असहमत नहीं हैं. िेदकन हम चाहते हैं 

दक माननीर् मुख्र्मांत्री अगर आदशे करते प्रदशे के र्ुिाओं को रोजगार दनेे के विए, प्रदशे की 

समस्त शासकीर् कार्ायिर्ों में ररव प़ा  ेपदों पर त्काि भती की जाएगी. शमेजों की थपथपाहट) 

अगर र्ह आदशे करते तो माननीर् मुख्र्मांत्री जी, हम आपका स्िागत करते, पूरी सरकार का 

स्िागत करते. कैिाश जी, आपको भी ध्र्िाद दतेे. िेदकन आपको र्ुिाओं और बेरोजगारों की 

वच्ता नहीं ह.ै आज बेरोजगारी का र्ह आिम ह ै दक एम.पी.रोजगार पोटयि पर 37 िाख 80 

हजार 679 वशवक्ष त बेरोजगार हैं. 1 िाख 12 हजार 470 अवशवक्ष त आिेदकों के पांजीर्न जीवित 

हैं. र्ह जानकारी विधान सभा प्रश्न में दी गई ह ैऔर अध्र्क्ष  महोदर्, एक प्रश्न के उिर में बतार्ा 

गर्ा, आपकी 20 साि से सरकार ह ैिेदकन आपने रोजगार कार्ायिर्ों के माध्र्म से 3 िषों में मात्र 

21 िोगों को रोजगार उपिब्ध करार्ा गर्ा ह.ै र्ह विधान सभा प्रश्न क्रमाांक 429 के उिर में ह.ै  

 अध्र्क्ष  महोदर्, कमयचारी चर्न मांडि ्ारा जो भती की भी प्रवतर्ोवगता परीक्ष ाएूँ 

आर्ोवजत कीं. बेरोजगारों से करो़ा ों रुपर्े िसूि दकए और पटिारी परीक्ष ा का क्र्ा आिम हुआ, 
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र्ह आप सबकी जानकारी में ह ैदक दकस तरह से परीक्ष ाएूँ हो रही हैं, दकस तरह से भती की जा 

रही ह,ै र्ह दकसी से छुपा नहीं ह.ै  

 अध्र्क्ष  महोदर्, माननीर् विजर्िगीर् जी ने जो के्र शासन से, के्र की सहार्ता राज्र् 

को वमिती ह,ै मैं उसके बारे में भी ध्र्ान ददिाना चाहूँगा दक दकतनी सहार्ता िषय 2023-24 में 

अभी तक नहीं वमिी. िगभग 8 सौ करो़ा  की रावश आपकी जी.एस.टी. की आ गई हो, तो इस 

सांबांध में बताएूँ. अध्र्क्ष  महोदर्, अभी तक नहीं आई ह.ै आपने सांकल्प पत्र की बात की ह.ै मोदी जी 

की गारांटी की बात की ह.ै आपने दकसानों का उल्िेख दकर्ा ह,ै तो मैं आप से र्ही पूछना चाहूँगा दक 

आपके सांकल्प पत्र में गारांटी थी दक दकसानों से 27 सौ रुपर्े क्वां टि गेहूँ खरीदेंगे, अभी गेहूँ का तो 

समर् आएगा. िेदकन अभी धान खरीदी का समर् चि रहा ह.ै 31 सौ रुपर्े प्रवत क्वां टि धान 

खरीदी की व्यिस्था करने का सांकल्प था, था र्ा नहीं था? मैं एक बात पूछना 

चाहूँगा...शव्यिधान)..ह ैतो दिर 21 सौ रुपर्े क्र्ों खरीद रह ेहों, 31 सौ रुपर्े क्र्ों नहीं खरीद रहे 

हों? क्र्ा 31 सौ रुपर्े के वहसाब से धान बेचने िािे दकसानों को रावश देंगे? अध्र्क्ष  महोदर्, मोदी 

जी की गारांटी ह ैर्ह, कैिाश जी, दक जो गारांटी मोदी दतेे हैं िह करते हैं, तो 31 सौ रुपर्े धान क्र्ों 

नहीं खरीद रह?े क्र्ा 31 सौ रुपर्े धान की रावश देंगे?  

 ्ी कैिाश विजर्िगीर्--  अध्र्क्ष  महोदर्, अभी बजट सत्र आएगा उसमें बजट में प्रािधान 

होगा. र्ह कोई घर से थो़ा े ही ददर्ा जाता ह ैर्ह.  

 ्ी रामवनिास राित--  अभी अवभभाषण में उल्िेख नहीं ह.ै  

 ्ी कैिाश विजर्िगीर्--  अध्र्क्ष  महोदर्, मैं सदन को र्ह बताना चाहता हूँ दक मोदी जी 

की गारांटी भी ह ैऔर भारतीर् जनता पाटी के कार्यकताय की भी गारांटी ह ै दक जो सांकल्प 2023 

हमने पाररत दकर्ा ह.ै उसका अक्ष रशः पािन करेंगे. शमेजों की थपथपाहट)  

 ्ी रामवनिास राित--  हम िही तो कह रह ेहैं क्र्ा 31 सौ रुपर्े प्रवत क्वां टि धान खरीदी 

की रावश देंगे?...शव्यिधान)..आपकी वस्थवत क्र्ा है?  

 अध्र्क्ष  महोदर्--  रामवनिास जी, अभी आपकी चचाय का जिाब मुख्र्मांत्री जी देंगे.   

 ्ी अवनरुि शमाधि) मारु--  आपकी 15 महीने की  सरकार में कौन सी  गारांटी द ेदी थी, 

कौन  सा िादा  पूरा कर ददर्ा था आपने.   ढाई िाख आिास हीनों के  आिास दनेे  से इ्कार  कर 

ददर्ा  था कमिनाथ जी ने.  आप उिझा रह ेहैं.  

 अध्र्क्ष  महोदर्-- रामवनिास राित जी, आप क्टी्र्ू करें.  
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  ्ी अवनरुि शमाधि) मारु--   आप गरीबों  की बात कर रह ेहैं और  गरीबों को 

मकान नहीं द ेरह ेथे. 

  अध्र्क्ष  महोदर्-- नहीं मारु जी.  कृपर्ा आप बैी जार्ें.  

  ्ी अवनरुि शमाधि) मारु--   आपकी सरकार ने  र्ोजनाएां बांद कर दी थीं,  सम्बि  

र्ोजना  बांद कर  दी थी. गरीबों की सारी वहतकारी  र्ोजनाएां बांद कर दी थीं.  

...शव्यिधान).. 

  अध्र्क्ष  महोदर्--मारु जी, कृपर्ा बैी जार्ें. कृपर्ा सब सदस्र् बैी जार्ें.  

रामवनिास राित जी, अब आप भाषण पूरा करें. 

  ्ी रामवनिास राित-- अध्र्क्ष  महोदर्, तो  मैं इसका जिाब  मुख्र्मांत्री जी से 

चाहांगा  दक  क्र्ा दकसानों  से 3100 रुपर्े  क्वां टि धान  खरीदी करेंगे  और क्र्ा गेहां  2700 रुपर्े 

क्वां टि  खरीदा जार्ेगा, इसकी व्यिस्था दें. करो़ा ों िाडिी  बहनाओं को र्ह मोदी जी की गारांटी 

ह,ै  मावसक आ्थयक सहार्ता  के साथ वमिेगा आिास का िाभ.  आिास का िाभ तो दरू गर्ा.  

करो़ा ों िाडिी बहनाएां,  वजनकी िजह से  आप सरकार में हैं और वजनको कहा था, 1 हजार रुपर्े 

दनेा शुरु दकर्ा, दिर  1250 रुपर्े देना   पहुांचार्े, उन िाडिी बहनाओं  का राज्र्पाि के 

अवभभाषण  में कहीं कोई उल्िेख नहीं ह.ै  र्ह उन िाडिी बहनाओं के साथ धोखा ह.ै उसका इसमें 

उल्िेख क्र्ों नहीं ह.ै  

  ्ी रामेश्वर शमाय-- पैसा तो उनके खाते डिा ना.  

  ्ी रामवनिास राित-- अध्र्क्ष  महोदर्, इस महीने  का पैसा डिा ह ैक्र्ा.  

  ्ी रामेश्वर शमाय-- डिा ह.ै  

  ्ी रामवनिास राित-- अध्र्क्ष  महोदर्, चुनाि के पहिे डिा ह,ै उसके बाद नहीं 

डिा.  

  ्ी रामेश्वर शमाय-- डिा ह.ै  ...शव्यिधान)..  आपने भाभी जी से पूछा दक पैसा डिा 

ह ैदक नहीं डिा.  

..शव्यिधान).. 

  अध्र्क्ष  महोदर्-- कृपर्ा शाांवत बनार्े रखें.  र्ह प्रश्नकाि नहीं ह.ै राज्र्पाि जी के 

अवभभाषण पर  चचाय हो रही ह.ै  रामवनिास राित जी, आप बहुत िररष्ठ सदस्र् हैं,  आप चचाय को 

क्टी्र्ू रखें.  

  ्ी रामवनिास राित-- अध्र्क्ष  महोदर्,र्े वडस्टबय तो  करते हैं. 
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  नेता प्रवतपक्ष श्ी उमांग हसांघार)--   अध्र्क्ष  महोदर्, मेरा वनिेदन ह ैदक अगर इस 

प्रकार से  बीच में  दकसी िररष्ठ सदस्र्  के बोिने पर खिि होगा,  दिर हमारे सदस्र् भी  सब ख़ा े 

होंगे.  व्यिस्था आपको दनेा ह.ै  

  अध्र्क्ष  महोदर्--मैंने इसविर्े कहा दक  रामवनिास जी बहुत िररष्ठ सदस्र् हैं,  िह 

बोिने के बाद   उधर से उिर की प्रतीक्ष ा  कर रह ेथे.  

  ्ी उमांग हसांघार--  उनके भाषण के बीच में सिा  पक्ष  की तरि से सदस्र्  भी बोि 

रह ेहैं,  आप  एक बार बता दें,  इस बात को िेकर मैंने बोिा. ध्र्िाद. 

  अध्र्क्ष  महोदर्--रामवनिास राित जी, आप क्टी्र्ू रखो.  अपनी बात पूरी करो.  

  ्ी रामवनिास राित-- अध्र्क्ष  महोदर्, मैं उिर  की प्रतीक्ष ा  नहीं कर रहा हां,  मैं 

तो चाहता हां दक  जब मुख्र्मांत्री जी जिाब देंगे,  तब मैं इनका उिर चाहता हां.  िैसे मरी 

शुभकामनाएां  हैं मुख्र्मांत्री जी को.  वजस तरह से िे चि रह ेहैं,  उसी तरह से चिें, कतई अपनी 

सरकार नहीं कहें.  मोदी जी की सरकार ह,ै  आप 5 साि रहें,  हमारी शुभकामनाएां हैं, हमारे िगय 

के हो और वजसने जन गण मन नहीं दकर्ा,  वजसने ्िमेि  माता  च वपता नहीं दकर्ा, िह सब र्े 

बैीे हैं.  ..शहांसी).. मैं केिि इस सांबांध में  इतना ही मुख्र्मांत्री जी से  उिर  चाहांगा, जब  इस 

अवभभाषण में  र्हाां गैस पीव़ा त  मवहिाओं को  पेंशन िागू करने का  उल्िेख कर ददर्ा ह.ै तो क्र्ा 

िाडिी बहनाएां हैं प्रदशे की,  वजनकी िजह से सरकार  आई.  असि में गिती वशिराज हसांह जी से 

हो गई.  मोदी जी की िाडिी बहना कहते, तो िह शार्द नहीं  हटते.  िेदकन उ्होंने  मेरी िाडिी  

बहना,  मेरे भाांजे- भाांजी, मेरी सरकार.  तो वजसकी िजह से  र्ह सरकार आई. उनके साथ 

िादावखिािी न हो. आप उ् तर में कहें दक क् र्ा इस र्ोजना को चािू रखेंगे और क् र्ा िा़ा िी 

बहनाओं को 3 हजार रूपर्े तक रावश मुहरै्ा करार्ेंगे ? मैं केिि र्ह पूछना चाहता हां और िा़ा िी 

बहनों को मावसक आ्थयक सहार्ता के साथ देंगे, र्ह मैं, माननीर् मुख् र्मांत्री जी से जानना चाहता 

हां.  

 माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, इ् होंने अपने अवभभाषण में विकवसत भारत सांकल् प र्ात्रा का 

वजक्र इ् होंने भी दकर्ा ह.ै दशे के र्ुिाओं की वस्थवत, दशे के र्ुिाओं के बारे में भी उल् िेख दकर्ा गर्ा 

ह ैदक दशे के र्ुिा भी VIP ह.ै मैं पहिे दक कह चुका हां दक र्दी दशे के र्ुिा VIP होते तो 2 करो़ा  

रोजगार दनेे का भी िार्दा भी मोदी जी ने प्रवतिषय दकर्ा था और 2 िाख रोजगार दनेे के विर्े 

मध् र्प्रदशे के पूिय मुख् र्मांत्री ने िार्दा दकर्ा था. 2 िाख का इसमें भी उल् िेख ह,ै िेदकन रोजगार 
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आप कैसे देंगे ? क् र्ा आप प्रदशे के सभी शासकीर् विभागों में ररक् त पदों की भती सुवनवित करार्ेंगे 

और उसके माध् र्म से रोजगार उपिब् ध करार्ेंगे, इसका जिाब भी मैं आपसे चाहता हां.  

 माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, विकवसत भारत के सांकल् प की भी कही. विकवसत भारत का के्ष त्र 

तो केिि जो अ् र् र्ोजनाएां ह ैउनकी जो सांख् र्ा ह ैि ह कािी वच् ताजनक ह ैऔर आपने महाकाि 

िोक की बात करी. मैं महाकाि िोक के सांबांध में इतना ही कहना चाहांगा दक आपने वनमायण दकर्ा 

बहुत अच् छा ह.ै हमें इसमें कोई आपवि नहीं है. हम आपको बधाई दतेे हैं, िेदकन उस वनमायण का 

छोटे से तूिान में क् र्ा हुआ ? इसकी भी चचाय आदरणीर् विजर्िगीर् जी कर दतेे तो हमें अच् छा 

िगता दक उस वनमायण में कमी वजसने भी की उसके वखिाि हम अच् छे से कार्यिाही करेंगे. उस 

वनमायण में कोई न कोई विप् त तो नहीं ह,ै भष् राचार तो नहीं हुआ, उसमें कोई सांविप् त तो नहीं ह ै

उसको भी हम दखेने का काम करेंगे.  

 माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, मध् र्प्रदशे में अपराध रोकने की बात कहीं ह,ै मध् र्प्रदशे में अिैध 

ख्खनन जबरदस् त रूप से हो रहा है, उस पर कोई अांकुश नहीं ह.ै अिैध उ् खनन स् ता और 

प्रशासन की वमिीभगत से िोग अिैध उ् खनन जबरदस् त रूप से कर रह ेहैं. अपरावधर्ों के हौसिे 

बुि् द हैं. अभी चुनाि के बाद एक मवहिा तहसीिदार अिैध रूप से उ् खनन रोकने गर्ी, उस पर 

दकस तरह से हमिा हुआ दकसी से छुपा नहीं है, एक पटिारी की ह् र्ा कर दी गर्ी और एक 

आई.पी.एस की ह् र्ा भी पूिय में हुई थी िह भी अिैध उ् खनन के कारण हुई थी.  

 माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, अपराधों में भी वनरांतर बढो् तरी हुई ह.ै मैं तो र्ह चाहता हां दक 

अपराधों की रोकथाम बांद हो. शासन में, प्रशासन में भर् समाप् त हो गर्ा ह.ै मवहिाओं के साथ 

दषु् कमय की जो वस्थवत ह ैिह प्रवतददन 31 मवहिाओं के साथ दषु् कमय की घटनाएां इस प्रदशे में होती 

ह.ैइनमें से 8 अिर्स् क मवहिाओं के साथ होता ह.ै इस तरह से र्ह वस्थवत वच् ताजनक ह.ै 

मध् र्प्रदशे के आपरावधक आांक़ा ों के सांबांध में भी सुप्रीम कोटय ने तल् ख रटप् पणी मध् र् प्रदशे सरकार के 

वखिाि की ह ै दक मध् र् प्रदशे के गजब आांक़ा ें हैं. राज् र् में 1951 दषु् कमय पीवयडताएां हैं और राज् र् 

सरकार हरेक को 6 हजार 500 रूपर्े मदद द ेरही है, क् र्ा आप भीख द ेरह ेहैं, क् र्ा आप ऐसा करते 

हैं. उनके सम् मान के विर्े इस तरह की घटनाएां होती हैं तो उनके विरूि जबरदस् त कार्यिाही की 

जार्े. आप कर रह ेहैं, इसमें कोई शांका नहीं ह ैिेदकन भर् क् र्ों नहीं बन पा रहा ह ैइस पर रोकथाम 

क् र्ों नहीं िग पा रही ह.ै मैं इसके सांबांध में भी कहना चाहांगा दक प्रवतददन प्रदशे में 52 मवहिाएां 

गार्ब हो रही हैं, गुमशुदगी के कई मामिे अांदकत हैं प्रवतददन  औसत 23 अिर्स् क मवहिाएां गार्ब 

हो रही हैं. बेरोजगारी की जो वस्थवत ह ैिह दकसी से वछपी नहीं ह.ै कुि बेरोजगारों की सांख् र्ा मैंने 
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बतार्ी, इसमें पटिारी के 9 हजार 300 पदों पर 12 िाख आिेदन आर्े, वजनमें उच् च तकनीकी 

वशक्ष ा प्राप् त और उच् च वशक्ष ा प्राप् त बेरोजगार थे. ग् िाविर्र के 57 चपरासी के पदों पर भती के 60 

हजार आिेदन आर्े इसमें 80 प्रवतशत स् नातक और स् नातको् तर वडग्रीधारी थे. सभी पद जो प्रदशे 

के शासकीर् विभागों में ररव प़ा े हैं, उनको भती करने के आदशे तुर्त ददर्े जार्े. आपने उच्च वशक्ष ा 

की बात की. इसमें वशक्ष ा का उल्िेख आर्ा ह.ै वशक्ष ा की गुणििा के सांबांध में भी बात कही गई ह,ै 

िेदकन मैं र्ह जानना चाहता हां दक आप वशक्ष ा की गुणििा सुधारेंगे कैसे? आपने जो सामा्र् स्कूि 

थे, उनको सीएमराईज स्कूि कर ददर्ा. पहिे मॉडि स्कूि बनार्ा, मॉडि स्कूि के बाद 

सीएमराईज बना ददर्ा, िेदकन टीहचांग स्टॉि? जो वशक्ष क सामा्र् स्कूि में थे, मॉडि स्कूि में थे, 

सीएमराईज स्कूि में थे, िही के िही इनमें हैं, क्र्ा इससे वशक्ष ा की गुणििा में सुधार हो सकता है? 

क्र्ा स्कूि में इनरास्रक्चर दनेे से वशक्ष ा की गुणििा में सुधार हो सकता है? वशक्ष ा की गुणििा में 

सुधार होगा, आपके वशक्ष क दनेे से, िैकल्टी दनेे से, जब तक आप अच्छी िैकल्टी नहीं देंगे. आप 

कॉिेज खोि दतेे हैं तो उसमें प्राध्र्ापक नहीं ह.ै प्रोिेसर नहीं ह.ै आप मेवडकि कॉिेज खोि रह ेहो, 

उनमें डॉक्टर नहीं हैं, डॉक्टरों के दकतने पद ररव प़ा  ेहैं? दकतने मेवडकि कॉिेजों की वस्थवत क्र्ा 

ह?ै र्ह प्रस्तुत करें. दकतने स्कूिों की वस्थवत क्र्ा है? शमाननीर् सदस्र्, ्ी प्रहिाद हसांह पटेि के 

बैीे-बैीे कुछ कहने पर)  वबल्कुि देंगे प्रधानमांत्री का. मुझे कोई आपवि नहीं ह ैऔर मैंने तो उनको 

सिाह भी द ेदी, हम चाहते हैं दक आप 5  िषय तक रहें और 5 िषय नहीं, और. 

 ्ी तुिसीराम वसिािट - आपको बहुत बहुत ध्र्िाद.  

 ्ी रामवनिास राित - आगे मोदी जी के खास बने रहें, मैंने र्ह कहा ह,ै आगे क्र्ा रहें र्ह 

नहीं कहा. मोदी जी के कृपापात्र बने रहें, र्हाां से िहाां पहुांच जाएांगे.  

 ्ी कैिाश विजर्िगीर् - अध्र्क्ष  महोदर्, आप अनुमवत दें तो एक शेर र्ाद आ गर्ा ह.ै 

अध्र्क्ष  महोदर्, के्र सरकार हमारी मदद कर रही ह ै और हमें उनके गुणगान करना चावहए, 

प्रधानमांत्री का गुणगान करना चावहए. इनकी नेता तो इनको कट भी नहीं वपिाती तो भी उनके र्े 

गुणगान करते हैं. पर्तु मुझे दिर भी एक शेर र्ाद आ गर्ा. "िह बेििा थे, जो नज़रे चुराकर चि 

ददर्े, हम बाििा हैं जो नज़रे झुकाकर सिाम करते हैं." 

 ्ी रामवनिास राित - अध्र्क्ष  महोदर्, मैं वशक्ष ा की वस्थवत प्रदशे में बताना चाहांगा. प्रदशे 

में आीिीं कक्ष ा के मात्र 10 प्रवतशत छात्र ऐसे हैं जो वह्दी िणयमािा पहचानते हैं. आीिीं कक्ष ा के 

16 प्रवतशत छात्र गवणत में 1 से 9 तक के अांक पढ पाते हैं, र्ह प्रदशे की वस्थवत है! 21 प्रवतशत 

विद्याथी मापन तक नहीं कर सकते हैं और 28 प्रवतशत छात्र ही अांग्रेजी का सामा्र् विषर् विख 
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सकते हैं. र्ह वस्थवत ह.ै पाांचिीं की वस्थवत तो और बेकार ह.ै र्ह एक सिे हैं जहाां 45 हजार स्कूिों 

में खेि के मैदान नहीं हैं, 5176 स्कूिों में पीने का पानी नहीं ह.ै 53345 स्कूि असुरवक्ष त हैं िहाां 

पर बाउांड्रीिॉि नहीं ह.ै 10763 स्कूिों में पुस्तकािर् नहीं हैं. 64278 में प्रधान अध्र्ापक कक्ष  नहीं 

हैं. र्ह पूरे प्रदशे में वशक्ष ा की वस्थवत ह.ै  

 माननीर् मुख्र्मांत्री जी, वशक्ष ा की गुणििा में सुधार िाएां, वशक्ष ा का प्रवतशत बढाएां. इस 

बात से हम सहमत हैं दक जब तक पूरा प्रदशे वशवक्ष त नहीं होगा. विकास की बात हम चाह ेवजतनी 

करते रहें. विकास का पैमाना इनकम नहीं होती ह,ै विकास का पैमाना वशक्ष ा होता ह,ै जो प्रदशे 

वजतना वशवक्ष त होगा, िह उतना ही विकवसत होगा. मैं तो र्ही वनिेदन करूां गा. स्िास््र् की जो 

हाित ह,ै िह भी दकसी से वछपी हुई नहीं ह.ै नीवत आर्ोग से जारी स्िास््र् सूचकाांक के अनुसार 

20 िषों के बाद भी हम 17िें नम्बर पर ख़ा े हैं. नीवत आर्ोग के सूांचकाांक के अनुसार ि़ा दकर्ों के 

ज्म दर में 8 अांक की वगरािट आई ह ै दिर आपकी बेटी बचाओ, बेटी र्ोजना कहाां गई? र्ह 

धराति पर िागू हो रही ह ैदक नहीं हो रही ह,ै र्ह दखेना बहुत आि्र्क ह.ै मातृ मृ्र्ु दर और 

वशशु मृ्र्ु दर में कोई कमी नहीं आई ह.ै सामावजक के्ष त्र में भी राष्ट्रीर् औसत का प्राइमरी हले्थ 

सेंटर का व्यर् 42 प्रवतशत ह.ै प्रदशे की प्रवत हजार 54 हजार मवहिाएां एनीवमक हैं. कुपोषण की 

जो वस् थवत ह.ै मृ् र्ुदर बढती जा रही ह ैऔर कुपोषण से हमारा प्रदशे आज भी पूरे दशे में ही नहीं, 

बवल् क एवशर्ा में कई वजिे ऐसे हैं जो सबसे ज् र्ादा कुपोवषत हैं. कुपोषण हमारे प्रदशे के माथे पर 

एक किांक ह.ै इसको वमटाने के विए हम सब वमिकर इसका सहर्ोग करें. कुपोषण के तहत 

कुपोषण वमटाने के विए 1000 रूपए प्रवतमाह मवहिाओं को ददर्ा जाता है. उनके विए इस तरह 

की व् र्िस् था करें, वजससे कुपोषण से हम िोग मुवक् त पा सकें . कुपोषण के कारण 0 से िेकर 5 िषय 

तक के बच् च ेप्रवतददन काि के गाि में जा रह ेहैं. र्ह हमारे विए वच् ता का विषर् ह.ै 

 माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, इस बजट में कई र्ोजनाएां हैं. मैं बजट के एक वब् द ुक्रमाांक-5 के 

बारे में उल् िेख जरूर करना चाहांगा. माननीर् प्रधानमांत्री जी के गौरिशािी नेतृ् ि में विगत साढेय 

नौ िषों में भारत में  "माई-बाप सरकार" के र्ुग की समावप् त और "सेिक सरकार" के र्ुग का 

प्रारम् भ हुआ ह.ै प्रदशे में तो आपकी 20 िषय से सरकार ह.ै इसमें 9 िषय का उल् िेख दकर्ा ह.ै र्ह भी 

मैं समझता हगू ां दक इससे अवभभाषण और सरकार कैसे चिेगी, इससे र्ह प्रद्शयत हो जाता ह.ै आपने 

वजन र्ोजनाओं का उल् िेख दकर्ा ह,ै वनव् चत रूप से माननीर् ्ी कैिाश जी, स़ा कें  बनीं हैं. 

माननीर् कैिाश जी, आपने हसांचाई क्ष मता के सांबांध में 47 िाख हके् टेर्र कहा ह.ै र्ह हसांवचत के्ष त्र 
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नहीं ह.ै र्ह हसांचाई क्ष मता ह.ै हसांवचत के्ष त्र दकतना ह.ै र्ह हसांचाई क्ष मता है. हसांवचत के्ष त्र और भी 

कम ह ैबहुत कम ह.ै..शव् र्िधान)... 

 ्ी कैिाश विजर्िगीर् -- आप तो हमें दोनों का अांतर समझा दीवजए...शव् र्िधान)... 

 ्ी रामवनिास राित -- दोनों में र्ही अांतर ह ैदक वजतनी हसांचाई क्ष मता हमारी ह ैउसका 

उपर्ोग हम नहीं कर पा रह ेहैं. र्ह कहाां पर ह.ै कहीं वडस् रीब् र्ूटरी खराब ह.ै जबिपुर की जो बरगी 

पररर्ोजना ह ैउससे पूरी हसांचाई आज भी इतने िषों के बाद नहीं हो पा रही ह.ै.शव् र्िधान).. 

 ्ी कैिाश विजर्िगीर् -- रामवनिास राित जी, रीिा, जबिपुर र्हाां सब दरू दौरा करके 

आर्ा. उस के्ष त्र के अांदर दकसानों की आमदनी दोगुना और तीन गुना हो गई ह.ै पूवछए राजे् र जी 

से, क् र्ा मैं गित बोि रहा हगू ां...शव् र्िधान).. 

 ्ी रामवनिास राित -- हसांचाई क्ष मता बढी ह ै हम स् िीकार कर रह े हैं. िेदकन हसांचाई 

क्ष मता का वजतना वनमायण हुआ है, आप अभी तक का ...शव् र्िधान).. 

 ्ी तुिसीराम वसिािट -- अध् र्क्ष  महोदर्, इनके जमाने में 6 र्ा 7 हके् टेर्र में हसांचाई 

होती थी...शव् र्िधान)... 

 डॉ.वहरािाि अिािा -- आप सरकार में थे...शव् र्िधान).. साधन नहीं दे रह ेहैं और इधर से 

उधर चिे गए...शव् र्िधान).. 

 ्ी पांकज उपाध् र्ार् -- आप कहाां थे उस जमाने में. भईर्ा, मैं तो आपको र्ाद ददिा रहा हगू ां. 

उस समर् में आप काांग्रेस में थे. आपकी भूवमका थी उसमें...शव् र्िधान).. 

 डॉ.वहरािाि अिािा -- अपना जमाना भूि गए आप...शव् र्िधान).. 

 ्ी तुिसीराम वसिािट -- इधर की बात बता रहा हगू ां...शव् र्िधान).. 

 ्ी ददनेश गुजयर -- तुिसी भैर्ा, ऐसे एक् शन िेना बांद करो. मर्ायदाओं में बात 

करो....शव् र्िधान).. 

 ्ी रामवनिास राित -- अध् र्क्ष  महोदर्, पहिे हमें बांटिारे में 25 प्रवतशत वमिा था. 

िेदकन हम उसका उपर्ोग नहीं कर पाए. हम डमे नहीं बना पाए. इस कारण पुन: बांटिारा हुआ, 

तो बांटिारे में हमें हम कम ददर्ा. हमारे पास 18.25 वमविर्न...शव् र्िधान)..आपके पास होता, तो 

आप उपर्ोग कर िेते..शव् र्िधान).. 

 ्ी अजर् वि् नोई -- अध् र्क्ष  महोदर्, 25 वमविर्न हके् टेर्र ...शव् र्िधान)..  

 ्ी ददनेश परमार -- वि् नोई जी, इस बार भी आपको मांत्री नहीं बना रह ेहैं, इसविए आप 

बीच-बीच में टोकें  नहीं...शव् र्िधान).. 
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 ्ी रामवनिास राित -- अध् र्क्ष  महोदर्, बांटिारे में जो प्राप् त हुआ ह,ै उसको जल् दी से 

जल् दी उपर्ोग करें, मेरा र्ही कहना ह.ै मैं माननीर् मुख् र्मांत्री जी और आप सबको ध् र्िाद देते 

हुए एक ही अपेक्ष ा करता हगू ां दक प्रदशे की िा़ा िी बहनों के बारे में आप अपने जिाब में जरूर 

उल् िेख करें दक िा़ा िी बहना र्ोजना चािू रखी जाएगी और 3000 रूपए तक बढार्ी जाएगी और 

दसूरा दकसानों को 3100  रूपए प्रवत हक् िांटि धान का मूल् र् अांतर की रावश दी जाएगी. अभी 

2100 रूपए में खरीदा जा रहा ह.ै िह दी जाएगी र्ा कब तक िागू करेंगे र्ा नहीं िागू करेंगे. मोदी 

की गाांरटी का और आगे गेहां खरीदी में 2700 रूपए हक् िांटि गेहां खरीदने का काम करेंगे. र्ह मैं 

माननीर् मुख् र्मांत्री जी से जिाब चाहता हगू ां. आपने मुझे समर् ददर्ा, इसके विए मैं आपका हृदर् से 

आभारी हगू ां. आपका बहुत-बहुत ध् र्िाद दतेा हगू ां और आशा करता हगू ां दक मैंने जो पहिा वब् द ुउीार्ा 

था, जो सदन से सांबांवधत ह,ै प्र् न कें  सांबांध में ह ैउसका वनणयर् जरूर करके सदस् र्ों को बता देंगे तो 

सदस् र् कम से कम वि् िस् त होंगे दक हमारे उीार्े गर्े प्र् नों का जिाब हमें वनव् चत रूप से 

वमिेगा. आपको बहुत-बहुत ध् र्िाद. बहुत-बहुत आभार. 

 ्ी प्रहिाद हसांह पटैि शनरहसांहपुर)--माननीर् अध्र्क्ष  महोदर्, मैं आपका हृदर् से ध्र्िाद 

करता हां. मैं पहिी बार विधान सभा के सदस्र् के रूप में महामवहम राज्र्पाि के अवभभाषण पर 

माननीर् कैिाश जी ने जो प्रस्ताि रखा ह,ै उसके समथयन के विर्े मैं ख़ा ा हुआ हां. मैं आपका सांरक्ष ण 

भी चाहांगा दक पहिी बार मैं अपना भाषण सदन में रख रहा हां. वजतनी मेरी समझ ह,ै मेरा 

व्यिस्था का प्रश्न आपके सामने ह ैदक वजसको सदन की आसांदी की अनुमवत हो उसका अगर माईक 

चािू रह ेतो शार्द व्यिस्था ीीक होगी. सदन के नेता और नेता प्रवतपक्ष  उनको तो हस्तके्ष प करने 

का अवधकार ह ैऔर रहना भी चावहर्े. मुझे िगता ह ैदक मेरे जैसे व्यवव के सामने जो अवभभाषण 

ह ैमैं उसको र्हाां से प्रारांभ कर रहा हां दक महामवहम राज्र्पाि के इस कोट के साथ दक मेरी सरकार 

ने कार्य भार ग्रहण करते ही आजादी के अमृतकाि में प्रदशे की साढे आी करो़ा  जनता के विर्े 

विकवसत भारत हतेु विकवसत मध्र्प्रदशे के वनमायण के नर्े विजन और नर्े वमशन पर नई ऊजाय, 

नर्े उ्साह, नर्े उल्िास, नर्ी उमांग और नर्े सांकल्प के साथ काम करना प्रारांभ कर ददर्ा ह.ै 

इसविर्े मैं इस सदन में ख़ा  ेहोकर हमारे मुख्र्मांत्री आदरणीर् डॉ.मोहन र्ादि जी का हृदर् से 

अवभन्दन भी करता हां और उनको शुभकामनाएां भी दतेा हां दक सांकल्प को हम आने िािे पाांच 

साि में जरूर पूरा करेंगे जो महामवहम राज्र्पाि के अवभभाषण में उ्होंने जो अपेक्ष ा की ह.ै 

सबका साथ, सबका विकास, सबका विश्वास और सबका प्रर्ास माननीर् प्रधानमांत्री जी के इस मूि 

मांत्र को िक्ष्र् बनाकर मध्र्प्रदशे को हर के्ष त्र में दशे का अग्रणी राज्र् बनाने का सांकल्प 2023 मेरी 
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सरकार ने आ्मसात कर विर्ा ह.ै मेरे विर्े समथयन में भाषण करने से ज्र्ादा आज का ददन 

इसविर्े मह्िपूणय ह ैदक हम वजन सदनों में होकर के आते हैं जो बात माननीर् कैिाश जी ने कही 

थी दक आप चार सदनों के प्रवतवनवध्ि करने िािे पहिे विधान सभा के अध्र्क्ष  हैं. मेरे विर्े सब 

समथयन करना जरूरी नहीं ह.ै मेरे विर्े जीिन में मह्िपूणय बात ह ैदक हम महामवहम राज्र्पाि जी 

का पहिा अवभभाषण सदन सुनता ह ैउसी समर् र्ह तर् हो जाता ह ैदक हम आने िािे पाांच सािों 

में दकस ददशा में हम जाने िािे हैं. सरकार अपना मांतव्य बताती ह.ै िेदकन सदन को र्ह तर् करना 

होगा दक हम दकस नीर्त और नीवत के साथ इन पाांच सािों में अपनी र्ात्रा को पूरा करेंगे, र्ह 

बात मेरे विर्े जरूरी ह,ै हम सबके विर्े जरूरी ह.ै जो पहिी बार इस सदन के भीतर आर्े हैं, िह 

आज से ही अपनी धारणा बनाएांगे दक र्ह सदन कैसे चिेगा. पक्ष  और विपक्ष  के बीच में जो बहस 

होगी िह व्यववगत होगी र्ा सांस्थागत ऊां चाइर्ाां दनेे के विर्े होगी. आने िािे पाांच िषों में 

मध्र्प्रदशे दकस ऊां चाई पर पहुांचेगा. र्दद दशे के प्रधानमांत्री इस बात का सांकल्प िेते हैं दक हम 

2047 का विजन रखते हैं और आने िािे पाांच साि सािों के भीतर भारत की अथयव्यिस्था आने 

िािे तीन स्थानों पर होगी. जब उ्होंने र्ह बात कही थी तो िोगों ने उनका मजाक उ़ा ार्ा था. 

िेदकन पता नहीं चिा अभी पूरे 10 साि नहीं हुए हैं और हम चौथी अथयव्यिस्था के पार्दान को 

हम प्राप्त कर गर्े हैं. अभी 7 साि हमारे पास बाकी हैं, मुझे िगता ह ैदक इससे हर भारतीर् को र्ह 

गिय होगा. हममें दकसी के र्हाां पर मतभेद हो सकते हैं, िेदकन र्दद मध्र्प्रदशे दशे के अव्िि राज्र्ों 

में नहीं होगा तो शार्द र्े िक्ष् र् हम प्राप् त नहीं कर सकते. मैं पूरी वजम् मेदारी के साथ कह रहा हां. 

मेरे भाषण करने का तरीका दकसी को खुश करने का नहीं होता. मध् र्प्रदशे सु् दर राज् र् ह ैइससे 

कोई असहमत नहीं होगा. मध् र्प्रदशे के पास में सांसाधन है, इससे कोई असहमत नहीं होगा. 

मध् र्प्रदशे के सामने सांभािना ह,ै इससे कोई असहमत नहीं होगा. मध् र्प्रदशे के पास जो ह,ै र्े चीजें 

और भी जगह हो सकती ह,ै िेदकन जो हमारी भौगोविक पररवस्थवत है, उस पररवस्थवत में सप् िाई 

चैन का सबसे ब़ा ा के् र अगर कोई हो सकता है, तो िह मध् र्प्रदशे हो सकता ह.ै इससे कोई इांकार 

नहीं कर सकता श..मेजों की थपथपाहट) 

 और इससे ब़ा ी बात जो होती है, वजसको महामवहम ने अपनी बात में एक वब् द ुमें कही भी 

ह ैदक मध् र्प्रदशे शाांवत का टापू था, शाांवत का टापू ह ैऔर शाांवत का टापू रहगेा, िेदकन जो हमारी 

सबसे ब़ा ी पहचान ह.ै आप अ् र् राज् र्ों में जाइए, क्ष मा कररए जहाां सरकार दकसी की भी हो, क् र्ा 

िहाां नस् िीर् भेद नहीं है? क् र्ा िहाां भाषार्ी भेद नहीं है? िेदकन मध् र्प्रदशे ऐसी धरती है, जहाां पर 

हर जावत धमय का व् र्वव अपनी आजादी के साथ रहता है, नौकरी करता ह ैऔर उसके बाद उस पर 



विधान सभा कार्यिाही / 21 December 2023                                                                  अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

कभी उांगविर्ा नहीं उीती. हम नौकररर्ों के सिाि को जब पैदा करते हैं और वपछ़ा  ेऔर अग़ा  ेकी 

बात करते हैं तो क् र्ा बाकी राज् र्ों को वमसाि के तौर पर आप नहीं दखेते, तुिना नहीं करते. 

इसविए मुझे िगता ह ै दक मध् र्प्रदशे को, मध् र्प्रदेश की छवि के अनुरूप, उसकी सांभािनाओं के 

अनुरूप आगे बढने की  इजाजत वमिनी चावहए. अगर हमें सांकल् प दोहराना ह,ै आिोचना हो 

सकती ह,ै जब आप इस बात पर आिोचना करते हैं दक प्रधान मांत्री का नाम क् र्ों विर्ा जा रहा ह,ै 

14 बार मुख् र्मांत्री का नाम विर्ा है, 28 बार उनका नाम िे विर्ा. मैं आपसे विनम्रता के साथ 

कहता हां. मैं के् रीर् मांत्री रहा हां. जहाां वमिे्स की बात आती है, र्े आांक़ा  ेमैं वसिय  नए सदस् र्ों की 

जानकारी के विए द े रहा हां. िररष् ीों से तो मैं सीखने के विए आर्ा हां, िेदकन जो पहिी बार 

चुनकर आए हैं, उनको पता होना चावहए दक िह अ् न ्ी अ् न जो दवुनर्ा का सबसे बेहतरीन 

भोजन था, उसको गरीबों का खाना बनाने िािे कौन थे, राित साहब आप जहाां से आते हैं, आप ्ी 

अ् न के उस स् थान पर बैीे थे, जहाां सिायवधक उ् पादन होता था, इसे गरीब का खाना बताकर 

हमको ददशाहीन बनाने िािे िोग कौन थे, क् र्ा इस पर चचाय नहीं होनी चावहए. आज पूरी दवुनर्ा 

भारतीर् खान-पान, भारतीर् जीिन पिवत, भारतीर् िेशभूषा इस सब के तरि अग्रसर हो रही ह ै

और आज पूरी दवुनर्ा आपसे वमिे्स माांग रही ह.ै आज पूरी दवुनर्ा में  40 प्रवतशत ्ी अ् न पैदा 

करने िािा अगर कोई दशे ह ैतो िह भारत ह ैऔर जो मध् र्प्रदशे का स् थान ह ैिह दसूरे और तीसरे 

नांबर पर ह.ै इसे पूरी दवुनर्ा आपसे माांग रही ह.ै इसविए मुझे िगता ह ैदक इन चीजों को हमें एक 

बार पिटकर दखेना होगा. गवल्तर्ाां हमने कर िीं, इसविए उसको चिने देंगे. मुझे िगता ह ैअध् र्क्ष  

जी, इस बारे में सदन में विचार होना चावहए. मेरे एक स् िगीर् वमत्र थे, सांग साथ पढते थे, उ् होंने 

एक पत्र विखा वजसको मैंने सदन में िोकसभ में भी उनकी बातों का उल् िेख दकर्ा, उसमें एक बात 

विखी थी - 

  पुराने खत पढने का मजा र्े ह ैदक जिाब नहीं दनेे प़ा ते.. 

 िेदकन जब मैं भाषण सुनता हां तो हम उ् हीं बातों का उल् िेख करते हैं और जिाब माांगते 

रहते हैं. हम नई ददशा में आगे बढने की बात करें, आगे चिे, तब कहीं जाकर िगेगा दक नहीं, हम 

ीीक तरीके से आगे बढने की तरि, आगे बढ रह ेहैं. मैं एक कहानी कहता हां जो दकसी की आिोचना 

के विए नहीं, िेदकन जो बारीदकर्ाां हम कई बार छो़ा  दतेे हैं, उसके विए ह.ै  

अध् र्क्ष  जी, र्े महाभारत की स् र् कथा ह ैदक जब सारा सांिाद हो गर्ा, अजुयन र्ुि के विए 

तैर्ार नहीं थे, कृष् ण ने उनको तैर्ार कर विर्ा, िेदकन जैसे ही अजुयन तैर्ार हुए और सेनाएां आमने-

सामने ख़ा ी थीं तो कृष् ण ने अजुयन से कहा दक अजुयन र्े जो िृक्ष  ददख रहा है, िहाां जाना िहाां पर 
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एक घोंसिे में एक पक्ष ी के चार अांड ेरखे हैं, उनको वनकािना और इतनी दरू रखकर आना दक र्हाां 

पर र्ुि दकतना भी भीषण हो उसका ताप इन अांडों पर प़ा ना नहीं चावहए. अजुयन उ्वेित हो गए, 

क्रोवधत हो गए दक जब मैं आपसे कह रहा था दक र्ुि में िाखों िोग मरेंगे, पररजन समाप् त होंगे 

तब तो आपने मुझे र्ुि के विए त् पर दकर्ा, िेदकन आज आपको पक्ष ी के अांड ेददख रह ेहैं, और आप 

हमसे कह रह ेह ै दक आप उनको दरू रखकर आइए. तब कृष् ण ने जो बात कही थी िह हम सबके 

विए ज् र्ादा मह् िपूणय ह,ै उ् होंने कहा था दक जो र्ुि के विए त् पर ह,ै उनके मरने और उनके जीने 

का का कोई मह् ि नहीं ह,ै िेदकन वजसका र्ुि से सरोकार न हो, अगर उसका नुकसान होता ह ैतो 

र्े हहांसा ह.ै श..मेजों की थपथपाहट) हहांसा और अहहांसा के बीच का र्े िकय  वसिय  इसी बात से तर् 

होता ह.ै अध् र्क्ष  महोदर्, हम विरोधी ह,ै विरोध के पक्ष  में बैीे हैं, आिोचना करने का अवधकार ह,ै 

िेदकन व् र्िधान करना और दकसी की चुटकी िेना, र्ह दोनों में अांतर ह,ै चुटकी स् िीकार ह ैऔर 

चुटकी इतनी भारी प़ा ती ह ैदक शार्द गाविर्ों से भी ज् र्ादा असर करती ह ैऔर दोनों को करती ह,ै 

करने िािे को भी करती ह ैऔर सुनने िािे को भी करती ह ैऔर पूरे सदन पर उसका असर होता ह ैऔर 

इसविर्े आज हम इस बात पर जरूर और मेरी अपेक्ष ा तो र्ही ह ै दक हम सांिाद को बेहतर बनार्ें. 

आिोचना सुनने की हममें भी वहम् मत होना चावहए और आिोचना करने की आपकी वजतनी धार होगी, 

िह सरकार को और इस राज् र् के विकास को दोनों को मदद करेगी र्ह बात आप मानकर चिें और 

इसविर्े कहीं िकय  करना ह ैतो हम र्ह कर सकते हैं दक अहांकार और स् िावभमान के बीच के िकय  को हमें 

तर् करना होगा, प्रेम और िासना के बीच के अांतर को तर् करना होगा, मांत और मोह के बीच के अांतर 

को तर् करना होगा, ् र्ार् और अ् र्ार् के बीच की रेखा बहुत बारीक ह,ै विरोध और समथयन के बीच के 

अांतर को िकय  करना होगा और र्ह बारीक रेखा मनुष् र् के वििेक पर वनभयर करती ह ैऔर मैं ब़ा  ेगिय के 

साथ कहता हां, र्ह हमारे स् िर्ां के सांस् कारों पर वनभयर करता ह ैदक हम दकस पररिेश में पिे बढे हैं,उसके 

बाद र्ह तर् होता ह ैदक हमारी भाषा क् र्ा होगी.  

अध् र्क्ष  महोदर् इसविर्े मैं ब़ा ी विनम्रता के साथ कहता हां, जब हमारे प्रधानमांत्री इस बात को 

कहते हैं, जब मैं भाषण करता हां चाह ेसदन में करूां , चाह ेजनता के बीच में करूां , मैं हमेशा कहता हां दक 

हमें भविष् र् की पीढी के बारे में जरूर विचार करना चावहए, क् र्ोंदक हमको बाकी हजांदगी िहीं गुजारना 

ह,ै पत्र का दसूरा वहस् सा र्ह भी था और मेरे वमत्र ने मुझसे कहा था दक हमेशा हमें भविष् र् के बारे में 

विचार करना चावहर्े, क् र्ोंदक हमें सारी हजांदगी भविष् र् में गुजारनी ह,ै अगर मेरी उम्र ज् र्ादा ह ैतो मेरे 

बच् च ेऔर आने िािी पीढी के भविष् र् के बारे में मुझे सोचना होगा दक उसकी हजांदगी कैसे बेहतर 

बनेगी, अगर र्ह ध् र्ेर् हमारे भीतर ह,ै िेदकन अगर मुझे ही बने रहने का िािच ह ैतो दिर न तो मैं 
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दकसी आगे आने िािी पीढी की हचांता करूां गा, शार्द खुद के भविष् र् की हचांता करूां गा, र्ह िकय  जरूर 

ह.ै  

अध् र्क्ष  महोदर्, इसविर्े मैं ब़ा  े गिय के साथ कहता हां र्दद गरीब कल् र्ाण हमारा पहिा 

पार्दान ह ैतो गरीब कल् र्ाण के विर्े जो कुछ भी सरकारें करती हैं, उसका अवभनांदन होना चावहए, 

अगर आप पाांच करो़ा  िोगों की बात करते हो दक उ् हें अ् न र्ोजना के तहत उनको अनाज वमिा ह,ै 

आर्ुष् मान काडय वमिा ह ैतो दिर आपको भी पिटकर दखेना होगा, आप भी सरकारों में रह ेहैं. मैं तो 

तुिना की गारांटी दतेा हां, आप हमारी आिोचना भर मत कररर्े, आप अपनी सरकारों की भी तुिना 

कररर्े दक आप भी सरकार में थे तो आपने क् र्ा दकर्ा ? दिर उसके बाद जनता िैसिा करेगी.  

माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, दसूरा पार्दान ह ैमवहिा सशववकरण का आपको िगता ह ैदक हम 

अपनी सरकार की तारीि कर रह ेहैं र्ा प्रधानमांत्री की तारीि कर रह ेहैं, तो नहीं ऐसा नहीं ह,ै र्ह तो 

पहिी पीढी थी, जब हमने शौचािर् ददर्ा, दसूरी पीढी थी जब हमने उज् जििा ददर्ा, तीसरी पीढी थी 

जब हमने प्रधानमांत्री आिास ददर्ा, चौथी पीढी थी, जब हमने जन जीिन वमशन का पानी उसके घर पर 

पहुांचार्ा, िेदकन दिर उसके बाद पाांचिी पीढी थी दक हमने उसको मवहिा आरक्ष ण सदनों के भीतर 

ददर्ा, िेदकन र्हाां पर काम बांद नहीं हुआ हशैमेजों की थपथपाहट) र्ह िोट का खेि नहीं ह.ै हम दो 

हजार साि पहिे का आपको इवतहास पिटकर बताना चाहते हैं दक आपने भी पढा होगा, मैं आपको 

अनपढ नहीं मानता हां, आपमें भी वि्ान िोग हैं, वज् होंने इवतहास पढा ह,ै इवतहास कोई बदि नहीं 

सकता ह,ै इवतहास दो हजार साि पहिे का कहता ह,ै आददगुरू शांकराचार्य के पहिे का दक र्ह मातृ 

स् ता से सांचावित होने िािा दशे ह,ै र्ह मुगिों की गुिामी ने हमें इस पररिेश में िाकर ख़ा ा दकर्ा ह ै

दक हमारे बेरटर्ाां, हमारी बहुएां पद ेके पीछे गईं, चार दीिारी के पीछे गईं, आप इस कदम को ढोना 

चाहते हैं तो मुझे कोई आपवि नहीं ह ैिेदकन हम तब तक नहीं रूकें गे जब िह मातृ स् ता की सि्च् चता 

र्हाां पर स् थावपत नहीं हो जार्ेगी, र्ह साांस् कृवतक विरासत ह.ै शमेजों की थपथपाहट) और इसविर्े मुझ े

िगता ह ैदक कई बार हमारी आिोचना करेंगे दक आप तो रूदढिादी हैं, मुदेशों से हटा दतेे हैं, नई साहब 

हम विकास चाहते हैं िेदकन विरासत के साथ चाहते हैं.  

्ी रामवनिास राित -- माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, आदरणीर् वि्ान सदस् र् बोि रह ेहैं और 

मैंने पहिे भी कहा विकास एक अनिरत चिने िािी प्रदक्रर्ा ह.ै हररत क्राांवत का नारा भी काांग्रेस ने 

ददर्ा था, हमारे प्रधानमांत्री ने ददर्ा था और ् िेत क्राांवत का भी ददर्ा ह.ै मातृशक्् वााा की जहाां बात 

कर रह ेहैं.   पूिय में   र्त्र नार्यस्तु पूज्र््ते रम्ते तत्र दिेता िािी बात हमेशा कही गई ह ैमैं तो र्ह 

चाहता हां. मातृ शवव को मजबूत करना ह ैतो र्ह सदन प्रस् ताि करे दक विधानसभा, िोकसभा में 
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आरक्ष ण त् काि िागू दकर्ा जार्े, र्ह प्रस् ताि करके कें र सरकार को भेजा जार्े. शमेजों की थपथपाहट) 

और पांचार्तों का आरक्ष ण , नगर पाविका, नगर पांचार्तों का आरक्ष ण र्ह काांग्रेस के समर् में दकर्ा था, 

पांचार्त अवधवनर्म पूरा मैंने  ही बनार्ा था, उस समर् आरक्ष ण हमने ही ददर्ा था, हाां 33 प्रवतशत को 

बढाकर 50 प्रवतशत आपने दकर्ा ह,ै इस बात से मैं सहमत हां.  

 ्ी प्रहिाद हसांह पटेि--  अध् र्क्ष  महोदर्, मुझे िगता ह ैदक हम माांग के विर्े र्हाां पर चचाय 

में ख़ा े नहीं हुर्े हैं. जब माांग की बात आर्ेगी, पैसा माांगें चाह ेअवधकार माांगें, अपन बात करेंगे. 

आज पहिा ददन ह ैऔर हम राज् र्पाि महोदर् के अवभभाषण पर बात कर रह ेहैं और जो बात मैं 

कह रहा था दक जब मैं र्ह कहता हां हमारा विकास विरासत के साथ हैं, जो आपने गिती की 

आजादी के बाद र्ह आपकी सबसे ब़ा ी भूि है, आप पिटकर दखेना. आज आप महापुरूषों की बात 

करते हैं. मैं सदन का सदस् र् िषय 1989 में बनकर पहुांचा था. िषय 1990 के पहिे सांसद के सेंरि 

हॉि में डॉ. अांबेडकर को स् थान नहीं था, र्ह आपकी भूि ह ैऔर इसमें मुझे िगता ह ैदक महापुरूषों 

के साथ में जो वडवस्क्रवमनेशन हुआ, उनके साथ अगर भेदभाि हुआ है, इवतहास दकसी की मजी से 

विखा नहीं जा सकता, इवतहास दकसी की मजी के आधार पर चि नहीं सकता, इवतहास आइना 

ददखाता ह ैआने िािी पीढी को, गिवतर्ाां कोई भी करे िह विखी जाती हैं और इसविर्े मैं कहता हां 

दक हमारा विकास वसिय  विकास नहीं है, हमारा विकास विरासत के साथ विकास है, काांग्रेस दक 

अगर कोई सबसे ब़ा ी भूि ह ैअध् र्क्ष  महोदर् तो िह विरासत का अपमान करना ह.ै मैं मानता हां 

दक मध् र्प्रदशे जैसी धरती पर जहाां पर हजार साि पुराने, 1200 साि पुराने, 1500 साि पुराने 

हमारे स् थान हैं, मैं पूछता हां आप इतने िांबे समर् सरकार में रह े हैं, आपने उनका दकर्ा. 

...शव् र्िधान)... 

 ्ी रामवनिास राित--  अध् र्क्ष  महोदर्, र्ह प्र् नकाि नहीं हैं ...शव् र्िधान)... हमारे 

महापुरूष अांबेडकर जी के बारे में ...शव् र्िधान)... इसको वििोवपत कर दें.  

 अध् र्क्ष  महोदर्--  रामवनिास जी, र्ह प्र् न काि नहीं ह,ै उनको अपनी बात पूरी करने 

दीवजर्े. ...शव् र्िधान)... 

 ्ी रामवनिास राित--  िेदकन उ् होंने आरोप िगार्ा ह,ै कानून मांत्री भी हमने बनार्ा 

...शव् र्िधान)... 

 ्ी प्रहिाद हसांह पटेि--  नहीं-नहीं मैंने आरोप नहीं िगार्ा. ...शव् र्िधान)...  
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 डॉ. राजे् र पाण् डेर्--  माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, इतने िररष् ी सदस् र् हैं और ऐसी बात कर 

रह ेहैं, र्ह तरीका ीीक नहीं ह.ै ...शव् र्िधान)...  

 अध् र्क्ष  महोदर्-- मेरा सभी सदस् र्ों से अनुरोध ह ै दक र्ह प्र् नकाि नहीं ह,ै र्दद दकसी 

तरि से कोई बात आ भी रही ह ैतो हमारी तरि से बहुत सारे दसूरे सदस् र् बोिने िािे हैं, िह 

िोग उसका जिाब द ेसकते हैं, िाद वििाद करेंगे, प्र् न करेंगे तो टाइम भी िगेगा और बात भी 

नहीं हो पार्ेगी.  

 नेता प्रवतपक्ष  (्ी उमांग हसांघार)--  माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, मेरा आपसे वनिेदन ह ै दक 

जब आप कि व् र्िस् था द ेचुके हैं तो माननीर् वि्ान सदस् र् को भी आप कह सकते हैं.  

 अध् र्क्ष  महोदर्--  कि उस पर व् र्िस् था आ गई ह.ै आप कां टी् र्ू करें. 

 ्ी प्रहिाद हसांह पटेि--  ध् र्िाद अध् र्क्ष  महोदर्, मैं प्रवतपक्ष  से आग्रह करता हां दक जब 

भी कोई िररष् ी सदस् र् ख़ा ा होगा,  हमें सुनना चावहर्े तो मैं सम् मान से बैीा. मैं र्ह बात इसविर्े 

कह रहा हां दक हमारे महामवहम राज् र्पाि के अवभभाषण में 48 हबांद ुहैं अध् र्क्ष  महोदर् तो उतना 

तो मैं नहीं बोि सकता, कुछ चर्वनत हबांद ुही बोिने होंगे, िेदकन जब रटप् पवणर्ाां र्ह की जाती हैं 

तो मैं कहता हां दक जावतिाद की बातें तो सदन के अांदर बहुत हुई हैं, िेदकन जो प्रधानमांत्री जी ने 

नई जावतर्ों की बात की ह ै दक हमारा गरीब हमारी एक जावत हो सकती है, मवहिा, र्ुिा और 

चौथा दकसान भारतीर् अथयव् र्िस् था की रीढ आज भी दकसान है, िेदकन दकसानों के विर्े जो चीज 

हुई हैं क् र्ा उस पर हम इस सदन में चचाय करेंगे और उसमें हम कमी बेसी ढूांडें और जरूरत प़ा  ेतो 

कुछ ऐसे सुझाि दें तादक उनमें कुछ और सुधार करके हम आगे बढ सकें  और इसविर्े मैं िही कह 

रहा हां जो मैंने अनुभि दकर्ा ह ैजो मैंने दखेा ह.ै मैं वजन मांत्रािर्ों का सदस् र् रहा, आपने कहा दक 

इतने स् कूिों में पानी नहीं ह,ै र्ह आांक़ा ा पुराना ह,ै र्हाां हर ददन मीटर चिता है, सरकार काांग्रेस 

की राज् र्ों में हो र्ा भारतीर् जनता पाटी की हो. भारत सरकार अपने आांक़ा  ेनहीं दतेी, राज् र् 

सरकारों से आक़ा  ेिेती ह ैऔर मुझे गिय ह ैदक जि जीिन वमशन 15 अगस् त 2019 को शुरू हुआ 

था अध् र्क्ष  महोदर् तब कुि 13 करो़ा  27 िाख पररिारों के पास पाइप िाइन से पानी था, तब 

स् कूिों में, अस् पतािों में, ग्राम पांचार्त भिनों में कहीं पर भी 30 प्रवतशत से ज् र्ादा पानी का 

कनेक् शन नहीं था, िेदकन आज राज् र् में जहाां काांग्रेस की भी सरकार होगी िहाां भी पिटकर दवेखर्े 

दक 80 िीसदी से कम का आांक़ा ा नहीं ह ैजहाां पर पानी न पहुांचा हो. उस समर् केिि 13 प्रवतशत 

के पास पानी था और आज जब मैं सदन में भाषण कर रहा हां तो 73 प्रवतशत पररिारों के पास दशे 

में पानी ह.ै मैंने र्ह नहीं कहा दक इस राज् र् में ह ैर्ा उस राज् र् में ह ैऔर र्ह मीटर, अगिा जब मैं 
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भाषण दूांगा तब तक र्ह आूँक़ा ा बदि चुका होगा. कि जब आप िेबसाईट देखेंगे तो आांक़ा ा बदि 

जार्ेगा. इस प्रशासवनक काम करने के तरीके का अवभनांदन होना चावहर्े. र्ह कार्यप्रणािी ऐसी ह ै

जो वसिय  आश्वासन नहीं दतेी. आपने विकवसत भारत सांकल्प र्ात्रा की बात कही ह.ै हमें पहिे 

जानने की तो कोवशश करनी चावहर्े. पहिे जनता नेता के दरिाजे पर जाती थी. जनप्रवतवनवधर्ों 

के पास जाती थी. आज सरकार कह रही ह.ै एक बार जाईर्े. सरकारी अमिा भी जार्ेगा. 

जनप्रवतवनवध भी जार्ेंगे. जरा देवखर्े, कोई गरीब रह तो नहीं गर्ा वजसके सर के ऊपर पक्की छत 

नहीं ह ैर्ह ढूांढने के विर्े. र्ह िोट के विर्े नहीं ह.ै क्र्ा इस समीक्ष ा के विर्े आप तैर्ार नहीं ह.ै 

र्ही तो आप अवधकार मानते हैं. विपक्ष  का अवधकार र्ह ह ै दक आप कवमर्ाां ढूांढकर सरकार के 

सामने रखते हैं. अरे, सरकार ही कवमर्ाां ढूांढने के विर्े वनकिी ह.ै र्ह विकवसत भारत सांकल्प र्ात्रा 

का सांकल्प ह ै और इसविर्े मुझे िगता ह ै दक आप तो एक जनप्रवतवनवध हैं और इसविर्े अगर 

विधार्क काांग्रेस का ह ै और नहीं जार्ेगा  र्ह िोकतांत्र में आपकी गिती होगी. हम सबकी 

वजम्मेदारी ह ैगरीब आदमी को अवधकार दनेा. हम सबकी वजम्मेदारी ह ैकमजोररर्ों को ढूांढना. इस 

सच्चाई को आप इांकार नहीं कर सकते. सरकारें आपकी भी रही हैं िेदकन िोगों के साथ अ्र्ार् हुआ 

ह.ै उनके अवधकार छीने गर्े हैं. हमारा प्रशासवनक अमिा होने के बािजूद भी, हमारे र्हाां कानून 

होने के बािजूद भी उसे हक नहीं वमिा ह ैक्र्ा र्ह सच्चाई नहीं ह ैऐसे हजारों उदाहरण आपके पास 

भी होंगे और हजारों उदाहरण मेरे पास भी हैं और क्र्ोंदक हमने जब राजनीवत शुरू की थी तो 

विरोध की राजनीवत थी िेदकन आज जो विकास का पैमाना हमारे सामने ह.ै इस गवत को बरकरार 

रखना र्ा इसे आगे बढाना र्ा इसे रोकना र्ह तीन विकल्प हैं हमारे सामने. मैं तो र्ही प्राथयना 

करूां गा दक हम गवत को और आगे बढाएां. गवत को इतनी ऊूँ चाईर्ों तक िे जाएां दक दशे के 

प्रधानमांत्री होने के नाते जब िह र्ह अपेक्ष ा करते हैं मध्र्प्रदशे से दक र्ह प्रदशे दशे के राज्र्ों की 

्ेणी में 5 साि बाद ही सही नांबर एक पर पहुांचेगा तो मुझे िगता ह ै वसिय  हम नहीं आप भी 

गौरिाव्ित होंगे और र्ही भारत की अथयव्यिस्था में हमारा सही र्ोगदान होगा. भारतीर् 

िोकताांवत्रक मूल्र्ों की बात आएगी दक इस सदन ने कैसे कामकाज दकर्ा. सरकारें कामकाज करती 

हैं उसका भी मूल्र्ाांकन होता ह ैिेदकन सदन कैसे कामकाज करता ह ैइसका भी मूल्र्ाांकन होता ह.ै 

ऐसा नहीं ह ैदक िोग दखेना नहीं चाहते. आज की नौजिान पीढी एक-एक चीज को दखेती ह.ै कि 

तक तो जो अखबार में छपता था तो तभी जानते थे. आज  तो जो अखबार में नहीं छप पाता उसके 

पहिे करो़ा ों िोगों तक पहुांच जाता ह.ैर्ह तकनीक का जमाना ह.ै र्ह तकनीक हम सबको िह 

अिसर दतेी ह ैदक हम अपने कतयव्यों के वनियहन में ईमानदार रहें. अध्र्क्ष  महोदर्, इस अिसर का 
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िाभ िेकर मैं एक बात जरूर कहना चाहता हां दक जब मैं पहिी बार सांसद सदस्र् बना था तो 

्िरे् अटि वबहारी िाजपेर्ी जी ने मुझसे कुछ बात कही थी. आपके माध्र्म से कम से कम िह नर्े 

सदस्र्ों तक पहुांच जार्ेगी. उ्होंने मुझसे कहा था दक आप चुनकर आर्े हो तो एक बात का ध्र्ान 

रखना दक वजतनी िोटें एक िोक सभा के्ष त्र में होती हैं उतनी सभी में होती हैं. 5-10 प्रवतशत कम 

ज्र्ादा हो सकती हैं. र्हाां बैीा हुआ प्र्र्ेक विधार्क उ्हीं ढाई-पौने तीन िाख मतदाताओं के बीच 

से चुनकर आर्ा ह.ै हमारी हवैसर्त दकसी की कम और ज्र्ादा नहीं ह.ै आप मजाक उ़ा ा सकते हैं 

िेदकन दकसी की हवैसर्त ज्र्ादा नहीं ह ैक्र्ोंदक मेरे नेता ने मुझसे कहा था दक सबकी हवैसर्त एक 

ह ैउतने ही िोटों से िोग चुनकर आए हैं. कुछ तो उसमें होगा तो ध्र्ान रखना बोिने का मौका भिे 

न वमिे नर्े होने के नाते िेदकन सुनने का मौका तुम्हारे पास ह ैउसे कभी छो़ा ना मत दसूरी उ्होंने 

मुझसे बात कही थी दक आसांदी जो वडिीजन नांबर तर् करेगी उसके अिािा दकसी की सीट पर 

बैीना नहीं. िह पीछे भी हो सकती आवखरी में. तुम्हारे भीतर िह साम्र्य होनी चावहर्े दक आसांदी 

और सदन जब तुम बोिो तो तुम्हें सुने और जब तुम्हारा नाम पुकारा जार्े तो आसांदी की नजर सीधे 

उसी कुसी पर जाए. र्ह अवधकार, र्ह विश्वास और र्ह सांकल्प हमारे भीतर होनी चावहर्े. तीसरी 

बात उ्होंने मुझसे कही थी दक र्ह जो िैि ह ैइसमें कभी मत जाना. मुझे गिय ह ैदक मैं अपने जीिन 

में  9 जुनाि ि़ा  चुका हां. छीिीं बार जीता हां. मैं अपने नेता की बात पर कार्म हां मैंने अपिाद 

स्िरूप भी कभी इसमें पैर नहीं रखा. व्यिधान करना गित ह ैिोकतांत्र में. चुटकी िेना,रटप्पणी 

करना सही ह.ै हम र्ह सुधारने के विर्े भी कर सकते हैं. विरोध करें िेदकन उसमें इतना विनोद हो 

दक सदन भी प्रसन्न हो और जनता भी उस बात को दखेे. मैं अपने प्रथम बार आने िािे सदस्र्ों से मैं 

प्राथयना करता हां र्ह छोटी चीजें हैं िेदकन आदमी को ब़ा ा बना दतेी हैं और सदन छोटा-ब़ा ा नहीं 

होता. मैं सभी प्रवतपक्ष  के िोगों से भी कहांगा दक कई बार हमें िगता ह ैदक हमें विरोध के विए 

विरोध करना ह,ै र्ह प्रिृव् त की बात ह ैऔर इसविए मैं रूस के एक िेखक विर्ो टॉल् सटार्, िे 

बहुत ब़ा  े िेखक थे, मैं उनकी एक कहानी के साथ अपनी बात को समाप् त कर दूांगा. उनकी माां 

राजघराने से थी. विर्ो टॉल् सटार् िेखक थे. उनकी माां को नाटक दखेने का बहुत शौक था. जहाां पर 

भी नाटक हो तो िह नाटक दखेने के विए जाती थीं. जब नाटक दखेने के विए जाती थीं तो िहाां पर 

रोती भी थीं. कोई भािना् मक बात हो र्ा भािना् मक उदाहरण हो तो कई बार रोते-रोते भी घर 

िापस आती थीं. विर्ो बार-बार इस घटना को दखेते थे. एक ददन क़ा क़ा ाती ीांड में रूस में एक 

नाटक हुआ तो उनकी माां भी िह नाटक दखेने के विए गईं. नाटक दखेने के बाद जब िह बाहर 

वनकिीं तो उनके ताांगे को चिाने िािा जो सारथी था, िह बाहर बैीा था और ीांड से िह मर गर्ा 
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था. दसूरा ताांगा चिाने िािा आर्ा, उनको िेकर घर आ गर्ा. उस समर् मोटर-गाव़ा र्ाां नहीं थी 

तो उस समर् गा़ा ी हाांकने िािे गा़ा ी हाांकते थे. िह रोती जा रही थीं और िौटकर घर जा रही थीं. 

उनकी माां रो रही थीं नाटक दखेकर, विर्ो के सामने िह घटना आई. विर्ो ने कहा नाटक दखेकर 

माां तुम् हारी आांखों से आांसू वनकि आते हैं, िेदकन तुम् हारा ताांगा चिाने िािा मर गर्ा, उस पर 

तुम् हारे आांसू नहीं आए. घटनाओं को कहना और घटनाओं को अनुभूत करना, बहुत अिग बात ह.ै 

हम दकसी घटना से प्रभावित हों, दकसी पात्र से प्रभावित होते हों, िेदकन िास् तविक घटनाओं से 

प्रभावित न हों, र्ह दरुाि समाज के बीच में चिेगा नहीं. इसविए मुझे िगता ह ैदक सांिेदनशीिता 

र्ह कहती ह ैदक हम खािी नाटक न करें, हम अवभनर् से मुक् त होकर स् र् घटनाओं की तरि आगे 

बढें. महामवहम राज् र्पाि महोदर् का अवभभाषण आने िािे 5 सािों में मध् र्प्रदशे को ऊूँ चाइर्ाां 

दनेे िािा ह.ै हम भारत सरकार के सहर्ोग से, अपने विचारों की ताकत से काम करेंगे.  हमारा 

सांकल् प हमारा सांकल् प ह.ै जनता की बीच में हम जो िेकर गए थे, िे िाद,े िे चाह ेअनाज खरीदने के 

हों र्ा घर तक पानी पहुूँचाने के हों, हम िोट के विए नहीं करते, र्े हम पूरा करके बताएांगे. आप 

िाडिी बहना की बात कर रह ेहैं, हम िखपवत बहना बनाकर बताएांगे. शमेजों की थपथपाहट) और 

इसविए मुझे िगता ह ै दक जो समूहों की चचाय की गई है, आप भी जानते हैं, आप भी गाांि के 

पररिेश से हैं, मैं भी ग्रामीण के्ष त्र के पररिेश से आता हूँ. प्रधानमांत्री ने जब कहा था दक िूड 

प्रोसेहसांग के के्ष त्र में 24 िाख िघु उद्यमी काम करते हैं, हम 2 िाख िघु उद्यवमर्ों को छाांटें, उनको 

तकनीक भी दें और पैसा भी दें. 10 हजार करो़ा  रुपर्े प्रधानमांत्री ने इसके विए रखा था. अध् र्क्ष  

महोदर्, कोई रोडमैप नहीं था. िेदकन मुझे गिय ह ैदक आज चाह ेिह व् र्वक् त हो, चाह ेिह सोसाइटी 

चिाता हो, चाह े समूह चिाता हो, चाह े एिपीओ चिाता हो, उसके पास में विकल् प ह,ै उस े

तकनीक का साधन भी वमि सकता है, पैसा भी वमि सकता ह ैऔर आज आपकी आांखें भी दखेती 

होंगी दक वजनको हमने चारददिारी में बांद दकर्ा था, आज िे स् िावभमान के साथ धन कमाकर अपने 

पररिार में भी अपना सम् मान कार्म कर रही हैं. र्े र्ात्रा चिती रहगेी. मैं महामवहम राज् र्पाि 

महोदर् के अवभभाषण का समथयन करते हुए, आपको ध् र्िाद दतेे हुए और सदन को ध् र्िाद दतेे 

हुए अपनी बात समाप् त करता हूँ. बहुत-बहुत ध् र्िाद. 
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12.43 बजे               अध् र्क्ष ीर् घोषणा 

                                             भोजनािकाश न होन ेविषर्क  

 अध् र्क्ष  महोदर् -- आज भोजनािकाश नहीं होगा. िॉबी में भोजन की व् र्िस् था ह.ै माननीर् 

सदस् र् अपनी सुविधा से भोजन ग्रहण कर सकते हैं.  

 

12.44 बजे       राज् र्पाि महोदर् के अवभभाषण पर प्रस् तुत कृतज्ञता ज्ञापन प्रस् ताि पर  

                                                        चचाय शक्रमश:) 

 अध् र्क्ष  महोदर् -- अवभभाषण पर चचाय के विए पक्ष  और विपक्ष  के बहुत सारे सदस् र्ों के 

नाम मेरे पास उपिब् ध हैं. अभी चूूँदक दोनों पक्ष  के प्रमुख िोग बोि चुके हैं और इसविए बाकी 

सदस् र्ों से मेरा अनुरोध ह ैदक िे अपना उोोधन और अपनी बात 3 से 5 वमनट के भीतर रखेंगे तो 

सभी को बोिने का अिसर वमिेगा और सदन वनरांतर चिता रहगेा. बाद में मुख् र्मांत्री जी का 

जिाब भी होना ह ैऔर इसविए अब मैं अनुरोध करता हूँ ्ीमान बािा बच् चन जी से दक िे अपनी 

बात रखें.  

 ्ी बािा बच् चन शराजपुर) - माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, मैं महामवहम राज् र्पाि जी के 

अवभभाषण पर प्रस् ततु कृतज्ञता ज्ञाापन प्रस् ताि से असहमत हूँ और मैं विरोध में अपनी बात कहना 

चाहता हूँ. माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, मैं असहमत क् र्ों हूँ, मैं उसको स् पष् ट करूूँ गा. 

 माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, आपका और मेरा प्रथम विधान सभा का जो चुनाि रहा ह,ै उसके 

बारे में, सियप्रथम मैं आपको मध् र्प्रदशे विधान सभा के अध् र्क्ष  बनन ेकी बधाई दतेा हूँ, शुभकामनाएां 

दतेा हूँ. जहाां तक मेरी जानकारी में ह ैदक सन् 1993 में प्रथम विधान सभा चुनाि आप और हम साथ-

साथ ि़ा  े थे, जब आप भारतीर् र्ुिा मोचाय के प्रदेश अध् र्क्ष  हुआ करत े थे और मैं र्ूथ काांग्रेस 

शएनएसर्ूआई) मध् र्प्रदशे का पदावधकारी था.  मैंन ेसन् 1993 से िगाकर अभी तक 7 विधान सभा 

चुनाि िडेय हैं और सन ्2003 का विधान सभा का चुनाि छो़ा कर मैं सारे चुनाि जीता हूँ. मैं छटिीं 

बार इस सदन का सदस् र् हूँ. शुरूआत आदरणीर् विजर्िगीर् जी ने की ह,ै दसूरा हमारे रामवनिास 

राित जी बोिे, दिर आदरणीर् प्रहिाद हसांह पटैि जी बोिे. आप तीनों की बातें मैंन े जो सुनीं. 

महामवहम राज् र्पाि जी के अवभभाषण में 29 पृष् ी हैं और 48 कवण्डकाएां हैं, मैं इससे ररिेिेंट और 

सांबांवधत बात ही कहूँगा और दसूरा आपन ेजो मध् र्प्रदशे की जनता से जो विधान सभा के चुनाि में 

कवमटमेंट दकर्ा था दक मध् र्प्रदशे सांकल् प-पत्र 2023 मोदी जी की गारांटी, भाजपा का भरोसा. आपने 

दकतना भरोसा वनभार्ा, दकतना भरोसा तो़ा ा और उस सांकल् प को आपन ेमहामवहम राज् र्पाि जी के 

अवभभाषण में दकतना इ् क् िूड दकर्ा ह,ै दकतना शावमि दकर्ा ह ै? कथनी और करनी में भाजपा का 
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दकतना अ् तर ह,ै मैं र्ह स् पष् ट दशायऊूँ गा. स् ता पक्ष  से दो िक् ता बोिे हैं, मेरे दि की तरि से मैं दसूरे 

नम् बर पर बोि रहा हूँ. अध् र्क्ष  महोदर्, मैं आपका सांरक्ष ण चाहता हूँ.  मुझे भी महामवहम राज् र्पाि 

जी का अवभभाषण पढने के बाद र्ह िगा दक  मध् र्प्रदेश कब से के् र शावसत प्रदेश बन गर्ा ह ै? वजस 

तरह का जो अवभभाषण ह,ै अवभभाषण में 29 पेज और 48 कवण्डकाएां हैं. र्ह विकट सांिैधावनक 

वस्थवत मध् र्प्रदशे शासन की स् पष् ट करती ह.ै 

 

 

12.47 बजे        [सभापवत महोदर् श्ी अजर् वि् नोई) पीीासीन हुए.] 

 सभापवत महोदर्, अभी हमारे दोनों जो िक् ता बोिे, बहुत िम् बे समर् बाद आदरणीर् 

विजर्िगीर् जी इस सदन में आए, प्रहिाद पटेि जी िस् टय टाइम इस विधान सभा के सदस् र् बने. मैंने 

भी आपको बतार्ा दक मैं  छटिीं बार इस सदन का सदस् र् हूँ और हमेशा मैं भाजपा मध् र्प्रदशे की 

जनता से जो कवमटमेंट करती थी, जो िाद ेकरती थी, उन मुदेशों को मैं उीाता रहा िेदकन कभी भी 

सरकार ने ध् र्ान नहीं ददर्ा. अभी भी इस बार भी ध् र्ान नहीं ददर्ा ह.ै मैं हमारे माननीर् मुख् र्मांत्री 

जी जो अभी सदन से जा रह ेहैं, दो-दो उपमुख् र्मांत्री बैीे हुए हैं. अभी एक जो उपमुख् र्मांत्री जी हैं, मैं 

उनके सांज्ञान में, उनकी जानकारी में िाना चाहता हूँ. और सदन की भी जानकारी में िाना चाहता हूँ. 

आपने मध् र्प्रदशे को के् र शावसत प्रदशे मान विर्ा ह ैऔर बना ददर्ा ह.ै िेदकन क् र्ा जो मध् र्प्रदशे 

की रावश जो के् र सरकार के पास ह,ै आप उस रावश को िान ेमें असमथय क् र्ों हो ? इस बात को हम 

वपछिे सत्रों में उीात ेआए हैं दक िगभग माननीर् सभापवत महोदर् मध् र्प्रदशे की जीएसटी क्ष वतपू्तय 

की रावश िगभग 5,000 करो़ा  रुपर्े की रावश वपछिे 3 िषय से िेना बाकी ह.ै हमारे दोनों 

उपमुख् र्मांत्री जी, जो र्हाां पर बैीे हुए हैं. आप बहुत िररष् ी सदस् र्गण र्हाां पर हैं. के् र सरकार में 

आप के् रीर् मांत्री भी रह ेहैं, साांसद भी रह ेहैं. िेदकन उसके बािजूद भी मैं जानना और पूछना चाहता 

हूँ दक माननीर् दोनों पूिय वि् त मांत्री जी र्हाां पर बैीे हैं, वजनमें से एक उपमुख् र्मांत्री बन गए हैं. 

उपमुख् र्मांत्री बनने के बाद आप दशे के प्रधानमांत्री जी और दशे के नेताओं से भी आप वमिने गए, 

िेदकन आपन े5,000 करो़ा  रुपर्े की रावश वपछिे 3 िषय की जीएसटी की क्ष वतपू्तय की रावश आपन े

क् र्ों नहीं िी ? मैं र्ह भी जानना चाहता हूँ दक मध् र्प्रदशे की जनता की जो रावश ह,ै जो अ् र् 

विभागों की ह,ै आप उस रावश को िेन ेमें असमथय क् र्ों हो ? आपकी क् र्ा मजबूरी ह ैऔर जो के् राांश 

75 प्रवतशत हम िोगों को वमिा करता था, आज आपने उसको 60 प्रवतशत क् र्ों कर ददर्ा ह ै? आप 

हमारे वहतों की रक्ष ा नहीं कर पा रह ेहैं. मध् र्प्रदशे की जनता की ि़ा ाई आप नहीं ि़ा  पा रह ेहैं. मुझे 

िगा दक राज् र्पाि जी का अवभभाषण बहुत अच् छा आर्ेगा. मध् र्प्रदशे की जनता के वहतों की रक्ष ा 
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करन ेिािा अवभभाषण आर्ेगा. िेदकन खोदा पहा़ा  और वनकिी चुवहर्ा. हमें मुख् र्मांत्री जी के बदिे 

में प्रधानमांत्री जी का अवभभाषण िगा दक र्ह सांसद के सदन का अवभभाषण ह.ै माननीर् सभापवत 

महोदर्, ऐसा नहीं चिेगा.  आपको इस बात का जिाब दनेा प़ा गेा और मध् र्प्रदेश की जनता के वहतों 

की रक्ष ा करनी प़ा गेी. जहाां तक मैं, आप िोगों को बताना चाहता हां दक मोदी जी की गारांटी केिि 

िोट िेने की गारांटी ह,ै क् र्ा उनकी गारांटी इस बात के विए नहीं ह ैदक मध् र्प्रदशे आ्थयक दवृटिककोण 

से पूरी तरह से कां गाि होता जा रहा ह.ै उस पर सरकार ध् र्ान क् र्ों नहीं द ेरही ह.ै आपने र्हाां जो 

आांक़ा  ेरखें हैं, मैं, आगे इनको स् पष् ट करूां गा.  

 सभापवत महोदर्, र्ह भाजपा का सांकल् प पत्र ह.ै इसमें जो कुछ कहा गर्ा था, िह 

राज् र्पाि जी के अवभभाषण में वबिकुि नहीं ह.ै कुछ हबांद ुऔर कां वडकार्ें ऐसी हैं जो आपने चुनाि 

के समर् मध् र्प्रदशे की जनता को िार्द ेदकर्े थे, उनको आपने न राज् र्पाि के अवभभाषण में और 

न ही अपने सांकल् प पत्र में रखा ह.ै ऐसा आपने क् र्ों दकर्ा ? र्ह मध् र्प्रदेश की जनता के साथ 

छिािा और धोखा ह.ै मैं, जानना चाहता हां दक िा़ा िी बहना और िा़ा िी िक्ष् मी एक तरह से 

दोनों स् थानों पर गार्ब कर दी गई ह.ै पूिय मुख् र्मांत्री वशिराज हसांह जी हर जगह इस बात को कहते 

थे दक मैं िा़ा िी बहनों को 1250 रुपर्े प्रवतमाह की जगह 3000 रुपर्े कर दूांगा और दिर उनको 

िखपवत बना दूांगा. इस बारे में र्हाां एक शब् द का उल् िेख, न राज् र्पाि जी के अवभभाषण में ह ैऔर 

न ही भाजपा के चुनािी सांकल् प पत्र में ह.ै र्ह हमारी िा़ा िी बहनों के साथ बहुत ब़ा ा छिािा है, 

धोखा ह.ै माननीर् मुख् र्मांत्री जी जब इस विषर् पर बोिें, तो इस बात को स् पष् ट करें. र्हाां तक की 

उन िा़ा िी बहनों के सम् मान में एक शब् द भी, राज् र्पाि के अवभभाषण में  नहीं आर्ा ह.ै  

 सभापवत महोदर्-  माननीर् सदस् र्, कृपर्ा जल् दी समाप् त करें. माननीर् अध् र्क्ष  जी समर्-

सीमा तर् करके गए हैं. 

 ्ी बािा बच् चन-  सभापवत महोदर्, हमारी ओर से अभी केिि राित जी बोिे हैं. मैं दसूरे 

नांबर पर बोि रहा हां.  

 सभापवत महोदर्-  राित जी, र्े सारे विषर् उीा चुके हैं. आप पुनरािृवि कर रह ेहैं. मेरा 

वनिेदन ह ैदक समर् बचाने के विए कोई भी सदस् र् विषर् की पुनरािृवि न करे, वजससे हम समर्-

सीमा में कार्य समाप् त कर सकें . 

 ्ी बािा बच् चन-  सभापवत महोदर्, मेरा र्ह भी कहना ह ैदक आपने 450 रुपर्े में गैस 

टांकी देने की बात कही गई थी. राज् र्पाि के अवभभाषण की कां वडका 25 में कहा गर्ा ह ैदक केिि 

22 िाख मवहिाओं को 450 रुपर्े में गैस टांकी दी जा रही ह ैजबदक आपके सांकल् प-पत्र के पेज नांबर 
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29 में इन मवहिाओं की जो सांख् र्ा बताई गई थी, िह 1 करो़ा  31 िाख मवहिाओं की थी. आप 1 

करो़ा  31 िाख मवहिाओं के स् थान पर केिि 22 िाख मवहिाओं को 450 रुपर्े में गैस टांकी द ेरह े

हैं. आप सीधे-सीधे 1 करो़ा  9 िाख मवहिाओं के साथ धोखा कर रह ेहैं.  

 सभापवत महोदर्, जब मुख् र्मांत्री जी बोिें, र्े सरकार बोिे तो आप, हमें इसकी जानकारी 

ददििार्ें. राित जी ने र्ह बात कही थी और मैं उनकी बात से सहमत हां दक िा़ा िी बहना की 

आिास र्ोजना को भी गार्ब कर ददर्ा गर्ा ह ै और इसके अिािा पूिय मुख् र्मांत्री जी ने अपने 

इस् तीिे समर् जो बात कही थी दक- "जस सकी तस धर दी् ही चदररर्ा".  

 सभापवत महोदर्, जस सकी तस धर दी् ही चदररर्ा. इस च दररर्ा को आपने दकतना 

किांदकत दकर्ा ह,ै दकतने दाग आपने इस चदररर्ा पर िगार्े हैं. िषय 2003 में हमारे ऊपर मात्र 

िगभग 26 हजार करो़ा  का कजय था, आज िह कजय िगभग 4 िाख करो़ा  का हो गर्ा ह,ै उसका 

दाग आपने चदररर्ा पर िगार्ा ह.ै आपने व् र्ापम घोटािे का दाग िगार्ा है, पटिारी भती घोटािे 

का दाग िगार्ा ह,ै मांदसौर में दकसानों की ह् र्ा के दाग िगार्े हैं. नेमािर, नीमच और वसिनी में 

हमारे वनद्ष आददिावसर्ों की ह् र्ाओं का दाग आपने िगार्ा ह.ै मैंने र्हाां जो आांक़ा ा रखा ह ै

करो़ा ों मवहिाओं के वि् िास की ह् र्ा के दाग भी आप पर िगे हैं. आपने कहा था दक 3000 रुपर्े 

महीना कर दूांगा और हर िा़ा िी बहना को िखपवत बना दूांगा.  

 सभापवत महोदर्-  माननीर् सदस् र् कृपर्ा समाप् त करें.  

 ्ी बािा बच् चन-  सभापवत महोदर्, मैं, एक-दो वमनट और िूांगा. बात र्हीं समाप् त नहीं 

होती ह.ै आदरणीर् विजर्िगीर् जी ने बात प्रारांभ की थी, मुझे इस बात की उम् मीद थी दक वजस 

शहर से िे आते हैं, जनिरी 2023 में िहाां ग् िोबि इांिेस् टर सवमट हुई थी, उसके बारे में िे जरूर 

कहेंगे िेदकन उ् होंने इस बात को छुआ भी नहीं. 100 करो़ा  रुपर्े खचय कर आपने जो सवमट की थी 

और पूिय मुख् र्मांत्री जी ने र्ह कहा था दक मैं 29 िाख बेरोजगारों को रोजगार दूांगा और िगभग 

15 िाख करो़ा  का वनिेश िाऊूँ गा, उसका क् र्ा हुआ ?  इसके बारे में आदरणीर् विजर्िगीर् जी ने 

कोई उल् िेख नहीं दकर्ा ह.ै मैं, नई सरकार से, र्हाां दोनों उपमुख् र्मांत्री जी बैीे हैं, मुख् र्मांत्री जी 

मेरी बात जरूर सुन रह े होंगे. होने िािे मांत्रीमण् डि के सदस् र्ों से भी मैं जानना चाहता हां दक 

वशिराज हसांह जी की 15 हजार घोषणाएां अधूरी प़ा ी हैं क् र्ा र्ह सरकार उन घोषणाओं को पूरा 

करेगी.  

 सभापवत महोदर्-- माननीर् सदस् र् कृपर्ा आप बैी जाइए. आप दस वमनट से ज् र्ादा बोि 

चुके हैं. 
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 ्ी बािा बच् चन-- सभापवत महोदर्, र्ह सरकार कां वडका 23 में र्ुिा रोजगार की बात 

करती ह,ै िेदकन पटिारी भती परीक्ष ा की जो जाांच छ: माह से चि रही ह ैआज तक सरकार उसके 

ररजल् ट पर नहीं पहुांची ह.ै  

 सभापवत महोदर्-- मैं अगिा नाम पुकार रहा हां. सम् माननीर् गोपाि भागयि  जी कृपर्ा 

अपना विषर् रखें. माननीर् बािा बच् चन जी से मेरा वनिेदन ह ैदक आप अपनी बात को समाप् त 

करें.  

 ्ी बािा बच् चन-- सरकार जोर शोर से 2023 र्ुिा नीवत की घोषणा की बात करती है, 

िेदकन उसका भी अवभभाषण में कोई उल् िेख नहीं ह.ै वशिराज हसांह जी सीखो और कमाओ र्ोजना 

की बात करते थे िेदकन िह भी इस पररद्ृ र् से बाहर ह.ै सभापवत महोदर्, मैं एक और हबांद ुकहना 

चाहता हां. कां वडका 14 में सरकार मछिी पािन में िगातार उल् िेखनीर् िृवि के विए अपनी पीी 

थपथपाती ह,ै िेदकन कां वडका आी में मछिी विक्रर् जो सामा् र् तौर पर खुिे में होता है, जो 

जीएसटी मुक् त व् र्ापार ह ै  को अवभर्ान चिाकर उसको प्रवतबांवधत करने की बात करती ह.ै मैं 

उल् िेख करना चाहता हां दक आपका विधान सभा का र्ह जो 2023 का सांकल् प पत्र ह ैइसके पेज 

नांबर 29 पर विखा ह ै दक मध् र्प्रदशे में पोल् री विकास वमशन आएगा. क् र्ा र्ह भी मोदी जी की 

गारांटी ह.ै इस पर सरकार अपना रुख स् पष् ट करे.  

 सभापवत महोदर्-- बािा बच् चन जी कृपर्ा समाप् त करें. 

 ्ी बािा बच् चन-- सभापवत महोदर्, जो ीेिे के छोटे व् र्ापारी हैं, छोटी दकुानों के व् र्ापारी 

हैं उनके व् र्ापार को बांद करके क् र्ा र्ह व् र्ापार ब़ा ी कां पवनर्ों को दनेा चाहती ह.ै हमको इस 

सरकार के ऊपर अांदशेा ह ैऔर हमारा वबिकुि भी भरोसा इस सरकार के ऊपर नहीं बचा ह.ै इससे 

पहिे िक् ताओं ने जो बात कही ह ैर्ह राज् र्पाि जी के अवभभाषण से और इनके सांकल् प पत्र से 

बहुत कम ररिीिेंट थी. मैं अपनी सारी बात इससे ररिीिेंट करना चाहता हां. हम मध् र्प्रदशे के 

वहतों की रक्ष ा के विए इस सदन में िडेंगे. हम दमदारी से र्ह ि़ा ाई ि़ा कर इस सरकार को कटघरे 

में ख़ा ा करते रहेंगे. आपने र्ुिाओं के बारे में कहा, मवहिाओं के बारे में कहा, दकसानों के बारे में 

कहा, कमयचाररर्ों के बारे में आपने अपने सांकल् प पत्र में कहा, सियहारा िगय के सिाांगीण विकास की 

जो बात कही थी र्ह सरकार भटक रही ह.ै मैं इसका पुरजोर विरोध करता हां. मैं विजर्िगीर् जी 

की एक बात से सहमत हां दक जो कि उ् होंने बधाई दतेे हुए बोिा था दक सदन िगातार चिना 

चावहए. हमारी र्ह पी़ा ा रही ह ैऔर सदन के सभी सदस् र्ों की र्ह पी़ा ा रही ह ैदक सरकार जीत 

की हाां कराकर भागती ह ैऔर मध् र्प्रदशे की जनता के साथ धोखा करती ह.ै सदन पूरे समर् तक 
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चिना चावहए. हम और हमारा दि हम इससे पूरी तरह से सहमत हैं. आपने मुझे जो समर् ददर्ा 

बहुत सारे हबांद ुऔर बोिने के हैं िेदकन जब जो ब़ा ा सत्र बजट सत्र आएगा हम उसमें हमारी बात 

को रखेंगे.  

 सभापवत महोदर्-- आप उस सत्र में अपनी बात रख दीवजएगा.  

 ्ी बािा बच् चन-- मुझे मािूम ह ैदक एक-एक ददन के स् तािन-स् तािन प्र् नों के जिाब 

आते थे दक जानकारी एकवत्रत की जा रही है, िेदकन जो आप िररष् ी सदस् र् चुनकर आए हैं और 

आपका कहना और मानना ह ैदक सदन चिना चावहए हम आपकी बात पर भरोसा करके दखेते हैं. 

आने िािा जो बजट सत्र आएगा िह सत्र दकतना चिेगा. सत्र चिने से सरकार को भी एक आईना 

ददखता रहता ह.ै विपक्ष  को अपनी बात कहने का हक और अवधकार बना रहता ह.ै मेरे विधान 

सभा के्ष त्र राजपुर के ब़ा िानी वजिे में कई स़ा कें  नहीं बनी हैं, पुि पुविर्ाएां नहीं बनी हैं, भिन 

नहीं बने हैं.  

 सभापवत महोदर्-- बािा बच् चन जी आप दिर विषर् से बाहर जा रह ेहैं. जब बजट सत्र 

आएगा तब आप र्ह विषर् रख िीवजएगा.  

 ्ी बािा बच् चन-- मैं जहाां से चुनकर आता हां मेरे के्ष त्र में अिैध उ् खनन नमयदा जी में खूब 

हो रहा ह.ै मेरी राजपुर विधान सभा के अांज़ा  और राजपुर में अिैध शराब का कारोबार सट्टा और 

जुआां खूब चि रहा ह.ै मैं सरकार से उम् मीद करता हां.  

 सभापवत महोदर्-- बािा बच् चन जी ऐसा िग रहा ह ैदक जैसे आप आवखरी बार बोिने के 

विए ख़ा े हुए हैं. और अिसर आएांगे समर् आएगा तब आप विषर् को रवखएगा. आप समर् सीमा 

का ध् र्ान रवखए. मैं बार-बार कह रहा हां दक आप िररष् ी सदस् र् हैं आप र्ह बात स् िर्ां बता रह ेहैं 

दक आप छीिी बार चुनकर आए हैं तो आप तो सदन का सम् मान रवखए.  

 ्ी बािा बच् चन--  सभापवत महोदर्, मैं टाईम देख रहा था. मैंने दोनों पक्ष ों का टाईम 

दखेा ह.ै  

 सभापवत महोदर्-- अब बाकी माननीर् सदस् र् भी तो बोिेंगे.  

 ्ी बािा बच् चन-- माननीर् सभापवत महोदर्, मैंने अपनी हवैसर्त और दार्रें में रहकर 

मेरी बात कही ह.ै िह सदस् र् जैसे चुनकर आए हैं मैं भी अपनी विधान सभा की जनता के ्ारा 

चुनकर आर्ा हां. मुझे मेरी और मेरे के्ष त्र की जनता की बात कहने का पूरा अवधकार ह.ै आप 

टाईहमांग वनकाि कर दखे िीवजए, टाईहमांग को चेक कर िीवजए. मैंने कोई उल् िांघन नहीं दकर्ा ह.ै  
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 ्ी गोपाि भागयि शरहिी) -- सभापवत महोदर्, अभी इस घांटे में दो िक् ताओं के भाषण मैंने 

और सदन ने सुने. एक भाषण हमारे सम् माननीर् प्रह्िाद जी का और दसूरा भाषण हमारे जो 

िररष् ी सदस् र् बािा भाई का, तो सोच में, हचांतन में, दशयन में दकतना अांतर होता ह,ै एक ए-िाइि 

पर और दसूरा आप नािी पर िे गर्े. आप अपने के्ष त्र की सडक पर िे गर्े. जब बजट आएगा तब 

दखेेंगे. िैसे भी मैं र्ह कह सकता हां दक बािा जी आपको और आपकी पाटी के, आपके दि के 

सदस् र्ों को र्ह कहने का अवधकार नहीं ह.ै कैिाश जी ने सडकों की िांबाई के बारे में, सडकों की 

उ् नवत के बारे में, उ् नर्न के बारे में सारी बातों का उल् िेख कर ददर्ा था मैं उनको दोहराना नहीं 

चाहता हां, आपके समर्, आपके कार्यकाि में वजतनी सडकें  थीं, वजतनी िांबाई की थीं, कैसी उनकी 

गुणि् ता थी, सारी बातों के बारे में जानकारी है, प्रदशे को जानकारी ह ैऔर मेरी आर्ु के जो िोग 

हैं र्ा मुझसे जो 10-20 साि, 25 साि छोटी आर्ु के हैं उन सभी ने उन सडकों को दखेा ह ैभोगा 

ह.ै  

 सभापवत महोदर्, मैंने 10 साि सागर से भोपाि आने के विर्े रेि मागय पकडा मैं सडक से 

नहीं आ पार्ा. मैं जब अपने गाांि से जबिपुर जाता था तो आधी सडक तो खेतों में से थी मैं खेतों में 

से गाडी िे जाता था. आपको इस बात को स् िीकार करना होगा नकार नहीं सकते हैं. र्ही वस्थवत 

वबजिी की थी. मैं जब विधार्क वि्ाम गृह में रहता था, जब मैं विधार्क था तो उस समर् 

वबजिी की क् र्ा वस्थवत थी सुबह जब 6.00-7.00 बजे अखबार आता था तब एमएिए रेस् ट हाउस 

में अांधेरा रहता था और मुझे वचमनी जिाकर और मोमब् ती से अखबार पढना पडता था. र्ह आप 

सभी सदस् र्ों ने दखेा होगा. जांग िगी हुईं िािटेनें वनकि आती थीं. जांग िगी हुईं िािटेनें वनकि 

आई थीं उनको साि करके िोग जिाते थे. क् र्ा वस्थवत थी वबजिी की, क् र्ा वस्थवत सडकों की, क् र्ा 

वस्थवत थी हसांचाई की. 10 गुना से ज् र्ादा हसांचाई का रकबा बढ गर्ा. क् र्ा र्ह सरकार के विर्े, 

वपछिे कार्यकाि के विर्े और अभी जो राज् र्पाि जी ने अवभभाषण ददर्ा क् र्ा इसके विर्े हमें 

ध् र्िाद नहीं दनेा चावहर्े ? और इसविर्े मैं ध् र्िाद दतेा हां. 4 दशक पहिे जब मैं िषय 1984-85 

में विधार्क बनकर आता था एक भी िोक कल् र्ाण की र्ोजना मध् र्प्रदशे में िागू नहीं हुई और िषय 

1988 में वसिय  60 रुपर्े महीने वनराव्त और सामावजक सुरक्ष ा पेंशन शुरू हुई. कोई भी सदस् र् 

बता द े दक एक भी िोक कल् र्ाण की र्ोजना चािू थी. िाडिी बहना की बात करते हैं, िाडिी 

िक्ष् मी की बात करते हैं, क् र्ादान र्ोजना की बात करते हैं, तमाम बातें करते हैं. भारतीर् जनता 

पाटी की इन 20 िषों में दजयनों र्ोजनाएां हैं  
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 सभापवत महोदर्, मैं कहना चाहता हां जो होता ह.ै प्रह्िाद जी ने भी अभी िही बात कही 

हम छोटी-छोटी बातों पर र्दद विचार करते रहें, झगडते रहेंगे, तू-तू, मैं-मैं करते रहेंगे तो मैं कह 

सकता हां दक हम बेहतर मध् र्प्रदशे नहीं बना सकते हैं. हम बेहतर राज् र् नहीं बना सकते हैं और 

इसके विर्े बहुत आि् र्क ह ैदक हम इन सब चीजों से वनकिें. रामवनिास जी ने अभी कहा वशक्ष ा 

की व् र्िस् था के बारे में, रोजगार के बारे में, क् र्ा सीएम राइहजांग स् कूि गित हैं नहीं खुिना चावहर्े 

थे ? क् र्ा गुणि् ता पूणय वशक्ष ा गित थी ? क् र्ा र्ह सोच गित थी, हचांतन गित था, र्ोजना गित 

थी ? मैं आज जानना चाहता हां आपके ही दि के विधार्क अनेकों कहते थे दक हमारे ब् िाक में भी, 

हमारे के्ष त्र में भी कम से कम दो स् कूि होना चावहर्े और स् कूि जो तीर ग गवत से बनना शुरू हुर्े आज 

मैं कह सकता हां दक एक िषय के अांदर हमारे जो बहुत महांगे पवब्िक स् कूि हैं उन महांगे पवब्िक 

स् कूिों से भी र्ह शानदार वशक्ष ा इन विद्यािर्ों में होगी. हमारे विर्े गिय की बात होना चावहर्े. 

हमारे विर्े गिय की बात होना चावहर्े दक मेरे विधान सभा के्ष त्र सवहत पूरे प्रदशे में कोई सस् ते 

राशन की व् र्िस् था नहीं थी. आपको मािूम होगा दक हमारे र्हाां तो जब 70 की पसेरी वजसको हम 

5 दकिो की बोिते थे हो गई थी और पूरे मध् र्प्रदशे के हाट बाजार िुटने िगे थे और त् कािीन 

प्रधानमांत्री अटि जी ने हमारी र्ह अ् नपूणाय र्ोजना िागू की थी पीिे और नीिे राशन काडय की, 

वजसके कारण से आज गरीब वजसको दो रोटी खाने के विर्े नहीं वमिती थी िह रोटी खा तो सकता 

ह.ै उसके बच् चे सो रह ेहैं. सभापवत महोदर्, मैं कहना चाहता हां दक जो अच् छा हुआ ह ैहमें उसकी 

प्रसांशा करनी चावहर्े. आज मैं कहना चाहता हां दक प्रधान मांत्री जी का क् र्ों नहीं नाम िें, आज 80 

करोड िोगों के विर्े र्दद वन:शुल् क राशन वमि रहा ह.ै उनके बच्चे भर पेट खाकर सो रह ेहैं. माता-

वपता भूखे नहीं सो रह ेहैं. सभापवत महोदर्, एक अखबार में र्ह तक आर्ा था दक भूखे रहने के 

कारण माताओं के स्तनों से दधू कम आ रहा ह,ै कुपोषण बढा ह,ै आपकी सरकार में. अब कुपोषण में 

कमी आई ह,ै मैं इसीविए कहना चाहता हूँ, र्थाथय ह.ै इसके विए अ्र्था न िें.  

 सभापवत जी, मैं कहना चाहता हूँ दक जब हमने िोक कल्र्ाण की र्ोजनाएूँ िागू कीं. 

वनःशुल्क अनाज की र्ोजनाएूँ िागू कीं. जो बतार्ा अभी, पेर्जि की, हसांचाई की, सभी र्ोजनाएूँ 

हमने िागू कीं, उसके विए मैं चाहता हूँ दक आप ध्र्िाद दें. आपने क्र्ा दकर्ा, हमारे इतने 

मेवडकि कॉिेज हैं इस समर्. मध्र्प्रदशे के अ्दर आपके कार्यकाि में कुि 5 मेवडकि कॉिेज हुआ 

करते थे और आज की तारीख में मध्र्प्रदशे में 23 मेवडकि कॉिेज हमारे मध्र्प्रदशे में स्िीकृत हुए 

हैं. शमेजों की थपथपाहट) क्र्ा आप इस बात से इ्कार कर सकते हैं? जहाूँ आपके सौ बेड थे आज दो 
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हजार बेड की वस्थवत हमारी सरकार में ह.ै 20 गुनी ज्र्ादा सांख्र्ा हमारे अस्पतािों में बेड की हो 

गई ह.ै  

 सभापवत महोदर्, नौकरी की जहाूँ तक बात करते हैं 1 िाख नौकररर्ाूँ अभी चुनाि के 

पहिे, बेरोजगारों के विए, सभी प्रकार की, वशक्ष ा विभाग की तो कम से कम 25-30 हजार 

नौकररर्ाूँ थीं, अ्र् विभागों की नौकरी अभी नौजिानों के विए दी गई हैं. पुविस की नौकरी 

वनकिी ह.ै स्िास््र् विभाग की वनकिी हैं. सभी विभागों की नौकररर्ाूँ वनकिी हैं. अशासकीर् 

नौकररर्ों की बात नहीं कर रहा हूँ. मैं शासकीर् नौकररर्ों की बात कर रहा हूँ. इतनी नौकररर्ों के 

बािजूद भी आप र्ह कह रह ेहैं. आपकी सरकार ने तो 28 हजार दैवनक िेतन भोवगर्ों को वनकाि 

ददर्ा था, जब ददवग्िजर् हसांह जी मुख्र्मांत्री थे, आप सबको र्ाद होगा. शशेम शेम की आिाज) 

िेदकन हमने नौकररर्ाूँ दनेे का काम दकर्ा ह.ै हमने दकसी के, नौजिानों के,  पेट पर िात मारने का 

काम नहीं दकर्ा. आपने तो कैसी नौकरी वनकािी थी सिा साि में, कमि नाथ जी जब मुख्र्मांत्री 

थे, मिेशी चराने का काम, साूँप पक़ा ने का काम, 5 सौ रुपर्े देंगे, आपको र्ाद ह ैऔर क्र्ा दकर्ा 

था बािा भाई, बैण्ड बजाने िािे, उनके विए नौकररर्ाूँ, इतना मेहनताना देंगे. था दक नहीं था? मैं 

इसीविए कह रहा हूँ दक आपको तो कहने का अवधकार ही नहीं ह.ै आपको तो कुछ कहने का हक ही 

नहीं ह.ै  

 ्ी कैिाश विजर्िगीर्--  वजनको बैंड बजाने की रेहनांग दी थी उ्होंने इनके बैंड बजा ददए. 

शहूँसी)  

 ्ी बािा बच्चन--  अभी सब समझ रह ेहैं दक आगे दकनके बजना हैं.  

 ्ी िखन घनघोररर्ा--  पको़ा  ेतिने का भी बता दें गोपाि भैय्र्ा.  

 ्ी विजर् रेिनाथ चौरे--  काूँग्रेस के राज में तो शक्कर और वमट्टी का तेि वमिता था, अभी 

केिि चािि वमि रहा ह,ै राशन से गेहूँ गार्ब हो गर्ा ह.ै  

 ्ी गोपाि भागयि--  गेहूँ गार्ब नहीं हुआ, बवल्क गेहूँ वनःशुल्क ददर्ा जा रहा ह ैऔर मैं 

ध्र्िाद दूूँगा प्रधानमांत्री जी के विए और हमारी इस राज्र् सरकार.... 

 ्ी विजर् रेिनाथ चौरे--  एकाध राशन की दकुान बता दीवजए जहाूँ गेहूँ बूँट रहा हो.  

 सभापवत महोदर्--  सदस्र् कृपर्ा टोकाटाकी न करें. विषर् समर् पर समाप्त हो जाए.  

 ्ी गोपाि भागयि--  सभापवत जी, कोविड के काि में 10 दकिो, अभी तो जो 5 दकिो 

ददर्ा जा रहा ह,ै 10 दकिो अनाज, गेहूँ अथिा चाूँिि प्र्र्ेक र्ूवनट के वहसाब से ददर्ा गर्ा, इससे 

ब़ा ी बात क्र्ा हो सकती ह?ै  
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 ्ी कैिाश कुशिाह--  20 िाख करो़ा  आर्ा था कोविड काि में साहब, उसका वहसाब ही 

नहीं ह ैअभी तक.  

 सभापवत महोदर्--  गोपाि जी, आप अपनी बात रवखए.  

 ्ी रामेश्वर शमाय--  सभापवत जी, कोविड काि में अगर मोदी जी नहीं होते तो कई वचत्रों 

पर मािा टांगी होती, इतना ध्र्ान रखना.  

 ्ी गोपाि भागयि--  कैिाश जी ने जो कहा इ्हीं छोटी छोटी बातों में उिझे रहोगे तो आप 

कोई नीवत नहीं बना सकते, कार्यक्रम नहीं बना सकते, आप कुां रीत हो जाएूँगे और मैं र्ह कहना 

चाहता हूँ वमत्रों, सभापवत जी, प्रधान मांत्री जी र्दद दकसान सम्मान  वनवध दतेे हैं तो क्र्ा हमें 

प्रधान मांत्री जी की चचाय इस हाउस में नहीं करना चावहए? (मेजों की थपथपाहट)  

सभापवत जी, हमारा केन-बेतिा हिांक और र्ह बहुत िृहद ् पररर्ोजना, इसमें भारत 

सरकार का सहर्ोग और पूरे राज्र् के बहुत ब़ा  ेवहस्से में उसकी हसांचाई होगी तो क्र्ा हमें उसकी 

चचाय नहीं करना चावहए? अनेकों विकास के काम, एन.एच.ए.आई. से जो स़ा कें  बन रही हैं, जो 

भारत सरकार स़ा कें  बना रही हैं, भारत सरकार का भूति पररिहन िहाूँ स़ा कें  बना रहा ह,ै र्े 

स़ा कें  जो मैं आपको बताना चाहता हूँ, िेदकन आपके समर् िह सांभि नहीं हो पार्ा. िेदकन हमारे 

समर् गडकरी जी जो स़ा कें  बनिा रह ेहैं, हिाई जहाज तक, उन स़ा कों पर उतर सकते हैं, ऐसे 

स्टेंडडय की स़ा कें  बन रही हैं. सभापवत जी, अटि प्रोग्रेस िे,  नमयदा प्रोग्रेस िे,  र्े तमाम के काम शुरु 

हो गर्े.  अभी हमारे मरकाम जी कह रह ेथे दक  अभी शुरु नहीं हुआ.  बात ह ैबजट में प्रािधान की.  

वपछिे  बजट में  भी प्रािधान दकर्ा.  हमारे दवृटिक-पत्र में भी इस बात  का उल्िेख ह.ै  

 ्ी रामवनिास राित -- र्ह अटि प्रोग्रेस िे कहाां पर ह.ै  

 ्ी गोपाि भागयि--  आपके ही वजिे से ह.ै  

 ्ी रामवनिास राित -- आप चिें मेरे साथ.  

 ्ी गोपाि भागयि-- आपको सारी जानकारी होगी.  आप जागरुक सदस्र् हैं.  

 ्ी रामवनिास राित -- सब पर बेन िगा ददर्ा.  सब पर रोक िगी ह.ै काम ही बांद हो 

गर्ा.  

 ्ी गोपाि भागयि--भू-अजयन की कार्यिाही पूणय हो चुकी ह.ै  कोई रोक नहीं िगी ह.ै  

 सभापवत महोदर्--  काम पूरा होने  पर स़ा क ददखेगी.  भागयि जी, आप तो अपनी बात  

विषर् पर  रवखर्े. 
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 ्ी गोपाि भागयि-- सभापवत जी, मैं र्ही कहना चाहता हां दक र्दद भाजपा  की सरकार ने  

हमारे उज्जैन  में  जो  महाकाि  मांददर   ह,ै उसका िोक हुआ. ऐसे 18 प्रोजेक्ट  राम राजा सरकार   

ओरछा से िेकर,  वचत्रकूट से िेकर  और हमारे जो 18  धा्मयक  पौरावणक स्थान हैं,  र्दद एक 

काम हाथ  में विर्ा ह,ै  तो इससे ब़ा ा   काम कोई नहीं हो सकता.  इससे पर्यटन भी बढेगा  और 

रोजगार भी बढेगा  और हमारी आस्था के जो  के्र हैं,  उनका पुन्नयमायण होकर, उनका विकास 

होकर  र्ह एक बहुत ही उल्िेखनीर् बात होगी.  आर्ुष्मान भारत र्ोजना से िगभग साढे चार  

करो़ा   रुपर्े प्रवत ददन का   मध्र्प्रदशे में भुगतान हो रहा है, वनशुल्क इिाज  हो रहा ह.ै  आपके 

समर् में र्ह र्ोजना क्र्ों नहीं िागू हुई थी.  आपके समर् में कोई ऐसी र्ोजना थी. कोई र्ोजना 

िागू नहीं हुई.  इसका  उल्िेख नहीं हो, तो  कैसे नहीं  होगा.  तमाम कां वडकाएां वगनी  हैं,  इनती 

कां वडकाओं में नाम ह ैप्रधानमांत्री जी का, इतनी कां वडकाओं में भारत सरकार का नाम ह.ै  मैं जानना 

चाहता हां दक  जहाां से रावश वमि रही ह,ै  अवधकाांश र्ोजनाएां ऐसी हैं,  प्रधानमांत्री  आिास र्ोजना 

हो,  घर के ऊपर पिे छार्े रहते थे.  वतरपाि िगी रहती थी,  सीिन भरी   दीिारें होती थीं.  एक 

कमरे में पूरा  पररिार रहता था.  नौवनहाि को  माां  अपनी छाती से वचपकार्े  इधर से उधर जब  

बाररश होती थी, सािन भादों के महीने   में,  इधर से उधर होती रहती थी बेचारी.  उसके विर्े 

र्दद मध्र्प्रदशे  में  50 िाख आिास  वमिे  और इतने ही आिास  हम और  िाने  की कोवशश 

करेंगे. तो क्र्ा र्ह गित कल्पना थी.  आपके समर् में तो एक गाांि में  एक इव्दरा  आिास वमिता 

था,  िह भी 25 हजार रुपर्े  का, आप सबको र्ाद होगा.  आपके के्ष त्र में भी र्ह आिास होगा.  

 सभापवत महोदर्-- गोपाि जी, कृपर्ा समर् का ध्र्ान दें.  

 ्ी रामवनिास राित -- उस समर् रुपर्े का मूल्र् क्र्ा था और आज रुपर्े का क्र्ा मूल्र् ह.ै  

 ्ी गोपाि भागयि-- आप अपने मेवनिेस्टों की बात दखेें.  आपने कहा था दक चार हजार  

रुपर्े महीना बेकारी  भिा देंगे.  रामवनिास जी,  आप  इस बात को,   अपने घोषणा पत्र को,  मैं 

अभी घोषणा पत्र की  कां वडका भी पढ दूांगा.  िेदकन आपने दकर्ा क्र्ा.  दकसानों के साथ क्र्ा छि 

हुआ.  आप क्र्ा इसका उल्िेख करेंगे.  

 ्ी बािा बच्चन -- सभापवत जी, आपने मुझे  बोिने नहीं ददर्ा था.  टाइम को मैं भी दखे 

रहा हां. 

 सभापवत महोदर्-- मेरे टोकने के बाद भी  आप िगातार  बोिते रह ेथे.  मैंने गोपाि जी 

को भी टोका ह.ै  आप जरा उीाकर  देख  िीवजर्ेगा कार्यिाही को. 

 ्ी बािा बच्चन -- सभापवत जी, मुझे आपे 3 वमनट बाद  में टोकना शुरु कर ददर्ा था.  
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 सभापवत महोदर्-- आपको िवव्य कि छपा हुआ वमि जार्ेगा,  दखे िीवजर्े उसमें.  

 ्ी कैिाश विजर्िगीर्-- सभापवत महोदर्,  मेरा पाइांट ऑि आडयर ह.ै  कभी भी आसांदी 

की तरि  इस प्रकार  अांगुिी उीाकर  बोिना  र्ह वबिकुि असांसदीर् ह.ै  मैं समझता हां दक  

माननीर् सदस्र् को इसविर्े क्ष मा माांगना चावहर्े.  

 ्ी बािा बच्चन --  आपने भी अांगुिी उीाई थी इसके पहिे.  

 सभापवत महोदर्-- तकय  वितकय  बांद करके   गोपाि जी कृपर्ा अपना भाषण समाप्त करें.  

 ्ी रामवनिास राित --सभापवत महोदर्, आसांदी का हम पूरा सम्मान करते हैं. 

 ्ी गोपाि भागयि-- सभापवत महोदर्, अांत में मैं र्ही कहना चाहता हां दक  हमारे 

राज्र्पाि जी के अवभभाषण के  पैरा 12 में  जो बात आई ह ैदक दकसानों की समृवि ही प्रदशे  की  

सुख-समृवि का आधार ह.ै  मेरी सरकार ्ारा प्रधानमांत्री िसि बीमा र्ोजना,  प्रधानमांत्री दकसान 

सम्मान वनवध, समथयन मूल्र्  पर उपाजयन, कृवष अधोसांरचना वनवध आदद  विवभन्न दकसान कल्र्ाण 

र्ोजनाओं के  अांतगयत विगत साढे 3 िषों में दकसानों के खातों में िगभग 3 िाख करो़ा  रुपर्े की 

रावश अांतररत  हुई ह ैऔर मैं इसविर्े  कहना चाहतता हां दक  जो र्ह विषर् आर्ा ह ैदक र्ह दक र्ह 

बोनस देंगे र्ा नहीं. सभापवत महोदर्, जब प् र्ाज सस् ती हो गर्ी थी तो हमने प् र्ाज तक खरीदी ह ै

नैिेड के माध् र्म से. शासन को दकतनी भी हावन हो इसकी हमने हचांता नहीं की ह ैऔर आज मैं, इस 

चचाय के माध् र्म से आपको वि् िास ददिाता हां दक मध् र् प्रदशे की सरकार दकसानों की सरकार है, 

गरीबों की सरकार ह,ै मुिविसों की, बदहािों और बेबस िोगों की सरकार ह.ै आपको हचांता करने 

की आि् र्कता नहीं ह.ै हमारा नेतृ् ि हमेशा इस बारे में हचांता करता ह ै और करता रहगेा. 

ध् र्िाद.् 

 सभापवत महोदर्:- सभी सदस् र्ों से वनिेदन ह ैदक कृपर्ा आप अपनी बात पाांच वमनट में 

समाप् त करेंगे. तादक अ् र् सदस् र्ों को भी बोिने का अिसर वमि सके.  

 ्ी िूि हसांह बरैर्ाश भाांडेर) :- माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, अभी माननीर् सदस् र् ने कहा था 

दक राज् र्पाि महोदर् का जो अवभभाषण है, र्ह पाांच िषय का आइना ह ै उस पर पाांच िषय के 

वहसाब से चचाय करेंगे. 

 सभापवत महोदर्:- चचाय के विर्े आपको अभी बहुत समर् वमिेगा. बजट सत्र आर्ेगा तो 

आपको अपनी बात रखने के विर्े बहुत समर् वमिेगा.  

 ्ी िूि हसांह बरैर्ा:- जी. राज् र्पाि महोदर् का जब अवभभाषण हो रहा था, अगर उस 

िक् त आांख बांद कर िेते तो िग रहा था दक हम िोक सभा, ददल् िी में बैीे हैं, मैं उसका टाइम और 
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नांबररांग में दकस तरह से नाम विर्े गर्े हैं. अवभभाषण में पीएम ररपीट हुआ ह ै50 बार से ज् र्ादा, 

सीएम 15 बार, ओबीसी का वसिय  एक बार ररपीट हुआ ह ैऔर ररपीट हुआ ही नहीं.  

 ्ी ओम प्रकाश धुिे:- आप कोई नर्ी बात बोविर्े. समर् क् र्ों खराब कर रह ेहैं.  

 ्ी िूि हसांह बरैर्ा:- नर्ी बात ह.ै समर् मेरा खराब होगा, आपका नहीं. ओबीसी और अ् र् 

वपछ़ा ा िगय को एक बार बोिा गर्ा ह.ै अनुसूवचत जावत का नाम एक बार बोिा गर्ा है, 

अल् पसांख् र्क का नाम एक बार बोिा गर्ा है, महा् मा गाांधी जी का दो बार और बाबा साहब डॉ. 

अम् बेडकर का नाम एक बार बोिा ह.ै बाबा साहब डॉ. अम् बेडकर की चचाय कई बार हो चुकी ह ैदक 

हमने िोटो िगार्े, वचत्र िगार्े. बाबा साहब डॉ. अम् बेडकर के िोटो के साथ-साथ सांविधान को भी 

दखे िीवजर्े उनके हाथ से विखा हुआ ह.ै  

 सभापवत महोदर्, सांविधान को पढाने की, दक आरक्ष ण के ऊपर जब भी चचाय करते हैं, 

सांविधान की चचाय करते हैं तो आप एक बार आरक्ष ण को सांविधान के नजररर्े से समझ िें और आप 

अपने माननीर् सदस् र्ों से कहें दक सांविधान भी रखें और पढें, क् र्ोंदक आरक्ष ण कोई भीख नहीं ह.ै 

आरक्ष ण की जो पृष् ीभूवम ह ैउसको पढकर के ही चचाय करें. िोटो िगाने से ही पेट नहीं भरेगा. 

 सभापवत महोदर्:- बरैर्ा जी, आप विषर्ाांतर कर रह ेहैं. 

 ्ी िूि हसांह बरैर्ा:- विषर् र्ही ह.ै मैं उसी के अांदर बोि रहा हां. ओबीसी, बाबा साहब 

अम् बेडकर ने सांविधान में विखा, भारतीर् सांविधान भाग-16 अनुच् छेद-2340 और अ् र् इसमें 

माननीर् राहुि जी ने खुद कहा दक वजसकी वजतनी सांख् र्ा भारी उसकी उतनी वहस् सेदारी होनी 

चावहर्े. िेदकन र्हाां वहस् सेदारी छोवयडर्े, नाम भी नहीं विर्ा जा रहा ह ैतो बाबा साहब अम् बेडकर 

जब कह गर्े तो भिे ही राज् र्पाि महोदर् न भी कहें तो भी हम अपना हक िेकर रहेंगे और हम 

आपको बताना चाहते हैं दक र्ही नहीं है, इसके आगे मैं, ररपीट नहीं करना चाहता हां िा़ा िी िक्ष् मी 

र्ोजना का नाम ही नहीं विर्ा और एक ब़ा ा विषर् ह ैजो दकसानों के विर्े सरददय  बना है,िह ह ै

आिारा पशु. आिारा पशुओं के बारे में नहीं कहा गर्ा ह.ै गार्ों के बारे में इ् होंने कहा ह,ै िेदकन मैं, 

आज कहना चाहता हां दक गार् को पूरी तरह से इस सरकार ने आिारा पशु बना ददर्ा है. 

मानननीर् कमि नाथ जी ने गौशािा बनार्ी थीं. इस सरकार के माननीर् राज् र्पाि महोदर् के 

अवभभाषण में गौशािा का नाम नहीं ह ैऔर जब गौशािा नहीं होगी तो गार् आिारा पशु बन गर्ी 

और आिारा पशु के कारण गौशािाओं में गार्ें नहीं रहती हैं, रोड पर िेटती ह.ै जब ड्रार्िर शराब 

पीकर आता ह ैऔर उसको कुचि कर चिा जाता ह.ै सभापवत महोदर् र्ह भी वहसाब िगाइर्े दक 

मध् र्प्रदशे में एक ददन में दकतनी गार्ों का क् ि हो रहा ह,ै रोड पर, दकतनी गार्ें मारी जा रही ह ै
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इसको भी आप थो़ा ा सा काउांट कराइर्े, िाखों गार् रोज मारी जा रही ह ैऔर दकसके कारण मारी 

जा रही हैं, इसी भारतीर् जनता पाटी की सरकार के कारण और मैं आपसे कहना चाहांगा दक र्ही 

नहीं ह,ै ध्िवन विस्तारक र्ांत्र की रोक के हम पक्ष धर ह.ै मैं कहांगा दक ध्िवन प्रदषूण पर रोक िगनी 

चावहए, िेदकन सरकार का जो अांदाज ह,ै सरकार की जो नीवत ह,ै िह प्रदषूण पर रोक की नहीं ह.ै 

उ्हें मुसिमानों की मवस्जद का प्रदषूण ददखाई द ेरहा ह ैउ्हें और कोई ददखाई नहीं दतेा ह.ै र्ही 

नहीं, मैं आपसे कहना चाहांगा दक माांस, मछिी बेचने के विए प्रवतबांध िगा ददर्ा ह ैऔर प्रवतबांध 

कैसा िगार्ा ह ैदक रोडों पर नहीं बेचेंगे.  

सभापवत महोदर्, उनको सरकार ने दकुानें द ेदी थी क्र्ा? अगर माांस मछिी बेचने िािों 

को, अांडा बेचने िािों को अगर दकुानें द ेदी होतीं, दिर अगर िह रोड पर बेचते तो आप न वसिय  

बांद कराते बवल्क कार्यिाही भी कराते दक  हमने दकुानें दी हैं और दकुानों में िह नहीं बेच रह ेहैं. मैं 

आपसे कहना चाहांगा दक र्ह माांस, मछिी बेचने िािे कोई और नहीं, सरकार ने सोचा दक र्ह 

मुसिमान होंगे. नहीं, भोई और मछुआरों के पेट पर िात मार दी ह.ै गरीब अांडा बेचता ह,ै अांड ेसे 

दो का काम चिता ह,ै जो सुबह से भूखा हैं उसको दो अांडे वमि जार् तो पूरे ददन का काम चि 

जाएगा और बेचने िािे का भी काम चिता ह.ै सरकार ने उनके पेट पर िात मारी ह.ै तमाम 

जावतर्ाां जो करो़ा ों की सांख्र्ा में हैं, करो़ा ों की सांख्र्ा में जो जावतर्ाां हैं.  

सभापवत महोदर्, मैं आपसे कहना चाहांगा दक इन जावतर्ों के पेट पर िात मारी गई ह ैऔर 

इसमें सब गरीब िोग हैं, कमजोर िोग हैं. इसमें कोई धनिान नहीं ह ैऔर र्ही कहांगा दक आगे 

विद्युत का मामिा ह.ै  

सभापवत महोदर् - िूि हसांह जी समाप्त करेंगे.  

्ी िूि हसांह बरैर्ा - सभापवत महोदर्, एक िाइन में समाप्त करूां गा. अटि गृह ज्र्ोवत 

र्ोजना, 100 र्ूवनट वबजिी, 100 रुपर्े का वबि ददर्ा जा रहा ह ैऔर 1 करो़ा  3 िाख उपभोवा 

प्रवतमाह इससे िाभ िे रह े हैं, र्ह सब अस्र् र्ोजना ह ै और मैं आपसे कहना चाहांगा दक जो 

भाषण देने िािे हैं दक घर घर हम खुशहािी पहुांचाएांगे. अनुसूवचत जावत, अनुसूवचत जनजावत, 

माइनॉररटी, वपछ़ा ा िगय, इनकी सांख्र्ा दशे में वगनना चाहता हां, 6743 जावतर्ों के घरों में 

खुशहािी अगर आई ह ैतो बाबा साहब आम्बेडकर ने सांविधान में आरक्ष ण नहीं ददर्ा होता, न इनके 

चेहरों में चमक होती, न पेट में दाना होता और उसी बाबा साहब आम्बेडकर का नाम नहीं विर्ा 

गर्ा ह.ै मैं बाबा साहब का सम्मान करते हुए उनका नाम िेकर बांद कर रहा हां. जर् भीम.  
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्ी ददिीप अवहरिार शचाांदिा) - सभापवत महोदर्, अभी जो मैंने बात सुनी ह,ै जो कही 

गई दक आरक्ष ण पढा. हमारी सरकार ने आरक्ष ण पढा भी ह ैऔर उसको िागू भी दकर्ा ह.ै मगर 

काांग्रेस के मेरे वमत्र ्ारा जो बाबा साहब की बात की गई ह ैशव्यिधान) 

्ी िूि हसांह बरैर्ा - आरक्ष ण की पृष्ठभूवम बता दीवजए. शव्यिधान) आरक्ष ण ददर्ा कैसे 

जाता ह,ै र्ही इनको पूछ िीवजए. आरक्ष ण की पृष्ठभूवम पूछी, आरक्ष ण दकसको ददर्ा जाता ह ैऔर 

क्र्ों ददर्ा जाता ह?ै 

 ्ी आशीष गोवि्द शमाय शखातेगाांि) - सभापवत महोदर्, मैं महामवहम राज्र्पाि महोदर् 

के प्रस्ताि पर कृतज्ञता ज्ञावपत करता हां, उनका जो अवभभाषण हुआ, वनवित ही आने िािे 5 िषय 

की इस भारतीर् जनता पाटी की सरकार का दवृटिकपत्र ह.ै मध्र्प्रदशे में िषय 2003 के बाद से 

िगातार भारतीर् जनता पाटी को सरकार बनाने का मौका वमिा. काांग्रेस हो र्ा विपक्ष  हो, 

िोकतांत्र में जब सरकारें अच्छा काम करती हैं तो जनादशे उनके साथ जाता ह.ै इसका उदाहरण ह ै

िगातार दो बार के्र की मा्र्िर मोदी जी की सरकार और मध्र्प्रदशे में प्रचांड बहुमत िािी 

भारतीर् जनता पाटी की िषय 2023 की सरकार, हमारे मुख्र्मांत्री डॉ. मोहन र्ादि जी, वनवित ही 

बाबा महाकाि की नगरी से आते हैं. उनका प्रखर राष्ट्रिादी व्यवव्ि ह ैऔर बाल्र्काि से उ्होंने 

सांघषय और गरीबी को दखेा ह.ै उज्जैन जो दक ज्र्ोवतष की नगरी ह ैजहाां से ककय  रेखा गुजरती ह,ै 

सम्राट विक्रमादद्र् की अव्तीर् शासन व्यिस्था की जो गिाह रही ह,ै उनकी काि गणना को 

स्थावपत करने के विए नि िषय मनाने का मामिा हो, र्ा दशे की सांस्कृवत से जु़ा ी हुई अ्र् हमारी 

परम्पराएां हों, उन सबके वनिायह करने का काम हमारे मुख्र्मांत्री जी ने दकर्ा ह,ै मजदरूों को भी 

दखेा ह,ै गरीबों के ददय को भी दखेा ह ैऔर इसविए हमें विश्वास ह ैदक र्ह सरकार भी समाज के हर 

िगय के कल्र्ाण के विए काम करेगी. इस बीमारू राज्र् को भारतीर् जनता पाटी की सरकार ने एक 

उन्नत राज्र् बनार्ा ह.ै स् ि्णयम मध् र्प्रदशे राज् र् बनाने का काम भारतीर् जनता पाटी की र्ह 

सरकार करेगी. वनव् चत ही जब बात होती ह ैतो के् र और राज् र् के सांबांधों को अिग नहीं दकर्ा जा 

सकता. हमने उ् तरप्रदशे के चुनाि हों र्ा अ् र् राज् र्ों के चुनाि हों, दशे की जनता के सामने एक 

विज़न ददर्ा दक हसांगि इांजन से र्दद डबि इांजन की सरकार होती ह ैतो विकास और तेजी के साथ 

होता ह.ै आज र्दद मा् र्िर नरे् र मोदी जी, जो दक िैव् िक नेता हैं, हमारे गौरि हैं वज् होंने भारत 

का नाम दवुनर्ा में बहुत गौरि के साथ स् थावपत करने का प्रर्ास दकर्ा ह,ै जो इस दशे की 140 

करो़ा  जनता को अपना भगिान मानते हैं और खुद को प्रधान सेिक मानते हैं उसी सेिक की 

भािना से काम करने का जज् बा भारतीर् जनता पाटी के हर कार्यकताय में ह ैऔर हर जनप्रवतवनवध 
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सेिक की भािना से काम करता ह ैतो भारतीर् जनता पाटी की सरकार जो काम जनता के बीच 

िेकर जाती ह ैउनका प्रगटीकरण दखेने के विए वमिता ह.ै इसविए हम सेिक की भािना के साथ 

इस मध् र्प्रदशे को भी एक अच् छी सरकार दनेा चाहते हैं.  

 सभापवत महोदर्, वनव् चत ही दकसानों के के्ष त्र में हम बात कर िें. मवहिा सशवक् तकरण के 

के्ष त्र में बात कर िें. मजदरूों के सांबि के विए बात कर िें. भारतीर् जनता पाटी की सरकार की 

र्ोजनाओं का िाभ समाज के हर िगय तक पहुांचा ह ैऔर इस सरकार ने अपने प्रारवम् भक चरण में ही 

मुख् र्मांत्री जी ने वजस तरह से ध् िवन प्रदषूण को रोकने के विए आप, हम सब इस ददय को महसूस 

करते हैं, कई बार रात में आिाज के कारण सुबह 5 बजे िोगों की नींद खुि जाती है. बच् चे पढना 

चाहते हैं िेदकन बार-बार ध् िवन विस् तारक र्ांत्रों से उनको वडस् टरबेंस होता ह.ै उस पर सरकार ने 

िैसिा विर्ा.  

 सभापवत महोदर्, जो िोग शाकाहार को अपनाते हैं िह जब साियजवनक रास् तों से वनकिते 

हैं और उ् हें इस तरह का व् र्ापार होते हुए ददखता ह ैतो उनके मन को पी़ा ा पहुांचती ह.ै इसविए 

इस ददशा में भी सरकार ने काम दकर्ा.  

 सभापवत महोदर्, वनस् सांदहे आने िािे समर् में जो हमारा सांकल् प पत्र 2023 ह,ै उसके 

अनुरूप भारतीर् जनता पाटी की सरकार पूरी िचनबिता के साथ काम करेगी. काांग्रेस ने भी एक 

िचनपत्र 2018 के चुनाि में ददर्ा था िेदकन न तो उनके िचन पत्र पर जनता का वि् िास रहा, न 

उनकी सरकार पर जनता का वि् िास रहा. िेदकन हमारे विए सांकल् प पत्र वनव् चत ही हमारा एक 

ग्रांथ ह ैवजस पर र्ह सरकार आने िािे समर् में काम करेगी. दकसानों की खेती िाभ का धांधा बने, 

इसविए दकसानों की माांग के अनुरूप 2700 रूपए प्रवत हक् िांटि गेहां का उपाजयन, वजसे हमारी 

पूििती सरकार ने माननीर् वशिराज हसांह चौहान जी की सरकार ने अवधकाांश अनाजों का उपाजयन 

प्रारम् भ दकर्ा था, उसे आगे बढाने का काम र्ह सरकार भी वनव् चत करेगी. सबसे ब़ा ी बात ह ैदक 

वजन दकसानों के खेतों तक वबजिी नहीं पहुांच पाती थी, वजन दकसानों को अपनी िसि का सही 

समथयन मूल् र् नहीं वमि पाता था, उसकी व् र्िस् था हमारी सरकार ने की और सबसे ब़ा ी बात इस 

सांकल् प पत्र में, चूांदक भोपाि हमारा राजधानी के्ष त्र ह,ै इांदौर हमारा व् र्ािसावर्क के्ष त्र ह.ै जब 

इांदौर, भोपाि हम जाते हैं, जब हम मेरो रेि का काम होते हुए दखेते हैं और आने िािे 2 से 4 माह 

में जब मुांबई, चे् नई, ददल् िी की तरह हमारे इन महानगरों में भी मेरो रेि चिेगी और आने िािे 

समर् में भारतीर् जनता पाटी के सांकल् प पत्र के अनुसार इसे ग् िाविर्र और जबिपुर तक 

विस् ताररत दकर्ा जाएगा, तब िगेगा दक एक नर्ा  मध् र्प्रदशे गढने का काम भारतीर् जनता पाटी 
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की सरकार ने दकर्ा ह.ै इस बार के चुनाि में हमें समाज के हर िगय का समथयन वमिा ह.ै इसविए 

अनुसूवचत जावत के पूजा स् थिों के विर्े भी हमारे सांकल् प पत्र में हमनें घोषणा की ह ैदक िगभग 

100 करो़ा  रूपए की रावश उनके आराध् र् स् थिों के विकास के विर्े आने िािे समर् में सरकार 

करेगी.  

 सभापवत महोदर्, वनव् चत ही मध् र्प्रदशे की साढेय आी करो़ा  जनता को दोनों समर् भोजन 

की व् र्िस् था अच् छे से हो, इसके विए आने िािे 5 िषों तक वन:शुल् क राशन दनेे की व् र्िस् था 

मा् र्िर मोदी जी की सरकार ने की ह.ै कल् पना कीवजए वजस दशे में उ़ा ीसा के कािाहाांडी की 

खबरें पूरे िैव् िक मांचों पर छपती थी, जहाां भूख से िोग मर जाते थे. हमारे छ् तीसगढ और 

मध् र्प्रदशे के भी कई राइबि इिाकों में, जहाां दोनों समर् भोजन की व् र्िस् था नहीं होती थी, आज 

उनको 5 साि तक का वन:शुल् क अनाज ददर्ा जा रहा ह.ै खासकर के रार्बि ब् िॉक में, जहाां पर 

रार्बि के ही बच् चों के ्ारा शासन के अनुदान से जो िाहन उनको ददर्े गर्े हैं उनसे घर पहुांच 

राशन की व् र्िस् था हमारी सरकार कर रही ह.ै एक नर्ा मध् र्प्रदशे हम बनाने जा रह ेहैं. वजसमें 

सबके पास काम होगा, वजसमें सबके पास भोजन की व् र्िस् था होगी. दीनदर्ाि जैसा अवभनि 

प्रर्ोग हमारी सरकार ने मध् र्प्रदशे में दकर्ा. आज इांदौर, भोपाि जैसे महानगरों में जो िोग अपने 

वनजी कामों के विए आते हैं उ् हें भरपेट भोजन वमिता ह ैर्ह िास् ति में सरकार का एक अवभनि 

काम ह.ै मैं आज र्ह कहना चाहता हगू ां चूांदक मैं मॉं नमयदा के दकनारे से मेरी विधानसभा ह ैमॉं नमयदा 

की पररक्रमा पथ आने िािे समर् में बने क् र्ोंदक प्रवतददन हजारों की सांख् र्ा में पदर्ात्री उस 

पररक्रमा पथ से वनकिते हैं. उज् जैन का बाबा महाकाि िोक जहाां प्रवतददन िाखों की सांख्र्ा में 

्िािु आ रह ेहैं. उसी तरह नेमािर के वसिनाथ धाम को भी वसिनाथ िोक के रूप में वन्मयत 

करने की इस सरकार से मैं आशा व्यव करता हां. वनवित ही भारत एक धा्मयक के्ष त्र ह ैर्हाां धमय के 

प्रवत िोगों की अगाथ ्िा ह,ै आस्था ह.ै र्ह हमारा बहुत प्राचीन दशे ह.ै इसविर्े वजस तरह से 

भगिान राम का भव्य मांददर दखेने के विर्े पूरी दवुनर्ा 22 जनिरी के बाद पहुांचेगी. उसी तरह से 

हमारे मध्र्प्रदशे के 18 तीथय स्थानों को विकवसत करने का उनको िोक के रूप में मा्र्ता दनेे का 

काम आने िािे समर् में भारतीर् जनता पाटी की सरकार करेगी तो वनवित ही मध्र्प्रदशे का नाम 

पूरी दवुनर्ा में और गौरिाव्ित करेगा. आपने मुझे बोिने का अिसर ददर्ा इसके विर्े ध्र्िाद. 

 ्ी ओमकार हसांह मरकाम शवडण्डोरी)--सभापवत महोदर्, महामवहम ्ारा प्रस्तुत 

अवभभाषण के कृतज्ञता का जो पक्ष  ह ैउसका मैं विरोध करता हां, उससे मैं असहमत हां. इसविर्े 

असहमत हां दक िोकतांत्र में तीन व्यिस्थाएां हैं कार्यपाविका, विधावर्का और ्र्ार्पाविका. 
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विधावर्का में हम जब आते हैं उसमें एक पक्ष  होता ह ैऔर एक विपक्ष  होता ह.ै जब पक्ष  गिती 

करता ह ैतो हम सब गिनयर साहब के पास में जाते हैं दक महामवहम जी आप इांसाि कररर्े. जब 

महामवहम जी जब हमसे वमिते हैं तो हम उनसे उम्मीद करते हैं दक जनता की बात होगी, वनष्पक्ष  

होगा. क्र्ोंदक ्र्ार्पाविका का सि्च्च ्र्ार् का जो स्थान ह ैिह सुप्रीमकोटय में अगर कोई वनणयर् 

होता ह ैतो महामवहम राष्ट्रपवत जी उस पर विचार करते हैं, उस पर जो भी वनणयर् िेते हैं िह 

स्िीकार होता ह,ै र्ह हमारी परम्परा ह.ै महामवहम राज्र्पाि महोदर् के अवभभाषण से मैं 

इसविर्े असमहत हां दक 5 अक्टूबर 2021 को चारा में महामवहम जी गर्े थे. हमारे गरीब िोग 

उनसे वमिने आर्े दक हमारे िन अवधकार पत्र महामवहम जी हमको नहीं वमिे हैं. हमारे रहने के 

विर्े मकान नहीं ह,ै वजस वमिेट की बात कर रह ेहैं पूरे भारत दशे के विर्े मुझे गिय ह ैदक मेरे के्ष त्र 

की िहरीबाई बैगा इस वह्दसु्तान के अांदर सबसे ज्र्ादा वमिेट किेक्शन कर रही ह ैवजसके मकान 

में पानी टपकता ह,ै ब़ा ी ददक्कत ह.ै उ्होंने वनिेदन दकर्ा दक  

 ्ी विश्वास सारांगशनरेिा)--सभापवत महोदर्, मेरा व्यिस्था का प्रश्न ह.ै व्यिस्था का प्रश्न 

र्ह ह ैदक महामवहम पर सीधे रटप्पणी करना मुझे िगता ह ैदक र्ह ीीक नहीं ह.ै मुझे िगता ह ैदक 

इसको वडिीट करिा ददर्ा जार्े.  

 ्ी ओमकार हसांह मरकाम--सभापवत महोदर्, महामवहम जी स्िर्ां गर्े हैं र्ह िोग इस 

बात को स्िीकार नहीं कर पा रह ेहैं.  

 सभापवत महोदर्--आप महामवहम के भाषण पर विचार-विमशय कररर्े कृपर्ा महामवहम के 

बारे में विचार मत कररर्े .महामवहम के बारे में जो व्यववगत रटप्पणी की गई ह ैउसको ररकाडय न 

दकर्ा जार्े.   

 ्ी ओमकार हसांह मरकाम--शxxx) 

 सभापवत महोदर्--आप विषर् पर बोविर्े. 

 ्ी ओमकार हसांह मरकाम--सभापवत महोदर्, आप कह रह े हैं दक विकवसत भारत तो 

आपके नजररर्े में क्र्ा ह ै विकवसत भारत र्ह मैं पूछना चाहता हां दक आवखर दकतना वजतनी 

वनष्पक्ष ता पर हमको उम्मीद ह ैइसविर्े उनके अवभभाषण पर मैं असहमत हां. इस पर मैं कहना 

चाहांगा दक महामवहम जी के अवभभाषण में अमृतकाि का वजक्र हुआ ह.ै मैं बहुत हृदर् की 

गहराईर्ों से ध्र्िाद दनेा चाहता हां दक 15 अगस्त 1947 को जब दशे आजाद हुआ पाांच िषय िगे 

पहिा चुनाि 1952 में हुआ. 1952 में जब दशे के एक एक गरीब आदमी को मतदान का अवधकार 

दनेे का जो काम दकर्ा गर्ा मैं बहुत हृदर् के साथ ध्र्िाद दनेा चाहता हां दक इस दशे के प्रथम 
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राष्ट्रपवत डॉ.राजे्र प्रसाद जी को, इस दशे के प्रथम प्रधानमांत्री पांवडत जिाहरिाि जी को और 

हमारे सांविधान वनमायता बाबा भीमराि अांबेडकर इ् होंने जो अमृत काि का सपना दखेा था, िह 

आपका नहीं ह,ै र्े डॉ. भीमराि अांबेडकर जी के ्ारा विवखत सांविधान, दशे के पहिे प्रधान मांत्री 

जी ने स् िीकृत करके राष् रपवत जी ने इस दशे को सम्पयत दकर्ा, उनका िगार्ा हुआ पौधा ह,ै जो 

आज आप अृमतकाि कर रह ेहैं, आपका इसमें कुछ नहीं ह.ै आज मैं कहना चाहता हां, पता नहीं एक 

नर्ा षडर्ांत्र भारतीर् जनता की पाटी की सरकार आते ही हो गर्ा. पांवडत जी िोगों से नाराजगी 

क् र्ा ह,ै क् र्ा नाराजगी ह ैपांवडत जी िोगों से क् र्ो ि़ा ाना चाहते हैं, अनुसूवचत जावत और पांवडत जी 

िोगों को बीच में. अरे भाई आपको िोटो िगाना ह ैतो िह िोटो में आपको द ेदूांगा वजसमें बाबा 

साहब, सांविधान को दशे के राष् रपवत जी को सम्पयत कर रह ेहैं, वजसमें जिाहर िाि नेहरू जी है, 

डॉ. राजे् र प्रसाद जी है, अांबेडकर जी ह,ै उसको ददखाने में आपका षडर्ांत्र नहीं चिेगा, िूट डािो 

राज करो, िाह..िाह. क् र्ा तरीका ह.ै मैं चाहता हां आप और हम इसी रास् ते पर बढेंगे तो दशे के 

अांदर अराजकता होगी, िैसे भाजपा अराजकता के माध् र्म से ही आती ह.ै सभावप त महोदर् जी 

र्हाां पर आज मैं आपके माध् र्म से कहना चाहता हां. 

 सभापवत महोदर् - कृपर्ा समाप् त करें.  

 ्ी ओमकार हसांह मरकाम - आप हमारे जबिपुर के हैं तो दो वमनट और द ेदेंगे.  

 सभापवत महोदर् - चविए जबिपुर के नाते दो वमनट िे िीवजए पर दो वमनट में समाप् त 

कर दीवजए. 

 ्ी ओमकार हसांह मरकाम - इसविए हम रोहाणी दादा जी से िे िेते थे. माननीर् महोदर् 

जी, वजस तरह से आपके और हमारे बीच में जो विकास की, सच् चाई की जो बात कर रहा हां. मैं 

आज भी चाहता हां दक मेरा मध् र्प्रदशे बहुत आगे बढे और हमारे मुख् र्मांत्री जी के सावनध् र् में प्रदशे 

आगे बढे हमारी बहुत इच् छा ह,ै और वजस तरह का घटना क्रम हुआ. अब ्ापर में हुआ मामा का 

र्ुि मोहन ने दकर्ा तो हम क् र्ा करें.. अब उसके माध् र्म से कुछ पररवस्थवतर्ाां ग़ा ब़ा  होगी तो 

उसमें भी हम साथ देंगे. क् र्ोंदक हमारा उदेशे् र् ह ै विकास को आगे बढाए. उस विकास को आगे 

बढाने में मैं आपसे एक सांरक्ष ण चाहता हां, आप सहमवत द ेदेंगे तो ब़ा ी कृपा होगी. आप भी गा़ा ी से 

आते हैं, जबिपुर से भोपाि हम भी आते हैं, रास् ते में बहुत गार्ों की िहाां पर घटना हो जाती है, 

हमारे भागयि जी और हमारे माननीर् पटेि साहब नहीं है, िे भी ब़ा  ेनेता ह ैउन पर हमें भरोसा ह.ै 

र्े जो प्रवतददन दो चार गार् की मृ् र्ु होती ह,ै क् र्ों होती ह,ै इसको कैसे रोका जाए, इस पर भी 
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अगर हम प्रर्ास कर िेंगे तो मैं समझता हां दक हमारे विए ब़ा ी अच् छी व् र्िस् था हो जाएगी एक 

उम् मीद और करते हैं.  

 सभापवत महोदर् - बैी जाइए आपका विषर् आ गर्ा.  

 ्ी उमाकाांत शमाय - गार्ें कटिाई जाती थी और हम सुरक्ष ा करते हैं. 

 ्ी ओमकार हसांह मरकाम - मैं जानता हां हमारे पांवडत जी वपछिे बार भी ब़ा ी ि़ा ाई करते 

थे और इस बार धमयस् ि विभाग के मांत्री आप बन जांगगे तो मैं आपका गुिदस् ता से स् िागत करूां गा.  

 एक अनुरोध और करना चाहांगा हमारे महाकौशि की धरती बहुत मजबूत और पवित्र 

धरती ह,ै महाकौशि की धरती का भी भाजपा की सरकार में सम् मान हो, वपछिी बार बािाघाट से 

हमारे एक साथी को राज् र् में विर्ा गर्ा था, हम चाहते हैं दक वजस तरह से कमिनाथ की सरकार 

में महाकौशि का दबदबा था, उस तरह से हम तो चाहते हैं सभापवत जी आप कोई विभाग में मांत्री 

बन जाए हमारी ऐसी आशा ह.ै आपने बोिने का समर् ददर्ा बहुत बहुत ध् र्िाद.  

 डॉ. राजे् र पाण् डरे् शजािरा) - माननीर् सभापवत जी, मैं राज् र्पाि महोदर् के अवभभाषण 

पर उनके समथयन में विचार व् र्क् त करने के विए ख़ा ा हुआ हां. अभी िररष् ी जनों के, समस् त 

सावथर्ों के विचारों को भी ग्रहण दकर्ा उ् हें ध् र्ानपूियक सुना. मन में अनेक विचार आते हैं और 

वनवित रूप से जब बदिाि की बाहर आती है, जब बदिाि प्रारांभ होता ह ैतो िह जो पुरानी 

ग्रांवथर्ाां मन में बैीे होती ह,ै पुराने विचार जो मन में बैीे रहते हैं, ..... 

 

01.40बजे                     {अध्र्क्ष  महोदर् श्ी नरे् र हसांह तोमर) पीीासीन हुए} 

डॉ.राजे् र पाण् डरे्--  ....िह बदिाि स् िीकार नहीं करते हैं, अभी माननीर् मुख् र्मांत्री महोदर् ने 

शपथ िेने के त् काि बाद ही वनणयर् विर्ा दक ध् िवनविस् तारक र्ांत्रों पर वनर्ांत्रण दकर्ा जार्े, माांस 

विक्रर् पर वनर्ांत्रण दकर्ा जार्े, इसमें से जावतर्ाां कहाां से वनकिकर आ जाती हैं, इसमें से धमय कहाां से 

वनकिकर आ जाता ह,ै इसमें से धा्मयक भािनाएां आहत हो जार्ेंगी र्ह कहाां से वनकिकर आ जाता ह.ै 

सीधी-सीधी सी बात ह,ै स् िास् ्  र् से जु़ा ी हुई बात ह,ै विचारों से जु़ा ी बात ह,ै मानिीर् सांिेदनाओं से 

जु़ा ी हुई बात ह,ै जीिन की प्र् र्ेक आि् र्कताओं से जु़ा ी हुई बात ह,ै कबीरदास जी ने तो सैंक़ा ों िषय 

पूिय कहा था, तब उ् होंने कोई भेद नहीं दकर्ा था, तब उ् होंने कोई भेद भाि नहीं दकर्ा था, उ् होंने तो 

सीधे-सीधे सपाट कहा था, मािा िेरत जुग भर्ा, भर्ा न मन का िेर, करका मनका छाररके, मनका-

मनका िेर  और कबीरदास जी र्हीं नहीं रूके थे, कबीरदास जी ने उसके आगे भी कहा था दक कांक़ा  

प् थर जाररके, मवस्जद िी बनाए, ता चढी मुल् िाबाग द,े क् र्ा बहरा हुआ खुदाए, तब कौन सा धमय, तब 
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कौन सी जावत, तब कौन सा समाज, बार बार काांग्रेस को एक ही समाज, अल् पसांख् र्क िगय, अल् पसांख् र्क 

िगय, अल् पसांख् र्क िगय में दकतने िगय आते हैं, जरा वि्ान सावथर्ों से र्ह भी जानना चाहता हां. मैं भी 

मुवस्िम ररर्ासत से आता हैं, निाबी स् टेट ह,ै मेरा विधानसभा के्ष त्र भी निाबी स् टेट रहा ह.ै हमने तो 

धमयवनरपेक्ष  िातािरण में िहाां पर िगातार काम दकर्े हैं, आपके आशीिाद से चौथी बार मुझे सदन में 

आने का सौभाग् र् भी वमिा ह,ै हमने तो कभी ऐसा अमानिीर् दवृटिककोण पर विचार नहीं दकर्ा और 

इसविर्े एक वि्ान के विचार भी ध् र्ान में आते हैं, एक वि्ान ने कहा ह,ै कहीं पढने में आर्ा था दक 

दकसी दशे को पूरी तरह से समाप् त करने के विर्े कोई ब़ा ी कारयिाई की जार्े तो िहाां वमसाईि की 

आि् र्कता नहीं ह,ै िहाां तोप और गोिों की आि् र्कता नहीं ह,ै उस दशे के मूि विचारों को उस दशे 

की मूि सांस् कृवत को, उस दशे के मूि सांस् कारों को पूरी तरह से समाप् त कर ददर्ा जार्े, िह दशे अपन े

आप समाप् त हो जार्ेगा, शार्द काांग्रेस उसी ददशा की और चिती जा रही ह,ै शार्द काांग्रेस न ेविभाजन 

के बाद में जो प्रारांभ दकर्ा ह,ै िह तब से िेकर अब तक इस आजादी के दौर में भारतिषय के जन-जन ने 

महसूस दकर्ा ह,ै भारतिषय के जन-जन में िह बैीा हुआ ह ैदक आवखरकर काांग्रेस कर क् र्ा रही ह?ै काांग्रेस 

दकस तरह की नीवतर्ाां िा रही हैं ?काांग्रेस दकस तरह की र्ोजनाएां िा रही ह ै? और र्हाां तक कह ददर्ा 

जाता ह ैदक इस दशे में अगर सबसे पहिे अगर दकसी का हक, दकसी का अवधकार बनता ह,ै सबसे ज् र्ादा 

अवधकार बनता ह ै तो िह वसिय  और वसिय  अल् पसांख् र्क िगय का बनता ह,ै जब विभाजन हुआ था, 

विभावजत हुए थे, बांटिारा हुआ था, वज् हें जहाां जाना हैं, िह चिे जार्ें, िह चिे गर्े, र्ह भारतिषय की 

सहृदर्ता थी, र्ह भारतीर् सांस् कृवत की सांवहष् णुता थी, र्ह भारतिषय की सांिेदना और सांस् कार रह ेहैं, 

िासुदिे कुटुबांकम का भाि रहा ह ैऔर तब र्ह कहा था उसे भी स् िीकार दकर्ा गर्ा दक जो र्हाां रहना 

चाहें, िह र्हाां रह,े िेदकन दशे भवव के साथ में रह,े िह राष् रभवव के साथ में रह,े िह राष् रीर् विचारों 

के साथ में रह े[ XXX ]  

्ी रामदकशोर दोगने -- अध् र्क्ष  महोदर्, र्ह कौन सा भाषण हो रहा ह.ै  मेरा वनिेदन ह ैदक 

र्ह बातें क् र्ा राज् र्पाि महोदर् के अवभभाषण पर हो रही ह,ै र्ह आपकी पुवस्तका में कहाां उल् िेख ह.ै 

शव् र्िधान..) 

डॉ.राजे् र पाण् डरे् -- माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, मैंने कोई हस् तके्ष प नहीं दकर्ा था. आप सच् चाई 

सुवनर्े और सच् चाई को सुनने का धमय बनता हशैव् र्िधान..)  

्ी रामदकशोर दोगने -- र्ह कोई अवभभाषण का विषर् ह.ै शव् र्िधान..)  
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्ी आररि मसूद -- अध् र्क्ष  महोदर्, इसमें व् र्िस् था का प्र् न ह.ै शव् र्िधान..)  राजे् र भाई आप 

बहुत सीवनर्र हो, मेहरबानी करके इस चीज का थो़ा ा ध् र्ान रखे, आप बहुत िररष् ी ह ैमैं आपका 

सम् मान करता हां, िेदकन रटप् पणी ऐसी मत करो. . शव् र्िधान..)  

डॉ.राजे् र पाण् डरे् -- आप मेरा वनिेदन स् िीकार करें, भाई ने इस तरह की रटप् पवणर्ाां की, तब 

आपने .... शव् र्िधान..)  

्ी रामदकशोर दोगने -- राज् र्पाि के भाषण में कहाां उल् िेख ह ैइनका जो उल् िेख कर रह ेहैं . 

शव् र्िधान..) 

नेताप्रवतपक्ष ( ्ी उमांग हसांघार) -- माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, इसको वििोवपत करिा दें.  

अध् र्क्ष  महोदर् -- ीीक ह,ै इसको कार्यिाही से हटा दें.    

 ्ी आररि मसूद--  मैं राजे् र भाई की इज् जत करता हां, बहुत सम् मानीर् हैं, िेदकन इस पर 

मैं चाहांगा राजे् र भाई दक इस तरह का िक् तव् र् न दें.  

 अध् र्क्ष  महोदर्--  राजे् र जी, जल् दी पूरा करें, समाप् त करना ह.ै  

 ्ी आररि मसूद--  अध् र्क्ष  महोदर्, इसको वििोवपत करा दें.  

 अध् र्क्ष  महोदर्--  उसको कार्यिाही से हटिा ददर्ा ह.ै ..शव् र्िधान)... उमाकाांत जी प् िीज 

आप बैी जाइर्े, राजे् र पाण् डरे् जी अपनी बात जारी रखें.  

 ्ी उमाकाांत शमाय--  जब भगिान का शब् द प्रर्ोग होता ह ैतो अल् िाह का शब् द भी प्रर्ोग 

हो सकता ह.ै  

 डॉ. राजे् र पाण् डरे्--  अगर दकसी की भािनाओं को ीेस पहुांची ह ैतो मैं क्ष मा चाहता हां. 

र्ह नारा मैंने नहीं ददर्ा, जहाां से िगार्ा गर्ा था, जो सुना था िह व् र्क् त दकर्ा ह,ै दिर भी दकसी 

की भािना को ीेस पहुांची ह ैतो माननीर् अध् र्क्ष  महोदर् वििोवपत करिा ददर्ा जार्े. माननीर् 

अध् र्क्ष  महोदर्, के् र के बारे में, माननीर् प्रधानमांत्री जी के बारे में िगातार आके्ष प दकर्े जा रह ेहैं, 

र्हाां से सदन में र्ह बात भी आई दक 60 प्रवतशत से िेकर के 90 प्रवतशत तक रावश विवभ् न 

र्ोजनाओं में चाह े के् र की हो, चाह े राज् र् की हो िह प्रि्तयत र्ोजनार्ें होती हैं और उसका 

सम् िर् करते हुर्े दक्रर्ा् िर्न होता ह ैतो वनवित रूप से प्रधानमांत्री जी माननीर् मोदी जी का 

नाम इसमें उल् िेवखत होगा और आज तो पूरा दशे ही नहीं पूरा वि् ि ही मोदी जी जहाां जाते हैं 

मोदी, मोदी, मोदी के नारे, मोदी जी के जर्कारे िाखों की सांख् र्ा में, हजारों की सांख् र्ा में िगार्े 

जाते हैं र्ह हमारे दशे के साथ-साथ विदशेों में जाने पर भी हम सबने दखेा ह.ै अगर मोदी जी के 
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नाम से इतनी वचढ ह,ै इतनी नाराजगी ह ैतो थो़ा ा र्ह भी जानने की आि् र्कता होती ह ैदक जब 

कोरोना काि आर्ा था, िॉकडाउन जब हुआ था और िॉकडाउन के बाद िैक् सीन की जरूरत जब 

पूरे दशे को प़ा ी, मैं इस दशे के कुशि नेतृ् िकताय माननीर् मोदी जी के प्रवत ध् र्िाद ज्ञावपत करना 

चाहता हां और वनवित रूप से मैं िैज्ञावनकों के प्रवत भी ध् र्िाद दनेा चाहता हां दक उ् होंने त् काि 

कोरोना िैक् सीन तैर्ार की. 

 अध् र्क्ष  महोदर्--  राजे् र जी समाप् त करना प़ा ेगा. 

 डॉ. राजे् र पाण् डरे्-- अध् र्क्ष  महोदर्, क्ष मा करें, सबको टाइम अवधक वमिा, मैंने तो प्रारांभ 

दकर्ा और बीच में व् र्िधान आ गर्ा. उस व् र्िधान के कारण मुझे थो़ा ा समर् अवधक द े ददर्ा 

जार्े. क् र्ा कोरोना िैक् सीन काांग्रेस के वमत्रों ने नहीं िगिाई. हम तो सौभाग् र्शािी हैं दक हमारे दशे 

ने कोरोना िैक् सीन को इजाद दकर्ा. िगभग 46 से 48 अ् र् दशेों को भी िैक् सीन भेजने का काम 

भारतिषय ने दकर्ा, र्ह मोदी ह ैतो मुमदकन िािी बात को वनवित रूप से साथयक करता ह ैऔर 

इसीविर्े मोदी जी की बार-बार र्ाद आती ह.ै जहाां तक गरीबी हटाओ की बात है, गरीबी हटाओ, 

गरीबी हटाओ मैंने बचपन से िषय 1971 से नारा सुना है. िषय 1977 से मेरा गाांि में जाना प्रारांभ 

हुआ था कार्यकताय के रूप में, गरीबी को बहुत नजदीक से दखेा ह ैऔर बदिाि को भी हम ितयमान 

में दखे रह ेहैं. जब हम िषय 1977 में जार्ा करते थे तो बमुव्कि पोहिांग के विर्े जब िाहन की 

आि् र्कता होती थी, जब एक गाांि से दसूरे गाांि में मतदान के विर्े जार्ा जाता था, कहते थे दक 

भई थो़ा ा रेक् टर रािी की व् र्िस् था हो जार्े, ििाां गाांि िािे ीाकुर साहब के पास है, ििाां गाांि 

िािे मुवखर्ा जी के पास ह ैर्ह कहा जाता था. आज जब हम गाांि में जाते हैं एक-एक गाांि में 

सेक़ा ों िोर व् हीिर हमें देखने को वमि जाते हैं, हर गाांि में सेक़ा ों िाहन हमें दखेने को वमि जाते 

हैं, र्ह प्रगवत की ओर बढने का कदम है, र्ह उ् नवत की ओर बढने का कदम ह ैऔर गरीबी हटाओ, 

गरीबी हटाओ की बात ह ैजरा र्ोजनाओं पर ध् र्ान दें, के् र सरकार की और राज् र् सरकार की 

र्ोजनाएां. एक मकान दकसी को क् र्ों न चावहर्े, एक अच् छा मकान बन जार्े, उस मकान में उसे 

100 र्ूवनट वबजिी वमि जार्े, उसमें गैस का चूल् हा वमि जार्े, पकाने के विर्े सस् ता अनाज वमि 

जार्े, अगर बीमार हो जार्े तो 5 िाख रूपर्े तक उसे इिाज की गारांटी वमि जार्े, अगर उसको 

एजुकेशन वनशुल् क रूप से वमिना प्रारांभ हो जार्े, वबरटर्ा जिान हो जार्े तो उसकी शादी की 

व् र्िस् था हो जार्े, अगर कोई मृ् र्ु हो जार्े तो उसकी अां् र्ेवटिक की व् र्िस् था हो जार्े, अगर िह कहीं 

ओर पढने के विर्े बाहर जाना चाहती ह ैतो उसकी पढाई-विखाई की व् र्िस् था हो जार्े और हम 

तो धमय नीवत पर चिने िािे िोग हैं. अगर िह तीथय दशयन करने के विर्े जार्े  तो तीथय र्ात्रा करने 
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के विर्े भी प्रबांधन हो जाए. र्ह सारे के सारे र्ोजना और कार्य प्रारांभ होते हैं तो कौन सी करीनाई 

होती ह ैऔर जहाां तक प्रगवत की बात ह.ै मेवडकि कािेज की बात आई. मेवडकि कािेज हमारे 

र्हाां पर दकतने हुआ करते थे. आज हमारे र्हाां मेवडकि कािेज की सांख्र्ा  सीधे 6 से बढकर 25 

तक पहुांच जाती ह.ै वनवित रूप से उससे डाक्टरों की सांख्र्ा में भी िाभ वमिेगा. आज प्र्र्ेक गाांि 

में डाक्टरों की आि्र्वा महसूस होती ह ैक्र्ोंदक गाांि-गाांि में अब आरोग्र् के्र बनना प्रारांभ हुए 

हैं. पहिे वजिा मुख्र्ािर् पर र्ा वजिा मुख्र्ािर् से दरू जाने की हमें आि्र्कता होती थी. आज 

हम तेजी के साथ में प्रगवत और उन्नवत के साथ बढ रहे हैं. मैं अपनी ओर से माननीर् राज्र्पाि 

महोदर् के अवभभाषण का स्िागत करता हां. अवभनांदन करता हां. समथयन करता हां. आपने समर् 

ददर्ा बहुत-बहुत ध्र्िाद. 

 ्ी जर्िियन हसांह श राघौगढ ) - माननीर् अध्र्क्ष  महोदर्, आपने मुझे महामवहम 

राज्र्पाि महोदर् के अवभभाषण पर बोिने का मौका ददर्ा उसके विर्े मैं आपका बहुत-बहुत 

आभारी हां. मैं आपको भी शुभकामना दतेा हां. आप अध्र्क्ष  के आसन पर विराजमान हैं और मुझे 

पूरा विश्वास ह ैदक एक-एक सदस्र् को आपसे बहुत कुछ सीखने का सौभाग्र् वमिेगा और इस सदन 

में भी जो वनिायवचत होकर आए हैं मैं सभी को शुभकामना दतेा हां. अनेक अनुभिी सदस्र् इस सदन 

में हैं. उन सबसे भी हम सबको कािी कुछ सीखने को वमिेगा और जो नर्े सदस्र् आए हैं उनसे भी 

अनेकों चचायएां होंगी और हम सब एक दसूरे से अिग-अिग बातों पर चचाय भी करेंगे.  माननीर् 

अध्र्क्ष  महोदर्, मुझे ऐसा अहसास हो रहा ह ै दक आज से पाांच साि पहिे जब पांरह साि बाद 

काांग्रेस की सरकार बनी थी.  नर्े मुख्र्मांत्री काांग्रेस के बने थे तो हमें कािी खुशी हुई थी और शार्द 

17 साि बाद नर्े मुख्र्मांत्री भा.ज.पा. में बने हैं और सिा पक्ष  में भी इस बात की खुशी ह ैदक नर्े 

मुख्र्मांत्री आए हैं. कुछ शार्द मार्ूस भी हैं और कुछ हचांवतत भी हैं दक मांवत्रमण्डि का विस्तार कब 

होगा शार्द माननीर् मुख्र्मांत्री जी भी ददल्िी जा रह ेहैं उनको शुभकामनाएां और जैसा मैं उल्िेख 

कर रहा था दक अनेक िररष्ठ सदस्र् वजनकी राजनीवत वसिय  प्रदशे तक सीवमत नहीं रही ह ैबवल्क 

दशे तक की राजनीवत उ्होंने की ह.ै सम्माननीर् प्रह्िाद पटेि जी का भाषण मैं सुन रहा था और 

उ्होंने कहा था दक र्ह सत्र िह सत्र ह ैवजसमें अगिे पाांच साि की रूपरेखा तर् की जार्ेगी. दकस 

ददशा में सरकार को काम करना ह.ै क्र्ा-क्र्ा सरकार की प्राथवमकताएां हैं उन पर चचाय होगी और 

उसी प्रकार से जब माननीर् मुख्र्मांत्री जी शपथ िेने के बाद पहिा आदशे दतेे हैं उन आदशेों के 

माध्र्म से भी कहीं न कहीं मुख्र्मांत्री जी की क्र्ा सोच ह ैउनके कार्यकाि की क्र्ा रूपरेखा रहगेी 

उसका भी एक उदाहरण वमिता ह ैऔर पहिा आदेश था दक अण्डा कहाां वबकना चावहर्े कहाां नहीं 
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वबकना चावहर्े उसकी उनको बहुत हचांता थी और अभी हमने शार्द कि के अखबार में हमको 

जानकारी वमिी दक सबसे पहिे इस वनर्म का उल्िांघन शार्द सतपु़ा ा पाकय  में दकर्ा गर्ा था जहाां 

खुिी वचकन पाटी चि रही थी. उस पाटी में कौन-कौन िोग शावमि थे. दकस पूिय मांत्री के ्ारा 

पाटी दी गई थी. मैं जानता हां दक वनशाना कहीं और था िेदकन तीर कहीं और िग गर्ा. मेरे वमत्र 

वसिाथय भाई ध्िवन प्रदषूण की बात कर रह ेथे. धा्मयक स्थिों  में िाउड स्पीकर नहीं बजने चावहर्े 

तो क्र्ा जब भजन,कीतयन होंगे. भजन सांध्र्ा होगी तब भी क्र्ा हनको िाल्र्ूम कां रोि करना चावहर्े 

मैं सबसे पूछना चाहता हां और इन दोनों आदशेों के ्ारा दकस प्रकार जो नीचे के कमयचारी हैं िे 

इसके माध्र्म से कैसे शोषण कर सकते हैं. इसका उदाहरण कि ही सामने आर्ा. मुझे कि शाम को 

राघौगढ से एक िोन काि आर्ा. बसो़ा  समाज के िोग बैण्ड बजा रह ेथे. दकसी ने वशकार्त की. 

वशकार्त करने का असर र्ह हुआ दक उनको बैण्ड बांद करना प़ा ा. दकसी के र्हाां कुछ कार्यक्रम था 

और र्ह वस्थवत बन गई तो इस पर भी हमें विचार करना चावहर्े दक आवखर र्े जो आदशे वनकािे 

जा रह ेहैं, क् र्ा र्े सस् ती िोकवप्रर्ता हावसि करने के विए हैं र्ा दिर आवखर उदेशे् र् क् र्ा ह ै? जैसा 

रामवनिास राित जी ने कहा था दक अगर हमारी प्राथवमकता होनी चावहए तो र्ह होनी चावहए 

दक आवखर जो हमारे प्रदशे के र्ुिा हैं, उनके विए, उनकी बेहतर वशक्ष ा के विए हम क् र्ा करेंगे. 

उनको रोजगार दनेे के विए आवखर सरकार की क् र्ा नीवतर्ाां हैं. इसके बारे में हमें विचार करना 

चावहए.  

 ्ी कैिाश विजर्िगीर् -- अध् र्क्ष  महोदर्, मेरा प् िॉइ् ट ऑि इ् िमेशन ह.ै माननीर् 

मुख् र्मांत्री जी ने जो आदेश ददर्ा है, िह र्ह ह ैदक हाई कोटय ने जो वनदशे ददए हैं, उसका पािन 

करना ह.ै अगर हाई कोटय ने र्े वनदशे ददए हैं दक साऊण् ड पॉल् र्ूशन नहीं हो तो मैं समझता हूँ दक 

उसका पािन सरकार कर रही ह ैऔर वनर्म के अनुसार कर रही ह.ै अध् र्क्ष  महोदर्, इसविए इसमें 

कोई प्र् न नहीं उीता.   

 अध् र्क्ष  महोदर् -- ीीक ह.ै 

 ्ी कैिाश विजर्िगीर् -- माननीर् अध् र्क्ष  जी, माननीर् कैिाश विजर्िगीर् जी बहुत ही 

िररष् ी नेता हैं. मैं तो उनके सामने बहुत छोटा हूँ. िेदकन जो मेरा प् िॉइ् ट ऑि इ् िमेशन था, उस 

आदशे का गित िार्दा न उीार्ा जाए और िह हो रहा ह.ै जैसा मैंने कहा, मैंने उदाहरणस् िरूप 

आपको एक प् िॉइ् ट प्रस् तुत दकर्ा ह,ै वजसमें दक बसो़ा  समाज के िोगों का बैण् ड बांद करार्ा गर्ा. 

वसिय  इस कारण दक र्ह जो एक आदशे वनकािा गर्ा ह.ै मैं चाहता हूँ दक आदशे माननीर् मुख् र्मांत्री 
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जी ने जो वनकािा था तो उनके पास र्ह भी विकल् प ह ैदक एक और आदशे वनकािा जाए दक भजन 

सांध् र्ा हो... 

 ्ी उमाकाांत शमाय -- बसो़ा  समाज कहने की जगह अगर उनको िांशकार कहें तो अच् छा 

िगेगा, अनुसूवचत जावत के िोग कहें तो अच् छा िगेगा. 

 अध् र्क्ष  महोदर् -- उमाकाांत जी, आपको बोिने का अिसर वमिेगा.  

 ्ी जर्िियन हसांह -- माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, उमाकाांत शमाय जी इस रांग में माििा के जो 

सांतरे होते हैं, िैसे सुांदर ददखते हैं. िे हमारे बहुत पुराने वमत्र भी हैं. हमारे प़ा ोस के विधार्क हैं. 

हमारे सांबांध बहुत अच् छे भी हैं. जब भी इनसे चचाय होती है, मुझे बहुत आनांद और खुशी होती ह.ै  

 माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, जैसा मैं अजय कर रहा था दक राज् र्पाि के अवभभाषण में पेज-6 

पर नारी शवक् त के बारे में उल् िेख दकर्ा गर्ा ह ैऔर हम सबको उम् मीद थी दक िाडिी बहना 

र्ोजना के बारे में भी इसमें उल् िेख दकर्ा जाएगा. िेदकन पूिय मुख् र्मांत्री जी से ऐसी क् र्ा नाराजगी 

ह ैदक पूरे अवभभाषण में िाडिी बहना र्ोजना का उल् िेख भी नहीं दकर्ा गर्ा. र्े एक चचाय का 

विषर् ह ैऔर जरूर जैसा हमारे विपक्ष  के पूियिक् ताओं ने कहा ह,ै हम भी चाहेंगे दक जब माननीर् 

मुख् र्मांत्री जी अपना उोोधन देंगे तो िे इस बात को स् पष् ट करें दक आवखर िाडिी बहना र्ोजना 

का क् र्ा भविष् र् ह.ै जो बात पूिय मुख् र्मांत्री जी ने कही थी दक इस र्ोजना को 3 हजार रुपर्े प्रवत 

माह तक िे जार्ा जाएगा, क् र्ा िह स् र् था र्ा वसिय  एक चुनािी िादा था. माननीर् अध् र्क्ष  

महोदर्, इस पर हमें जानकारी चावहए.  

 अध् र्क्ष  महोदर्, अवभभाषण के पेज-7 पर अ् न उ् पादकों के बारे में विखा गर्ा ह ैऔर जो 

विशेषकर वपछिे कुछ सािों में अ् न का उ् पादन बढा ह,ै गेहूँ का उ् पादन बढा ह,ै र्ह तो अगर 

दकसी की दने ह ै तो दकसान की दने ह.ै िेदकन अगर दकसान सरकार से कुछ उम् मीद करता ह,ै 

मध् र्प्रदशे शासन से कुछ उम् मीद करता ह ैतो िह र्ह उम् मीद करता ह ैदक उसको अपनी िसि का 

सही दाम वमिे. जैसा रामवनिास जी कह रह ेथे, ितयमान में धान खरीदी हो रही है, िेदकन धान 

खरीदी 3,100 रुपर्े प्रवत हक् िांटि पर नहीं की जा रही ह.ै अगर धान की खरीदी हो रही ह ैतो 

2,200 रुपर्े तक शार्द खरीदी हो रही ह.ै अगर माननीर् मुख् र्मांत्री जी इस बात पर भी गांभीर 

होते तो मुख् र्मांत्री बनने के बाद त् काि सबसे पहिे आदशे इसका करते और हमें उम् मीद ह ैदक जब 

उनका भाषण होगा तो िे इस बात का उल् िेख भी करेंगे दक त् काि आदशे ददर्ा जाए दक पूरे प्रदशे 

में धान खरीदी 3,100 रुपर्े प्रवत हक् िांटि पर हो और गेहूँ की खरीदी 2,700 रुपर्े प्रवत हक् िांटि पर 

की जाए. माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, र्ह हमारी माांग रहगेी.  
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 अध् र्क्ष  महोदर्, अवभभाषण में उसके बाद उच् च वशक्ष ा की गारांटी का उल् िेख दकर्ा गर्ा  

और शार्द एक-एक सदस् र् जो इस सदन के अांदर है, हम सबकी वजम् मेदारी बनती ह.ै आवखर आज 

का जो र्ुिा ह,ै िह हमारा भविष् र् ह ैऔर एक तरि अगर हम र्ुिाओं को अच् छी वशक्ष ा, प्रवशक्ष ण 

और सिाह नहीं देंगे तो कहीं न कहीं उनका भविष् र् खतरे में आ सकता ह.ै िेदकन हम हमारे र्ुिाओं 

को वशक्ष ा देंगे, उनको सही राह पर िे जाएांगे तो िे हमारे भविष् र् का मानि सांसाधन भी बनेगा 

और इसी के सांबांध में मैं आपसे अजय करना चाहता हूँ दक जो बात मोदी के गारांटी के बारे में, 

प्रधानमांत्री की गारांटी के बारे में िगातार अवभभाषण में की गई ह.ै आज जो पूरे प्रदशे का र्ुिा ह,ै िह 

भी भाजपा सरकार से पूछ रहा ह ैदक वजन र्ुिाओं ने पीएससी की परीक्ष ा दी थी, उनको नौकरी की 

गारांटी क् र्ों नहीं वमि पा रही ह ै? उ् होंने तो स् पष् ट कहा ह ैदक र्दद ररजल् ट नहीं दे सकते तो इच् छा 

मृ् र्ु द ेदो. र्ह वस्थवत आज प्रदशे के र्ुिाओं की मध् र्प्रदशे में ह ैऔर हम चाहते हैं दक इस भाजपा 

सरकार के ्ारा रोजगार की गारांटी दी जार्े. पीएससी के छात्र वज् होंने सही परीक्ष ा दी ह,ै वजनका 

अवधकार ह,ै उनको त् काि इांटरव् र्ू की डेट वमिे, उनकी वनर्ुववर्ाां की जाएां. र्ह हमारी माांग रहगेी, 

हम तभी मानेंगे दक मोदी की गारांटी का कोई असर भी ह.ै मैं आपसे र्ह कहना चाहता हूँ दक इसमें एक 

बात और स् पष् ट की जार्े दक आजकि वपछिे कुछ िषों से भाजपा सरकार के ्ारा हर सरकारी 

परीक्ष ा के िॉमय भरन ेमें शुल् क विर्ा जाता ह,ै हम चाहेंगे दक ऐसी गारांटी ितयमान सरकार के ्ारा दी 

जार्े, वजसके माध् र्म से कहीं पर भी परीक्ष ाएां हों, िेदकन उन मासूम र्ुिाओं से कोई भी शुल् क नहीं 

विर्ा जार्े, र्ह हमारी माांग रहगेी और इसके साथ-साथ मैं आपसे अजय करना चाहता हूँ दक आज जब 

हम िा़ा िी बहना र्ोजना के बारे में बात कर रह ेथे और हमारे अनेकों पूिय स् ता पक्ष  के िक् ता हैं, 

उ् होंने इस बात का उल् िेख दकर्ा था दक प्रधानमांत्री आिास र्ोजना से अनेकों िोगों को िाभ वमिा 

ह,ै र्ह बात सही ह.ै िेदकन प्रधानमांत्री र्ोजना की आधी दक् त, िह प्रदशे सरकार से आती ह ैऔर 

वपछिे एक िषय से एक भी नई कुटीर पूरे प्रदशे में नहीं वमिी ह.ै चाह ेहम शहर की बात करें र्ा गाांि 

की बात करें क् र्ोंदक पूिय मुख् र्मांत्री ने पूरा पैसा िा़ा िी िक्ष् मी र्ोजना के विए डार्िटय दकर्ा था. 

उसका पररणाम र्ह हुआ दक इस वि् तीर् िषय 2023-2024 में एक भी नर्ा आिास कहीं भी नहीं 

ददर्ा गर्ा ह ैऔर मैं र्ह चाहूँगा दक इसके बारे में जब माननीर् मुख् र्मांत्री जी अपना भाषण देंगे तो 

िह हमें ददशा बताएां दक आवखर भविष् र् में इसके बारे में क् र्ा विचार दकर्ा जार्ेगा ? 

 डॉ. सीतासरन शमाय - 16 आिास अभी परसों ही आिांरटत हुए हैं, दो ददन पहिे आिांरटत हुए 

हैं.  
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 ्ी जर्िियन हसांह - शवसिाथय वतिारी जी ्ारा बांद माइक से बोिने पर) वसिाथय भाई, जब 

अवभभाषण में ही 48 बार प्रधानमांत्री का नाम विर्ा गर्ा ह.ै  

 अध् र्क्ष  महोदर् - ्ी जर्िियन हसांह जी, वसिाथय वतिारी जी आपस में बात मत करें, हमारी 

तरि मुखावतब होकर जल् दी समाप् त करें.          

 ्ी जर्िियन हसांह - माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, हमने इस बात को भी अवभभाषण में दखेा ह ै

दक उनकी बहुत हचांता चीताओं की ह.ै चीताओं की क् र्ा हाित ् र्ोपुर में ह ै? उनका पेट भरा ह,ै 

नहीं भरा ह.ै दकतने चीति एिां दकतने वहरण उनके विए भेजे गए हैं ? इस बात की उ् हें बहुत हचांता 

ह.ै िेदकन एक तरि ् र्ोपुर में जो चीते भेजे गए हैं. ् र्ोपुर िही वजिा है, जहाां सबसे अवधक 

कुपोषण की वस्थवत भी ह.ै हम चाहेंगे दक माननीर् मुख् र्मांत्री जी कुछ हमको इस बात का भी 

आ् िासन दें दक जो पोषण आहार घोटािा पूिय सरकार के ्ारा दकर्ा गर्ा था, उसमें अभी तक 

क् र्ा जाांचें हुए हैं, उसमें कौन-कौन दोषी िोग उसमें पक़ा  ेगए हैं और दकन-दकन पर कार्यिाही गई 

ह ै? अगर आज सरकार में ऐसे िोग हैं, जो कुपोवषत बच् चों के विए पोषण आहार आ रहा है, उसको 

बेचकर मािामाि हो रह ेहैं, तो ऐेसे िोगों पर भी त् काि कार्यिाही होनी चावहए. र्ह हमारी 

माांग रहगेी. जैसा दक सभी िोग जानते हैं दक माननीर् मुख् र्मांत्री जी महाकाि भगिान की नगरी 

से आते हैं, महाकाि िोक का जो वनमायण हुआ है, हम सबके विए गिय की बात ह ैिेदकन मैं र्ह बात 

भी कहना चाहता हूँ दक महाकाि िोक का भूवमपूजन कमिनाथ सरकार के ्ारा दकर्ा गर्ा था, 

उस समर् उस र्ोजना का नाम मृदा (MRIDA) र्ोजना था. वजसका िुि िॉमय होता है-  महाकाि 

रुर सागर इांटीग्रेटेड रीडिेिपमेंट प्रोजेक् ट. िेदकन प्रधानमांत्री जी के उ्ाटन के कुछ महीने बाद ही 

हल् की सी हिा से सप् तऋषवषर्ों की मू्तयर्ाां खवण्डत हुई थीं, उनको दखेकर हम सभी को बहुत द:ुख 

और अिसोस हुआ था. मुझे पूरा वि् िास ह ैदक वजन िोगों ने ऐसे विकास कार्ों में भी भ्रष् टाचार 

का पाप दकर्ा ह,ै माननीर् मुख् र्मांत्री जी ्ारा उन दोवषर्ों पर कार्यिाही होगी. हमारे मुख् र्मांत्री 

जी महाकाि की नगरी से आते हैं, िे हमें भी इस कार्यिाही के विषर् में बतार्ेंगे.  

 माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, मैं, अांत में कहना चाहता हां दक अगामी सत्र, बजट सत्र होगा और 

बजट सत्र में वि् तीर् िषय 2024-25 की र्ोजनाओं, नई सरकार की विकास के प्रवत क् र्ा सोच ह,ै 

इन सभी बातों का उल् िेख दकर्ा जार्ेगा. िेदकन हमें इस बात का भी ध् र्ान रखना चावहए दक आज 

वजतना मध् र्प्रदशे सरकार का बजट है, उतना ही कजय मध् र्प्रदशे सरकार पर ह.ै आज िगभग 3 

िाख करो़ा  रुपर्े का कजय सरकार पर ह.ै र्ह सही ह ैदक प्र् र्ेक मुख् र्मांत्री र्ह बात कहते हैं दक कजय 

जो भी ह,ै वजतना भी ह,ै जनता के वहत में विर्ा जा रहा ह.ै िेदकन हम र्ह भूि जाते हैं दक वजतना 
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कजय बढता जार्ेगा, उतना ही ब् र्ाज सरकार पर बढेगा और र्दद ब् र्ाज बढेगा तो हमारा जो 

पूांजीगत व् र्र् ह,ै जो राजस् ि व् र्र् ह,ै जो आपकी सांपविर्ों पर खचय होता ह,ै आपके सरकारी 

कमयचाररर्ों पर खचय होता ह,ै िह व् र्र् आपको कम करना प़ा गेा, हमें इस पर भी विचार करना 

चावहए. इन हबांदओुं पर जब माननीर् मुख् र्मांत्री जी बोिेंगे, िे नए मुख् र्मांत्री हैं, उ् हें आगामी पाांच 

िषों का रोडमैप प्रस् तुत करना ह,ै मुझे पूरा वि् िास ह ैदक जब उनका उोोधन होगा, तो इन सभी 

हबांदओुं पर िे कुछ-कुछ अि् र् कहेंगे. आपने मुझे बोिने का अिसर ददर्ा, ध् र्िाद.  

 ्ी अभर् वम्ा शसेमररर्ा)-  माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, आपने मुझे बोिने का अिसर ददर्ा, 

ध् र्िाद. राज् र्पाि जी के अवभभाषण पर, मैं, अपने विचार रख रहा हां. मैं, र्हाां दकसी की 

आिोचना नहीं कर रहा हां. मेरा र्ह कहना ह ैदक वपछिे जो 20 िषय बीते हैं, िषय 2001 के बाद, 

इसमें पूरी दवुनर्ा दौ़ा ी ह ैऔर चीजें बहुत ही तेजी से बदिी हैं. एक िषय 1947 से 2000 तक का 

समर् था और दिर िषय 2001 के बाद का जो समर् है, इसमें कािी पररितयन आर्ा ह.ै मैं, र्ह 

मानता हां दक मध् र्प्रदशे में भी स़ा कों का, नहरों का, जो मूिभूत सांरचनाओं का काम है, हम र्ह 

नहीं कह सकते दक नहीं हुआ ह.ै इसके पूिय भी जो सरकारें थीं, उ् होंने भी काम दकर्ा ह ैऔर इधर 

भी काम हुआ ह.ै  

 माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, मेरी मूि बात र्ह ह ैदक हम आज उस सरकार से बात कर रह ेहैं 

जो इस प्रदशे में विगत 20 िषों से िगातार कावबज़ ह.ै र्ह 20 िषय की स् थावपत सरकार ह,ै वजसमें 

18 िषय िगातार एक ही व् र्वव हमारे मुख् र्मांत्री रह ेहैं. मैं र्ह समझना चाह रहा हां दक इन 18 

िषों के प्रारांभ में, जो हमारी िा़ा िी िक्ष् मी पैदा हुई थीं, वजनका ज् म तब हुआ था, आज उनकी भी 

िा़ा िी िक्ष् मी का ज् म हो गर्ा ह.ै प्रारांभ की िा़ा िी िक्ष् मी का वपता मजदरूी करता था, िह 

िा़ा िी िक्ष् मी भी मजदरूी कर रही है और आज उसकी बच् ची भी मजदरूी कर रही ह.ै दकसान 

दकसी तरह से अपना जीिनर्ापन कर रहा हैं, बच् च ेको पढा रहा ह.ै िह आज भी एक कार खरीदने 

की हवैसर्त में नहीं ह.ै आज भी जब उसकी वबरटर्ा की शादी होती ह ैतो उसको जमीन का एक 

टुक़ा ा बेचना ही बेचना ह.ै अगर चुनाि जीत िेना हमारे विकास का मापदण् ड ह ैतो वनवित रूप से 

हम कह सकते हैं दक भारतीर् जनता पाटी ने बहुत विकास दकर्ा ह ैक् र्ोंदक िह बार-बार चुनाि 

जीत रही ह,ै आवखर जनता िोट द ेरही ह.ै  

 माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, दसूरा मेरा र्ह कहना ह ै दक र्दद स़ा क बना दनेा, भिन बना 

दनेा, अधोसांरचना का विकास ही सब कुछ ह ैऔर जीिन स् तर में कोई पररितयन नहीं है, िह भी 
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प्रदशे की 80 प्रवतशत आबादी िािी जनता का, जो दकसान ह,ै मजदरू ह,ै गरीब ह ैतो दिर मैं र्ह 

मानता हां दक हम असिी विकास से अभी-भी बहुत दरू हैं.  

 माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, इसके अवतररक् त िषय 2003 में हमारा जो प्रवतव् र्वव कजय था िह 

3 हजार 300 रुपर्े था. आज र्ह बढकर 44 हजार रुपर्े हो गर्ा ह.ै आज डबि-ईंजन सरकार की 

बार-बार बात आती ह,ै जब र्ह डबि-ईंजन की सरकार आर्ी, उस समर् हमारा कजय 11 हजार 

रुपर्े प्रवतव् र्वव था. 10 िषय पूिय मोदी जी की कें र में सरकार आने के बाद, र्ह कजय 11 हजार 

रुपर्े से बढकर आज 44 हजार रुपर्े कैसे हो गर्ा ? जब डबि-ईंजन सरकार ह ैतो र्ह कजय क् र्ों 

बढता जा रहा ह ै?  

 माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, िोक पररसांपवि एक विभाग ह.ै इससे मध् र्प्रदशे की पूरी जमीनें 

क् र्ों वबक गई हैं ? िेदकन एक अच् छी बात र्ह ह ैदक इसमें जो जमीनें वबकी हैं र्ह बहुत अच् छे दामों 

में वबकी हैं. 18 हजार हजार रुपए िगय िुट में वबकी हैं. सरकार को धन की कमी थी उसके विए 

उ् होंने व् र्िस् था की िेदकन हमारे रीिा में पुनघयन् िीकरण र्ोजना जारी ह.ै मध् र्प्रदशे में और भी 

जगह पेरिि क् र्ों जारी ह.ै जो जमीन िोक सांपवि विभाग में 18 हजार, 20 हजार रुपए िगय िुट 

वबक रही ह ैिहीं हमारे रीिा में मुख् र् चौराह ेपर जो ओपन ऑक् शन पर 25 हजार रुपए िगय िुट में 

वबकेगी िह 2200 रुपए िगय िुट वबक रही ह.ै 500 करो़ा , 1 हजार करो़ा  रपए का घोटािा एक 

तरि से पेरिि रूप से हो रहा ह.ै मेरा र्ह कहना ह ैदक क् र्ा विकास के नाम पर हम चीजों को 

इसी तरह से िुटाते चिे जाएांगे. हमारा अगिा हबांद ुर्ह ह ैदक के् रीर् दकचन सेट और रेडी टू ईट 

र्ह दो ऐसी र्ोजनाएां हैं जो कोई नहीं जानता ह ै दक र्ह र्ोजनाएां कागजों पर चिती हैं. एक 

र्ोजना आांगनिा़ा ी से चिती ह ैऔर एक र्ोजना वजिे से चिती ह.ै आप इसका खचय दखेेंगे र्ह 

दखेेंगे दक िह खचय दकतना जा रहा ह.ै हम र्ह दखेें दक हम दकतने कजय में डूबते जा रह ेहैं. हम कहाां 

थे और कहाां पहुांच गए हैं. हमारी अधोसांरचना का सिाांगीण विकास तो हुआ है, िेदकन क् र्ा हम 

खचों को कम कर सकते हैं, क् र्ा हम करप् शन िािी मनी को रोक सकते हैं. अभी हमारे नए 

मुख् र्मांत्री बने हैं एक नई शुरुआत हुई ह ैअभी भी अगर हमने अपना ध् र्ान केव्रत कर विर्ा और 

एक सुवनर्ोवजत प् िान के तहत अभी तक हम तृवटिककरण पर काम करते हैं. शार्द हमको ऐसा 

िगता ही नहीं था दक हर पाांच िषय में हमारी सरकार बन जाएगी तो हम शॉटयकट में तुरांत का तुरांत 

दक कैसे िोग सांतुष् ट हों और चुनाि जीतना हमारा मुख् र् िक्ष् र् था. परांतु मेरा ऐसा मानना ह ैदक 

माननीर् मुख् र्मांत्री जी और आप सब िोग वमिकर के एक िांबा प् िान बनाएां दक हम ईमानदारी से 

मध् र्प्रदशे के वहत में काम करें जनता अपने आप आएगी. र्ह जो चीजें हैं जो र्ह िीकेज ह ैइस पर 
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कां रोि हो सकता ह.ै आप खुद सोवचए दक हसांगरौिी में एक ही व् र्वव िगातार तीन बार के प्रभारी 

मांत्री हैं ऐसा क् र्ा था दक िही िगातार प्रभारी मांत्री हो रह ेहैं और तीन िषों में हसांगारौिी में क् र्ा 

बदि गर्ा, हसांगरौिी को क् र्ा वमिा जबदक सबसे ज् र्ादा रेिे् र्ू हमारे हसांगरौिी और इांदौर से 

आता ह.ै मेरा र्ह कहना ह ैऔर कुछ हबांद ुऐसे हैं जैसे अ् र् दसूरी र्ोजनाएां इसमें दी गईं हैं. 

 अध् र्क्ष  महोदर्-- अभर् जी अब आप अपना भाषण समाप् त करें. 

 ्ी अभर् वम्ा-- ध् र्िाद अध् र्क्ष  महोदर्, आपके आदशे का पािन दकर्ा जाएगा.  

 ्ी गौतम टेटिाि शअनुपवस्थत) 

 ्ी आवयरि मसूद शभोपाि मध् र्)-- माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, आपका बहुत-बहुत ध् र्िाद. 

हमें आपका अनुभि वमिेगा और बहुत अच् छी बात ह ैदक आप आसांदी पर विराजमान ह.ै अध् र्क्ष  

महोदर् आज प्रहिाद जी का जो भाषण था िह हमें अच् छा िगा. उ् होंने बहुत सारी बातें सदन को 

चिाने को िेकर कहीं, सदन की गररमा को िेकर भी कहीं और छींटाकशी को िेकर भी कहीं. इससे 

कहीं न कहीं र्ह महसूस हुआ दक सदन के एक-एक व् र्वव को अपनी बात रखने का अिसर अच् छे 

ढांग से वमिेगा और सदन के सभी िोग उसका पूरा पािन करेंगे. अवभभाषण में कहीं भी ऐसा नहीं 

ह ै दक वजस पर हम उनका स् िागत करें. राज् र्पाि के अवभभाषण में ऐसी चीजें दखेने को नहीं 

वमिी. बार-बार कई बातें आ चुांकी हैं. अब समर् भी नहीं ह.ै अध् र्क्ष  महोदर् मैं चाहांगा दक नई 

सरकार ह ैऔर सबका साथ सबका विकास का नारा इसमें अभी भी आर्ा ह.ै हम उम् मीद करेंगे दक 

पूरी सरकार पाांच साि में उसी का पािन करे और सबका साथ और सबके विकास की जो 

पररभाषा इसमें बताई गई ह ै उसको िेकर चिें. इसमें वििाह वनकाह र्ोजना का उल् िेख पहिे 

भाषणों में बहुत रहा अभी के अवभभाषण के अांदर उसका उल् िेख नहीं ह ैिाडिी बहना का वजक्र 

सबने कर ददर्ा िेदकन मैं चाहांगा दक वििाह और वनकाह र्ोजना के बारे में भी बतार्ा जाए. 

भोपाि के विए गैस पीवडतों की बात अवभभाषण में आई दक उनको पहिी बार दोबारा पेंशन का 

प्रािधान दकर्ा गर्ा इसके विए भी मैं ध् र्िाद दूांगा िेदकन बेहतर ह ैदक सरकार इसमें एक कदम 

और आगे बढाए दक गैस पीवडतों के मुकदमे में अभी भी सुप्रीम कोटय में वजस तरह से पैरिी होनी थी 

नहीं हो पाई. उसके कारण िह भी अभी शार्द विचाराधीन ह.ै उस पर एक बार जरूर सरकार 

पहि करेगी.  

 अध् र्क्ष  महोदर्, अभी जर्िियन हसांह जी ने भी इस बात का वजक्र दकर्ा. कई िोगों ने 

दकर्ा. ओमकार जी ने भी दकर्ा. ध् िवन विस् तारक को िेकर पहिा आदशे आर्ा. ीीक है, ध् िवन र्ांत्र 

के विर्े अभी कैिाश जी ने भी र्ह बात बोि दी, िेदकन मैं चाहांगा दक मुख् र्मांत्री जी बहुत स् पष् ट 
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करें दक उसके ऊपर सुप्रीम कोटय के आदशे की बात आई ह ैदक जो सुप्रीम कोटय ने जो आदशे ददर्ा ह ै

उसका पािन हो. उसका हम सब िोग सम् मान करते हैं. वनवित रूप से जो आदशे ददर्ा गर्ा ह ै

उसका सब पािन करेंगे, िेदकन उसके नाम पर ग्रामीण अांचिों में धा्मयक स् थिों पर बेजा परेशान 

दकर्ा जा रहा ह.ै जबदक िह सुप्रीम कोटय का ऑडयर ददखा रह ेहैं िेदकन िहाां र्ह कहा जा रहा ह ैदक 

टोटि प्रवतबांध कर ददर्ा गर्ा है, जबदक सुप्रीम कोटय के आदशे में प्रवतबांध शब् द कहीं नहीं ह ैऔर 

आपके राज् र्पाि महोदर् के अवभभाषण में भी प्रवतबांध शब् द नहीं ह,ै उसको सीवमत करना उसमें 

स् पष् ट ददर्ा ह,ै िेदकन बािजूद उसके तांग दकर्ा जा रहा है, तो मेरा आग्रह ह ै दक उसके ऊपर 

मुख् र्मांत्री जी की ओर से जरूर स् पष् ट होना चावहर्े वजससे वनचिे स् तर पर जो अवधकारी बार-बार 

परेशान कर रह ेहैं िह न करें.  

 अध् र्क्ष  महोदर्, मैं आपसे र्हीं चाहांगा दक हम िोगों ने सबके साथ सबके विकास की बात 

की, वपछिे 5 साि की सरकार भी दखेी. बराबर सोचता रहा दक के् र से हमारे अपने िोगों को 

बहुत सारा जो ग्राांट सबके साथ सबके विकास के नाम के उल् िेख के साथ दी जाती ह ैिह ग्राां्स 

रुकी हैं. चाह ेमदरसा बोडय हो, चाह ेउदूय एकेडमी हो. अब जब नर्ा बजट आएगा तो हम उम् मीद 

करेंगे दक िह ग्राां्स भी िापस चािू हो जाएां. मैं आपसे र्ही अनुरोध करूां गा दक हम भी चाहते हैं 

दक र्ह प्रदशे और र्ह दशे विकास करे. हम भी चाहते हैं. हमारे बुजुगों का िह इस दशे की आजादी 

में बहा ह.ै हमारे िाखों बुजुगों ने कुबायवनर्ाां दी हैं. हम इस दशे को दवुनर्ा का आिा दशे बनाना 

चाहते हैं. हम आपके साथ चिना चाहते हैं िेदकन हम आपसे भी उम् मीद करते हैं दक आप भी 

मोहब् बत भरी वनगाहों से हमारी तरि दवेखर्े, हमें अपनाइर्े. हमें साहस दीवजर्े. हमारा एक 

समाज ह ैजो आपसे बहुत उम् मीद करता ह ैदक हम सब वमिकर इस प्रदशे को आगे बढाएां, इस दशे 

को आगे बढाएां. जहाां आि् र्कता होगी आज भी हम िोग गिय से कहते हैं दक इस दशे को कोई आांख 

ददखाएगा तो हम बदाय् त नहीं करेंगे. हम सबसे पहिे अपनी जान की आहवत दनेे को तैर्ार हैं, 

िेदकन हम सरकार से भी उम् मीद करते हैं दक जब स् ता में बैीे हैं तो िह हमारे वहतों की रक्ष ा करें. 

र्ह उम् मीद करूां गा दक ध् िवन विस् तारक र्ांत्र को िेकर बार-बार बहुत ज् र्ादा ऊहापोह हो चुकी ह ै

तो उस पर स् पष् ट होना चावहर्े दक दकस तरह का सुप्रीम कोटय का जो आदशे है, िह वनचिे स् तर तक 

पािन करार्ा जाए इस पर जरूर मुख् र्मांत्री जी अपना िक् तव् र् देंगे. अध् र्क्ष  महोदर्, इसमें जरूर 

हम आपसे सांरक्ष ण चाहेंगे. आपने अिसर ददर्ा. सभी िोगों का बहुत-बहुत ध् र्िाद.  

 डॉ. वच् तामवण माििीर् शआिोट) -- अध् र्क्ष  महोदर्, आपकी ओर से र्ह भी स् पष् ट होना 

चावहर्े दक र्ह िक् तव् र् आपका व् र्ववगत ह ैर्ा आपकी पाटी का ह.ै  
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  अध् र्क्ष  महोदर् -- हचांतामवण जी, कृपर्ा बैी जाइर्े.  

 ्ी िखन घनघोररर्ा शजबिपुर पूिय) -- हचांतामवण जी, इसकी हचांता आप ना करें मुख् र्मांत्री 

जी कर िेंगे. अध् र्क्ष  महोदर्, मैं महामवहम राज् र्पाि जी के अवभभाषण से अपनी असहमवत व् र्क् त 

करता हां. मैं अभी कैिाश भैर्ा को सुन रहा था और प्रह्िाद भाई को भी सुन रहा था. कैिाश भैर्ा 

ने तो एक सेर के माध् र्म से अपनी बात कही. उनके इांदौर का ही एक सेर ह ैदक ''ि् कर भी तुम् हारा 

ह,ै सरदार तुम् हारा ह,ै तुम झूी को सच विख दो, अखबार तुम् हारा ह ैऔर इस दौर के िररर्ादी 

जाएां तो कहाां जाएां, सरकार तुम् हारी ह,ै दरबार तुम् हारा ह.ै''  

  अभी हचांतामवण जी जो हचांता व् र्क् त कर रह ेथे. प्रह्िाद भाई, हमने अवभभाषण को िेकर 

भाषण भी सुने और प्रिचन भी सुने. गजब िगा, िेदकन हो सकता ह ै दक के् र की सरकार की 

वस्थवतर्ाां अिग हों िेदकन प्रदशे की हकीकत की जो जमीन ह ैहम उस पर आकर बात करें. सच् चाई 

जो ह ैउस पर आकर बात करें. िैसे हमारे जबिपुर के ही महान व् र्ांगकार और सावह् र्कार हुए हैं 

डॉ. हररशांकर परसाई जी. उनका एक िेख ह ैदक एक बाि कािा दक सब बाि कािे अथायत् वजनके 

कान के पास के बाि सिेद हो गए हों िे कृपर्ा उपदेश दें और वजनके कान के पास के बाि अभी भी 

कािे हों िे उपदशे सुनें, तो मैं आपके उपदशे सुनने बैीा था.  

 ्ी प्रहिाद हसांह पटेि--  अध्र्क्ष  जी, वज्होंने बाि रांग विए हैं कम से कम िे न बोिें. 

शहूँसी)   

 ्ी िखन घनघोररर्ा--  प्रहिाद भाई, आप सीखने, सीखने की बात कर रह ेथे दक पहिी 

बार सदन में आए िेदकन िास्ति में प्रबोधन का कार्यक्रम हो, तो उसमें आप मुख्र् िवा के रूप में 

रहें, र्ह मेरा आप से आग्रह ह ैऔर चूूँदक आस्दी पर माननीर् हम सबके आदशय के रूप में, छात्र 

राजनीवत के वजतने िोग हैं, उनके आदशय के रूप में रह े हैं इसविए माननीर् अध्र्क्ष  महोदर् से 

सांरक्ष ण भी चाहूँगा. अध्र्क्ष  महोदर्, प्रदशे की कई चीजें ब़ा ी अिग हैं,  भारतीर् जनता पाटी के 

तमाम िोग जो हैं, िे अपनी जीत का आधार, मातृ-शवव, िा़ा िी बहना, को नहीं मानते हैं. िे 

मोदी जी की गारांटी को मानते हैं, मानें, िेदकन दिर र्ह भी मानें दक जब सबकी गारांटी ख्म होती 

ह ैतब मोदी जी की गारांटी शुरू होती ह ैऔर र्ह गरीब कल्र्ाण के विए प्रहिाद भाई कह रह ेथे दक 

गरीब कल्र्ाण के विए सबसे पहिे, तो सबसे पहिे गाज वगरी गरीबों पर, अपांजीकृत मजदरूों की 

मृ्र्ु पर जो एक िाख रुपर्े का अनुदान वमिता था, अनुग्रह रावश, सबसे पहिे िह ब्द हुई, 

प्रहिाद भाई,  िो अभी ब्द हुई, 38 विभागों की र्ोजनाओं पर वििीर् रोक िगी ह ैविि विभाग 

से और आपकी िे सारी र्ोजनाएां हैं, इस अवभभाषण में वजनका उल्िेख ह.ै मेरो रेन उसमें ह ैऔर 
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धा्मयक ्र्ास और धमयस्ि विभाग ्ारा सांचावित तीथय दशयन र्ोजना भी उसमें ह,ै वजसमें विि 

विभाग से रोक िगी ह,ै  प्रहिाद भाई, आप उसकी जानकारी िे िें. आपको शार्द जानकारी न 

वमिी हो और उसी में र्ह मजदरूों की बात ह,ै साथ में गृह विभाग के अ्तगयत थानों का 

सुदढृीकरण, जो पूरे उसमें ह,ै पररिहन विभाग की ग्रामीण पररिहन नीवत का दक्रर्ा्िर्न, खेि 

विभाग से खेिो इांवडर्ा, एम.पी., सहकाररता विभाग, मुख्र्मांत्री समाधान र्ोजना, िोक वनमायण 

विभाग की विभागीर् सांपविर्ों का सांधारण, स्कूि वशक्ष ा विभाग की वनःशुल्क पाठ्य सामग्री 

आपू्तय और इन सबका उल्िेख अवभभाषण में ह.ै प्रवतभाशािी विद्या्थयर्ों को िेपटाप की आपू्तय 

और जनजातीर् कार्य विभाग ्ारा टांट्या भीि और मांददरों के जीण्िार, पता नहीं 3 िाख करो़ा  

रुपर्े दकसमें खचय करेंगे? जब स्कॉिरवशप एस.सी., एस.टी., के बच्चों को नहीं वमि रही, मार्नॉटी 

के बच्चों को नहीं वमि रही, तो िह 3 िाख करो़ा  रुपर्े दकस चीज में खचय हो रहा ह,ै र्ह ब़ा ा एक 

वच्ता का विषर् ह,ै ीीक ह,ै मोदी जी की के्र सरकार की िाहिाही होना चावहए. जब वजसका 

समर् आता ह,ै िाहिाही होती ह,ै िाहिाही होना चावहए, उसमें हमको कोई तकिीि नहीं ह.ै 

िेदकन हकीकत की जमीन भी दखेना चावहए दक सच्चाई क्र्ा है? र्थाथय में हम कहाूँ ख़ा  ेहैं? कैिाश 

भैय्र्ा बोि रह ेथे दक हमारा कुि बजट 3 िाख 14 हजार 25 करो़ा  ह,ै िेदकन कुि कजाय भी तो 

अपने पास 3 िाख 32 हजार करो़ा  ह,ै र्ह भी तो बोिना चावहए. मतिब बजट से ज्र्ादा हमारे 

ऊपर कजाय और ज्र्ादा नहीं, 2018 से 2023 का बस अ्तर दखे िीवजए. 2018 में 25 हजार 

रुपर्े प्रवत व्यवव ऋषण था. अब िह बढकर 2023 में 50 हजार हो गर्ा ह,ै जस्ट दगुना, एक ररवजम 

में और उसके बाद हम िाहिाही की बात कर रह ेहैं आ्थयक हािात प्रदशे के क्र्ा हैं. आ्थयक हािात 

प्रदशे के क्र्ा हैं.  अभी प्रहिाद भाई कह रह ेथे दक  73 परसेंट िोगों को  पेर्जि उपिब्ध हो रहा 

ह.ै  ब़ा ी गजब बात ह.ै  हम  नमयदा की गोद में बसे िोग हैं.  जबिपुर शहर से आते हैं.  प्रहिाद 

भाई भी िहीं से आते हैं. राकेश हसांह जी भी  िहीं से आते हैं. उदर् प्रताप हसांह जी भी  िहीं  से आते 

हैं.  हम सब िोग िहीं से आते हैं.  िेदकन शहरों की वस्थवत  क्र्ा ह,ै पेर्जि सांकट ह.ै  नमयदा की 

गोद में बसे होने  के बाद भी.  

 ्ी प्रहिाद हसांह पटैि-- जि जीिन वमशन  के अांतगयत र्ह ग्रामीण क्ष ेत्र  का ह.ै  

 ्ी िखन घनघोररर्ा--  कहीं की भी बात करें.  ग्रामीण की भी वस्थवत र्ही ह.ै  आप पूछ िें 

सबसे.  नि जि र्ोजना में नि िगा ह ैऔर उसमें हिा वनकिती ह,ै जि नहीं ह.ै  पानी की िकीरों 

स े मुकदेशर बनार्ेंग ेऔर बवुनर्ादों के  प्थर के   वबना घर बनार्ेंग.े िाह, र्े िोग  वजनकी  आांखों 

का पानी मर गर्ा, दािा ह ैइनका दक  र् ेसमरु बनार्ेंग.े  
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 अध्र्क्ष  महोदर्-- िखन भाई,  समापन के विर्े र्े शेर अच्छा था. ..शहांसी).. 

 ्ी िखन घनघोररर्ा--  अध्र्क्ष  महोदर्, मैं छोटी छोटी  दो तीन बातें कहना चाहता हां.  र्े 

तुिसी भैर्ा से जु़ा ी बात ह.ै ..शहांसी)..  वचदक्सा के के्ष त्र में  हम ब़ा ी ब़ा ी बातें कर रह ेहैं.  गोपाि 

जी बोि रह ेथे दक  23  मेवडकि कॉिेज खोि ददर्े.  5 हजार डॉक्टरों की  कमी ह,ै  पद ररव  प़ा े 

हैं और  65 हजार  पैरा मेवडकि स्टॉि  की कमी ह.ै  हम ब़ा ी अपनी पीी थप थपा रह ेहैं.  कौन 

सा  रोजगार द ेरह ेहैं.  वगना जरुर रह ेथे. पटिारी की भती में क्र्ा ह.ै  र्ुिाओं के साथ क्र्ा हो 

रहा ह,ै र्ह सबको मािूम ह.ै  दकसानों के  साथ क्र्ा दकर्ा आपने.  गारांटी में आपने चार िगय को 

चुना.  गरीब, दकसान, नारी शवव और र्ुिा.  और धान की  खरीदी भी  आप दखे रह ेहैं,  पटिारी 

की भती  का  भी क्र्ा आिम ह,ै  सब दखे रह ेहैं  और िाडिी कहाां ह,ै र्ह भी सब दखे रह ेहैं.  

दकतने िाडिों  को  अब जगह वमि रही ह,ै  र्ह भी दखे रह ेहैं. खैर र्ह अिग  बात ह,ै  मैं तो वसिय  

र्ह कहना चाहता हां दक र्दद आथयक सांकट  से हमारा प्रदशे जूझ  रहा ह,ै  तो इसके विर्े दोषी   

र्दद पुराने समर् की प्रदेश सरकार  रही, तो उसके वखिाि  श्वेत पत्र जारी होना चावहर्े और 

आ्थयक सांकट से ि़ा ने की हमारी तैर्ारी  होना  चावहर्े. अध्र्क्ष  महोदर्, ध्र्िाद,   आपने बोिने 

के विर्े समर् ददर्ा. 

 ्ीमती झूमा डॉ. ध्र्ानहसांह सोिांकीशभीकनगाांि) --  अध्र्क्ष   जी, पहिे तो मैं आपको बहुत 

बहुत  शुभकामनाएां दतेी हां दक एक  वि्ान के रुप में,  वि्ता तो  सभी ने  बताई  आपके बारे में,  

दक्तु मैंने भी कािी  कुछ आपके  विर्े  सुना था और हमारा सौभाग्र् रहगेा दक आप  आसांदी से  

हमें  मागयदशयन भी करेंगे  और मैं चाहती हां दक  आप हमारा सांरक्ष ण भी करें.  कािी वि्ान िोगों 

ने अपनी  बात रखी और जो िोकसभा में  अपना दावर््ि  वनभाकर  र्हाां आर्े हैं,  उ्होंने भी  

अपनी बातें  रखीं, तो एक पि जरुर िगा दक  हम  विधान सभा की बजार्  िोकसभा में बैीे हैं 

और र्ह भी महसूस हुआ दक र्ह जरुर दशे की राजनीवत में  अपनी भूवमकाएां  वनभा रह ेहोंगे और 

कें रीर् नीवतर्ों में  अपनी भागीदारी  वनभार्े होंगे  और नि रत्नों में एक रत्न  के रुप में भी काम  

दकर्ा होगा. पर ऐसी क्र्ा जरुरत प़ा  गई दक  इन नि रत्नों का  वडमोशन करके  हमारे प्रदशे में  

भेज ददर्ा गर्ा. एक ब़ा ी विवचत्र बात   मुझे जरुर िगी र्े.  र्ह मेरा व्यववगत  कथन ह ैदक  इतने 

वि्ान िोगों को  वजनकी आि्र्कता  दशे  में ह,ै  उनका  जरुर र्ह वडमोशन  ही  हुआ,  वजनको 

र्हाां पर भेजा गर्ा ह.ै  मैं मवहिा विधार्क हां,  वनवित ही तीसरी  बार की विधार्क हां,  तो मैं 

मवहिा सशववकरण  से ही  अपनी बात  शुरु करुांगी और र्ह एक बहन की विडम्बना  भी  ह.ै  

इसको बुरा न मानें.                                                                                               
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दक िा़ा िी बहना र्ोजना से इस प्रदशे का पररद्ृ र् बदिा ह ैऔर हरेक को इस बात को मानना 

चावहर्े और वशिराज हसांह जी को भी र्ाद करना चावहर्े दक उ् होंने इस र्ोजना को िागू दकर्ा. 

अब क् र्ा वस्थवत कहें दक उ् होंने घुटने के बि ख़ा  ेहोकर उ् होंने बहनों से वनिेदन दकर्ा की सरकार 

बनार्ें और बहनों ने सरकार बनार्ी भी, पर उस व् र्वव को र्हाां से और कहीं भेज रह ेहैं तो र्ह एक 

प्रजातांत्र में दकस तरह से खेिा होता है, िह भी सोचनीर् बात ह ैदक बहनों ने वजस भाई पर भरोसा 

दकर्ा, िह भाई र्हाां से नदारत ह ैर्हाां से, तो अध् र्क्ष  जी र्ह र्ोजना जो िार्े हैं दक 3 हजार तक, 

बवल्क पूिय मुख् र्मांत्री जी तीन हजार नहीं उसको 10 हजार तक की बात कर रह े हैं और कािी 

वि्ान िोगों ने कहा दक उसको िखपवत तक िे जार्ेंगे. आप अपनी बात पर कार्म रहें, क् र्ोंदक 

इवतहास हर बार दोहरार्ेगा, वपछिी बात को आप बार-बार करते तो आने िािे समर् में इस सदन 

में जो सदस् र् उपवस्थत होंगे तो िह भी र्ह कहेंगे दक कहाां दरू तक आप बात िे गर्े और र्हाां तक 

कैसी सीवमत रह गर्ी. मेरा कहना ह ैदक बहनों के साथ ् र्ार् हो. तीन हजार से दस हजार दनेे की 

जो बात हो रही ह ैउसको जरूर आप पूरा करें. इस र्ोजना की एक बात मैंने दखेी ह ैदक इसने घरों 

में सास-बह का झग़ा ा भी करिार्ा ह.ै िह इस तरह से दक जहाां तक इसमें उम्र की बात ह ैतो 60 

साि के भीतर िािों को इस र्ोजना का िाभ द ेरह ेहैं तो भाई सास ने क् र्ा गिती की, जो उनको 

छो़ा  ददर्ा गर्ा ह.ै मेरे सामने कई माताओं-बहनों ने र्ह बात रखी ह ैदक इसमें हमारी गिती क् र्ा 

ह,ै क् र्ा हमारी उम्र ज् र्ादा ह ैइसविर्े हमको छो़ा  ददर्ा गर्ा है, इस उम्र में पैसों की आि् र्कता 

हमको ज् र्ादा होती ह ै तो वनवित ही हमको सबसे पहिे दनेा था, िेदकन हमें छो़ा ा गर्ा. मैं 

निवनिायवचत मुख् र्मांत्री जी से, जब िह अपनी बात रखें तो इस बात को जरूर रखें दक जो बहने 60 

साि की उम्र होने के बाद छूटी हुई उनको भी इस र्ोजना में शावमि दकर्ा जार्े, वजससे उनको भी 

इसका िार्दा वमिे, ऐसी मेरी मांशा ह.ै 

 अध् र्क्ष  जी, दकसानों की बात करें, चूांदक के् रीर् र्ोजनाओं में इस िगय को प्राथवमकताओं के 

साथ विर्ा गर्ा ह.ै दकसान हमारे भगिान स् िरूप हैं और इस दशे के वनमायता कहें, वजनके बगैर 

कोई कुछ नहीं कर सकता ह.ै मेरा वजिा जहाां से शुरू होता ह ैतो खण् डिा और खरगौन के बीच मेरी 

विधान सभा आती ह ैतो सबका विकास, जहाां बात आती ह ैतो मेरे साथ अ् र्ार् हर बात िहाां 

होता ह.ै एक सीमा रेखा जहाां इधर खण् डिा होता ह ैऔर उधर खरगौन होता ह.ै र्दद अवतिृवटिक, 

सूखा र्ा कुछ भी वस्थवत होती ह ैतो खण् डिा वजिे को तो भरपूर मुआिजा ददर्ा जाता ह ैिेदकन मेरे 

वजिे को ऐसा छो़ा ते हैं, जैसे िह हमारे मध् र्प्रदशे का के्ष त्र नहीं, बवल्क पादकस् तान का हो. इतना 

ज् र्ादा भेदभाि होता ह.ै हमारे जो नर्े मुख् र्मांत्री जी आर्े हैं, उनसे वनिेदन ह ैदक कम से कम र्ह 
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भेदभाि तो नहीं ह,ै र्ह मैं चाहती हां और साथ ही आज की जो वबजिी की वस्थवत है, वबजिी के 

िोल् टेज के अभाि में दकसान अपने खतों में पानी नहीं द ेपा रहा ह.ै राांसिायमर बहुत चि रह ेहैं, एक 

सप् ताह बाद जब नर्ा राांसिायमर ह ैतब तक उसकी पूरी िसि सूख जाती ह.ै आप इस वस्थवत पर 

भी नजर रखें दक मात्र उ् सि नहीं मनार्ें दक सरकार बन गर्ी तो हम वसिय  मध् र्प्रदशे में उ् सि 

मनार्ेंगे और अच् छी बातें कहेंगे. दक् तु िास् तविकता से सरकार नहीं भाग सकती ह.ै  

 अध् र्क्ष  जी, र्दद हसांचाई के साधनों की बात और आगे बढार्ें तो, चूांदक मेरा आददिासी के्ष त्र 

ह.ै हसांचाई के अभाि में हमारे र्हाां के दकसानों का बहुत पिार्न होता है. र्हाां से दकसान गुजरात, 

महाराष् र और बाहर के राज् र्ों में मजदरूी करने जाते हैं. हमारे र्हाां हसांचाई की हबांजििा़ा ा र्ोजना 

चि रही ह ैउससे जून में दकसानों को हसांचाई के विर्े पानी वमिना चावहर्े था. िह र्ोजना आज 

तक अधूरी ह ैऔर दकसानों के खतों में पानी नहीं आर्ा ह ैइसको भी ध् र्ान में रखा जार्े.  

 अध् र्क्ष  जी, र्दद वशवक्ष त बेरोजगारों की बात करें तो पटिारी भती र्ोजना सबके सामने ह ै

उसका आइना आप सब िोग दखे चुके हो. दक् तु नसिंसांग के भी विद्याथी ऐसे हैं, जो पढाई तो करते 

हैं उनसे िीस भी िसूिी जाती ह.ै दक् तु परीक्ष ा की बात होती ह ैतो उनकी परीक्ष ाएां नहीं होती हैं 

और िह भटकते रहते हैं और िाखों नौजिान ऐसे हैं, वजनको नौकररर्ाां चावहर्े, चाह ेवशक्ष ा विभाग 

हो र्ा अ् र् विभाग हो उनके अभाि में बेरोजगारी का भटकाि आ रहा ह.ै जब चचाय होती ह ैतो 

बात आती ह ै दक नौजिान पकौ़ा  ेतिें, तब उनकी मनोदशा क् र्ा होती होगी हमको इस बारे में 

सोचना चावहर्े. अध् र्क्ष  जी, इसके अिािा पेर्जि की बात करती हां. तो आपकी निजि र्ोजना 

जो के्र की ही र्ोजना ह ैऔर सबकी मांशा ह ैदक हर गाांि में, हर मोहल्िे में पानी वमिे, टांदकर्ाां 

बनी जरूर हैं दक्तु पानी का कोई अता-पता नहीं ह.ै इतने कमयचाररर्ों के अभाि में एक-एक 

उपर्ांत्री 60 से 70 पररर्ोजनाओं का वनरीक्ष ण करता ह,ै िह कब जाएगा, िह सारी की सारी 

निजि र्ोजना भ्रटिकाचार की बवि चढ चुकी हैं. इनको भी दखेने की आि्र्कता ह.ै र्दद सही रूप 

में िागू दकर्ा जार् तो वनवित ही उसकी दखे-रेख की जरूरत ह.ै पैसा आ रहा ह ै दक्तु उसके 

वनरीक्ष ण के अभाि में, उसकी दखे-रेख के अभाि में पीएचई विभाग के कां रोि से र्ह बाहर चिा 

गर्ा ह.ै र्ह ब़ा ी र्ोजना ह,ै वजसको िागू करना ह ैऔर वजसकी आि्र्कता ह.ै पानी के बगैर हर 

पररिार में ददक्कतें हैं और मेरी विधान सभा  विशेष तौर से प्रभावित ह.ै  

अध्र्क्ष  महोदर्, वशक्ष ा की बात करें. शािाएां चि रही हैं, वशक्ष क नहीं हैं, भिन नहीं हैं 

दक्तु हमारे राज्र्पाि महोदर् के अवभभाषण में भी र्ह बात कहीं नहीं आई ह,ै इसविए मैंने कही 

ह.ै मेरा आददिासी के्ष त्र ह,ै ज्र्ादातर दगुायमी पहा़ा ी के्ष त्रों में भिनों की आि्र्कता ह,ै िहाां पर 
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वशक्ष क भी रहें तादक विद्याथी पढाई करें. सीएमराईज स्कूि, एक ब्िॉक में स्कूि इस तरह से ददर्ा 

ह ैजहाां हमारा विधान सभा के्ष त्र ही ख्म होता ह,ै उस जगह पर उसको बना ददर्ा गर्ा ह.ै पूरा 

ब्िॉक का ब्िॉक अधूरा ह,ै जहाां इतनी दरू बच्चे नहीं जा सकते हैं. र्ह चर्न का स्थान की 

जनप्रवतवनवधर्ों से भी रार् िी जार् तादक िह अच्छी जगह बने, माननीर् मुख्र्मांत्री जी जरूर इस 

पर ध्र्ान देंगे. क्र्ोंदक पढाई विखाई में िे सबसे आगे हैं, बहुत अच्छी बात ह.ै र्दद प्रदशे का 

मुवखर्ा इतना अच्छा वडग्रीधारी हैं तो वडग्रीधाररर्ों की भी िह हचांता जरूर करेंगे.  

अध्र्क्ष  महोदर्, मेरी एक बात और ह,ै वसकि सेि एवनवमर्ा, चूांदक राज्र्पाि महोदर् ने 

जरूर इसका वजक्र दकर्ा ह ैऔर र्ह ज्र्ादातर बीमारी आददिासी समाज के िोगों में ही होती ह.ै 

इस कमी को दरू करने के विए काडय भी बने हैं. इिाज की व्यिस्था भी ह,ै पर्तु मेरे वहसाब से जो 

मैं दखे रही हां, हमारा िोग कािी िोगों से पररचर् होता ह.ै िह िोग जो अपनी समस्र्ा बताते हैं, 

हर वजिा स्तर पर इनका अिग से अस्पताि बने तादक उनका इिाज समुवचत रूप से हो जार् और 

वजन व्यववर्ों को र्ह बीमारी हो जाती ह,ै उनको जीिन भर इिाज की आि्र्कता होती ह ैतो 

र्ह अस्पताि की व्यिस्था हर वजिे में हो. बकार्दा उनकी जाांच हो, इिाज भी हो, उनका पूरा 

सांरक्ष ण हो, बवल्क मैं तो चाहांगी दक कई तरह की पेंशनें दी जा रही हैं तो इन िोगों को अिग से 

कुछ भिा ददर्ा जार् तादक उनके पररिार का गुजर बसर भी अच्छा हो क्र्ोंदक िह काम करने की 

वस्थवत में नहीं के बराबर होते हैं. र्े सारी समस्र्ाओं का समाधान हो, नई सरकार, नई उम्मीदों के 

साथ नर्े विकास के आर्ाम विखे, मेरी भी बहुत बहुत शुभकामनाएां. अध्र्क्ष  महोदर्, आपने मुझे 

बोिने का अिसर ददर्ा, इसके विए बहुत बहुत ध्र्िाद.  

अध्र्क्ष  महोदर् - ्ी उमाकाांत जी शमाय. समर् का ध्र्ान रखना पांवडत जी.  

्ी उमाकाांत शमाय  शवसरोंज) - अध्र्क्ष  महोदर्, 16 वमनट ्ी जर्िियन हसांह जी को ददर्े 

थे. मुझे आप थो़ा ा-सा सांरक्ष ण प्रदान कर दनेा. सनातन की जर् हो, भारत माता की जर् हो, धमय 

की जर् हो, अधमय का नाश हो, विश्व का कल्र्ाण हो, प्रावणर्ों में सदभािना हो. मैं सियप्रथम 

िोकतांत्र के पािन मांददर मध्र्प्रदशे की विधान सभा के सदन में सभी माननीर् सदस्र्ों का प्रणाम 

करने के पहिे, हमारे सभा के सभापवत, सदन के अध्र्क्ष  महोदर् को सादर प्रणाम करता हां पक्ष  

और प्रवतपक्ष  दोनों के माननीर् सदस्र्ों को सादर प्रणाम करता हां. अध्र्क्ष  महोदर्,  

िरमेको गुणी पुत्रो न च मूखयशता्र्वप । 

 एकि्रस्तमो हव्त न च तारागणोऽवप च ॥ 
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आप नरे्र हैं, ददल्िी में भी नरे्र हैं और आप भी नरे्र हैं. जो भी राजा होता ह ैिह नरे्र 

होता ह ैऔर आप हम सब 230 विधार्कों के नरे्र हैं और उसी प्रकार जैसे एक च्रमा अांधकार 

का हरण कर औषवधर्ों को पोषण दतेा ह,ै वतवमर का नाश करता ह,ै शीतिता प्रदान करता ह,ै िह 

व्यवव्ि आपके अांदर ह,ै मैं उसको भी प्रणाम करता हां. शमेजों की थपथपाहट) और 16 िीं 

विधानसभा में सदन में उपवस् थत सभी सदस् र्ों को पुन: प्रणाम करते हुए हार्दयक बधाई और अच् छे 

कार्यकाि के विए शुभकामनाएां दतेा हूँ. माननीर् राज् र्पाि महोदर् के अवभभाषण के विर्े 

कृतज्ञता ज्ञावपत करने हतेु हमारे िररष् ीतम मागयदशयक सदस् र् माननीर् ्ी कैिाश विजर्िगीर् जी 

के कृतज्ञता ज्ञापन के प्रस् ताि का समथयन करता हगू ां. Modi is the Great Leader. He Indian to 

take bold and Unique decisions. मोदी एक महान नेता हैं. शमेजों की थपथपाहट)  िे साहवसक 

और अव्तीर् वनणयर् िेते हैं. बोल् ड, बडेय िजनदार, र्ूवनक एक नमूने के रूप में, वजससे वशक्ष ा िी 

जाए, ऐसे वडसीज़न िेते हैं और दकसी भी प्रधानमांवत्रर्ों ने आज तक ऐसे वडसीज़ांस नहीं विए. र्ह 

उदाहरण हैं क् मीर से धारा 370 हटाना, धारा 35 ए हटाना. राम मांददर का मागय प्रशस् त करना 

और दशे के विए गारांटी दनेा.  

 सिे भि् त ुसुवखन:, सिे स् त ुवनरामर्,  

 सिे भरावण प् र्् तू, मा कव् चत दखु भाग भिेत्.   

 र्ह मोदी जी की भािना ह ैऔर दिर मैं र्ह कहना चाहता हगू ां दक Our Prime Minister 

Shri Narendra Modi ji the great Prime Minister of Bharat Varsh. िोग कहते हैं अकबर 

महान. बाबर की सांतान विदशेी थे. उज् बेदकस् तान, ताशकां द र्ा समरकां द जैसे दशे के नाती थे और 

र्ह हमारे मोदी जी महान प्रधानमांत्री हैं. Our Prime Minister Shri Narendra Modi ji the 

greatest Prime Minister in the World. हमारे प्रधानमांत्री वप्रर् भारत दशे के प्रधानमांत्री ्ी 

नरे् र मोदी जी सारे सांसार के सिय्ेष् ी महान प्रधानमांवत्रर्ों में सिायवधक प्रभािी नेता हैं. शमेजों की 

थपथपाहट) इसके विए मैं ध् र्िाद दतेा हगू ां.  

 

 

 अध् र्क्ष  महोदर्, जीिन का िक्ष् र् सुख होता ह.ै  

 "सुखस् र् मूिां धमय:, धमयस् र् मूिम् अथय:,  

 अथयस् र् मूिां राज् र्म्, राज् र् मूिां इव् रर्जर्: " 
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 इव् रर्जर्स् र् मूिम् विनर्:, ,विनर्स् र् मूिम् िृिोपसेिा  

 िृिसेिार्ा विज्ञानम्. 

 

 राजनीवत का विज्ञान सीखकर जो बनता ह ै िह राजा कहिाता ह.ै सुखस् र् मूिम् धमय: 

इसको आप िोग भूि गए. गाांधी जी के रामराज् र् को भूि गए. गाांधी जी के राम को भूि गए. गाांधी 

जी के स् िराज् र् को भूि गए.  

 अध् र्क्ष  महोदर्, मैं आपसे वनिेदन करना चाहता हगू ां दक महामवहम राज् र्पाि महोदर् के 

अवभभाषण पर कृतज्ञता ज्ञावपत करने हतुे मैं इसविए ख़ा ा हुआ हगू ां. मध् र्प्रदशे की सरकार ने 

कार्यग्रहण करते ही आजादी के अमृतकाि में मध् र्प्रदशे की साढेय आी करो़ा  की जनता के विए, 

मध् र्प्रदशे के विए नर्ी ददशा और विज़न प्रदान दकर्ा ह.ै मध् र्प्रदशे के नर्े वनमायण के विए, नर्े 

विजन और वमशन के विए ऊजाय और उ् साह के साथ, नर्े सांकल् प के साथ हमारे नेता माननीर् 

र्ादि जी ने कार्य प्रारम् भ दकर्ा ह.ै सबका साथ, सबका विकास, सबका विश्वास, सबका प्रर्ास, 

सबको प्रधानमांत्री आिास, सबको सुखी करने की भािना माननीर् प्रधानमांत्री जी के मूि मांत्र को 

िक्ष्र् मानकर मध्र्प्रदशे में भी सुरक्ष ा की, समता की, समानता की गारांटी माननीर् प्रधानमांत्री जी 

ने दी ह.ै महामवहम राज्र्पाि महोदर् जी ने उ्ोषणा की ह.ै  

 अध्र्क्ष  महोदर्--उमाकाांत जी आप भाषण पूरा कररर्े. 

 ्ी उमाकाांत शमाय--अध्र्क्ष  महोदर्, इसविर्े मैं उनकी प्रशांसा करता हां. इसविर्े मैं अपने 

कृतज्ञता ज्ञापन प्रस्ताि के प्रवत अपना समथयन दतेा हां. माननीर् प्रधानमांत्री जी ने दशे की 147 

करो़ा  जनता को अपना पररिार माना ह.ै मोदी जी की गारांटी ह ैदक उनको जनता पर भरोसा ह ै

आम आदमी उनकी गारांटी पर भरोसा करता ह.ै विकवसत भारत र्ात्रा जो गाांि गाांि पहुांच रही ह.ै 

अभी एक सदस्र् महोदर् बोि रह ेथे अब र्हाां पर राजनीवत की जा रही ह.ै र्ह तो दशे में पहिे से 

ही चि रही ह.ै दो बातें जरूर कहना चाहांगा िोग कह रह ेहैं. 

 अध्र्क्ष  महोदर्--अब आप समाप्त कररर्े.  

 ्ी उमाकाांत शमाय--शxxx)  

 ्ी विजर् रेिनाथ--अध्र्क्ष  महोदर्, र्हाां पर र्ह कुछ भी बोि रह ेहैं दकसी की भािनाओं 

को इस तरह से ीेस पहुांचा रह ेहैं, इसको वििोवपत करिा ददर्ा जार्े.  

XXX :  आदशेानुसार ररकाडय  नहीं दकर्ा गर्ा. 
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 अध्र्क्ष  महोदर्-- उमाकाांत जी की इस बात को ररकाडय न दकर्ा जार्े.   

 ्ी कमिेश्वर डोवडर्ारशसैिाना)--माननीर् अध्र्क्ष  महोदर्, आपका बहुत बहुत ध्र्िाद 

मौका दनेे के विर्े. मैं ना तो सिापक्ष  से हां, ना ही विपक्ष  से हां. मैं बीच के रास्ते से आर्ा हां और 

िोगों की भिाई करना चाहता हां. मैं आददिासी इिाके से चुनकर के आर्ा हां. सदन में 230 सदस्र् 

हैं. हम सबके हाथ में प्रदेश का ितयमान ह,ै भविष्र् ह.ै मैं पविम मध्र्प्रदशे से रतिाम वजिे के 

सैिाना से चुनकार आर्ा हां. मेरे इिाके के अांतगयत झाबुआ वजिा एिां अिीराजपुर वजिा और धार 

भी प़ा ता ह.ै िहाां के वनिायचन के्ष त्र से भी र्हाां पर माननीर् सदस्र्गण मौजूद हैं. आददिासी इिाके 

से सददर्ों से आददिासी िोगों को कहीं कहीं पर अपनी जमीनों से बेदखि दकर्ा जाता ह.ै कारपोरेट 

वनमायण के विर्े िोगों को जमीनें दी जाती हैं. मैं बीच के रास्ते से वनकिना चाहता हां तादक िोगों 

को भिा हो सके. अगर उद्योग बनते हैं तो आददिावसर्ों की जमीनें जा रही हैं तो पहिे िहाां के 

िोगों के बातचीत करना चावहर्े उ्हें कहीं न कहीं उनकी परमानेंट आजीविका सेरटि करने के विर्े 

सबसे पहिे उनको समाधान ददर्ा जाना चावहर्े. मेरा सदस्र् होने के नाते मुझे बात करने का 

अिसर वमि रहा ह.ै आददिासी इिाकों में जो ब़ा  ेब़ा  ेडमे बनार्े जाते हैं, ब़ा  ेब़ा  ेतािाब बनार्े 

जाते हैं. मेरा र्हाां पर मत ह ै दक छोटे छोटे डमे बनने चावहर्े तादक िोगों की जो जमीनें हैं िह 

ज्र्ादा न जार्ें और छोटे-छोटे तािाब बनाए जाए और उ् हें गहरा दकर्ा जाना चावहए. तादक 

आददिावसर्ों की जमीनें डूब के्ष त्र में न जा सके. अगर आददिावसर्ों की जमीनों पर ध् र्ान न ददर्ा 

जाए और िगातर विकास की दौ़ा  में भाग जाए, आददिावसर्ों की आिाज सुना न जाए तो जो 

अनपढ और अकुशि आददिासी है, उनकी जमीनें चिी जाएगी, डमै बने र्ा जो भी वनमायण हो, 8 

िेन स़ा क बने, तो र्े अनपढ और अकुशि आददिासी िोग जो होते हैं िह नगरों और महानगरों की 

ओर जाएांगे और भटकें टे, इ् हें काम नहीं वमिेगा, अकुशि िोगों को काम नहीं वमिता, र्े चाह ेछोटे 

शहर जाएां र्ा ब़ा  ेशहर जाएां. आददिासी इिाकों में एक समस् र्ा ह,ै इन इिाकों में ग्रामिार एक 

डार्री वसस् टम चिता ह,ै अिैध तरीके से शराब वबक्री करने के विए. इसमें रेिे् र्ु जनरेट होता ह ै

र्ा न होता ह,ै मुझे इसका आइवडर्ा नहीं, अगिी बार इसकी स् टडी करके आउांगा. डार्री के आधार 

पर शराब की वबक्री होती ह,ै िोग बहुत वबग़ा ते हैं. इस पर मांथन होना चावहए.  

 माननीर् राज् र्पाि महोदर् का जो अवभभाषण है, इसमें सांशोधन दकर्ा जाना चावहए. मैं 

कहना चाहता हां दक आददिासी इिाकों में शराब पूरी तरह से बांद हो जानी चावहए. क् र्ा हम िोग 

शराब बेचकर ही रेिे् र्ु जनरेट कर पाएांगे, दसूरे बहुत सारे तरीके ह ै रेिे् र्ु जनरेट करने के. 

श...मेजों की थपथपाहट) व् र्ापारी िोग व् र्ापार करेंगे और रेिे् र्ु जनरेट होगा. आददिासी इिाकों 
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में शराब वपििा-वपििाकर िोगों की हजांदवगर्ाां बरबाद हो रही ह ै रेिे् र्ु जनरेट करने के बहाने 

और ग्रामीण के्ष त्र के जो स् कूि हैं, िहाां की हाित बहुत ज् र्ादा खराब ह.ै मेरी सैिाना विधान सभा में 

भी हाित खराब ह.ै पूरे पविम मध् र्प्रदशे रतिाम, झाबुअ, अिीराजपुर, धार, ब़ा िानी, खांडिा, 

खरगौन इधर भी हाित खराब ह.ै स् कूल् स के अांदर कक्ष ाएां ीीक से सांचावित नहीं हो रहीं हैं, वशक्ष क 

बहुत कम सांख् र्ा में ह ै और जो ह ै तो उ् हें भी और दसूरे काम ददए जाते हैं. शासन की दसूरी 

कल् र्ाणकारी र्ोजनाओं को िागू करने के विए कक्ष ाएां ीीक से सांचावित नहीं होती. पढाई में 

क् िाविटी एजुकेशन ददर्ा जाना चावहए, मैं र्ह ध् र्ान केव्रत करना चाहता हां.  

 माननीर् अध् र्क्ष  जी, आपके माध् र्म से सरकार को अपनी बात कहना चाहता हां, सरकार के 

अिग अिग बहुत सारे विभाग है, अिग अिग मांत्रािर्ों में बहुत विभागों में हजारों िेकें सी खािी 

प़ा ी ह,ै इ् हें भरा जाए. अगर भरेंगे तो काम अच् छे से होगा और सरकार की जो जनकल् र्ाणकारी 

र्ोजनाएां हैं, िह ीीक से िागू हो पाएगी. र्ोजनाओं का िाभ हर एक व् र्वव को वमि सकता ह.ै 

जब हमारे पास कमयचारी ही नहीं होंगे तो र्ोजनाओं का दक्रर्ा् िर्न कौन करेगा. आददिासी 

इिाकों में सरकार की कल् र्ाणकारी र्ोजनाओं के दक्रर्ा् िर्न में भ्रष् टाचार बहुत ज् र्ादा ह,ै बहुत 

चरम सीमा पर ह.ै पांचार्तों में, दोनों ही सरकारें, जब हम डबि इांजन की सरकार हम कहते हैं, तब 

पांचार्तों में विकास कार्य करने का सबसे ज् र्ादा जो वजम् मेदारी होती ह,ै िह सरपांच, सवचि और 

रोजगार सहार्क की, इसके अिािा एक इांजीवनर्र भी होते हैं, इन पर वनर्ांत्रण रखना बहुत जरुरी 

ह.ै  

 अध् र्क्ष  महोदर् - कमिे् िर जी, कृपर्ा समाप् त करें.  

 ्ी कमिे् िर डोवडर्ार - दो वमनट और दीवजए अध् र्क्ष  जी, आज से िगभग 22 साि 

पहिे ्िरे् अटि वबहारी िाजपेर्ी साहब भारत के प्रधानमांत्री थे, इस दशे में दो इिाके ऐसे थे, 

जहाां पर आददिासी िोग बहुत ज् र्ादा परेशान थे, उनकी समस् र्ाओं का समाधान नहीं हो पा रहा 

था. िषय 2000 में ही मेरे ख् र्ाि से झारखांड और छ् तीसगढ दो अिग राज् र् बने थे. मैं र्हाां ध् र्ान 

आक्षयत करना चाहता हां, अवभभाषण में इस बात का वजक्र न हुआ हो, िेदकन मैं कानून का पािन 

करते हुए हमारे इिाके में जो आांदोिनकारी िोग है, उ् हें भी हम िोग वशक्ष ा देंगे, हमें कानून का 

पािन करना ह ैऔर सांविधान को मानना है, भीि प्रदशे राज् र् की माांग वपछिे कई सािों से हो रही 

ह.ै मध् र्प्रदशे, राजस् थान, गुजरात और महाराष् र चार राज् र्ों का जो भीि आददिासी बहुि िािा 

इिाका ह ैिहाां हािात बहुत ज् र्ादा खराब ह,ै आ्थयक तौर पर तो एक अिग राज् र् की माांग पूरे 

चार राज् र्ों के िोग कर रह ेहैं, मैं अकेिा नहीं कर रहा हां, इसके ऊपर थो़ा ी चचाय और मांथन होना 
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चावहए. 230 माननीर् सदस् र्ों से भी मेरा अनुरोध ह ैदक इसके ऊपर चचाय होना चावहए. अिग 

राज् र् बनने से इस राष् र को कोई नुकसान नहीं ह.ै िषय 2000 में झारखांड बना तो भारत को कोई 

नुकसान नहीं हुआ. छ् तीसगढ बना िहाां पर अभी हािात बहुत अच् छे हैं, विकास हुआ ह.ै अगर 

अिग से भीि प्रदशे राज् र् बनता ह ैतो भारत की राष् रीर्ता को, एकता को कोई नुकसान नहीं ह.ै 

एक अिग राज् र् बनना चावहए. बात रखने का मौका ददर्ा और सुना इसके विए बहुत बहुत 

शुदक्रर्ा. 

्ी महशे परमार  शतराना) -- माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, ध् र्िाद और आपका हृदर् से आभार 

क् र्ोंदक आपने मुझे बोिने का अिसर ददर्ा ह ैऔर मैं अपने आपको सौभाग् र्शािी मानता हां और मेरे 

जैसे पहिी और दसूरी बार बनने िािे विधार्क वजस तरह से आप अपने अनभुि बतार्े और आदरणीर् 

प्रहिाद पटेि जी, कैिाश जी, रामवनिास राित जी जब आपने बतार्ा दक आप सब िोग पहिी बार 

चुनकर आर्े तो हम भी भविष् र् में बतार्ेंगे दक हम आदरणीर् विधानसभा के अध् र्क्ष  नरे् र हसांह तोमर 

जी र्ा प्रहिाद जी र्ा रामवनिास राित जी र्ा कमिनाथ जी के साथ विधार्क रह,े वनवित रूप से हम 

सबके विर्े ब़ा  ेसौभाग् र् की बात ह.ै 

 आदरणीर् अध् र्क्ष  महोदर्, मैं महामवहम राज् र्पाि के अवभभाषण से असहमत हां और मैं अपने 

विचार रखना चाहता हां. मैं भगिान महाकाि के के्ष त्र उज् जनै से आता ह ै और हमारे मुख् र्मांत्री 

आदरणीर् डॉ.मोहन र्ादि जी के वजिे से तराना ग्रामीण विधानसभा से विधार्क हां और वनवित रूप 

से वजस जगह का मैं प्रवतवनवध् ि करता हां और वजनकी सेिा करने का मुझे अिसर वमिा िहाां अवधक 

सांख् र्ा में हमारे दकसान भाई रहते हैं. माननीर् राज् र्पाि महोदर् के अवभभाषण में एक हबांद ूमाननीर् 

अध् र्क्ष  महोदर् मैंने पढा और उसको समझा दक तीन िाख करो़ा  रूपर्े मध् र्प्रदशे के दकसानों के खाते 

में आर्े हैं.माननीर् अध् र्क्ष  महोदर् मैं िषय 2018 से 2023 की वपछिी विधानसभा में विधार्क था, 

उसके पहिे उज् जनै में वजिा पांचार्त अध् र्क्ष  था, वपछिे िगभग िषय 2015 से आज तक उज् जैन वजिे 

र्ा माििा र्ा मध् र्प्रदशे में िषय 2003 से िेकर आज तक जो रावश, जो आांक़ा ें महामवहम राज् र्पाि 

महोदर् के अवभभाषण में इस दकताब में ददखार्े गर्े हैं, िह वबल् कुि अस् र् हैं, िह अस् र् का पुहिांदा हैं. 

 माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, मेरा आपसे अनुरोध ह ैदक सबसे ज् र्ादा अगर कोई सांकट में ह ैतो िह 

दकसान भाई ह ैऔर र्ह सरकार दकसानों से िादा करके बनी ह.ै माििा, उज् जनै हो, मांदसौर हो, नीमच 

हो, आगर हो, इांदौर हो र्ा माििा वनमा़ा  में सिायवधक गेहां होता ह.ै माननीर् अध् र्क्ष  महोदर् पिूय 

मुख् र्मांत्री ्ी वशिराज हसांह चौहान और भाजपा के घोषणा पत्र में था दक गेहां स् ताईस सौ रूपर्े में 

खरीद ेजार्े तो िगभग एक से डढे महीने बाद आने िािे समर् में गेहां की खरीदी चािू होगी तो मेरा 
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आपसे वनिेदन ह ैप्राथयना ह ैदक मुख् र्मांत्री हमारे वजिे से आते हैं तो आदरणीर् मुख् र्मांत्री जी जब अपना 

िक् तव् र् देंगे तो इस विषर् पर चचाय करेंगे. 

 आदरणीर् अध् र्क्ष  महोदर्, िा़ा िी बहनों के नाम से सरकार बनी िेदकन दकसी भी वजम् मेदार 

व् र्वव र्ा माननीर् मुख् र्मांत्री जी ने एक बार भी िा़ा िी बहनों का वजक्र नहीं दकर्ा ह,ै सबसे पहिे 

भगिान राम और गौमाता के नाम पर राजनीवत करने िािे, माििा और आगर में सबसे ब़ा ी गौशािा 

सािररर्ा गौशािा ह,ै जो करो़ा ों रूपर्े की िागत से वन्मयत हुई िेदकन िह गौशािा वनजीकरण ीेके 

पर द ेदी गई ह.ै मैं आपके माध् र्म से चाहता हां दक आदरणीर् मुख् र्मांत्री आज मेरे पूिय साथी विधार्कों 

ने भी कहा दक हजारों की सांख् र्ा में जब हम जाते हैं तो दकसान भाईर्ों की िसि खराब हो रही ह ैऔर 

उससे ज् र्ादा हमारी गौमाता वजसमें 36 करो़ा  दिेी दिेता िास करते हैं, उनकी दघुयटना में उनकी मृ् र्ु 

हो रही ह,ै र्ह ब़ा ी द:ुखद बात ह.ै गौमाता के नाम पर राजनीवत करने िािी सरकार गौमाता के नाम 

पर वसिय  िोट िेने िािी सरकार अगर गौमाता के नाम पर गौमाता की रक्ष ा करेगी और कमिनाथ जी 

ने हजारों की सांख् र्ा में गाांि गाांि में जो गौशािाएां बनकर तैर्ार की थीं, उन गौशािाओं की तरि 

सरकार रावश आबांरटत करेगी तो वनवित रूप से गौमाता का सांरक्ष ण होगा और दकसान भाईर्ों की 

िसि बबायद होने से बचेगी.  

अध् र्क्ष  महोदर्, अनुसूवचत जावत, जनजावत वपछ़ा ा िगय छात्रिृवि की र्ोजना आदरणीर् 

महामवहम जी की इस दकताब में ह.ै अध् र्क्ष  महोदर्, वपछिे िगभग दो से तीन साि से अनुसूवचत 

जावत, जनजावत वपछ़ा ा िगय के छात्र और बहनों को अभी तक छात्रिृवि नहीं वमिी ह,ै र्ह वस्थवत ह.ै 

एक तरि सांबि र्ोजना के नाम पर क्ढांढोरा पीटन ेिािी सरकार , दो स ेतीन साि हो गर्े हैं, अभी तक 

सांबि र्ोजना का पैसा जो मृ् र्ु के बाद दो िाख , चार िाख रूपर्े वमिता ह,ैिह आज तक जो पात्र 

िोग हैं, उनके खाते में अभी तक नहीं पहुांचा ह.ै एक तरि मैंने कि आपको सुना तो आपने कहा था दक 

प्रथम बार जब आप चुनकर आर्े तो एक महाविद्यािर् बनान ेके विर् ेआपने दकतना सांघषय दकर्ा. मेरे 

विधानसभा के्ष त्र तराना, मध् र्प्रदशे र्ा उज् जनै वजिे में वजतने भी प्राथवमक, माध् र्वमक र्ा हाईस् कूि र्ा 

हार्रसेकण् डरी स् कूि हैं, आज उनकी वस्थवत ऐसी ह ैदक  वपछिे 10-15 साि जब उनका वनमायण हुआ 

था, िह सब जीणयशीणय हो रह ेहैं, ग्रामीण के्ष त्र में जो हमारे पररिार के बेटे बेरटर्ाां पढते हैं, उनकी ब़ा ी 

वस्थवत खराब ह.ै 

अध् र्क्ष  महोदर्, आर्ुष् मान भारत के नाम पर पूरे मध् र्प्रदशे और दशे में क्ढांढोरा पीटा जा रहा 

ह,ै िेदकन आदरणीर् अध् र्क्ष  महोदर् मेरा वनिेदन ह ैदक आर्ुष् मान र्ोजना के नाम पर उज् जनै में एक दो 

वचव् हत अस् पताि हैं, पूरे मध् र्प्रदशे के वजिों की वस्थवत र्ही ह,ै जब गांभीर बीमारी से पीवयडत होकर 
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मरीज िहाां जाता ह ै तो कोई उनकी सुनने िािा नहीं ह.ै अध् र्क्ष  महोदर्, मेरा आपके माध् र्म से 

माननीर् मुख् र्मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक इस ओर गांभीरता से ध् र्ान दें और जो गांभीर और गरीब िोग 

हैं, उनको इस र्ोजना का िाभ वमिे.          

 आदरणीर् अध् र्क्ष  महोदर्, आदरणीर् मोहन र्ादि जी मेरे वजिे से हैं हम सब िोग 

सौभाग् र्शािी और अपने आप को भाग् र्शािी मानते हैं दक उज् जैन वजिे का दसूरी बार मुख् र्मांत्री 

बना, िेदकन आदरणीर् अध् र्क्ष  महोदर् 38 र्ोजनार्ें जो वि् त विभाग से रोक िगाई गई उसमें 

महाकाि िोक के विकास विस् तार के विर्े जो रावश थी िह रावश रोक दी गई, मुझे िगता ह ैदक 

र्ह ब़ा  ेदभुायग् र् की बात ह.ै आदरणीर् अध् र्क्ष  महोदर्, मैं आपके माध् र्म से माननीर् मुख् र्मांत्री जी 

से प्राथयना करता हां दक इस विषर् में सोचें और इस र्ोजना को आगे विस् तार के साथ वजस तरह से 

आदरणीर् कैिाश जी कह रह े थे दक 10 हजार, 15 हजार िोग आ रह े थे, आदरणीर् अध् र्क्ष  

महोदर्, अनादद काि से भगिान महाकाि हम सबके आशीिायददाता हैं, िहाां िाखों की सांख् र्ा में 

िोग आते हैं और इस मह् िपूणय र्ोजना की शुरूआत िषय 2018 में, माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, दो 

वमनट का समर् िेना चाहांगा, आप हमारे आशीिायददाता हैं और आपके ही सांरक्ष ण में जैसा दक हम 

सब िोगों को आगे बढना ह ैऔर हम विपक्ष  के विधार्क हैं तो आपका आशीिायद वमिेगा माननीर् 

अध् र्क्ष  महोदर् तो ब़ा ी कृपा होगी. उज् जैन में मेडीकि कॉिेज की बात हुई थी आज तक भी, 

घोषणा पूिय मुख् र्मांत्री वशिराज हसांह चौहान से िेकर प्रधानमांत्री जी जब उज् जैन आर्े तब भी 

घोषणा हुई िेदकन आज तक उज् जैन में मेडीकि कॉिेज की शुरूआत नहीं हुई ह.ै ्ेर् िेने के विर्े 

िहाां के चुने हुर्े भारतीर् जनता पाटी के हमारे साथी, जनप्रवतवनवध बार-बार समाचार पत्रों में 

और मीवडर्ा में जरूर बोिते हैं. आदरणीर् अध् र्क्ष  महोदर्, आदरणीर् प्रहिाद पटेि जी और 

कैिाश जी चिे गर्े हैं, आप इस सदन के सिय्ेष् ी पद पर विरावजत हैं, भगिान महाकाि और आप 

सबके सहर्ोग से मोहन र्ादि जी मुख् र्मांत्री बने हैं तो र्ह प्रवतस् पधाय र्हीं खतम करें और मोहन जी 

को पूरे पाांच साि र्ह सभी साथी वनकािने दें, मेरी ऐसी प्राथयना ह ैक् र्ोंदक हसांहस् थ आने िािा ह ै

और सनातन का सबसे ब़ा ा मेिा मुझे िगता ह ैइससे ब़ा ा सौभाग् र् मध् र्प्रदशे के विर्े कोई ह ैनहीं, 

अब आदरणीर् मोहन जी मुख् र्मांत्री बने हैं तो हसांहस् थ भूवम िहाां सुरवक्ष त रहगेी और वक्ष प्रा माां 

वजसके जि को हम अमृत मानते हैं उसमें िगभग सेक़ा ों की सांख् र्ा में गांद ेनािे वमि रह ेहैं, आने 

िािे समर् में आदरणीर् मोहन जी िहाां वक्ष प्रा पररक्रमा करते थे और वनरांतर कार्यक्रम करते थे, 

िेदकन कहीं सुधार नहीं हो पार्ा, अब आदरणीर् मुख् र्मांत्री जी हमारे वजिे से हैं तो वनवित रूप से 

इस ओर ध् र्ान देंगे, माां वक्ष प्रा मैर्ा शुि होंगी. माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, गाांि में सबसे ज् र्ादा 
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वबजिी का सांकट ह ैऔर पूरे माििा का दकसान परेशान ह,ै कहीं पोि ह ैतो तार नहीं ह ैऔर तार ह ै

तो राांसिामयर नहीं ह ैऔर घरों के वबजिी के वबि कहने के विर्े हैं दक 100 र्ूवनट 100 रूपर्े 

वबि, हजार, दो हजार, तीन-तीन हजार रूपर्े वबजिी के वबि आ रह ेहैं, दकसान भाई िाइन में 

िगे हुर्े हैं और माननीर् अध् र्क्ष  महोदर् सबसे ज् र्ादा अगर कोई सांकट में ह ैतो िह हमारा दकसान 

ह,ै हमारे मुख् र्मांत्री जी ने जो शुरूआत की अगर मुख् र्मांत्री जी सबसे पहिे पटिारी परीक्ष ा का 

पररणाम िाकर मध् र्प्रदशे के र्ुिा और हमारी बहनों को दतेे तो वनवित रूप से अच् छी शुरूआत 

होती, िेदकन दिर भी हमारे उज् जनै के मुख् र्मांत्री महाकाि की कृपा से बने हैं तो हम तो मुख् र्मांत्री 

जी का सहर्ोग करेंगे, िेदकन आप सब िररष् ी नेताओं से आदरणीर् कैिाश जी और प्रहिाद जी 

और आप सब वजतने भी िोग हैं सभी आदरणीर् मोहन जी का सहर्ोग करें ऐसी मेरी प्राथयना ह ै

रामे् िर भैर्ा. जर् ्ी महाकाि, जर् ्ी राम, भारत माता की जर्, जर् भीम.  

 ्ी िुां दिेाि हसांह माक् शपुष् पराजगढ)--  माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, मैं आपको ढेर सारी 

शुभकामनार्ें और बधाई के साथ आसांदी को प्रणाम करता हां और माननीर् राज् र्पाि महोदर् के 

अवभभाषण के विरोध में मैं बोिने के विर्े ख़ा ा हुआ हां. माननीर् अध् र्क्ष  महोदर् जी, राज् र्पाि 

महोदर् के अवभभाषण में कई महो् सिों का उल् िेख दकर्ा गर्ा ह,ै िेदकन मैं व् र्वथत हां, दवुखत हां 

दक माां नमयदा के ज् मो् सि का उल् िेख माननीर् राज् र्पाि महोदर् जी के अवभभाषण में शावमि 

नहीं दकर्ा गर्ा, माननीर् राज् र्पाि महोदर् जी र्दद माां नमयदा के नाम और महो् सि का भी 

उल् िेख दकर्ा होता तो इस सदन की गररमा ही बढती. जो माां नमयदा िाखों करो़ा ो करो़ा  िोगों की 

जीिनदावर्नी ह ै जो पवित्र नगरी अमरकां टक से चिकर और मध् र्प्रदशे के अांवतम सीमा तक 

प्रिावहत होती ह ैउनकी कि-कि, छि-छि धारार्ें, हम िाभ तो िेते हैं िेदकन उसका नाम इस 

अवभभाषण में शावमि नहीं हुआ और र्ह अपराध जो आपने दकर्ा ह ैउनके नाम का उल् िेख न 

करने का, ज् मो् सि के उल् िेख न करने का. कािाांतर में इसका पररणाम भोगना तो प़ा गेा. 

माननीर् अध्र्क्ष  जी,माननीर् प्रह्िाद पटेि जी चिे गर्े. आप जब के्रीर् मांत्री थे आपने 50 

करो़ा  रुपर्े िहाां के सौंदर्ीकरण और विकास के विर्े ददर्े.  प्रसाद र्ोजना की तरह िोगों ने उस 

पवित्र नगरी को भी नहीं छो़ा ा. प्रसाद की तरह िह रावशर्ाां बांट गईं. र्ह इस सदन में कहा गर्ा 

था दक जो माां नमयदा में छोटी-छोटी गांदी नाविर्ाां सीधे वमि रही हैं उसको रोकने का काम सरकार 

करेगी िेदकन आज तक िह नहीं हुआ. माां नमयदा का जहाां उद्गम ह.ै हमारी अमरकां टक नगरी का 

पानी, शहर का पानी सीधे माां नमयदा में प्रिावहत हो रहा ह ैनाविर्ों,नािों के रूप में. िाखों, िाख 

िोग िहाां जाकर स्नान करने जाते हैं दशयन करने जाते हैं. दशे-विदशे के िोग माां नमयदा की जि 
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धारा को दखेने आते हैं और जब आचमन का समर् आता ह ैतो एक बार उनको सोचना प़ा ता ह.ै मैं 

चाहता हां दक ऐसी पवित्र नगररर्ाां, माां नमयदा जो इस प्रदशे को सम्पन्न बना रही हैं. उनके नाम को 

िोग दशे,विदशे में जानते हैं तो उनका ज्मो्सि भी उतना ही विराट और विशाि होना चावहर्े 

था िेदकन कभी भारतीर् जनता पाटी की सरकार ने नहीं सोचा. िहाां कई बार आप दशयन करने 

जाते हैं. माां नमयदा का उपर्ोग करते हैं िेदकन उनके ज्मो्सि को हृदर् से मनाने का प्रर्ास नहीं 

दकर्ा गर्ा. िह शासकीर् कैिेण्डर में शावमि नहीं हुआ. उसको 2019-20 में हमने सरकार  से 

ि़ा कर शावमि करार्ा. उनकी भव्य और ददव्य जर्ांवतर्ाां भी मनाईं. िाखों िोगों ने तीन ददन तक 

उनकी जर्ांती मनाई. माां नमयदा का पूजन और अचयन दकर्ा गर्ा. र्दद आप उसको आगे बढाते तो 

आपका भी नाम होता. िेदकन जैसे सुन्न कर ददर्ा गर्ा. िहाां का सीिर रीटमेंट प्िाांट 2017 में इसी 

सदन से हमने स्िीकृत करार्ा था. आज तक िह चािू नहीं कर पाए. आप दखे िीवजर्े. र्ह 

वस्थवतर्ाां प्रदशे के उद्गम स्थि की ह.ै 

 अध्र्क्ष  महोदर् - कृपर्ा आप समाप्त करें. 

 ्ी िु्दिेाि हसांह माक् - 50 हजार से अवधक ग्राम ओ.डी.एि. में कर ददर्े आपने. 

ओ.डी.एि. बताईर्े दक क्र्ा ह.ै आपने शौचािर् बना ददर्े. ग्रामों को ओ.डी.एि. कर ददर्ा. कोई 

खुिे में शौच करने नहीं जार्ेगा. मैं आपको बताऊां  िह शौचािर् आपने कैसा बनार्ा ह.ै 12 हजार 

का शौचािर् बना और गाांि में उसका नाम ह ैवपचघुच्चा शौचािर्. न दार्ें मु़ा  सकते हैं न बार्ें मु़ा  

सकते हैं. र्ह पैसा मध्र्प्रदशे के दकसानों का पैसा ह.ै जो िह िगान में दतेे हैं. िह पैसा ह ै जो 

कमयचारी,व्यापारी अपने टैक्स के रूप में द ेरह ेहैं उस रावश का वजस तरह से दरुुपर्ोग होता ह ैऔर 

जब िही दकसान पानी की माांग करता ह ैजब िही अन्नदाता पानी की माांग करता ह ैतो िह शुि 

पानी पीने का अवधकारी नहीं ह.ै 

 माननीर् अध् र्क्ष  जी, दशे के गरीब को, दशे के दकसान को, दशे की नारी शवक् त को, दशे की 

र्ुिा शवक् त को, माननीर् प्रधानमांत्री जी कहते हैं दक र्े मेरे िीआईपी हैं. इन िीआईपी की क् र्ा 

ददुयशा ह.ै िीआईपी तो बोतिों में पानी पीते हैं, वबसिरी में पानी पीते  हैं, िेदकन मेरे गाांि के 

िीआईपी ऐसे हाथ में चुल् िू में पानी वनकािकर पीते हैं. आप गाांिों में जाइर्े और देवखए, आपकी 

नि जि र्ोजना, जि जीिन वमशन क् र्ा ददल् िी से पैदि चि रही ह ैजो आज गाांिों तक िह नहीं 

पहुूँच पाई ह.ै मेरे दकसान, मेरे भाई जो गाांिों में, जांगिों में और पहा़ा ों में वनिास कर रह ेहैं, क् र्ा 

उनको शुि पानी पीने का अवधकार नहीं ह ै? हम भी चाहते हैं दक वजस तरीके से शहर में स़ा कों के 

दोनों तरि िाइटें िगी हुई हैं और प्रकाश हो रहा है, चकाचक रोड, पुि-पुविर्ा और नाविर्ाां बनी 
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हुई हैं, हम गाांि के िोग भी चाहते हैं दक मेरे गाांिों में भी इस तरीके की व् र्िस् था हो. र्दद स़ा कों के 

दोनों तरि िाइटें न भी हों तो उनके घरों में हसांगि ब् ती तो िगनी ही चावहए. हम उससे भी 

िांवचत हैं.  

 माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, मुझे बहुत सारी बातें कहनी थीं, िेदकन समर् का अभाि ह.ै 

आपका आशीिायद मुझे वमिता रहगेा. इसविए मैं ज् र्ादा कुछ और न कहते हुए र्े जरूर  कहना 

चाहूँगा दक र्दद हम स् माटय वसटी बना रह ेहैं तो मेरा स् माटय वििेज भी बन जाए. ऐसी मैं आपसे 

प्राथयना करता हूँ. इ् हीं शब् दों के साथ बहुत-बहुत आभार.  

 ्ी धमे् र भािहसांह िोधी शजबेरा) -- माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, सियप्रथम तो मैं आपको 

बहुत-बहुत बधाई प्रेवषत करता हूँ दक आप जैसे िररष् ी नेता के मागयदशयन में हम सब िोगों को काम 

करने का अिसर प्राप् त हो रहा ह.ै माननीर् अध् र्क्ष  जी, आपको बधाई दतेे हुए मैं कहना चाहता हूँ 

दक सूरज की दकरणें तेज दें आपको, वखिते हुए िूि खूशबू द ेआपको, हम िोग जो भी देंगे िह कम 

होगा, दनेे िािा हजांदगी की हर खुशी द ेआपको. आपका बहुत-बहुत हार्दयक िांदन और अवभनांदन 

करते हैं और साथ ही साथ हमारे निवनर्ुक् त माननीर् मुख् र्मांत्री जी आदरणीर् मोहन र्ादि जी का 

भी हम सब िोग इस सदन के माध् र्म से बहुत-बहुत स् िागत करते हैं, िांदन करते हैं, अवभनांदन 

करते हैं. वनव् चत रूप से बाबा महाकाि की कृपा से और आप सबके आशीिायद से वनरांतर र्ह 

मध् र्प्रदशे वनत नई ऊूँ चाइर्ों को छुएगा और नई ऊजाय के साथ मध् र्प्रदशे आगे बढेगा. ऐसी मैं परम 

वपता परमे् िर से प्राथयना करता हूँ.  

 माननीर् अध् र्क्ष  जी, तमाम प्रकार की बातें इस सदन में हुई हैं और मुझे िगता ह ैदक हमारे 

जो विपक्ष ी वमत्र हैं, जो विपक्ष ी साथी हैं, उ् होंने वजस प्रकार से अपनी बात रखी है, मुझे िगता ह ै

दक उनको दशे के र्शस् िी प्रधानमांत्री माननीर् नरे् र मोदी जी के नाम से घोर आपव् त ह.ै मुझे तो 

िगता ह ैदक विपक्ष ी दिों को जब माननीर् नरे् र मोदी जी का नाम आता ह ैतो जैसे बैि को कोई 

िाि कप़ा ा ददखा दे, िह भ़ा क जाता ह,ै ऐसे ही हमारे विपक्ष ी वमत्र माननीर् नरे् र मोदी जी का 

नाम सुनते ही भ़ा कने िगते हैं. आज हम सब िोगों को गिय होता ह ैजब सदन में माननीर् नरे् र 

मोदी जी का नाम जो केिि दशे के ही नहीं, अवपतु वि् ि के भी सियमा् र् राजनेता के रूप में उभरे 

हैं. उनका नाम जब हर प् ने पर आता ह ैतो हम सब िोग गौरिाव्ित महसूस करते हैं. िेदकन 

विपक्ष ी सदस् र्ों को र्ह बात पचती नहीं ह ैक् र्ोंदक हमारे पास आज कुशि नेतृ् ि ह.ै आज हमारे 

पास ऐसा विजन िािा नेता है, जो कहता ह ैदक र्ह दशे दिर से वि् ि गुरु बनना चावहए. जो र्ह 

कहता ह ै दक र्ह दशे दवुनर्ा का सबसे ताकतिर देश बनना चावहए. इसविए मैं अपने विपक्ष  के 
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वमत्रों से कहना चाहता हूँ दक नरे् र मोदी जी का नाम आते ही, आप सब िोगों के पेट में ददय होना 

स् िाभाविक ह,ै क् र्ोंदक नरे् र मोदी जी एक ऐसे नेतृ् ि िािे व् र्वव हैं, जो इस दशे को दिर से वि् ि 

गुरु बनाने की ओर अग्रसर हैं.  

 अध् र्क्ष  महोदर् - आप सांवक्ष प् त करें.  

 ्ी धमे् र भाि हसांह िोधी - अध् र्क्ष  महोदर्, ऐसी तमाम बातें इस सदन में आ चुकी हैं. मैं 

आपसे कहना चाहता हूँ दक अभी हमारे विपक्ष ी वमत्र सांकल् प पत्र ददखा रह ेथे दक र्ह सांकल् प पत्र ह,ै 

इसमें से कुछ नहीं हुआ ह.ै मैं उनसे कहना चाहता हूँ दक ''धीरे-धीरे रे मना, धीरे सब कुछ होर्, 

मािी सींचे सौ घ़ा ा, ऋषतु आए िि होर्.'' 

 ्ी ददनेश गुजयर शमुरैना) - अध् र्क्ष  महोदर्, मैं महामवहम राज् र्पाि महोदर् के अवभभाषण 

से असहमत हूँ, इसविए अपनी बात रखना चाहता हूँ. मैं सौभाग् र्शािी हूँ दक इस सदन ने मुझे 

पहिी बार आपने बोिने का अिसर ददर्ा. चम् बि सांभाग से आज आप विधान सभा अध् र्क्ष  पद पर 

विराजमान हैं, आसीन हैं. र्ह हम सब चम् बि सांभाग के िोगों के विए गौरि की बात ह.ै मैं पूछना 

चाहता हूँ दक भारतीर् जनता पाटी हमेशा अांग्रेजी का विरोध करती ह ै और जैसे हमारे साथी 

जर्िियन हसांह जी ने कहा था दक िाि भगिा िस् त्र पहने हैं, उसके बाद भी िह अांग्रेजी में ही भाषण 

द ेरह ेहैं. इससे र्ह महसूस होता ह ैदक भारतीर् जनता पाटी कहती कुछ और करती कुछ ह.ै मैं एक 

प्राथयना करना चाहता हूँ दक मेरे के्ष त्र में वजतने भी थाने आते हैं, उन थानों में सुबह से शाम तक 

िाहन चैक्कां ग के नाम पर गरीब दकसान, नौजिानों को िूटने का काम हो रहा है, प्रशासन को र्ह 

अिगत करार्ा जार्े दक जो मुरैना नेशनि हाइिे पर 3-3 घण् टे का रेदिक जाम िगता है, पुविस-

प्रशासन रेदिक उस पर ध् र्ान नहीं दतेा ह,ै वसिय  िाहन चैक्कां ग करके अिैध िसूिी का काम मुरैना 

के्ष त्र में हो रहा ह,ै इस पर रोक िगनी चावहए.  

 अध् र्क्ष  महोदर्, माननीर् ्ी गोपाि भागयि जी ने कहा ह ैदक अभी वशक्ष ा का स् तर बढा ह ै

और मेरे विधान सभा के्ष त्र में हाि ही में मतदान हुआ है. ब़ा ापुरा गाांि के वपछ़ा  ेिगय के िोगों ने 

मतदान का विरोध दकर्ा, मतदान नहीं दकर्ा, र्ह दभुायग् र्पूणय ह ै क् र्ोंदक िहाां छात्र-छात्राओं के 

विए कोई विद्यािर् की व् र्िस् था नहीं ह.ै इसविए मैं इस ओर भी ध् र्ान ददिाना चाहता हूँ दक र्हाां 

विद्यािर् की व् र्िस् था हो सके. खाद के विए दकसान िाईन में िगे हुए हैं. ितयमान में हमारे के्ष त्र में 

बाजरा की िसि होती है, समथयन मूल् र् में िसिों की खरीदी नहीं की जा रही है. वजतने भी तुिाई 

के् र हैं, िहाां पर िसिों के समथयन मूल् र् पर िसि नहीं खरीदी जा रही ह.ै जहाां तक हम वबजिी 

की बात करें. अभी दकसान भाईर्ों को िसि की हसांचाई की आि् र्कता ह ै और ितयमान 
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पररवस्थवतर्ों में वबजिी के कनेक् शन काटे जा रह ेहैं. वबजिी विभाग इस समर् ही िसूिी कर रहा 

ह.ै जब  िसि ही दकसान की अच् छी नहीं होगी तो िह बकार्ा वबि कहाां से जमा करेंगे ? इसविए 

हम चाहते हैं दक के्ष त्र के अ् दर अभी वबजिी की कटौती न की जार्े, उनके राांसिॉमयर न हटार्े 

जाएां, िगभग 20 से अवधक राांसिॉमयर हटार्े गए हैं. मुरैना वजिे का दकसान अपने आपको िुटा 

हुआ, ीगा हुआ महसूस कर रहा ह.ै नि जि र्ोजना के अांतगयत जो पाईपिाईन वबछाई जा रही हैं, 

उसमें गुणि् ता का ध् र्ान नहीं ददर्ा जा रहा है, पूरे गाांि में पानी नहीं पहुांच रहा है,  मुरैना वजिे के 

अ् दर जो नि जि र्ोजना सांचावित हैं, उनकी भी जाांच करके पर्ायप् त पानी गाांि में पहुूँचे, ऐसी 

व् र्िस् था होनी चावहए. इसविए मैं ध् र्ानाकषयण करना चाहता हूँ. अभी जब भागयि जी कह रह ेथे 

और हमारे िररष् ी िोग कह रह ेथे दक हमारा 28,000 मेगािाट वबजिी का उ् पादन ह ैतो दकसानों 

को महांगी वबजिी क् र्ों दी जा रही ह ै? 16 हजार मेगािॉट वबजिी की खपत ह ैऔर 22 हजार 

करो़ा  रुपर्े की सवब्सडी दी जा रही है, उसके बाद भी दकसान भाईर्ों से िसूिी, उस समर् की जा 

रही ह,ै वजस समर् उ् हें िसिों की हसांचाई करनी ह.ै  

 अध् र्क्ष  महोदर्-  कृपर्ा समाप् त करें. 

 ्ी ददनेश गुजयर-  अध् र्क्ष  महोदर्, र्ह हमार सौभाग् र् ह ैदक हमें अध् र्क्ष  महोदर् हमारे के्ष त्र 

से वमिे हैं तो हमें एक-दो वमनट अवतररक् त सीखने का मौका आप सभी के सम् मुख वमिेगा. अध् र्क्ष  

महोदर्, मैं, चाहता हां दक धान की खरीदी 3100 रुपर्े में की जार्े. 450 रुपर्े में वजस गैस 

वसिेंडर की बात की गई थी, 450 रुपर्े में िह गैस वसिेंडर हमारी आम जनता तक पहुांचार्ा जार्े. 

दकसान भाईर्ों को समर् पर खाद-बीज वमिे, इसकी व् र्िस् था की जार्े. चूांदक प्रदशे में विगत 20 

िषों से भारतीर् जनता पाटी की सरकार ह ैऔर सरकार को पता ह ैदक दकसानों को दकतना खाद 

िगना ह,ै उसके बाद भी दकसानों को 4-4 ददन िाईनों में िगना प़ा ता ह.ै कािाबाजार से उ् हें 

खाद खरीदनी प़ा ती ह,ै सरकार को इसकी पहिे से पर्ायप् त व् र्िस् था करना चावहए. इसी के साथ 

मैं, अध् र्क्ष  महोदर् को ध् र्िाद दतेा हां दक उ् होंने मुझे सदन में बोिने का अिसर ददर्ा.  

 

 नेता प्रवतपक्ष  श्ी उमांग हसांघार)-  अध् र्क्ष  महोदर्, मेरा आपसे अनुरोध ह ै दक कुछ और 

सदस् र् बोिना चाहते हैं, र्दद आपकी अनुमवत हो तो उ् हें एक-एक वमनट का ही समर् ददर्ा जार्े.  

 अध् र्क्ष  महोदर्-  उमांग जी, हमारी कि बात हुई थी. अभी मुख् र्मांत्री जी का जिाब भी 

आना ह,ै उ् हें प्रस् थान भी करना ह.ै िैसे भी एक-एक वमनट व् र्ािहाररक नहीं होता ह.ै  

 डॉ. वहरािाि अिािा-  अध् र्क्ष  महोदर्, हमें जनता को भी जिाब दनेा होता ह.ै हम उनके 

विए एक उम् मीद बनकर आते हैं.  
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 अध् र्क्ष  महोदर्-  आगामी सत्र में आप सभी को पर्ायप् त समर् वमिेगा. जब नेता प्रवतपक्ष  का 

नाम िे विर्ा जार्े तो हम सभी को मान िेना चावहए दक अब सदन आगे बढ गर्ा ह.ै  

 ्ी उमांग हसांघार-  अध् र्क्ष  महोदर्, वजस प्रकार राज् र्पाि के अवभभाषण में प्रधानमांत्री जी 

का कई बार नाम विर्ा गर्ा, उनकी र्ोजनाओं का नाम विर्ा गर्ा, हमें ऐसा िग रहा था दक हम 

सभी सांसद में बैीे हैं और हम सभी अपने आप को साांसद महसूस कर रह ेथे.  

 ्ी कैिाश विजर्िगीर्-  इससे अवधक हषय का विषर् क् र्ा होगा ?  

 ्ी उमांग हसांघार-  आप तो र्हीं ददल् िी िे आर्ें. अध् र्क्ष  महोदर्, मैं, प्रहिाद भाई की बात 

का समथयन करता हां और आिोचना में ज् र्ादा वि् िास नहीं करता हां. मैं कहना चाहता हां दक मैं 

स् ता के साथ नहीं, स् ता के समानाांतर रहना चाहता हां. मैं विरोधी नहीं हां, प्र् नकताय हां.  

 अध् र्क्ष  महोदर्, इस अवभभाषण में 16 िीं विधान सभा के, वपछिे छ: माह से कई 

प्रिोभन, घोषणार्ें भाजपा ने की हैं और चुनाि ि़ा ा. सरकार बनी, पूिय मुख् र्मांत्री जी दौ़ा ते रह,े 

हछांदिा़ा ा से िेकर र्हाां तक दक मैं प्रदशे को एक करूां गा िेदकन ददल् िी िािे और कुछ सोच रह ेथे. 

ददल् िी के कई नेताओं को र्हाां भेज ददर्ा गर्ा. िे भी रह गए, हमारे नए मुख् र्मांत्री जी आ गए 

िेदकन मैं कहना चाहता हां दक 18 िषय पूिय जो िा़ा िी बहना पैदा हुई थी, उसके वपताजी आज 

मजदरूी कर रह ेहैं और िह िा़ा िी बहना भी आज मजदरूी कर रही ह.ै जब उसकी शादी होगी तो 

आने िािे समर् में उसकी सांतान भी मजदरूी करेगी क् र्ोंदक र्े िोग 3000 रुपर्े िा़ा िी बहना को 

नहीं देंगे, इस सदन में मैं, र्ह गारांटी के साथ कहना चाहता हां. शमेजों की थपथपाहट)     

 अध् र्क्ष  महोदर्, कैिाश जी ने स़ा कों की बात कही. िे हमारे िररष् ी सदस् र् हैं. जब हम 

इांदौर में कॉिेज में पढते थे, स़ा कें  बनीं िेदकन राज् र् पररिहन की बसें बांद हो गईं. जो 10 

दकिोमीटर, 20 दकिोमीटर अपने जांगि से जो दकसान, गरीब, दवित, आददिासी जब उसको रात 

को मेवडकि सेिाओं की आि् र्कता प़ा ती ह ैर्ा उसके पररिार को आि् र्कता प़ा ती ह ैतो उनको 

गा़ा ी नहीं वमिती, बस नहीं वमिती. हमने हमारे घोषणा पत्र में र्ह बात भी कही थी दक आने 

िािे समर् में हम बसें िापस चािू करिाएांगे. मुख् र्मांत्री जी मेरा आपसे अनुरोध ह ैऔर र्ह एक 

मानिीर् पहिू ह.ै कई साि पुरानी बात बताना चाहता हां. मेरे पास उस समर् एक कमाांडर जीप 

थी. मैं दस दकिोमीटर दरू एक गाांि में था. र्ह बीस से पच् चीस साि पुरानी बात ह.ै मैं उस गाांि में 

रुका था. उस गाांि के अांदर कहीं पर एक साथी के र्हाां दकसी मवहिा को प्रसि पी़ा ा हुई और 

उ् होंने कहा दक आप आपकी गा़ा ी भेज दो हम अस् पताि िे जाना चाहते हैं. मेरी गा़ा ी िहाां से 

पाांच दकिोमीटर दरू कािीबाि़ा ी गाांि में गई थी. गा़ा ी को िौटकर आने में समर् हो गर्ा तो िह 
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उस मवहिा को बैिगा़ा ी में िेकर वनकिे. उस मवहिा की रास् ते में ही मृ् र्ु हो गई. िह घटना आज 

भी मेरे ददिो, ददमाग में ह ैऔर मुझे झकझोरती ह.ै इस प्रकार से हम िोग र्हाां चचायएां करते हैं, 

िाद ेकरते हैं, घोषणाएां करते हैं िेदकन आम जनता जो चाहती ह,ै जो उसकी भािना ह ैउसको पूरा 

करने में हम िोग कहीं न कहीं कमी छो़ा  दतेे हैं मेरा आपसे अनुरोध है, इस सरकार से अनुरोध ह ै

दक मध् र्प्रदशे के अांदर ऐसे हजारों गाांि हैं वजसमें आज भी िोग पररिहन को िेकर सांघषय कर रह े

हैं. आज भी िोग दकस प्रकार से जाते हैं आप समझ सकते हैं तो आप इस पर विचार करें. मैं 

छात्रिृवि की बात करना चाहांगा. र्ुिाओं की, बच् चों की पहिी से पाांचिी तक अभी भी हमारे 

आददिासी के्ष त्रों में 250 रुपए साि की छात्रिृवि दी जाती ह.ै 250 रुपए मतिब 25 रुपए 

महीना, न तो उससे कप़ा  ेआ सकते हैं और न तो दकताबें आ सकती हैं. 18 साि से भाजपा ने र्ह 

नहीं बढाए, इ् होंने 18 साि से कभी नहीं सोचा. मुख् र्मांत्री जी मैं आपसे अनुरोध करना चाहांगा दक 

अगर आपकी भािना ह ैतो इस बारे में भी आप विचार करें. धान की खरीदी के बारे में कई िोग 

बोि चुके हैं िेदकन मैं चाहता हां दक आपके सांकल् प पत्र के वहसाब से 3100 रुपए में आप कब चािू 

करिाएांगे र्ह मुख् र्मांत्री जी जरूर बताएां ऐसा नहीं ह ैदक पाांच साि की सरकार में आप आवखरी के 

साि में शुरू करिाएां और दकसान चार साि धान का इांतजार करता रह.े उज् जििा र्ोजना की बात 

कही, प्रधानमांत्री गारांटी की, राखी पर 450 रुपए में वसिेंडर बाांटे थे उसके बाद नहीं बाांटे. राखी 

गई और अगिी राखी आने िािी ह.ै र्ह भी बता दीवजएगा दक अगिी राखी में बाांटेंगे दक हर 

महीने बाांटेंगे क् र्ोंदक जनता र्ह भी जानना चाहगेी. घर का चूल् हा हो गर्ा महांगाई के हिािे, इस 

बात का आप विशेष ध् र्ान रखें. आपके सांकल् प पत्र की बात कर रहा हां. सरकार पर 350 िाख 

करो़ा  रुपए के आसपास कजय ह.ै उधार का हसांदरू िेकर सरकार माांग भर रही ह ैतो र्ह भी आपको 

समझना ह.ै मैं चाहता हां दक राजकीर् वि् तीर्  वस्थवत पर सरकार की तरि से एक ् िेत पत्र आना 

चावहए. माननीर् मुख् र्मांत्री जी इस बात को समझेंगे. भाजपा आ् मवनभयर की बात करती ह ैर्ह 

वसिय  जुमिे में ह.ै मध् र्प्रदशे में दकतने स् टाटयअप चािू हुए, दकतने र्ुिाओं को स् टाटयअप में अनुदान 

वमिा और दकतने बांद हो गए र्ह बताएां. मैं आपसे कहना चाहता हां जब मुख् र्मांत्री वशिराज जी थे, 

िह एग्रीकल् चर की बात करते थे िेदकन एग्रीकल् चर के नाम पर वसिय  एक कल् चर बना ददर्ा था, तो 

अगर आप िास् ति में चाहते हैं दक एग्रीकल् चर को एक उद्योग, उससे जो िूड प्रोसेहसांग के आप 

प्रोजेक् ट बनाना चाहते हैं तो कल् चर छोडकर एग्रीकल् चर पर आना पडगेा. ईमानदारी से र्ुिाओं को 

जोडना पडगेा. इस पर प्रर्ास करना पडेगा तभी कैिाश जी, आपकी के् र शावसत डबि इांजन की 

सरकार चिेगी. मध् र्प्रदशे में वशवक्ष त बेरोजगारों की वस्थवत हमारे राित जी ने बताई. रोजगार 



विधान सभा कार्यिाही / 21 December 2023                                                                  अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

पोटयि पर 1 िाख, 12 हजार अवशवक्ष त आिेदकों का एिां 37 िाख वशवक्ष त बेरोजगारों का पांजीर्न 

ह ैऔर 3 िषों में वसिय  21 िोगों को रोजगार वमिा ह.ै  

 ्ी प्रह्िाद पटेि -- आप गित आांकड ेबता रह ेहैं.  

 ्ी उमांग हसांघार -- ीीक ह,ै आप आांकड ेद ेदनेा हम दरुुस् त करा देंगे. अगर वमि जाए आप 

द ेदनेा. हम 37 िाख का बोिेंगे. 24 घांटे मजरे-टोिे में वबजिी की बात वशिराज जी ने कई बार 

बोिी. मैं वपछिे 15 सािों से सुन रहा हां. िीडर सेप्रेशन की बात दो बार उ् होंने बोिी दक 24 घांटे 

हमने गाांि के हर मजरे-िविर्े में वबजिी करा दी. मैंने बोिा आप झूी बोि रह ेहैं अगर आपकी 

बात सच ह ैतो मैं विधार्की पद से इस् तीिा दनेे को तैर्ार हां र्ह मैंने कहा था और आज भी कहता 

हां दक अगर आपकी बात सही ह ैतो आज नेता प्रवतपक्ष  के पद से इस् तीिा दनेे को तैर्ार हां अगर 

आपने हर गाांि, हर िविर्े में 24 घांटे वबजिी करा दी है, िेदकन आप इस बात पर जिाब नहीं द े

सकते हैं.  

 ्ी कैिाश विजर्िगीर् -- ऐसा मत करो आप जैसे नेता प्रवतपक्ष  हमको नहीं वमिेंगे.  

 ्ी उमांग हसांघार -- कैिाश जी, मैं जीिन में कभी भी पद के भरोसे नहीं रहा और न ही 

कभी पद की िािसा रखता हां. ईमानदारी से िडाई िडता हां र्ह मेरा व् र्िहार ह,ै नेचर ह.ै प्रदशे 

में वबजिी की समस् र्ा ह.ै 12 घांटे दकसानों को वबजिी नहीं वमिती ह.ै हमारे विधार्क आवति जी 

कि बता रह ेथे दक भोपाि शहर के अांदर परेशानी ह.ै जबरन् वबजिी के वबि िसूिे जा रह ेहैं. 

चुनाि आता ह ैतो वबजिी के वबि माि होते हैं चुनाि जाता ह ैतो दो महीने के बाद वबजिी के 

वबि आने िगते हैं. र्ह कैसी नीवत ह ै? इस बात को मुख् र्मांत्री जी, आपको दखेना ह.ै  

 अध् र्क्ष  महोदर्, नि जि र्ोजना पर कािी व् र्ाख् र्ान दकर्ा गर्ा. हमारे िररष् ी सदस् र् 

प्रह्िाद भाई ने कहा दक जि वमशन की बात कर रहा हां. अभी हमारे िखन भाई ने कहा दक नि 

तो िग गर्े िेदकन नि में पानी नहीं ह ैहिा आ रही ह.ै इस बात को मैंने कई बार उीार्ा. तब मैं 

विधार्क था. जाांच भी विखी. एक-एक करोड की र्ोजना एक-एक गाांि में अगर मैं मेरी विधान 

सभा की बात करूां  तो 200 गाांि के अांदर र्ोजना है, ढाई सौ करोड रुपर्े की र्ोजना ह ैसाि भर हो 

गर्ा आज भी चािू नहीं हुई ह.ै नई र्ोजना ह.ै क् र्ा इसके पीछे घोटािे का कारण ह.ै कहीं ऐसा तो 

नहीं दक पूरे प्रदशे के अांदर हजारों करोड की र्ोजना वबछाई गई िेदकन चुनाि के पहिे इसमें 

भ्रष् टाचार करके चुनाि िडा ? भाजपा ने ऐसा तो नहीं दकर्ा. मैं आपसे समझना चाहता हां दक इस 

पर भी माननीर् मुख् र्मांत्री जी, स् पष् ट करेंगे.  
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 ्ी प्रह्िाद पटेि -- हसांघार जी, इस पर मैं क् िैरीदिकेशन द ेसकता हां. मेरा वनिेदन र्ह ह ै

दक जि जीिन वमशन पर मैंने जो कहा अगर िह स् टेटमेंट अस् र् ह ैतो आप तो चुनौती द ेरह ेहो मैं 

आपको चुनौती दतेा हां क् र्ोंदक जब आपकी भी सरकार थी तब का आांकडा और ितयमान का आांकडा 

साइट पर वमि जाएगा, प्रह्िाद पटेि को सदन में बोिने की जरूरत नहीं ह.ै इसविर्े वमस िीड 

मत कररर्े.  

 ्ी उमांग हसांघार -- अध् र्क्ष  महोदर्, आपके माध् र्म से प्रह्िाद जी से कहना चाहता हां दक 

आांकडों का खेि तो हम कई सािों से दखे रह ेहैं, आप भी दखे रह ेहैं. मैं आांकडों में वि् िास नहीं 

करता हां हकीकत में वि् िास रखता हां और आपको चावहर्े तो इस पर एक कमेटी बनाकर पूरे प्रदशे 

की नि जि र्ोजना को नपा िें, मािूम पड जाएगा दक आज क् र्ा वस्थवत ह.ै और मैं विपक्ष  के 

विधार्कों की बात नहीं कर रहा हूँ. आपके उधर के विधार्क हैं, सिापक्ष  के, िे भी इस भािना को 

अच्छी तरह जानते हैं.  

 अध्र्क्ष  महोदर्, खाद्य सुरक्ष ा की बात, र्े वजतनी भी गारांटी ह,ै आपके मोदी जी ने गारांटी 

दी ह,ै खाद्य सुरक्ष ा अवधवनर्म, प्रधानमांत्री गरीब कल्र्ाण र्ोजना, बी.पी.एि. कमयकार, अवत 

गरीब को दनेा गेहूँ चाूँिि, अवत गरीब, िह व्यवव जो सांघषय कर रहा ह ैएक रोटी के विए, अवत 

गरीब, जो मजदरूी कर रहा ह ैशाम की रोटी के विए, अपने पररिार को पािने के विए, िह जब 

मजदरूी करना जाता ह ैखेत में, जब ीेिा धकाता ह,ै बोरे उीाता ह,ै उसके अांगूीों के वनशान गार्ब 

हो जाते हैं, आज इतने सािों से बार्ो मीररक चिा रह े हैं आप, उनके नाम के अनाज की 

कािाबाजारी हो रही ह,ै क्र्ों नहीं आप ध्र्ान देते? आप बार्ो मीररक हटाएूँ, अगर आप चाहते हैं 

दक हर व्यवव को खाद्यान्न वमिे तो मेरा आप से अनुरोध ह ै दक इस र्ोजना में पररितयन िाना 

प़ा गेा. शमेजों की थपथपाहट) र्ह मोदी जी की गारांटी ह.ै  

 अध्र्क्ष  महोदर्, हसांहस्थ, मुख्र्मांत्री जी िहीं से आते हैं. मेरा आप से आग्रह ह,ै अनुरोध ह ै

दक हसांहस्थ की जो 10148 हकै्टेर्र जमीन जो हसांहस्थ के विए अवधगृवहत की गई. आपकी सरकार 

अभी तक हर 12 साि में करती ह ैऔर िहाूँ के आप सिेसिाय हैं, मैं चाहता हूँ दक िाखों, करो़ा ों, 

जो िोग आएूँगे उज्जैन के अ्दर, इस महाकाि की नगरी में, दाऊद खे़ा ी और सािरा खे़ा ी, इन 

जमीनों को भी, जो उसका उपर्ोग मास्टर प्िान में होना चावहए, ऐसा मेरा आप से अनुरोध ह.ै  

 अध्र्क्ष  महोदर्, दकसान खाद के विए परेशान ह.ै रोज मीवडर्ा में छप रहा ह.ै एक सिापक्ष  

के दकसी सदस्र् ने नहीं बोिा, मोदी की जरूर बात की, िेदकन उस दकसान की िसि की बात नहीं 

की, उसके खेत की बात नहीं की. जैविक खाद की बात करते हों िेदकन आज िह सांघषय कर रहा ह ै
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अपनी जमीन के विए, अपनी िसि के विए, उसकी आपने बात नहीं की. दकसान की खाद उसको 

नहीं वमि रही ह.ै सुबह 4 बजे से िाइनें िग रही हैं. आपने क्र्ा व्यिस्था की? इस बारे में आपको 

सोचना चावहए माननीर् मुख्र्मांत्री जी. अध्र्क्ष  जी, इस पर भी आपको करना ह ैक्र्ोंदक र्े सिा 

पक्ष  प्रवतपक्ष  की बात नहीं ह,ै एक आम दकसान की बात ह.ै इस पर विचार करना चावहए.  

 अध्र्क्ष  महोदर्, प्रधान मांत्री जी ने एक और गारांटी दी थी सॉइि टेहस्टांग काडय, आज वजतनी 

प्रर्ोगशािाएूँ गाूँि गाूँि में, ब्िाक्स में बनी हैं, िहाूँ मशीनें धूि खा रही हैं, कहीं सॉइि टेहस्टांग नहीं 

हो रही ह.ै र्े गारांटी ह ैमोदी की? आप करना तो चाहते हैं िेदकन जमीन तक नहीं िे जाते, र्ह दखु 

की बात ह.ै  

 अध्र्क्ष  महोदर्, िन ग्राम, अवमत शाह जब आए थे मण्डिा, जबिपुर, उ्होंने कहा था दक 

िन ग्राम को हम राजस्ि ग्राम में बदिेंगे. सरकार, मुख्र्मांत्री चेंज हो गए, िेदकन अभी तक उस पर 

कोई वनणयर् नहीं हुआ.  

 अध्र्क्ष  महोदर्, हमारे साथी जर्िियन हसांह जी ने मध्र्प्रदशे में चीतों की बात की, जब मैं 

िन मांत्री था, मैंने ही इस िाइि को स्िीकृत दकर्ा था, सरकार चिी गई, अिग बात ह.ै िेदकन मैं 

जानना चाहता हूँ दक जब अदरका से चीते आ सकते हैं तो गुजरात से, वगर से, हमारे र्हाूँ 

एवशर्ारटक िॉर्न क्र्ों नहीं आ सकते? (मेजों की थपथपाहट) र्ह आपको पूछना प़ा गेा. क्र्ा 

गुजरात को प्रधान मांत्री मोदी दशे का अिग वहस्सा मानते हैं? कई बार र्हाूँ के िन विभाग ने 

एवशर्ारटक िॉर्न के विए विखा, िेदकन आज तक इस पर कोई विचार नहीं हुआ. प्रकाश 

जाि़ा ेकर जी का मेरे पास पत्र आर्ा था दक हम इस पर विचार कर रह ेहैं. मैंने प्रधानमांत्री मोदी जी 

से अनुरोध दकर्ा था िेदकन इतने साि हो गए आज तक कोई जिाब नहीं आर्ा तो मेरा आप से 

कहना ह ैदक अगर आप वह्दसु्तान को एक मानते हैं तो एवशर्ारटक िॉर्न भी इस मध्र्प्रदशे में 

होना चावहए क्र्ोंदक हमारे र्हाूँ एक िन सांपदा ह,ै कािी ब़ा ी जगह ह.ै जो िहाूँ पर बीमाररर्ों में 

मर रह ेहैं, स़ा कों पर आ रह ेहैं, एक्सीडेंट हो रह ेहैं, िेदकन मोदी जी नहीं चाहते, ब्रॉहण्डांग चाहते 

हैं, बातें बहुत सारी हैं, ज्र्ादा समर् नहीं िूूँगा. बस आखरी में र्ही कहना चाहता हूँ--   

न रोजगार ह,ै न धांधा, न िा़ा िी बहना, चुनाि जीतकर गूांगों को कुछ नहीं कहना, स़ा क 

न वबजिी न पानी, न पेंशन पर बात, र्ह पाूँच साि भी जनता को बहुत सहना प़ा ेगा. 

ध्र्िाद.  

 

 मुख्र्मांत्री शडॉ. मोहन र्ादि)--  अध्र्क्ष  महोदर्,  मैं  इस सदन का नेता होने  के  नाते  

माननीर् राज्र्पाि महोदर्  के प्रवत विशेष रुप से  आभार व्यव करता हां, वज्होंने सोिहिीं 
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विधान सभा के प्रथम  सत्र में  अवभभाषण देते  हुए सरकार के विजन और  वमशन को सामने  रखा, 

हम सबको कृताथय दकर्ा ह.ै  अध्र्क्ष  महोदर्,  अर्ोध्र्ा, मथुरा, मार्ा, काशी, काांची, अिव्तकापुरी, 

्ारिती जे्ञर्ा: सप्तैता मोक्ष  दावर्का.  ऐसी 7 दवुनर्ा की पवित्रतम् नगररर्ों में से  एक नगरी 

अिव्तका ह,ै हमारा सौभाग्र् ह,ै  ऐसी नगरी  के हम इस राज्र् के  वनिासी भी हैं  और मैं िहाां से 

आता हां,  वजसका कभी अांत  नहीं हुआ,  ऐसी  अिांवतका  की इस नगरी के  एक सामा्र्  से  वमि  

मजदरू के पररिार  के   बािक को र्ह केिि भारतीर् जनता पाटी  ही कर सकती है,  वजसने एक 

छोटे से  मजदरू पररिार  के  बच्चे को  िाकर के  मुख्र्मांत्री के पद तक पहुांचार्ा.  मैं अपने सभी 

राष्ट्रीर् नेतृ्ि का, सभी िररष्ठ  नेताओं का  आभार भी मानता हां. हमारी पाटी के  िोकतांत्र  की  

र्ह खूबसूरती  ह ै  और न केिि मैं र्ह ितयमान का िोकतांत्र गौरिाव्ित होगा,  जो र्शस्िी  

प्रधानमांत्री के रुप में  एक  चार् बेचने िािे  पररिार  से  वनकि करके दशे के प्रधानमांत्री  बनाते हैं  

और  एक  वमि मजदरू  के पररिार  को उीाकर  मुख्र्मांत्री बनाते हैं.  काांग्रेस के पास  इसका 

अभाि ह.ै  र्े सियथा इस मामिे में  केिि केिि एक पररिार, िह भी  धनी पररिार,  वजसके कप़ा  े

भी  प्रेस करने के विर्े  िांदन जाते हैं,  र्े उस पररिार  के  िोग गरीबों की क्र्ा  बात करेंगे, क्र्ा 

समझेंगे.  मैं आज इस बात  को  करने आर्ा हां,  मेरे  मन में  ्िा ह ैइस बात की  दक िोकतांत्र की 

खूबसूरती   ह,ै काांग्रेस हो, बीजेपी हो,  हम और आप परमा्मा की दर्ा  से  िाखों िाख िोगों  की 

आशाओं के के्र हैं.   8 करो़ा  से ज्र्ादा  हमारा पररिार ह ै मध्र्प्रदशे,  उस पररिार से सबकी  

आशा  एिां अपेक्ष ा के आधार पर हम  जनता के बीच  में  अपना एजेण्डा िेकर के जाते हैं  और 

जनता हमारे उस एजेण्ड ेपर  मोहर  िगाकर  के सरकार गीन के विर्े  हमारा मागय प्रशस्त करती  

ह.ै  िेदकन हम अहांकार के धनी नहीं हैं.  हम उस विनम्रता  के सेिक हैं,  वजसके माध्र्म से भविष्र् 

के विर्े एक कोई  नई इमारत  ख़ा ी  करने के विर्े वनकिें और  उसमें हम  सबका सहर्ोग िें.  मुझे 

इस बात की प्रसन्नता ह,ै वजस बात को  मैं कहने के विर्े ख़ा ा हां,  मेरे सभी वमत्रों ने  पक्ष  हो, 

विपक्ष  हो. अध्र्क्ष  महोदर्, मैं इस बात के विर्े आनव्दत हां दक  आज अपने र्हाां वजस  कुसी  पर  

आप विराजमान हैं.  मुझे मािूम ह ैदक   आज आसांदी पर  जो विराजमान हैं,  उनका दकतना विराट 

व्यवव्ि  ह.ै हमने कि उनका वनिायचन दकर्ा ह.ै  अध्र्क्ष  महोदर्, हम सब  इस बात को जानते हैं 

दक  वजस छोटे से पररिार  के साथ पाषयद   के रुप में  आपने र्ह राजनैवतक  र्ात्रा चािू  की.  

उसके पहिे विद्याथी नेता के नाते  से  छोटे से गाांि से आकर के  भारत सरकार के  िोकवप्रर् और  

सबसे ब़ा  े मांत्रािर् में  आपने सििता से काम  दकर्ा.  कई बार  हमारे  अपने इस सदन के भी 

आप मांत्री रह.े  प्रदशे भाजपा के कई बार  आप अध्र्क्ष  रह.े  आपके नेतृ्ि में  प्रदशे में पाटी ने इस 
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बार  दिर सांगीन के आधार पर  चुनाि ि़ा ा  और अभी आपने  र्ही  भारतीर् जनता पाटी  की 

विशेषता ह,ै मैं आभार मानता हां,  आपकी इस विनम्रता का भी और र्ह बात हम सबके विर्े  

अ्र््त आन्द की ह ैदक  मेरी सरकार  आपकी इस छत्रछार्ा में  अपने विकास के कदम बढार्ेगी 

और हम सब  आपसे समर् समर् पर  चाह ेपक्ष  हो र्ा विपक्ष  हो, आपसे हम  आ्र् भी  चाहेंगे दक 

हमारे ्ारा  दकर्े गर्े कामों  पर आपके मागयदशयन में  हम और नई ऊां चाइर्ाां  प्राप्त करें.  इस चचाय 

के इस सत्र  में  माननीर् कैिाश जी विजर्िगीर्,  िास्ति में आपने सही कहा भाई साहब,  चाह े

कैिाश जी हो,  चाह ेप्रहिाद जी हो,  चाह ेराकेश जी हो,  चाह ेगोपाि भागयि जी हो,  हमारे इधर 

सामने से भी  रामवनिास राित जी हो, हमारे अपने सारे,  मैं तो दकतना सौभाग्र्शािी हां.  दो-दो 

विधान सभा के पूिय अध्र्क्ष   मेरे इस सदन के साथ  में डॉ. सीतासरन शमाय जी,  वगरीश गौतम जी, 

हम सब इतने आन्द में हैं, क्र्ा नर्े, क्र्ा पुराने सभी प्रकार के, मैं सभी का अिग अिग, मेरे 

एजूकेशन  की  भी बात की ह.ै  मैं इस बात के विर्े भी  आनव्दत हां दक  र्हाां पर जो अवधकाांश 

सदस्र्, वजनकी अपनी शैक्ष वणक   र्ोग्र्ता  और शैक्ष वणक र्ोग्र्ता से ज्र्ादा उनकी  राजनैवतक  

र्ोग्र्ता भी इस िार्क  ह ै दक इस सदन  को िे गौरिाव्ित  करेंगे.  मैं आप सबका भी अवभन्दन 

करता हां.  आज के इस चचाय के सत्र  में  माननीर् रामवनिास राित जी, बािा बच्चन जी,  जो पूिय 

नेता प्रवतपक्ष   रह,े  पता नहीं दकस कारण से  बािा जी आपका  नम्बर नहीं आर्ा.  मेरे आप खास 

वमत्र हो,  िेदकन  उमांग जी भी आपके ही साथी हैं. पर मैं उम्मीद करता हां दक  आपके अ्दर  के 

दिों में  जैसे हमारे र्हाां तो  थो़ा ा ध्र्ान रखते हैं  अगिी पीढी का और आप ीोकर खाने के बाद 

ध् र्ान रखते हैं. मैं उम् मीद करूां गा दक अगिी बार हमसे सीखेंगे दक क् र्ोंदक र्ह जो व् र्िस् था ह,ै उमांग 

जी मैं तो आपका ही ध् र्िाद अदा कर रहा हां. मैंने तो प्रारांभ में भी कि अपनी बात कही थी दक 

हम और आप सब वमि करके, र्ह जो दवुनर्ा का सबसे र्ुिा दशे भारत ह ैऔर दवुनर्ा के सबसे 

र्ुिा दशे को अगर सबसे आगे जाना ह ैप्रधान मांत्री के नेतृ् ि में, तो वनवित रूप से र्ुिाओं को आगे 

िाने की आि् र्कता ह.ै र्ह अिग बात ह ै दक हमने नांबर मारा और हम परमा् मा की दर्ा से 

जनता के बीच गर्े और जनता ने हमारे वनणयर् को मोहर भी िगार्ी और आपने ीोकर खाने के बाद 

की ह,ै िेदकन आपकी पाटी का एक ररकाडय गित है, आपने अरूण र्ादि जी से पूरे समर् काम 

करिा विर्ा और अब मौका आर्ा तो दिर पता नहीं अरूण र्ादि जी कहाां चिे गर्े और दिर 

कमि नाथ जी और ददवग्िजर् हसांह जी आ गर्े. इसविर्े र्ह जो परम् परा ह,ै इससे आपको नुकसान 

होता ह.ै  



विधान सभा कार्यिाही / 21 December 2023                                                                  अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

 ्ी उमांग हसांघार:- मुझे िगता ह ै दक र्ह आपका र्ादि रेम आ रहा ह ैक् र्ा. िह हमारे 

साथी हैं और रहेंगे. 

 डॉ. मोहन र्ादि:- मैं तो आप ही की बात कह रहा हां. अभी खािी आप ही की बात हुई तो 

आप और हम तो आनांद िेने के विर्े सुन रह ेहैं. र्ह बात सही ह ैदक इवतहास को कोई नकार नहीं 

सकता ह.ै बािा भैर्ा, आपके साथ तो बहुत अ् र्ार् हुआ.  

 ्ी बािा बच् चन:- हम आपका मुख् र्मांत्री जी िािा भाषण सुनना चाहते हैं.  

 डॉ. मोहन र्ादि:- आपके साथ तो इतना अ् र्ार् हुआ दक पूछो मत. आप तो ि़ा ते रह ेनेता 

प्रवतपक्ष  करके और मुख् र्मांत्री का मौका आर्ा तो कमि नाथ जी िे गर्े. मैं आपकी भािनाओं से 

सहमत हां, मैं आपसे सहमत हां और आपके साथ हां, र्ह मैंने पहिे ही कहा था. इस व् र्िस् था के 

आधार पर ही हम अपनी-अपनी बात कर रह ेहैं. मैं आज इस बात को िेकर चिना चाहता हां, अभी 

सभी अिग-अिग विभागों के बारे में बात हुई. र्द्यवप र्ह बात सही ह ैदक एजेंड ेकी बात कही. मैं 

आपके बीच गिय से कह सकता हां दक भारतीर् जनता पाटी का सांकल् प पत्र र्ह हमारे विर्े एक 

पवित्र धमयग्रांथ की तरह ह,ै र्ह गीता, रामार्ण की तरह ह.ै श मेजों की थपथपाहट) एक-एक 

अक्ष रश: पाांच साि तक हम अपने इस एजेंड ेको िेकर आर्े हैं, सरकार बनाने के विर्े. एक महीने 

की सरकार के विर्े नहीं ह,ै न ही 13 महीने की सरकार के विर्े ह ैऔर हम और आप पाांच साि 

बात करेंगे दक आप और हमने जो वनणयर् दकर्े थे, अपने सांकल् प पत्र को िेकर आगे बढे थे तो हम 

दकस रूप में आगे बढें.  

 मैं आज खासकर के आपको दो-तीन चीजें बताना चाहांगा दक राज् र् सरकार होती ह,ै मूिभूत 

सुविधाओं के विर्े. उस पर भी हम काम कर रह ेहैं. िेदकन सरकार अपने प्रदेश का मान, दशे का 

मान और भारतीर् सनातन सांस् कृवत का मान दवुनर्ा में बढे, इसके विर्े भी काम करने की 

आि् र्कता ह ैऔर मुझे इस बात की प्रस् नता ह,ै ऐसे कई विषर्ों को िेकर के, जब से हमारी 

सरकार बनी ह ैऐसे कई एजेंडों को िेकर हम आगे चि रह ेहैं. आपकी जानकारी के विर्े बतार्ें दक 

आज से 300 साि पहिे तक दवुनर्ा में भारत का टाईम स् टैडांडय माना जाता था. िेदकन काि के 

प्रिाह में जब हम गुिाम हुए तो राांस की राजधानी पेररस में 50 साि तक टाईम स् टैडांडय िहाां तर् 

होता रहा, उसके बाद 250 साि पहिे जब अांग्रेज हािी हुए तो अांग्रेज इस चीज़ को पेररस से 

उीाकर ग्रीनविच िे गर्े और ग्रीनविच से िह हमारा स् टैडांडय टाईम तर् करने िगे. अब आप अांदाज 

िगा िें. कहने के विर्े हम पूिय के दशे हैं, िह पविम के दशे हैं और र्ह जो समर् की गणना का 

के् र ह,ै आप कभी अांदाज िगा िो आज भी उमांग भाई दकतनी ब़ा ी विसांगवत है, बताइर्े र्हाां 
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दवुनर्ा में दो प्रकार के ही प्राणी पार्े जाते हैं. एक प्राणी जो सूर््दर् से अपनी दवुनर्ा चािू करते हैं 

और सूर्ायस् त पर ख् म करते हैं. दसूरे प्राणी रावत्र र्ा वनशाचर िािे हैं, िेदकन मध् र् रावत्र में कौन से 

प्राणी अपनी ददनचर्ाय चािू करते हैं. र्ह मध् र् रावत्र में 12 बजे ददन बदिेगा इसका कौन सा स् टैडांडय 

ह,ै र्ह कौन सा पैमाना ह.ै िेदकन र्ह िो पैमाना ह ै वजस पैमाने को मैं, थो़ा ा सा आपके सामने 

बताना चाहांगा. र्ह िह पैमाना ह ै वजसके माध् र्म से भारतीर् सांस् कृवत को िवज्जत करने का का 

प्रर्ास दकर्ा. मैं अभी अपने विषर् पर आ रहा हां, भाषण ख् म नहीं कर रहा हां. आपको भी मौका 

दूांगा आप अपनी आांखों से जाकर देखना दक 21 जून और 22 ददसम् बर को ददन के 12 बजे उज् जैन 

की ऑब् जिेरी में जाना, िहाां एक सांकु र्ांत्र ह,ै जो 300 साि पहिे बना ह ैऔर आधुवनक साइांस की 

दवृटिक से जीपीएस ह ैदिवजक् स का बना हुआ. जहाां से आप वडसाइड कर सकते हैं दक दवुनर्ा का सेंटर 

पाइांट कौन सा ह.ै आपको गिय होगा दक िह उज् जैन और डोंगिा ह.ै जहाां पर 23 दशमिि् 26 अांश 

वमिेगा. िेदकन हमारे आधुवनक साइांस के उपकरण भी बता रह ेहैं, जो हजारों साि से हमारे पूियज 

जानते थे. ऐसे गौरिशािी चीज़ को हम विस् मृत करके केिि पविम अनुकरण जो करने िगे हैं, उस 

काि के प्रिाह के चक्र को बदिते हुए. ऐसे रहस् र्ों को भी सबके सामने िाने का काम हमारी 

सरकार कर रही ह.ैइसविर्े िह पुरानी ऑब् जिेरी जो राजा जर् हसांह के समर् बनार्ी हुई थी, 5 

ऑब् जिेरी. िेदकन एक नई ऑब् जिेरी साइांस टेक् नािाजी विभाग के माध् र्म से हम बना रह े हैं. 

वजसको आई.आई.टी के बच् चे ररसचय करने जार्ेंगे, आई.आई.एम के बच् चे भी ररसचय करेंगे. 

मध् र्प्रदशे के 16 वि् िविद्यािर्ों में से दिवजक् स के माध् र्म से िहाां 10 से ज् र्ादा वि् िविद्यािर्ों 

ने एम.ओ.र्ू दकर्ा ह ैऔर िह ररसचय कर रह ेहैं दक हाां र्ह बात सही ह ैदक हमारे विर्े अगर स् टैडांडय 

टाईम की बात तर् होगी तो एक बात और आपको बता दूां दक र्ह जो विषर्  हमने रखा है, इस 

विषर् में कई मामिों में हमारे एवशर्ा के कई देशों से सांबांध उ् नीसे,बीसें हो सकते हैं, िेदकन िह 

सारे के सारे दशे, दवक्ष ण एवशर्ा सवहत, चाह ेचाईना हो, चाह ेपादकस् तान हो र्ा अिगावनस् तान 

हो. र्े सारे िोग मानते हैं दक स्टैण्डडय टाइम अगर तर् करने की बात होगी तो भारत पर र्ह बात 

जाएगी और भारत में उज्जैन का मान बढेगा, भारत का मान-सम्मान बढेगा. र्ह जो  कहा दक 

सरकार से क्र्ा सांबांध ह ैतो सरकार ने िह ऑब्जिेरी ख़ा ी की ह ैऔर एक नर्ा प्रस्ताि सरकार के 

माध्र्म से द े रह े हैं दक भविष्र् की दवृटिक से आईआईटी सैटेिाइट टाऊन उज्जैन में इांदौर का 

विस्तारीकरण करेंगे, वजसके माध्र्म से ऐसे भविष्र् के कई विषर् भी जैसे बाबा महाकाि की 

नगरी, र्ह केिि धमय की नगरी नहीं ह,ै र्ह वजर्ोग्रादिकिी दिवजक्स की नगरी भी ह,ै भूगोि की 

नगरी भी ह,ै ज्ञान की नगरी भी ह.ै आप अांदाज िगा िें दक 2000 साि पहिे जो आर्यभ्ट् ने 
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हमारा अक्ष ाांश दशेाांतर वनकिने िािा जो र्ांत्र ह,ै आप मानकर चिे दक आज भी हिाईजहाज 

आपको उतारना ह ै तो आप बताइए जैसे हिाईजहाज ऊपर उ़ा गेा तो िगभग 1 िाख मीटर 

प्रवतघांटे की गवत से पृ्िी घूमती ह,ै िह िापस मुकाम पर आने के विए अक्ष ाांश दशेाांतर की जरूरत 

प़ा गेी, र्ह वसिाांत अगर दकसी ने खोजा ह ैतो आर्यभट्ट ने खोजा ह.ै र्ह गौरिशािी पक्ष  हमारा 

सबके बीच में आना चावहए. शमेजों की थपथपाहट) मैं अभी आपके बीच में आ रहा हां. र्ह इसविए 

कह रहा हां, आपको िगेगा दक पोंगापांथी बातें हैं, अगर आपको कुछ बात कहना हो तो जरूर पूछ 

सकते हैं.  

 नेता प्रवतपक्ष  श ्ी उमांग हसांघार ) - अध्र्क्ष  महोदर्, ददल्िी से प्िेन र्हाां बुििा िें.  

 ्ी जर्िियन हसांह - अध्र्क्ष  महोदर्, माननीर् मुख्र्मांत्री जी का बहुत अच्छा सुझाि ह,ै 

क्र्ों न अपना प्रदशे का  समर् चेंज कर िें. सब उसके बाद िािो करते रहेंगे.  

डॉ. मोहन र्ादि - इसी मानवसकता ने पीछे दकर्ा ह.ै मैं आपके सामने बता रहा हां. अभी 

आपको बताता हां दक समर् कैसे तर् होता ह.ै र्ह समर् मेरे तुम्हारे कहने से स्टैण्डडय टाइम र्हाां तर् 

नहीं होता ह.ै र्ह समर् तर् होता ह ैदिवजक्स के िैज्ञावनकों के माध्र्म से. 

्ी बािा बच्चन - माननीर् मुख्र्मांत्री जी अवभभाषण पर आ जाइए. मध्र्प्रदशे की 

र्ोजनाओं पर आ जाइए.  

डॉ. मोहन र्ादि - एक वमनट बािा भाई, सुने तो सही. आपकी बात पर तो हमने रोका 

नहीं. 

्ी रामेश्वर शमाय - अध्र्क्ष  महोदर्, जब नेता प्रवतपक्ष  बोिे थे, हम सबने उनको सुना ह.ै  

्ी तुिसीराम वसिािट - सदन के नेता बोि रह ेहैं आप बीच में टोक रह ेहैं.  

्ी महशे परमार - जर् ्ी महाकाि, हमारे मुख्र्मांत्री जी को बोिने दो, उज्जैन के हैं उनको 

बोिने दो. जो भी कहें सही कहें. मुख्र्मांत्री जी, न खाता न बही, मुख्र्मांत्री जी जो कहें िही सही. 

जर् महाकाि मुख्र्मांत्री जी.  

अध्र्क्ष  महोदर् - कृपर्ा शाांवत बनाए रखें. 

डॉ. मोहन र्ादि - अध्र्क्ष  महोदर्, मैं आपसे सहमत हां.  मेरा इतना कहना ह ै दक अपने 

र्हाां िैज्ञावनकों की विज्ञान काांग्रेस ह ैऔर हमारी सरकार भारतीर् विज्ञान काांग्रेस के माध्र्म से 

अांतरायष्ट्रीर् काांग्रेस कराकर स्टैण्डडय टाइम कहाां से तर् होना चावहए, इस ददशा में भी अपनी सरकार 

साइांस टेक्नािॉजी विभाग के माध्र्म से कार्य कर रही ह,ै अगर िह तर् करेगी तो वनवित रूप से 

इसमें बदिाि आएगा. शमेजों की थपथपाहट) मैं आपको िह र्ाद ददिाना चाहता हां दक इसमें न 
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केिि राज्र् सरकार की, बवल्क भारत सरकार की भूवमका भी ह ैऔर भारत सरकार र्ह अांतरायष्ट्रीर् 

स्तर पर काम करेगी, िेदकन इसके विए प्िेटिामय बनाने का काम अपनी सरकार कर रही ह ैऔर 

अपने विभाग कर रह े हैं, र्ह उसके बाद होने िािा काम ह,ै मैं उसकी बात आपको थो़ा ी-सी 

बताना चाह रहा हां और केिि र्ही नहीं, कुछ और भी विषर् हैं, िेदकन कहीं ज्र्ादा हो जाएगा, 

इसविए मैं उससे थो़ा ा बचना चाहता हां. आप अांदाज िगा िो, मैं इसकी बात इसविए कर रहा हां, 

अपने बीच में से जैसे आप ध्र्ान दीवजएगा दक हमारे र्हाां सम्राट विक्रमादद्र्, अब सांित् की बात 

अगर हम करते हैं तो आप अांदाज िगा िें दक जो सांित् ह.ै सांित् के मामिे में आज भी मैं काांग्रेस पर 

इस ढांग से आरोप िगाता हां दक आज भी काांग्रेस के उस त्कािीन वनणयर् के कारण से शक सांित् की 

शासकीर् मा्र्ता ह,ै जबदक सांित् की मा्र्ता होना चावहए विक्रम सांित् की और विक्रम सांित्, 

र्ह  सम्राट विक्रमादद्र् के नाम का ह.ै र्ह हमारा गौरिशािी पक्ष  ह.ै शमेजों की थपथपाहट)  

्ी महशे परमार - माननीर् मुख्र्मांत्री जी दो सांित्. 

्ी विश्वास सारांग - अध्र्क्ष  महोदर्, आसांदी से व्यिस्था होना चावहए, सदन के नेता बोि 

रह ेहैं तो र्ह टोका-टाकी ीीक नहीं ह.ै  

अध्र्क्ष  महोदर् - सभी शाांत रहें. जब मुख्र्मांत्री जी का उोोधन हो रहा ह ैतो हम िोगों को 

शाांवत से सुनना चावहए.  

 डॉ. मोहन र्ादि - मैं स्मरण करा रहा हां दक बीच में मैंने बोिा नहीं, इसविए उम्मीद र्ह 

कर रहा हां दक आपके सबके बीच में से वजसका िवव्य आए, आपको उस बात में जरा र्ह िगता ह ै

दक बाद में भी बात कर सकते हैं तो मुझसे बात कर िीवजएगा, मैं तैर्ार हां, िेदकन र्े सारे विषर् 

इसविए रख रहा हां दक र्ह सरकार का वहस्सा ह.ै र्ह सरकार से अिग नहीं ह.ै मैं जो भी बात रख 

रहा हां, उसमें प्र्र्ेक चीज में सरकार इनिॉल्ि ह.ै सरकार की मदद के बाद िह चीज ख़ा ी हुई ह,ै 

उसमें कुछ भी अिग से नहीं ह.ै शमेजों की थपथपाहट) इसविए जैसे मैंने विक्रमादद्र् की बात कही 

ह,ै अभी अर्ोध्र्ा की बात करेंगे. अर्ोध्र्ा भी विक्रमादद्र् पर जाकर रटकेगी. अर्ोध्र्ा और 

विक्रमादद्र् का अांतर नहीं ह.ै आप इसका ररकॉडय देवखए, वपछिी बार हमारे उज्जैन में उिरप्रदशे 

के माननीर् मुख्र्मांत्री ्ी आदद्र्नाथ र्ोगी जी साथ में आए थे. उ् होंने ही इस बात को कोट 

दकर्ा दक बाबर ्ारा अर्ोध् र्ा का जो मांददर तो़ा ा गर्ा िह 2 हजार साि पहिे विक्रमादद् र् ने 

उज् जनै से जाकर के बनार्ा था र्ह 84 कािे-कसौटी का खम् भे का मांददर विक्रमादद् र् काि का था. 

उसको कोटय ने प्रमावणत दकर्ा ह.ै र्ह मेरे र्ा आपसे नहीं हुआ ह.ै ऑर्कय र्ोिॉजी सिे ऑि इांवडर्ा 

शएएसआई) ने वडसाइड दकर्ा दक र्ह मांददर इतना पुराना ह ैऔर आप अांदाजा िगा िीवजए दक 
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दवुनर्ा में 3 भाईर्ों की जो़ा ी प्रवसि हुई ह.ै एक भगिान राम-िक्ष् मण, दसूरा भगिान कृष् ण-

बिराम और तीसरी जो़ा ी मध् र्प्रदशे के विक्रमादद् र् और भृतयहरर. इस तीसरी जो़ा ी ने मध् र्प्रदशे 

को गौरिाव् ित दकर्ा ह.ै इसविए र्ह दो भाई दवुनर्ा के ऐसे भाई हैं जो दोनों ही अव्तीर् रह ेहैं. 

वजनके जीिन के अिग-अिग पक्ष  हैं. जब भृतयहरर ने शासन चिार्ा और भृतयहरर ने जो सावह् र् 

बनार्ा, िह भृतयहरर का सावह् र् आज भी दवुनर्ा में अव्तीर् ह.ै उ् होंने तीन पुस् तकें  विखीं. 

्ृांगारशतक, नीवतशतक और िैराग् र्शतक. र्ह तीनों पुस् तकें  प्र् र्ेक के विर्े पढने िार्क हैं. उसकी 

विविधता हम सबके विए जानने िार्क ह.ै िेदकन उसकी गहराई को भी समझने की जरूरत ह.ै 

विक्रमादद् र् शोधपीी के माध् र्म से विक्रमादद् र् िेिोवशप दतेे हुए हम ररसचय सेंटर के माध् र्म 

विक्रमादद् र् का विराट व् र्वक् त् ि दवुनर्ा के सामने आना चावहए. एक ऐसा व् र्वक् त जो ् र्ार्वप्रर् 

था. विक्रमादद् र् के दकतने पक्ष  हैं. विक्रमादद् र् और उनका निर् न आप अांदाज िगा िीवजए दक 

विक्रमादद् र् की बात को िे जाने के विए हमारे पाठ्यक्रम से विक्रमादद् र् का वहस् सा गार्ब कर 

ददर्ा. विक्रमादद् र् को काल् पवनक बतार्ा गर्ा. विक्रमादद् र् कौन से हैं, इसको वनव् चत करने के 

विए प्र् न खडेय दकए गए. र्ह ररसचय सेंटर के माध् र्म से हमने सारे जिाब ददए हैं दक विक्रमादद् र् 

अपने इस दशे के हैं और उज् जैन के हैं. हर साि इसकी अिग-अिग प्रकार की िेिोवशप दकेर के जो 

ररसचय आती ह ै उसकी पुस् तकों का प्रकाशन मध् र्प्रदशे शासन के माध् र्म से करा रह े हैं और 

विक्रमो् सि के आर्ोजन केिि एक ही प्रकार के नहीं हैं उनके एकेडवमक साईड के भी और उनके 

जनरांजन के कार्यक्रम भी हैं. विक्रमादद् र् के बारे में तो हमारी ज् र्ूवडवशर्री, विक्रमादद् र् का ् र्ार्, 

विक्रमादद् र् की िीरता, विक्रमादद् र् की दानशीिता, उनका पराक्रम, उनका पौरूष, क् र्ा कोई 

कल् पना कर सकता ह ैदक एक व् र्वक् त में इतने गुण हो सकते हैं और उसके बािजूद उनकी उदारता 

ऐसी, जो आदमी तो आदमी, भूत को पक़ा  िे, क् र्ा ऐसी िीरता दकसी में हो सकती ह.ै र्ह केिि 

एक आदमी में हो सकती ह.ै वजसको विक्रमादद् र् के नाम से जानते हैं. मैं आज इस बात के विए 

आनांददत हगू ां आज इस सदन में र्द्यवप हमारी सरकार के माध् र्म कई-कई प्रकार के काम हुए. कई-कई 

प्रकार की बातें आर्ीं. ऐसे कई विषर्ों पर बात करने के साथ नई वशक्ष ा नीवत के मामिे में वमत्रों ने 

बात ख़ा ी की, आप अांदाज िगा िीवजए दक नई वशक्ष ा नीवत दवुनर्ा को जो वशक्ष ा दनेे िािा और 

गुरू करके जो हजारों-हजार साि से वजसकी मा् र्ता ह ैऐसे भारत िषय के अांदर वशक्ष ा के मामिे में 

िॉडय मैकािे ने 1835 में जो गिती की, काांग्रेस ने 60 साि तक उस गिती को दरुूस् त करने का 

काम नहीं दकर्ा. हमें इस बात की प्रस् नता ह ै दक र्शस् िी प्रधानमांत्री माननीर् मोदी जी ने नई 

वशक्ष ा नीवत िागू करके हमारे देश की सांस् कृवत से जो़ा कर के वशक्ष ा को जीिन के सिाांगीण विकास 
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के साथ जो़ा ने का प्रर्ास दकर्ा और मुझे इस बात का गिय ह ैदक मध् र्प्रदशे के सीवमत सांसाधन के 

बािजूद भी नई वशक्ष ा नीवत दवुनर्ा में अगर दकसी ने िागू की ह ैतो सबसे पहिे मध् र्प्रदशे सरकार 

ने िागू की ह.ै शमेजों की थपथपाहट) अपनी नई वशक्ष ा नीवत के बारे में अगर सरकार के इस विषर् 

को मैं सदन में रखता हगू ां तो आप सबके विए भी र्ह विषर् अच् छा रहगेा. आप भी बात करेंगे दक 

आप हमारे अपने महाविद्यािर् के अांदर अगर पढना चाहें, तो कोई आर्ु बांधन नहीं ह.ै पोता, 

वपताजी, दादाजी वजनको एडवमशन िेना है, िे िे सकते हैं. कोई बांधन नहीं ह.ै एक व् र्वक् त दो 

वडग्री िेना चाह,े दो वडग्री िे सकता ह.ै इसमें कोई बांधन नहीं ह.ै हमारे कोसय की वडज़ाइन भी बीए, 

बीकाम, बीएससी से बदिकर के कोई साइांस का व् र्वक् त र्ह इच् छा रखे दक मैं एक ऑ्सय का विषर् 

पढना चाहता हगू ां तो िह ऑ्सय का विषर् पढ सकता ह ैऔर ऐसे कई प्रकार के कोसय हैं, वजन कोसय के 

बिबूते पर हमको अपने जीिन के मागय तर् करना है, जीिन की ददशा तर् करना ह,ै िह हम कर 

सकते हैं. ऐसे सारे विषर्ों को िेकर नई वशक्ष ा नीवत बहुत ब़ा ा रोि अदा कर रही ह.ै इस नई 

वशक्ष ा नीवत के मामिे को िेकर के कभी मौका पडेयगा, तो आप एक विशेष सत्र बुिाएां और हम सब 

इस पर खुिकर के चचाय करें क् र्ोंदक नई वशक्ष ा नीवत के क्रमश: तीसरे िषय में हमने प्रिेश दकर्ा और 

अांवतम िषय में प्रिेश करते-करते ऐसे िाितू के कई बांधन हम ख् म करेंगे, वजन बांधन के आधार पर 

केिि कागज की वडग्री िेने के विए विद्याथी प्रेररत होते थे. कागज के बजार् जो वडग्री वमिे, उससे 

जीिन में साथयकता आए. जीिन में उसका उपर्ोग हो. इसीविर्े हमारी अपनी सरकार ने, अपनी 

सरकार की पहिी बैीक में हमने एक वनणयर् विर्ा दक सभी प्रकार के कोसय एक वजिे में कम से कम 

एक ऐसा एक्सीिेंस कािेज खोिें वजसमें पढने का मौका वमिेगा तो 52 ही वजिों में हमने 52 

एक्सीिेंस और अब जो सरकारी 55 हुए हैं तो उसको बढाकर के 55 तक िे जार्ेंगे, एक्सीिेंस 

कािेज में िे जार्ेंगे. इसी में वनणयर् विर्ा ह ैदक कािेज दकस प्रकार के होंगे ? कािेज सिय-सुविधा 

र्ुव होंगे . वजसमें खेिने का मैदान, होस्टि, सभी प्रकार के पाठ्यक्रम को पढने की गुांजाइश, उसी 

में ई िार्ब्रेरी और इसी के साथ साथ बस की व्यिस्था भी रहगेी. 20 दकिोमीटर के रेवडर्स में 

जाकर के बच्चों को अपने ही महाविद्यािर् में आने के विर्े दकसी और पर वनभयर नहीं रहना प़ा गेा. 

हमने इसमें दसूरी व्यिस्था की वडजी िॉकर की. हमारे बच्चे जो अपनी माकय शीट को स्थानाांतरण 

सर्टयदिकेट को विर्े विर्े घूमते थे. अब वडजी िॉकर के माध्र्म से मध्र्प्रदशे दशे का एक ऐसा 

पहिा राज्र् बना ह,ै वजसको कोई पत्र अथिा पेपर िे जाने की जरूरत नहीं ह.ै िह सारी की सारी 

सुविधाएां सबके विर्े उपिब्ध रहगेी. हमारी सरकार ने तीसरा वनणयर् विर्ा रवजस्री करने के बाद 

आपको हमारे अिग अिग पटिाररर्ों के चक्कर िगाने की जरूरत नहीं ह.ै सबका नामाांतरण अपने 
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आप होगा. 1 जनिरी से र्ह र्ोजना िागू होगी व्यिस्था तादक बीच की जो अव्यिस्था ह,ै र्ह 

अव्यिस्था हम ख्म करने िािे हैं. हमारी सरकार ने ही वनणयर् दकर्ा ह ैदक जो सुप्रीम कोटय वनणयर् 

करती थी. पता नहीं क्र्ों हमारे वमत्र हम पर आरोप िगाते हैं, पता नहीं क्र्ों िगाते हैं. सुप्रीम 

कोटय वनणयर् करती ह,ै सुप्रीम कोटय से ब़ा ी कोई ताकत नहीं ह,ै िेदकन सुप्रीम कोटय के वनणयर् को िागू 

कराने की कभी आपके वमत्रों आपकी पूियिती सरकार में वहम्मत नहीं रही. सुप्रीम कोटय ने वनणयर् 

दकर्ा दक तीन तिाक को ख्म कर दो तो आपकी सरकार ने उस िैसिे को िोकसभा में बदि 

ददर्ा. र्ह आपकी दभुायग्र्पूणय अव्यिस्था ह.ै हमारी सरकार ने 40 साि पहिे पुराने विर्े तीन 

तिाक के वनणयर् को भी माननीर् मोदी जी के नेतृ्ि में बदि के रख ददर्ा ह ैसरकार होती ह ै

वनणयर् िागू कराने के विर्े. अगर वनणयर् अच्छा ह ैऔर सुप्रीम कोटय का वनणयर् ह,ै जनवहतैषी ह,ै 

मवहिा वहतैषी ह,ै िह वनणयर् क्र्ों िागू नहीं होना चावहर्े. डांके की चोट पर िागू कराने का वनणयर् 

ह.ै हमारी सरकार ने र्ह वनणयर् दकर्ा ह ैदक आपके मामिे में राम मांददर के मामिे को दकतने प्रकार 

से उिझार्ा गर्ा, दकतने प्रकार से िटकार्ा गर्ा, र्ह आपकी सरकार थी. हमारी सरकार ने सुप्रीम 

कोटय ने वनणयर् विर्ा दक राम मांददर िहीं बनेगा तो डांके की चोट पर राम मांददर के मामिे में सरकार 

ने वनणयर् विर्ा माननीर् मोदी जी स्िर्ां िहाां पर उपवस्थत हुए और हमारी सरकार ने राम मांददर 

बनने का मागय प्रशस्त दकर्ा. मुझे इस बात की प्रसन्नता ह ै दक हमारी मध्र्प्रदशे की सरकार ने 

वनणयर् विर्ा ह ैदक राम भवों पर जहाां जहाां पर गोविर्ाां चिी थीं बाऊां ड्री पर जहाां जहाां पास के 

राज्र् में वजनकी आपकी पीछे से सपोटय थी उन सरकारों को हमारे िोगों को गोविर्ों से भूना गर्ा 

था, कारसेिकों का अपमान दकर्ा गर्ा था. हम उनके विर्े िूि वबछार्ेंगे आन्द के साथ 22 

जनिरी को पूरी मध्र्प्रदशे की सरकार इसका स्िागत करेगी. राम दशयन करने िािों का तथा राम 

मांददर में जाने िािों का और तीथय दशयन र्ात्रा के माध्र्म से हमारी रेनों से बसों से वजनको भी 

अर्ोध्र्ा जाने की इच्छा होगी उनको पहुांचाने का प्रर्ास करेगी. र्ह हमारी व्यिस्था के आधार पर 

हम तो सबका स्िागत करेंगे. हम सब चिें भगिान राम के विर्े हम सबको मािूम ह ैदक राम कैसे 

हैं. आप भी राम कहना सीखे हो, िेदकन हमारे राम कैसे हैं आप बताओ की कभी ऐसा शासक हो 

सकता ह ैदक वजसके केिि नाम में, नाम तो केिि राम ह,ै िेदकन कहाां कहाां और कैसे कैसे ददखाई 

दतेे हैं. राम हमारे ददखाई दतेे हैं हम राम राम कहते हैं तो हमको िगता ह ैदक अवभिादन कर रह े

हैं, बोिते हैं जर्वसर्ा राम तो हम आन्द में आ जाते हैं. आराम सोने भी जार्ें तो भी राम के पास, 

वि्ाम तो भी राम और आप राम नाम स्र् कराने िािे को कोटय में सटीदिकेट दतेे थे दक राम का 

अवस्त्ि कहाां पर ह.ै कवपि वसबि का आज भी एिीडवेबट इस बात के विर्े िवज्जत करता ह ैदक 
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आपने प्रभु ्ी राम पर प्रश्न उीार्े थे. आज आप उनकी बात करते हैं दक हमारे भी राम हैं. अगर 

तुम्हारे राम होते तो र्ह सर्टयदिकेट क्र्ों दतेे ? र्ह मामिे क्र्ों उिझाते, राम मांददर के मामिे में 

क्र्ों बाधाएां ख़ा ी करते, र्ह ब़ा ा ही दभुायग्र् का विषर् ह.ै अब दिर र्ह मामिा आर्ा ह ैचिो आप 

भी सांभि जाओ, कोई बात नहीं. राम की बात पूरी हो गई. अब आ जाओ कृष्ण भगिान पर कृष्ण 

क्हरै्ा िाि की जर्, आओ मथुरा में आपको कौन मना कर रहा ह.ै भगिान कृष्ण की जर्-जर्कार 

करो. र्ह हमारी सरकार ह ैदक मध्र्प्रदशे के अांदर भगिान कृष्ण जी के जहाां जहाां पर भी पाांि प़ा  े

हैं, जहाां जहाां पर िीिा रची ह.ै चाह ेअपना उज्जैन जहाां पर उ्होंने 64 किा 14 विद्याएां सीखीं, 

र्ा धार के पास अमझेरा जहाां रूकमी के साथ उनका र्ुि हुआ. जानापाि इ्दौर के पास की पहा़ा ी 

जहाां पर परशुराम जी भगिान को सुदशयनचक्र दतेे हैं, िह सारे स्थान एक तीथय के रूप में विकवसत 

करेंगे, र्ह हमारी सरकार का वनणयर् ह.ै इन सारे वनणयर्ों के विर्े इस सरकार में आर्े हैं. हम इसकी 

कोवशश कर रह ेहैं. 

 नेता प्रवतपक्ष श्ी उमांग हसांघार) - माननीर् अध् र्क्ष  जी, मुख् र्मांत्री जी राज् र्पाि के 

अवभभाषण पर बोि रह ेहैं, क् र्ा ह ैअवभभाषण?अवभभाषण में र्े कहाां ह?ैमुदद ेपर बात ही नहीं हो 

रही ह,ै अवभभाषण पर बात ही नहीं हो रही ह.ै राम राम तो गाांि का हर व् र्वव शुरू से करता ह.ै 

 अध् र्क्ष  महोदर् - मुख् र्मांत्री जी को पूरी बात रखने दीवजए. 

 मुख् र्मांत्रीशडॉ. मोहन र्ादि) - अध् र्क्ष  जी, मैंने थो़ा ी दरे पहिे ही कहा था दक पहिे राम 

की बात की, तो इ् होंने कोटय में शपथ पत्र ददर्ा, अभी कृष् ण की बात की तो दिर बात बदिने िग 

गए,  कृष् ण राज से क् र्ों निरत ह,ै पता नहीं क् र्ा कारण ह.ै मैं आपसे वनिेदन करता हां दक इनके 

बारे में .. 

 ्ी उमांग हसांघार - कोई निरत नहीं ह,ै आपको व् र्ाख् र्ान करना ह ै तो दकसी मांददर में 

बैीकर पुजारी बनकर कीवजए, र्हाां पर प्रदशे के मुदेशों की बात हो रही ह.ै  

 अध् र्क्ष  महोदर् - कृपर्ा सभी सदस् र् शाांत रवहए, मुख् र्मांत्री जी बोि रह े हैं.शसदस् र् 

उमाांकात शमाय के ख़ा  ेहोने पर)  

 ्ी बािा बच् चन - भगिान को भी बाांट िो, राम जी केिि आपके हैं, हमारे राम जी नहीं 

ह?ै  

 डॉ. मोहन र्ादि - कवपि वसब् बि दकसके थे, िेणुगोपाि दकसके थे, काांग्रेस के सारे 

महासवचि क् र्ों शपथ पत्र दनेे गए. भगिान राम के मामिे में, रामसेतु के मामिे में, र्े सारे सुप्रीम 
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कोटय के अांदर दस् तािेज क् र्ों िगाए, हमने तो नहीं िगाए, हम तो हमेशा उसकी बात करने गए. 

श..व् र्िधान) 

 डॉ. मोहन र्ादि - थो़ा ी सी बात अपने काम की भी करें, वजस तरह से आगे हमने वनणयर् 

दकए हैं. मैं दो तीन बातों को बताकर अपने विषर् पर आऊां गा. र्े विषर् आपके सामने इसविए 

बतार्ा, क् र्ोंदक र्े विषर् पक्ष  विपक्ष  के नहीं हैं. त् र्ा् मक बात ह,ै वजसमें सरकार का र्ोगदान है, 

वजसके माध् र्म से हम आगे बढ रह ेहैं, हमने आपको कहा दक अगर महाकाि का महािोक बनार्ा 

ह,ै तो महाकाि के महािोक में वत्रिेणी सांग्रहािर् भी बनार्ा ह.ै जहाां वत्रिेणी सांग्रहािर् में, 

भगिान महाकाि के कारण तो उज् जैन जाना ही जाता ह,ै िेदकन हम र्े जानकारी िे िें दक शैि 

सम् प्रदार् की िांबी परम् परा ह.ै दिर हमारी दसूरी परम् पर दिेी परम् परा ह,ै जो हमारी 51 शववपीी 

हैं, उसमें से माता हरवसवि का भी एक स् थान ह,ै उसी प्रकार से भगिान कृष् ण की िैष् णि परम् परा 

भी ह,ै तो कृष् णार्न भी बनार्ा. र्े सब शासन के माध् र्म से बनी हुई चीजें हैं, इसको कोई हमने 

मजी से नहीं बनार्ा और उनके जीिनकाि से िेकर उनकी विविधता िािे सारे सावह् र्, सारी 

िनस् पवत, सारा आकेर्ोिॉजी से सांबांवधत विषर्, सारे सांग्रहािर् उनको जो़ा कर के हमारी सनातन 

सांस् कृवत को केिि वह् द ु मुसिमान नहीं विदशे से भी कोई आकर के हमारी सांस् कृवत को दखेना 

समझना चाह ेतो र्े उनके विए भी अिसर उपिब् ध कराने की बात ह.ै हमारे विए तो सौभाग् र् की 

बात ह.ै हमारे विए आज ितयमान के दौर में, दवुनर्ा में मोदी जी के नेतृ् ि में वजस प्रकार से मोदी 

जी ने भारत का मान बढार्ा, सम् मान बढार्ा, दवुनर्ा भारत को जानना चाहती है, दवुनर्ा सनातन 

सांस् कृवत को जानना चाहती ह,ै दवुनर्ा हमारे बीच में िह सारी चीज ढूांढना चाहती ह ैजो.. 

सि ेभिांत ुसुवखन: सि ेस् तु वनरामर्ा. 

सि ेभरावण प् र्् त ुमा कवित द:ुखभाग भिते.् 

 हमारी सारी सांस् कृवत को िोग दखेना, समझना चाहते हैं, हमारी अच् छाइर्ों को िोग 

जानना चाहते हैं, उन विषर्ों को हम अपने साथ िेकर के, हम उनको पाठ्यक्रम का भी वहस् सा 

बनाना चाहते हैं. मैं आज अपने बीच में  दो-चार बातें और कहांगा. र्द्यवप मैंने माननीर् अध् र्क्ष  जी 

से कहा था दक तीन बजे के आसपास मुझे जाना है, िेदकन अब चार बज गर्ा ह,ै भाषण तो इतना 

िांबा ह ै दक बात करेंगे तो ज् र्ादा समर् हो जाएगा, िेदकन दिर भी हम इसको समापन की तरि 

िाते हैं, आपने स़ा कों की बात कही. आप अांदाज िगा िो, अभी दकसी वमत्र ने एक बात रखी थी, 

उ् होंने कहा था दक वि् तीर् िषय में प्रदशे सरकार का जो के् राांश ह.ै..श..व् र्िधान) 
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 ्ी ओमकार हसांह मरकाम - माननीर् अध् र्क्ष  जी, माननीर् मुख् र्मांत्री जी मेरा वनिेदन ह ै

दक आपने महाकािे् िर की तो बात की है, कृपर्ा नमयदा के उदगम स् थि अमरकां टक एिां नमयदा जी 

के बारे में भी बात करें.  

 अध् र्क्ष  महोदर् - आप बैी जाइए, मुख् र्मांत्री जी बताएांगे, िे अभी वक्ष प्रा जी के नजदीक है, 

नमयदा के ऊपर भी बोिेंगे.  

डॉ. मोहन र्ादि - नमयदा के मामिे में कौन जान सकता ह ैकाांग्रेस से ज् र्ादा. काांग्रेस ने िषय 

1977 में एनबीडीए के वनणयर् को िागू न करके मध् र्प्रदशे की जनता का अपमान दकर्ा ह.ै  मुझे 

इस बात का गिय ह ैदक र्शस् िी मुख् र्मांत्री ्ी वशिराज हसांह चौहान जी की सरकान ने एन.बी.डी.ए. के 

माध् र्म से हमारे सारे डमे पूरे दकर्े ह ै 

अध् र्क्ष  महोदर् -- श्ी ओमकार हसांह मरकाम, सदस् र् ्ारा बार-बार अपन ेआसन स ेकहन ेपर) 

जब मुख् र्मांत्री बोि रह ेहैं,कृपर्ा आप वडस् टबय न करें.  

डॉ.मोहन र्ादि-- अध् र्क्ष  महोदर्, इसी विधानसभा में िह ररकाडय दजय ह,ै जब इ् होंने कहा था 

दक नमयदा का पानी वक्ष प्रा में वमि नहीं सकता ह,ै चांबि में, अपन ेमाििा में जा नहीं जा सकता ह,ै 

वनमा़ा  में जा नहीं सकता ह,ै िह सारे डमे पूरे हो नहीं सकते हैं, िह सारे डमे भी पूरे हुए और अभी 

नमयदा के पानी के विर्े हमारे िह डमे तो पर्ायप् त थे. हम उस एम.ओ.र्ू. को भी ररव् र्ू कर रह ेहैं, वजसके 

बिबूते पर बाकी जगह भी नमयदा का पानी खपाकर के इस प्रदशे की बेहतरी के विर्े काम करें, र्ह हम 

सारे वनणयर् िे रह ेहैं, वजसके आधार पर नमयदा जी से पूरा प्रदशे िाभाांवित हो. शमेजों की थपथपाहट)  

्ी ओमकार हसांह मरकाम -- माननीर् मुख् र्मांत्री जी अमरकां टक से माां नमयदा का उद्गम ह ैऔर 

आपके उज् जनै में भी नमयदा जी का जि ह,ै मैं चाहता हां आप नमयदा जी के विकास के विर्े भी कुछ बोिें.  

डॉ. मोहन र्ादि --  अरे आप जो कहोगे, िह वबल् कुि करेंगे, हचांता मत करो,बस आपका पक्ष  

गित ह,ै इधर आ जाओ तो और ज् र्ादा करेंगे. अध् र्क्ष  महोदर्, माननीर् ्ी बािा बच् चन जी ने एक 

विषर् उीार्ा, आपने कहा पहिे कें र सरकार 75 प्रवतशत रावश दतेी थी, अब घटकर 60 प्रवतशत हो गई, 

आपकी जानकारी के विर्े बता दूां, पहिे िास् तविक वस्थवत 75 प्रवतशत को घटाकर 60 प्रवतशत इसविर्े 

दकर्ा गर्ा दक कें रीर् राज् र्ाांश में राज् र् का वहस् सा केिि 32 प्रवतशत था, जबदक अब र्ह बढकर 

42प्रवतशत हो गर्ा ह,ै र्ह कें र सरकार ने हमारा राज् र्ाांश बढार्ा ह,ै कम नहीं दकर्ा ह,ै इसी प्रकार स े

कई और मद हैं, वजन मदों का मैं उल् िेख करूां गा तो भाषण िांबा हो जार्ेगा. िेदकन प्र् र्ेक मद में भारत 

सरकार में र्शस् िी मोदी जी ने अपनी रावश को तीन गुना, चार गुना दकर्ा ह,ै कुि वमिाकर राज् र् बजट 

का आधे से ज् र्ादा वहस् सा इसी प्रकार से हमारी र्ोजना के माध् र्म से वमि रहा ह,ै इसी कारण स ेहमारा 
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र्ह बजट बढकर के पर्ायप् त रूप से सारी र्ोजनाओं को पूरा करने िािा हुआ ह,ै कुछ विषर् अपने बीच 

में आर्े हैं, कोई र्ोजना पूरी नहीं होगी, बांद हो जार्ेगी, र्ह अनाि् र्क डर ह.ै माननीर् अध् र्क्ष  

महोदर्, िा़ा िी िक्ष् मी र्ोजना से िगाकर सारी र्ोजनाएां, कोई र्ोजना बांद नहीं होगी, सारी र्ोजनाओं 

के विर्े पर्ायप् त धनरावश हमने रखी ह,ै इसी प्रकार से गैस कनेक् शन की बात आई, गैस कनेक् शन की 

रावश भी सभी को बराबर वमिेगी, दकसी की कोई रावश नहीं कटेगी.  

  ्ी उमांग हसांघार  -- माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, अगर इ् होंने कहा ह ैदक कोई र्ोजना बांद नहीं 

होगी, तो िा़ा िी बहना पर कानून ही बनिा दें. शमजेों की थपथपाहट)  

डॉ.मोहन र्ादि -- अध् र्क्ष  महोदर्, सारी रावश जब-जब वजसकी तारीख ह,ै उस तारीख में 

डिती जा रही ह,ै अब र्ह अिग बात ह ैदक आपको जानकारी नहीं ह ैतो मैं क् र्ा कर सकता हां.  

्ी उमांग हसांघार -- मेरा अनुरोध ह,ै कानून ही बनिा दें.  

डॉ. मोहन र्ादि -- काननू दकसका बना दें.  

्ी उमांग हसांघार -- िा़ा िी बहना पर बना दें, अगर खाद्य सुरक्ष ा अवधवनर्म बन सकता ह ैतो 

इस पर एक बना दें.  

डॉ. मोहन र्ादि -- अभी एक वमनट, अभी आप माननीर् मोदी जी को ध् र्िाद दो, वज् होंने 

कहा ह ै दक कुि चार जावतर्ाां हैं, उसमें से उ् होंने बहनों, मवहिाओं के विर्े भी रखा ह,ै मवहिा, 

र्ुिा,गरीब दकसान अब आप उसमें मवहिा सशववकरण की र्ोजना में कानून बना रह ेहैं, अब आपके 

िोग तो िहाां ददल् िी में बाहर कािा िेकर घूम रह ेहैं तो मैं क् र्ा करूां . आप उनको समझाओ दक भईर्ा 

उनके विर्े हम सब तैर्ार ह,ै अगर आप सब तैर्ार हो तो मैं आपके साथ ख़ा ा हां, बहनों के विर्े जो 

बेहतर हो सकता ह ैर्शस् िी प्रधानमांत्री जी के नेतृ् ि में भारत की सारी राज् र् सरकारें इस ददशा में आग े

बढ रही हैं.  

्ी उमांग हसांघार -- आप इसके विर्े सहमत हैं.  

डॉ.मोहन र्ादि --  अब र्ह चचाय बाद में कर िेंगे, बाद में और भी मौका वमिेगा. अध् र्क्ष  

महोदर्, डबि इांजन सरकार का चम् कार क् र्ा होता ह,ै बताना चाहांगा दक मध् र्प्रदशे से बीमारू राज् र् 

का किांक हटा, पाांच िाख दकिोमीटर से अवधक िांबाई की चमचमाती स़ा कें  अगर बनी हैं तो केिि 

डबि इांजन सरकार के कारण बनी हैं, 47 िाख हके् टेर्र में हसांचाई की सुविधा अगर बढी ह ैतो केिि 

डबि इांजन सरकार में माननीर् मोदी जी के कारण से बढी ह.ै हमारी विकास दर आज 16 प्रवतशत से 

ज् र्ादा हो गई ह,ै तो केिि मोदी जी की सरकार के कारण से हुई ह,ै र्ह हमारा सौभाग् र् ह,ै प्रवत व् र्वव 

एक िाख चाविस हजार से अवधक अगर हुई ह ैतो उसमें एकमात्र कारण माननीर् मोदी जी का ह ै 
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 अध् र्क्ष  महोदर्,  एक और बात आपने कहा हसांहस् थ, तो हाां हसांहस् थ होगा र्ह तो भगिान ने 

हमको सौभाग् र् ददर्ा ह ैदक जब-जब हसांहस् थ होता ह,ै केिि एकमात्र कारण भाजपा की सरकार बनती 

ह,ै र्ा पूियिती सरकारें बनती हैं और हसांहस् थ को हर पुराने हसांहस् थ से ज् र्ादा अच् छे से कराने का हमारा 

ही उस मामिे में र्ोगदान रहता ह.ै मैं आज आपको गारांटी द ेसकता हां दक िषय 2028 का हसांहस् थ 

वजसको हम बाकी िोग कुां भ रावश के कारण कुां भ मेिा कहते हैं, दिर हम करार्ेंगे और दकसी को बाि 

बराबर तकिीि नहीं आने देंगे शमेजों की थपथपाहट),िेदकन सरकार विकास के काम भी बराबर करेगी 

और अिैध विकास को कभी बढािा नहीं दगेी, दकसी भी कारण से अिैध कॉिोवनर्ों को बढािा नहीं 

दगेी, वनर्म कानून के अांतगयत जो-जो हो सकता ह,ै िह सारे प्रबांध हम करने िािे हैं. इसमें दकसी प्रकार 

का कोई कम् प्रोमाइज नहीं करेंगे. माननीर् अध् र्क्ष  महोदर्, विषर् तो बहुत िांबे हैं और बहुत सारी 

बात करना ह,ै चूांदक सिा चार बज गर्ा है, आज सदन के समापन का समर् आर्ा ह.ै मैं आज अपने 

सारे िररष् ीों का, सारे वमत्रों का वज् होंने सकारा् मक माहौि में एक अच् छे विषर् को अच् छे ढांग से 

वजसकी शुरूआत ही आप शुभाांकर हैं हमारे सदन के, आपके चर्न में नेता प्रवतपक्ष  ने उनकी काांग्रेस 

पाटी ने, हमेांत कटारे जी आपने कि कोट दकर्ा था, मैं काांग्रेस पाटी को ध् र्िाद दतेा हां दक एक 

सामूवहक नेतृ् ि करके एक अच् छी परांपरा स् थावपत की ह ैदक सदन का अध् र्क्ष  सिायनुमवत से बनना 

चावहर्े और इसी प्रकार से चचायर्ें भी सभी होना चावहर्े मुझे इस बात की भी प्रस् नता ह,ै मैं 

आपको ध् र्िाद भी दनेा चाहांगा, बीच में टोका-टाकी तो चिती ह,ै िेदकन स् िस् थ आिोचनाओं का 

र्ह क्रम जारी रह ेइसमें कोई मना नहीं है. हमारे मनभेद नहीं होना चावहर्े, मतभेद हो सकते हैं, 

सरकार की आिोचना करने का आपको अवधकार है, आप आिोचना जरूर करें, िेदकन जो सरकार 

अच् छा कर रही ह ैउसमें रचना् मक सहर्ोग आप भी दें, मैं आपसे अपेक्ष ा करता हां और र्ह पूरे 

समूचे सत्र के एक तरह से चूांदक र्ह हमारा पहिा राज् र्पाि का अवभभाषण था. अभी तो सरकार 

ने अपनी आांख भी नहीं खोिी है, िेदकन धीरे-धीरे कदम बढाएगी और ताकत पार्ेगी, आपका 

सबका सदक्रर् सहर्ोग वमिता रहगेा, इसी अपेक्ष ा के साथ माननीर् अध् र्क्ष  महोदर् बहुत-बहुत 

ध् र्िाद.  
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 अध् र्क्ष  महोदर्--  बहुत ध् र्िाद मुख् र्मांत्री जी.  

 मैं समझता हां, राज् र्पाि के अवभभाषण के उ् तर में प्रस् तुत कृतज्ञता ज्ञापन प्रस् ताि में 

वजतने सांशोधन प्रस् तुत हुर्े हैं उन पर एक साथ ही मत िे विर्ा जार्े.  

  

       समस् त सांशोधन अस् िीकृत हुए. 

 

अध् र्क्ष  महोदर्-- प्र् न र्ह ह ैदक-  

  ''राज् र्पाि ने जो अवभभाषण ददर्ा, उसके विर्े मध् र्प्रदशे विधान सभा के इस सत्र 

में समिेत सदस् र्गण अ् र्् त कृतज्ञ हैं,'' 

        प्रस् ताि स् िीकृत हुआ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



विधान सभा कार्यिाही / 21 December 2023                                                                  अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

4.17 बजे    सत्र का समापन 
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 मुख्र्मांत्री शडॉ.मोहन र्ादि) - माननीर् अध्र्क्ष  महोदर्, सत्र समापन भाषण में मैं सबसे 

पहिे  अध्र्क्ष  महोदर्, आपका और आपने सबको बोिने का मौका ददर्ा और र्ह अनुकूि माहौि 

बनार्ा इसके विर्े आपका आभार मानता हां. मेरे  वमत्र,काांग्रेस के िररष्ठ नेता, नेता प्रवतपक्ष , 

उमांग हसांघार जी, सहर्ोग उपमुख्र्मांत्रीगण, माननीर् जगदीश जी, माननीर् राजे्र शुक्िा जी, 

हमारे सभी िररष्ठ नेतागण, पक्ष -प्रवतपक्ष  के सभी सदस्र्,सभापवत ताविका के सभी माननीर् 

सदस्र्गण, प्रमुख सवचि,विधान सभा, अ्र् अवधकारी,कमयचारी,सुरक्ष ा कमी, हप्रांट 
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मीवडर्ा,इिेक्रावनक मीवडर्ा और अ्र् सभी बांधुओं  का हृदर् से आभार मानता हां. बहुत-बहुत 

ध्र्िाद. 

 नेता प्रवतपक्ष  श्ी उमांग हसांघार) - माननीर् अध्र्क्ष  महोदर्, सियप्रथम मैं आपको ध्र्िाद 

दनेा चाहता हां दक एक कािी धीर,गांभीर अध्र्क्ष  हमें वमिे. माननीर् मुख्र्मांत्री जी को ध्र्िाद 

दनेा चाहता हां वज्होंने उज्जैन की पूरी कहानी सुनाई हमें. ज्ञान ददर्ा उसे हम स्िीकार करते हैं. 

हमारे दोनों उपमुख्र्मांवत्रर्ों को मैं हृदर् से ध्र्िाद दनेा चाहता हां. सभी विधान सभा के सदस्र्ों 

को हृदर् से ध्र्िाद दनेा चाहता हां. अवधकारी दीघाय में सभी अवधकाररर्ों को, मीवडर्ा तथा 

विधान सभा के अवधकारी,कमयचाररर्ों को हृदर् से ध्र्िाद दनेा चाहता हां. इसी सौहादय से हमारे 

सत्र चिते रहें.जनता की आिाज हम िोग कहते रहें और  उस पर वनणयर् होता रह ेध्र्िाद. 

 

4.24 बजे   राष्ट्रगान "जन-गण-मन" का समहूगान 

 अध्र्क्ष  महोदर् - अब राष्ट्रगान होगा. 

 श सदन के माननीर् सदस्र्ों ्ारा राष्ट्रगान "जन-गण-मन" का समूहगान दकर्ा गर्ा.) 

4.25 बजे  

 विधान सभा की कार्यिाही को अवनवितकाि के विए स्थवगत दकर्ा जाना : घोषणा 

 अध्र्क्ष  महोदर् - विधान सभा की कार्यिाही अवनवितकाि के विए स्थवगत. 

 अपराह्न 4.25 बजे विधान सभा की कार्यिाही अवनवितकाि के विर्े स्थवगत की गई. 

भोपाि 

ददनाांक : 21 ददसम्बर,2023    

         अिधेश प्रताप हसांह 

            प्रमुख सवचि 

                 मध्र्प्रदशे विधान सभा 

   

 

 

 

 


